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VOORWOORD VAN DE UITGEVER


Toen voor het eerst in de kranten werd geschreven over de inmiddels landelijk bekend geworden Eper incestaffaire, ontstond bij ons het idee om de geschiedenis van Yolanda te boek te laten stellen. Wij waren   en zijn   ervan overtuigd dat juist de extreme vorm van die geschiedenis, zoals die zich langzaam aan begon af te tekenen, van groot belang kan zijn voor allen die worden geconfronteerd met (signalen van) incest en mishandeling.


Toen wij Yolanda benaderden met ons voorstel, bleek zij zelf al langer van plan te zijn haar levensverhaal te boek te stellen. Zij werd in haar voornemen vooral gesterkt door een vertrouwenspersoon, die haar had aangemoedigd om haar verhaal 'van zich af te schrijven'. Het duurde dan ook niet lang of de afspraken waren gemaakt en de ghost writer, Bob Snoijink, zette zich aan het werk. De vele gesprekken die hij met Yolanda voerde, heeft hij uitgeschreven tot het samenhangende verhaal dat dit boek geworden is.


Ondertussen vonden ook de voorbereidingen plaats voor de rechtszaak die Yolanda had aangespannen tegen een aantal verdachten. In het kader van de gerechtelijke vooronderzoeken werden enkele deskundigenonderzoeken verricht door medici, psychiaters, klinisch psychologen, een hoogleraar in de psychologische functieleer en een ontwikkelingspsycholoog. Van de rechtszaak zelf, die diende van 18 tot 21 januari 1994 voor de rechtbank in Zutphen, werd door alle media gedetailleerd verslag gedaan.


De stand van zaken, geformuleerd in het min of meer juridische taalgebruik dat in een dergelijke context te doen gebruikelijk is, was als volgt:


In januari/februari 1991 werden Yolanda's vader, moeder, ex echtgenoot, broer en een derde veroordeeld tot gevangenisstraffen die uiteenliepen van 7 jaren tot 1,5 jaar wegens meerdere en verschillende strafbare feiten in de sfeer van seksueel misbruik en geweld, variërend van het medeplegen van vleselijke gemeenschap met een meisje beneden de leeftijd van twaalf jaren, meermalen gepleegd, het medeplegen van verkrachting meermalen gepleegd, het mede  plegen van feitelijke aanranding van de eerbaarheid, meermalen gepleegd, tot mishandeling. Het aantal telastegelegde feiten en de periode waarin deze zich (vanaf 1978) hebben afgespeeld, verschilden per verdachte.


Een derde werd door de Rechtbank eveneens veroordeeld, maar in hoger beroep door het Gerechtshof vrijgesproken wegens gebrek aan bewijs. Alle overige veroordelingen bleven in stand, ook voor zover daartegen hoger beroep en cassatie werd ingesteld. Naar aanleiding van aangiften gedaan in december 1992 werden Yolanda's vader, moeder, ex echtgenoot en een drietal derden vervolgd ter zake van verscheidene en verschillende delicten in de sfeer van babymoord, althans illegale abortus, althans zware mishandeling en (t.a.v. het drietal derden) de medeplichtigheid hierbij, en verkrachting en het hebben van gemeenschap, althans het plegen van ontucht met minderjarigen beneden de twaalf jaar. Enkele andere in de aangiften genoemde derden zijn niet vervolgd omdat onvoldoende ondersteunend bewijs aanwezig werd geacht. De strafzaken zijn door de Arrondisementsrechtbank te Zutphen behandeld in januari 1994. Hierbij bleek dat de Officier van Justitie de babymoorden onvoldoende te bewijzen achtte (omdat de levensvatbaarheid van de vruchten naar haar mening niet kon worden vastgesteld) en dat verschillende, door vier van de zes verdachten eerder in geheel of gedeeltelijk bekennende zin afgelegde verklaringen door hen werden ingetrokken en zij alle telastegelegde feiten ontkenden. De ex echtgenoot van Yolanda en een van de derden hebben de telastegelegde feiten van meet af aan ontkend en handhaafden dit tijdens de zittingen.


Na vier dagen rechtszitting leek één ding ten slotte duidelijk: met het traditionele begrip 'waarheid' was nauwelijks of geen vat te krijgen op de vele facetten van de zaak. Bekentenissen die eerder waren afgelegd werden weer ingetrokken; gegevens die nog niet eerder bekend waren werden tijdens het proces geopenbaard; beweringen die als feiten waren gepresenteerd leken door een deskundigenrapport op minder vaste schroeven te komen staan; uit de medische statistieken bleken verschillende conclusies te kunnen worden getrokken; diverse gegevens werden door de betrokkenen betwist of ontkend, en zullen mogelijkerwijs ook onvoldoende bewezen kunnen worden.












Met het verschijnen van dit boek is bewust gewacht tot na de uitspraken van de Rechtbank   die bij het ter perse gaan evenwel nog niet bekend waren   maar tegelijkertijd ook gekozen voor een tijdstip zo direct mogelijk volgend op die uitspraken. Een belangrijke overweging daarbij is geweest, dat het boek dankzij de publiciteit rondom de Eper incestaffaire ongetwijfeld bij een zo breed mogelijk publiek in de belangstelling zal komen te staan, zodat de aan de orde gestelde thematiek een zo groot mogelijke respons krijgt. Tevens waren wij van mening dat Yolanda de kans moet krijgen om haar verhaal kwijt te kunnen voordat de mening van het publiek definitief zou zijn gevormd door de uitspraken van de Rechtbank. Uitdrukkelijk publiceren wij hiermee het verhaal zoals Yolanda dat bekend heeft willen maken, met dien verstande dat binnen dat verhaal de namen van een aantal betrokkenen zijn veranderd. Het is ons in een gecompliceerde zaak als deze niet te doen om 'de waarheid'; in die zin neemt de uitgever dan ook een neutraal standpunt in, zowel tegenover het verhaal van Yolanda als tegenover de ontkenningen van de door haar aangeklaagde partijen. Wel zijn wij overtuigd van het vitale belang van haar verhaal, want daarmee kan de onwetendheid, die nog altijd een grote rol speelt rondom incest en mishandeling, hopelijk doorbroken kan worden. In haar requisitoir stelde de Officier van Justitie: 'Dit is een van de eerste strafzaken in Nederland waarbij het gaat om beschuldigingen van moord of doodslag op baby's en het met geweld onderbreken van zwangerschappen. Alleen al uit dat oogpunt is deze strafzaak uniek, maar dat heeft politie en justitie wel met de neus op het feit gedrukt dat we nauwelijks ervaring hebben in het onderzoeken en behandelen van een strafzaak als deze. Het lijkt alsof we niet voldoende zijn toegerust als het gaat om ernstig getraumatiseerde slachtoffers.'


En over de vraag naar het waarheidsgehalte van de beschuldigingen stelde de Officier van Justitie: 'De aangifte uit december 1992 dwingt bij eerste lezing tot ongeloof en ontzetting. De lezer wil niet dat het waar is, dus is het niet waar. Daarna komen andere overwegingen naar voren: dezelfde aangeefster heeft in de vorige zaak, van 1990, bewijsbaar de waarheid verteld, terwijl de aangifte toen exact dezelfde reacties opriep.'












Wij zijn er stellig van overtuigd dat een zeer belangrijke maatschappelijke discussie door het verhaal van Yolanda gestalte kan krijgen. Wij hopen daarbij dat haar verhaal de weg vrijmaakt voor al diegenen die, om welke reden dan ook, al te lang hebben gezwegen over hun ervaringen met incest en mishandeling. Wanneer dat bereikt wordt, zijn wij naar ons idee geslaagd in onze opzet.


ONTWIKKELINGEN


Bij uitspraken van de arrondissementsrechtbank te Zutphen d.d. 11 februari 1994 zijn alle verdachten vrijgesproken van de in de aangifte vermelde 'babymoorden' (op Sjon & Sanne en Patrick) en veroordeeld ter zake van illegale abortussen in de periode 1984 1990, meermalen gepleegd, alsmede zware mishandeling in de periode 1980 1984.


Hierbij werden gevangenisstraffen opgelegd variërend van vijf tot twee jaar (in twee gevallen met T.B.S.). Alle verdachten zijn in appèl gegaan.


Bij uitspraken van het Gerechtshof te Arnhem d.d. 17 juni 1994 volgde vrijspraak van voormelde 'babymoorden' (op Sjon & Sanne en Patrick) en van illegale abortussen in de periode van 1983 1990, doch veroordeling ter zake van illegale abortus(sen) in 1982 (Jamy en Melany). Ten aanzien van de ex echtgenoot volgde algehele vrijspraak. Met betrekking tot de veroordeelde vijf verdachten werden door het Gerechtshof gevangenisstraffen opgelegd variërend van 4 tot 1 jaar (in drie gevallen   twee daarvan met TBS   op uitsluitend verdenking van zedenmisdrijf). Vier verdachten hebben cassatie aangetekend. Nogmaals wordt benadrukt dat Yolanda in haar verhaal haar subjectieve beleving neerlegt.












VOORWOORD VAN DE AUTEUR





DOOR DE MUUR VAN ONGELOOF


Yolanda's verhaal wekt misschien de indruk dat ze kalmpjes bij A is begonnen te vertellen en bij Z is geëindigd, maar de talrijke interviews waaruit dit boek is ontstaan waren het toppunt van chaos; alsof ik me op een enorme rommelzolder van informatie bevond waar elk voorwerp nieuwe vragen opriep en de chronologie telkens binnen enkele minuten zoek was.


Het verslag in de ik vorm geeft geen inzicht in de lange stiltes, de wanhoop, het gefluister, de woorden die ze moest blijven herhalen om verstaanbaar te worden, de woede, de machteloosheid en de radeloosheid die zo dikwijls bijna tastbaar tussen ons in hing, de plotselinge geur van angstzweet als onderwerpen pijnlijk werden, mijn eigen gestamel en de brokken in m'n keel. Regelmatig heb ik als verlamd in m'n stoel gezeten.


Het zou ook verdacht zijn als Yolanda in staat zou zijn geweest haar levensverhaal netjes en ordelijk te vertellen. Dat was mijn werk. Na talrijke interviewdagen heb ik de honderden stukjes van haar monsterpuzzel in elkaar gepast, er een vorm aan gegeven en me zoveel mogelijk van haar taal bediend; zelfs waar ze spreekt van ontlasting eten en gemeenschap hebben: termen die ze heeft overgehouden aan eindeloze gesprekken met beambten van justitie, maar waarvoor ze vroeger andere woorden zou hebben gebruikt.


De terreur die Yolanda beschrijft bleek nauwelijks denkstof, of gespreksstof, en ik heb me regelmatig afgevraagd of het wel schrijfstof is, met andere woorden: of het algemeen belang er wel mee gediend is. Maar dat is het zeker. Onder andere mijn gesprekken met professor Onno van der Hart   die voor dit boek het Nawoord geschreven heeft   hebben me daarvan overtuigd. Van der Hart is psycholoog/psychotherapeut, en specialist op het gebied van de behandeling van slachtoffers van geweldsmisdrijven. Voor hem en zijn collega's is de Eper affaire niet nieuw: slachtoffers van vergelijkbaar geweld ziet hij regelmatig in zijn spreekkamer. Nieuw is wel dat Yolanda doodsangst heeft getrotseerd door haar verhaal aan justitie te vertellen en het aan de grote klok te hangen: sommige cliënten van Van der Hart en zijn collega's raken al van het woord justitie in paniek, laat staan dat ze justitie zullen inschakelen, laat helemaal staan dat ze de openbaarheid zoeken. De intimidaties in kringen van seksuele sadisten zijn dermate gruwelijk, dat de angst voor wraak een heel leven kan overheersen, soms tot tientallen jaren na het misdrijf: in het milieu dat Yolanda is ontvlucht, staat uit de school klappen gelijk aan je doodvonnis tekenen. Zij is dus geen zonderlinge eenling; ze vertegenwoordigt een groep die voordien geen mond had. Tot aan mijn eerste gesprekken met Yolanda had ik na een kleine dertig jaar journalistiek dan ook geen flauw vermoeden van het bestaan van een dergelijke groep. Met haar verhaal hoopt Yolanda door een muur van ongeloof te breken die misdaden, waarvan die groep het slachtoffer is, omgeeft en in stand houdt. Gevraagd naar de belangrijkste nachtmerrie die slachtoffers als zij achtervolgt, komt het antwoord vaak zonder aarzelen: De angst om niet geloofd te worden. En precies die angst wordt uitgebuit door de daders, die evenmin zullen nalaten hun slachtoffers te dreigen dat ze in een gesticht gestopt zullen worden als ze naar buiten treden.


Die muur, plus het karakter van de sadistische subcultuur maken die misdrijven volgens Van der Hart 'maar al te vaak' tot de perfecte misdaad: het woord van het slachtoffer tegenover dat van de dader is voor de rechter onvoldoende bewijs; wie kan getuigen is medeplichtig en laat dat dus wel uit zijn hoofd; de misdaden spelen zich meestal binnenskamers af, dus de kans op toevallige getuigen is minimaal; is er wel zo'n getuige of dreigende spijtoptant, dan wordt die met dezelfde middelen onder druk gezet; nieuwe leden van de kring zijn vrijwel direct dader, en het meest demonische aspect is, dat daders er dikwijls snel voor zorgen dat slachtoffers ook dader worden, waarmee de nachtmerrie compleet is: we maken kennis met een duivelsdans in een huis zonder uitgang. Het circuit van extreme sadisten is ook van buitenaf hermetisch gesloten   zelfs in de gevangenis genieten zij een aparte status want de 'gewone' zware jongens moeten niets van ze hebben   en infiltreren is vrijwel uitgesloten, want ons kent ons. De Eper affaire heeft dus alle ingrediënten voor een huiveringwekkende B film van het kaliber dat we wel kennen: een film waarin het slachtoffer zelfs niet op hulp van de autoriteiten hoeft te rekenen, want een aantal van hen blijkt zelf bij de zaak betrokken te zijn. Alleen is er in dergelijke films altijd wel een slimme held die het slachtoffer redt; in het Eper scenario heeft Yolanda die rol zelf moeten spelen.


Met dit boek is het algemeen belang ook in een ander opzicht gediend. Sinds vorig jaar is de discussie over ritueel kindermisbruik op een officieel niveau getild met de installatie door staatssecretaris Kosto van een overheidscommissie onder leiding van de procureur  generaal, die zich in het diepste geheim over meldingen buigt die weinig afwijken van wat Yolanda te vertellen heeft. Haar geschiedenis brengt die discussie in de openbaarheid. Waar ik ook kom laaien de gesprekken al hoog op nog voordat dit boek verschenen is. En in die discussie komen nou juist die punten aan de orde waar Van der Hart in zijn Nawoord zo helder op ingaat:


Daders van deze misdrijven zijn   overal ter wereld   dikwijls buitengewoon gewone mensen; achtenswaardig zelfs, in de ogen van hun naaste omgeving;


wij geloven hun misdaden niet en draaien ons hoofd af, want ze stroken niet met ons collectieve zelfbeeld: zulke dingen kunnen wel op de Balkan gebeuren, maar niet in een vroom vakantiedorpje op de Veluwe;


dat is te vergelijken met het Wir haben es nicht gewusst van Duitsers na de tweede wereldoorlog; onder meer daarom heeft de gemeenschap in Epe en Elburg waarschijnlijk nooit ingegrepen;


daardoor zouden niet alleen de daders een zucht van verlichting slaken als Yolanda algemeen als fantaste wordt gezien, maar bijvoorbeeld ook alle mensen die in haar verleden hebben geweigerd een vinger uit te steken; daarmee hebben de daders vrij spel, want nu weten ze dat ze alleen maar hoeven te ontkennen om een vlotte kans te maken aan hun straf te ontkomen; en daardoor zakken lotgenoten van Yolanda, die op het punt stonden om ook hun aangifte te doen, weer terug in hun stoel.


Dit hele proces volgt een beklemmend patroon dat zowel in de spreekkamers van psychiaters en psychologen in de Verenigde Staten als in Europa aan de oppervlakte komt: slachtoffers worden dubbel gestraft, want de samenleving valt over hen heen door hun meldingen af te doen als verzinsels van een zieke geest. Als het ongeloofwaardigs in dit boek een produkt van fantasie zou zijn, zou Yolanda een pathologische leugenaar zijn met een wel heel zieke voorkeur. Onderzoek door een klinisch psycholoog heeft vorig jaar aangetoond dat haar relaas 'echt en invoelbaar' is en dat zij niet de indruk wekt te fantaseren; psychologisch onderzoek heeft vervolgens uitgewezen dat ze uitzonderlijk intelligent is. Tegenstanders zouden dat laatste tegen haar kunnen gebruiken, maar wat mij betreft is Yolanda veel te intelligent om ook maar één controleerbare leugen te fabriceren die de poten onder haar levensverhaal wegzaagt. Ik weet uit de eerste hand dat rechercheurs haar zo dikwijls en met nadruk hebben aangeraden leemtes in haar geheugen niet met fictie te vullen, dat ze in onze gesprekken bijna een manie voor juistheid aan de dag legde. Dat haar tijdsbesef volgens hetzelfde psychologische onderzoek in de war is, en dat zij dus niet alle gebeurtenissen in haar verleden nauwkeurig langs de tijdslijn kan plaatsen, pleit eerder voor dan tegen haar. Ik zou me waarschijnlijk niets meer willen herinneren als mij één tiende was overkomen van wat zij beschrijft.


Yolanda een ziekelijke fantaste? In ons laatste gesprek heeft professor Van der Hart beaamd dat je een ziekelijke fantast niet hoeft uit te persen om achter zijn verzinsels te komen: die loopt ermee te koop. Als een hardnekkige rechercheur zich niet als vriend en vertrouwensman had opgesteld, niet het grootste deel van zijn vrije tijd had opgeofferd en niet anderhalf jaar had zitten peuteren en trekken om achter de ergste misdaden te komen die tegen Yolanda zijn begaan, was dit boek niet geschreven en zelf voegt ze daar aan toe dat zij er dan ook niet meer geweest zou zijn. Het algemeen belang van dit boek is zeker gediend: misschien moet er maar eens een ouwe koe uit de sloot worden gehaald en moet de invloed van pornografie nog eens tegen het licht worden gehouden: vanaf haar vroegste jeugd is Yolanda het slachtoffer geweest van ideeën die haar kwelgeesten voornamelijk putten uit 'boekjes' en films 'die je niet bij de gewone videotheek kunt huren' en die door hen keer op keer bestudeerd werden als 'een handleiding bij een apparaat, en dat apparaat was ik'.


Yolanda vertelt haar verhaal in de eerste plaats voor haar lotgenoten, in de hoop dat ze de moed zullen vatten om, tegen de maalstroom van ongeloof in, de misdaden te rapporteren waarvan ze het slachtoffer zijn. Zij kent er een aantal, maar weigert haar kennis met justitie te delen. 'Ik hou me bij m'n eigen verhaal want ik ben al genoeg voor fantaste versleten. Maar als de slachtoffers aangifte doen, kunnen ze op mij rekenen.'


Laat er geen misverstand over bestaan: Yolanda is geen zielepoot en als iets haar 'pisnijdig' maakt dan is het wel, als zodanig behandeld te worden. Ik heb zelfs met haar gelachen en niet alleen van de zenuwen   wat ook wel voorkwam. Haar vroegere belagers hebben haar gevoel voor humor niet verwoest. In mijn eigen dagboek staat:


Haar kinderen zijn uiteindelijk haar redding geworden. Na zoveel jaar als een willoze pop te zijn misbruikt en mishandeld, moet er een oergevoel zijn wakker geworden dat haar de kracht gaf om te vluchten. Om het gesprek een lichte wending te geven maak ik daar een opmerking over en vertel haar over mijn kippen; over een slaafse, suffe kip die zich constant laat koeioneren door de haan. Ze sjokt maar achter hem aan en hij pikt haar en duwt haar weg bij lekkere hapjes. Maar als er kuikens zijn verandert ze in een wilde furie die als een adelaar de hond, de poes en zelfs mij bespringt als ze haar kroost bedreigd waant; en dan duwt zij de haan bij lekkere hapjes weg.


Yolanda staart me enkele ogenblikken kil aan. Wat kan zij uitdrukkingsloos kijken.


Dan zegt ze: 'Dus je vindt mij een slaafse, suffe kip?' Onthutst zeg ik: 'Hoe red ik me hier nou uit?' Maar dan barst ze in schaterlachen uit. 'Verdomd, je hebt gelijk: al die jaren ben ik een suffe, slaafse kip geweest en opeens ben ik in een moederkloek veranderd... Hoe kom je erop?'


Na een aantal gesprekken werd ik opnieuw getroffen door een gevoel dat me voor het eerst overviel op een massabegraafplaats in het oerwoud van Thailand. In de oorlog zijn daar duizenden krijgsgevangenen van de Japanners bij het werk aan de Burmaspoorlijn omgekomen. In de benauwde hitte kreeg ik diep ontzag voor de onverwoestbaarheid van de menselijke waardigheid en de mysterieuze reserves waarover het individu kennelijk beschikt: een dierbare oom van me heeft die vijf jaar overleefd. Diezelfde reserves en waardigheid komen nog verbluffender naar voren in Yolanda's levensverhaal. Haar hel heeft vier keer zo lang geduurd als die van mijn oom, en ze heeft haar vrijwel zonder lotgenoten moeten doorstaan. Dit boek is de weerslag van, onder meer, vele uren bandopnamen van gesprekken met Yolanda, maar nog steeds kan ik me niet verplaatsen in de verschrikkingen die ze heeft overleefd. Vermoedelijk horen lotgenoten en overlevenden van concentratiekampen dan ook tot de weinigen die dat wel kunnen.


Bob Snoijink december 1993












Ik spreek in dit boek niet of nauwelijks over mijn zus, want zij wil buiten het verslag blijven. Dat respecteer ik, maar ik betreur het wel   al was het alleen al omdat ik daardoor niet de kans krijg mijn hele verhaal te vertellen. Toch kan ik er niet omheen om haar af en toe ter sprake te brengen. Maar feitelijk blijft het, ondanks deze beperking, ook dan mijn verhaal.


Tijdens het proces voor de rechtbank in Zutphen hebben de meeste mensen die ik had aangeklaagd de beschuldigingen ontkend, terwijl er eerder notabene gedetailleerde bekentenissen waren afgelegd, die vervolgens evenwel weer werden ingetrokken. Mij is uitgelegd dat het moeilijk schijnt te zijn om het merendeel van de misdrijven waarvan ik het slachtoffer ben geweest, juridisch te bewijzen. 'Om redenen van privacy', zoals dat zo mooi heet, heb ik daarom in overleg met de uitgever besloten de namen van de meeste betrokkenen te veranderen.


Dat het juridische bewijs niet in alle gevallen geleverd kon worden, maakt me diep triest. Als het blijkbaar mogelijk is mijn aanklachten domweg te ontkennen, vraag ik niet meer dan het recht om mijn ervaringen te vertellen zoals ik die beleefd heb. Wat volgt zijn dus mijn ervaringen; ik heb m'n best gedaan om alles zo helder mogelijk te vertellen, maar wie het boek uit heeft zal er hopelijk begrip voor hebben waarom niet alle gebeurtenissen van mijn leven netjes op een rij staan. Dus wat dat betreft neem ik het de geleerden die mijn dossiers bestudeerd hebben niet kwalijk als ze willen bewijzen dat Pasen en Pinksteren niet op één dag vallen. Ik wil dan ook niet in de eerste plaats duidelijk maken hóe alles precies gebeurd is, maar dat het gebeurd is.


Ik moet mijn verhaal vertellen. In de allereerste plaats voor de lotgenoten die ik ken en diegenen die ik niet ken, en die geen aangifte durven doen uit angst om niet geloofd te worden. Als ik één gevoel goed ken dan is het nou juist die angst. Ik heb 'm weggestopt, zoals ik geleerd heb zo veel weg te stoppen. Maar ik kan één ding beloven: wie naar buiten komt kan op mijn steun rekenen.


Yolanda januari 1994













Voor Joop van Lennep, de eerste politieman die me onvoorwaardelijk geloofde


'Je zult een paar moeilijke jaren krijgen, maar je moet alles vertellen. Niet alleen om de schuldigen aan te pakken, maar vooral voor je eigen geestelijke gezondheid. Wat je niet vertelt zal jetot het eind van je levensdagen achtervolgen als een bende uitgehongerde wolven.'


(Joop van Lennep, politie Epe)












Ken je dit? Ik droom dat ik wakker schrik; ik denk dat ik wakker ben en dan staan ze opeens weer met z'n allen om me heen: m'n moeder, m'n vader, m'n broer Adriaan, m'n ex Wouter en de rest. De nachtmerries zijn net zo erg als alles wat er in het verleden is gebeurd. Ze zijn echter dan echt; zo echt dat ik geloof dat ik er weer middenin zit: de babymoorden, de abortussen, dat ze m'n hondje Tarzan afmaken, noem maar op. Ik hoor gestommel om me heen en ik ben doodsbang.


En dan die blik in hun ogen: als ik een nachtmerrie heb zie ik de ogen van m'n moeder het eerst... Ik kan die blik eigenlijk niet beschrijven; hij achtervolgt me al van m'n vroegste kinderjaren: de blik in m'n moeders ogen als ze al over seksspelletjes begon te praten. Van zachte ogen werden het van die felle, opgewonden ogen; dan was het net alsof ze iemand anders werd. Ik zag die blik later bij veel mensen die meededen.


De paniek maakt dat ik even later echt wakker ben, maar het duurt een poos voor ik me dat realiseer, en heel lang voor ik het gevoel kwijt ben. Er is één droom die telkens terugkomt: ik ga naar de gevangenis waar m'n ouders zitten. Ik loop naar binnen, de deuren gaan achter me dicht en ik sta met iemand te praten. Van die man moeten m'n ouders me in het vervolg goed behandelen en naar me luisteren. Dat beloven ze en daarna mogen ze met mij mee naar buiten; maar zodra we hier in de flat naar binnen stappen worden de rollen omgedraaid: zij nemen de touwtjes weer in handen en alles begint van voren af aan.


Het heeft maanden geduurd voordat ik erachter kwam wat die droom betekende. De droom is op zich al eng, maar om erachter te komen dat ik degene ben die ze daar weer uit wil halen, is nog veel griezeliger. Op zulke momenten denk ik dat het ze is gelukt om me gek te maken en dan kom ik zo in tweestrijd: hoe kan ik in godsnaam, na alles wat ze me hebben aangedaan, het gevoel hebben dat ik ze er nog uit wil halen?


Ik kan me niet herinneren dat ik vanaf zo'n beetje m'n tiende jaar niet zwanger ben geweest. Ze hebben zes kinderen van me na de bevalling doodgemaakt; een zevende moet nog ergens leven; ik weet niet waar. Ze hebben me zestien keer op alle mogelijke manieren in een vroeg stadium van zwangerschap geaborteerd. Ik was al voor mijn tiende ongesteld; en dat is nog maar een stukje van het verhaal. Ik kan niet geloven dat ik nog om ze zou geven. Van mij mogen ze gauw doodgaan; niet uit wraak   al zal ik er best genoegdoening van krijgen   maar zodra ze overlijden kan ik m'n verleden afsluiten. Ik zal er niet van verlost zijn, maar dan hoef ik niet meer bang voor ze te zijn. Zolang m'n ouders nog leven zal ik bang zijn dat alles weer van voren af aan begint, al zitten ze honderd keer in de gevangenis.


Die angst zit er permanent in: iedere ochtend als ik opsta, iedere avond als ik naar bed ga. Als het morgen maar niet weer begint; als het vandaag maar niet weer begint. Zolang ze nog ademen kan ik geen eigen leven beginnen. Ik hoor wel berichten dat ze het benauwd hebben, dat ze in zichzelf teruggetrokken zijn, dat ze er slecht uitzien, maar daar schiet ik weinig mee op. Ik wacht op dat ene bericht: ze zijn dood; en dan moet ik me er zelf van overtuigen dat ze echt dood zijn.


Wat m'n vader betreft voel ik me heel dubbel en dat maakt me in de war. Hij heeft net zulke dingen gedaan als m'n moeder en ik haat hem, maar ik kan niet ontkennen dat ik ook nog van hem hou. Maar wat m'n moeder aangaat wil ik haar graf desnoods zelf graven. Zij was de ergste van allemaal; zij was het brein. Mijn moeder was de eerste die tegen de klanten zei: 'Je mag alles met haar doen, als je haar maar niet doodmaakt.' Door die dromen durf ik nauwelijks te slapen. Overdag, als de gezinsverzorgster er is, slaap ik een paar uurtjes. Als ze dood zijn houden die dromen misschien op. Het leven zal vanaf die dag in ieder geval een beetje draaglijker zijn.


Ik eet sinds een paar jaar ook bijna niet meer. Als ik me erg slap voel eet ik een suikerklontje of een chocolaatje. Ik leef op sigaretten, zwarte koffie en vitamine injecties. Door de eerste aangiften begonnen namelijk de beelden van vroeger heel sterk naar boven te komen. Daardoor verdween m'n eetlust en die is tot nu toe niet teruggekomen. Ik krijg bijna geen hap meer door m'n keel omdat ze me hebben gedwongen een stukje van mijn eigen baby op te eten. En als ik een hapje door m'n keel krijg word ik heel kwaad en ben ik niet te genieten. Ik eet eens in de veertien dagen met de kinderen mee, zolang het maar geen vlees is. Dan eten we laat, zodat ik ze meteen naar bed kan brengen en zij geen last van me hebben. Anders reageer ik me op ze af en dat wil ik niet.


's Nachts slaap ik dus bijna nooit, want dan ben ik alleen met m'n kinderen. Als ik per ongeluk toch in slaap val krijg ik geheid een angstdroom. Televisie kijk ik nauwelijks. Ik zit hier in het donker op de bank en kijk naar het verkeer dat voorbijkomt. Ik speel met de poesjes, of met Tommie, de rat. Of ik zit wat voor me uit te staren en aan vroeger te denken, 's Nachts in m'n eentje voel ik me het best.


Het verleden is altijd bij me.












Mijn moeder stond als baby in de box vaak heel hard en lang met haar hoofd tegen de muur te slaan en dat hield pas op als oma de box van de muur schoof. Dat is een van de weinige dingen die ik via via over haar kinderjaren heb gehoord. Ik weet bijna niets over de achtergronden van m'n vader en moeder, en wat ik weet heb ik voornamelijk uit het onderzoek, dus dat is eigenlijk nieuws voor me. M'n moeder zou het verstand van een achtjarige hebben en misschien heeft dat wel iets te maken met die toestand in de box; misschien heeft ze geen gevoel; dat zou me niet verbazen. Tante Afra, haar oudste zus, zit al zowat haar hele leven in een gesticht. Het enige wat m'n moeder me zelf over haar kinderjaren heeft verteld, is dat ze op klompen en met strikken in het haar naar de lagere school ging, en dat ze daar heel vroeg af moest om bij een wasserij te werken; dat haar jongere zusjes daar ook werkten; dat ze moorkoppen haalden bij de bakker en haar zusjes de slagroom er tussenuit aten, zodat zij alleen de koek kreeg; meer niet. Ze is de op één na oudste dochter van een gezin van twaalf kinderen uit Heerde. Er zit een enorm verschil tussen m'n ooms en tantes, ook in leeftijd; die varieert nu van ongeveer 35 tot 75. M'n vader en moeder zijn 58 en 56. De oudste helft van m'n ooms en tantes is vreemd spul; nog niet eens van lagere schoolniveau. M'n moeder kan amper lezen of schrijven, maar sommige ooms en tantes kunnen het helemaal niet. Het is werkvolk, maar wat ze precies doen weet ik niet. Als we bij een van m'n oudere ooms gingen eten moest je goed op je bord kijken, want de slakken en rupsen kropen erover. De sla werd uit de tuin getrokken, één keer door een emmer water gehaald en zo op je bord gekwakt.


Wat kan ik zeggen? We zagen ze niet vaak. Ik herinner me alleen dat de oudsten en de jongsten in die familie altijd bonje hadden. De jongeren namen de ouderen in de maling, maar dat hadden ze niet eens in de gaten. De jongere lichting is anders; die is gewoon en verzorgt zichzelf beter.


Oma en opa van moeders kant heb ik nooit gekend; die zijn een jaar voor mijn geboorte overleden. Opa schijnt een grote bruut van een vent te zijn geweest die aan de drank was en rood haar had, net als m'n broer Adriaan. Ze zeggen dat oma een keurig, vriendelijk mens was. Opa werkte op de koekfabriek in Heerde, waar m'n moeder later ook heeft gewerkt. Omdat er elk jaar een kind bij kwam heeft het gezin jaren in het 'armenhüs' van de kerk in Zup  peld gewoond; een soort pakhuis, waar mijn moeder ook de huishouding moest doen. Dat armenhüs is afgebroken; Zuppeld is nu een nieuwe woonwijk van Heerde.


Thuis deden we niets aan godsdienst. Ik weet niet eens of mijn vader iets geloofde, maar zowat de hele club van moeders kant is van de Pinkstergemeente in Zwolle. Ze hadden het altijd over een Amerikaanse evangelist, Tommy Lee Osborn. Als m'n ooms en tantes op bezoek waren zat m'n moeder ernstig met ze mee te praten; daar was ze heel goed in, maar achter hun rug dreef ze er altijd de spot mee. Haar familie telt nog steeds veel aanhangers. Eén oom heeft een groot bord in zijn tuin met 'Jezus Redt, Jezus Geneest.' . Ze schijnen tegen artsen en ziekenhuizen te zijn en injecties zijn ook taboe. Tante Lien had een zoon van mijn leeftijd, die last had van toevallen. Hij moest eigenlijk naar het ziekenhuis, maar dat stelden ze steeds uit en opeens was hij dood. Het fijne kwam je er nooit van te weten. De ene keer hoorde je dat hij onder een vrachtwagen was gekomen, de andere keer dat hij zo maar dood op bed lag. Er zitten ook Jehova's Getuigen bij. Die wilden met de kerst nooit bij ons op bezoek komen, want een kerstboom is heidens en dan waren ze bang dat we een geest in huis hadden gehaald. Met een van de jongste tantes, tante Coba, kon ik erg goed overweg. Sinds ik met de zaak naar buiten ben gekomen zie ik niemand van de familie meer. Ze geloven geen woord van wat er bij ons thuis is gebeurd, of ze doen maar alsof. Ze hebben me altijd voor fantaste uitgemaakt, waarom zou dat nu anders zijn? En dat mogen ze. Ik weet voor mezelf wat waar is en m'n ouders ook. Ik heb nooit gehoord of er in mijn moeders familie incest voorkwam; wel bij m'n vader thuis. Tijdens de eerste rechtszaak hoorde ik dat hij vroeger ook incest had gepleegd met z'n zus. Dat moet tante Corrie zijn geweest, want zij is z'n enige zus.












Toen ik ongeveer 16 a 18 jaar oud was, heb ik ook geneukt met mijn enige zuster Corrie, die toen 12 a 13 jaar was. Ik heb ook wel seksuele spelletjes met mijn broers gedaan. Yolanda kwam wel eens bij tante Corrie. Zij konden goed met elkaar opschieten, hetgeen niet zo verwonderlijk was.(...)


(vader Arie, proces verbaal 18.10/90)


Mijn vader aangeven vond ik heel verschrikkelijk. Toen ik bij de eerste rechtszaak de eis van acht jaar had gehoord, was het alsof ik in een put viel waarvan ik de bodem nooit zou raken en waar ik ook niet meer uit zou komen. Ik haatte mezelf, want het was mijn schuld; en wat hij ook heeft gedaan, ik heb hem altijd als het slachtoffer van mijn moeder gezien.


Hij heeft twee broers, Kobus en Harm. Ik geloof dat hij de oudste is. Ze zijn opgegroeid op de Geelmolen, een grote boerderij in Vaassen. Het was een familie van boerenknechten, maar opa was landmeet arbeider; dat wil zeggen dat hij de stok van de landmeters mocht vasthouden. Hij is aan een longziekte overleden, maar oma woont nog steeds in hetzelfde huis bij de Geelmolen. Ik zag ze bijna alleen op verjaardagen; het was heel bijzonder als ze in het weekeinde zomaar langskwamen. Van oom Harm weet ik niets en oom Kobus is nu een jaar of 47. Hij is op de HBS in Apeldoorn geweest en werkt nu als laborant op een chocoladefabriek. De Geelmolen is een prachtige boerderij uit het begin van de eeuw die van bankier Mees is geweest. Hij is in de oorlog geëxecuteerd, waarschijnlijk door toedoen van de zetbaas van de Geelmolen, want dat was een NSB'er. Toen m'n vader een jaar of acht was, was de boerderij een NSB hol dat door Duitsers werd gebruikt om paarden te stallen die ze in beslag hadden genomen.


Na de oorlog is de boerderij door de Heidemaatschappij gekocht en die heeft er een andere zetbaas in gezet. Hij was de baas van m'n vader, want die is er meteen na de lagere school gaan werken en dat is hij blijven doen tot hij in 1963 met m'n moeder trouwde en naar het landgoed verhuisde, waar hij tot z'n arrestatie bosarbeider is geweest. Ik hoorde dat hij uit de Geelmolen is vertrokken omdat de zetbaas een ploert was die hem kleineerde. De boerderij is na het vertrek van m'n vader behoorlijk afgetakeld, want hij was een echte zwoeger en deed er al het onderhoudswerk, verzorgde de paarden, kweekte bijzondere eenden, snoeide bomen, noem maar op. Ze zeggen dat hij altijd opgewekt was en zo herinner ik me hem ook; tenminste: het was één kant van hem. Hij zong altijd liedjes als: Sari Mareis, Daar bij die Molen, en In de Bus van Bussum naar Naarden; dat deed hij ook op bruiloften en partijen. Hij is wel eenzijdig opgegroeid; thuis waren bijna geen andere boeken dan het telefoonboek, net als later bij ons. Hij had geen vrienden, ging nooit uit en niemand kan zich herinneren dat hij vóór mijn moeder een ander vriendinnetje had. In Vaassen zagen ze hem wel eens op de kermis, meer niet. Hij was gek op z'n bromfiets; ik denk dat die z'n enige bezit was; en waarschijnlijk ook z'n liefste.


Voor mijn geboorte kwamen er jongere zusjes van mijn moeder op Het Landgoed logeren en in die tijd heeft hij tante Roos in het bos gepakt. Ze was een jaar of vijftien en het gebeurde toen hij haar een keer met de brommer had opgehaald. Ze heeft het tegen haar vader en moeder gezegd en die hebben mijn vader toen op het matje geroepen. Hij schijnt in tranen te zijn uitgebarsten en gezegd te hebben:


'Waarom zou ik dat nou doen? Ik ben toch met een dochter van u getrouwd?'


Ze geloofden hem en tante Roos kon een schop onder haar achterste krijgen. Nu heeft ze door mijn aangifte de stoute schoenen aangetrokken en ook aangifte gedaan om mij te steunen, maar die gebeurtenis is natuurlijk allang veijaard. Ik begrijp nu wel waarom ze altijd zo bang voor hem was als we bij haar op bezoek gingen. Ze durfde zowat niets tegen hem te zeggen. Die verkrachting heeft hij niet bekend. Ze zou hem alleen maar hebben afgetrokken.


In de tijd dat mijn vrouw en ik op landgoed woonden en wij nog geen kinderen hadden, is het wel voorgekomen dat ik de jongste zus van mijn vrouw, Roos genaamd, vanuit Heerde op mijn bromfiets heb opgehaald. Roos had in die tijd geen geld om wat te kopen, omdat ze uit een groot gezin kwam. Het is daarbij voorgekomen dat Roos mij ongeveer 3 of 4 keer heeft afgetrokken. Zij kreeg daarvoor geld om een pakje sigaretten te kopen. Bij Helma en Coba is er ook wat voorgevallen. Zij zijn ook zusters van mijn vrouw. Zij waren in die tijd 17 ó 18 jaar oud. Zij bleven dan het weekeinde bij ons slapen. Op de zaterdagavond gingen zij dan uit en mochten van mij laat thuiskomen. In ruil daar voor trokken ze mij dan af. Dat is ongeveer 10 keer gebeurd. Zowel 10 keer bij Helma als bij Coba.


(Arie, proces verbaal 13.11.'90)


Ik ben in april 1968 op Het Landgoed geboren, maar anderhalf jaar later zijn we naar de Poelweg in Vaassen verhuisd, want m'n moeder vond dat we te ver van de winkels zaten. Aan de Poelweg heb ik tot m'n elfde gewoond. Het was een gewoon twee onder een kap huis tegenover landerijen en de spoorweg liep er vlak langs. Het zou een mooie plek kunnen zijn, maar door alles wat ik er heb meegemaakt heb ik er een hekel aan, want daar is de hele ellende namelijk begonnen.


Ik herinner me maar een paar flarden van die tijd, maar als klein meisje was ik dol op m'n vader, of hij me nu wel of niet goed behandelde. Als hij op z'n brommer thuiskwam holde ik hem tegemoet en mocht ik voor op de tank een eindje meerijden; dat vond ik schitterend.


We hadden een doorsnee gezin: vader, moeder, twee dochters en een zoon. Ik ben de jongste. M'n zus is één jaar ouder en Adriaan drie jaar ouder dan ik. M'n moeder werkte een paar ochtenden als werkster in een cafetaria en ze had een paar adresjes waar ze schoonmaakte. Ze was dik, had een grijs permanentje en deed constant alsof ze heel zielig was: altijd maar klagen over rugpijn en buikpijn en haar longen. Ze heeft lang met astma bij een specialist gelopen en lag om de haverklap in het ziekenhuis. Dat waren mooie tijden, want dan gebeurde er niet zo veel.


Voor mijn gevoel was ik een jaar of acht toen de echte gemeenschap met m'n broer en m'n vader begon. M'n ouders hebben tegen de politie gezegd dat de seksuele spelletjes al veel eerder zijn begonnen, maar van de tijd voor m'n achtste herinner ik me niet veel meer; m'n geheugen is net een gatenkaas. Ik weet alleen nog m'n moeder ons al op zeer jonge leeftijd bij zich in bed liet kruipen. Ze was ziekelijk, dus ze lag dikwijls op bed, maar de dokter kon nooit iets vinden. Wij moesten haar likken en zij leerde ons vingeren. Dat moesten we bij haar en ook bij elkaar doen. Ik weet niet meer of ik het deed om mijn moeder een plezier te doen, of dat ik misschien hoopte dat ze me daardoor lief zou vinden. Dat kan wel, maar het enige dat me er nog van bij staat is dat het gewoon moest. Het was iets wat m'n moeder aan me vroeg en wat ik moest doen. Iedereen zei dat je naar je ouders moest luisteren.


Als m'n moeder een opgewonden bui had belde ze de school op om te zeggen dat we naar huis moesten komen. Dat gebeurde zo eens in de week, denk ik; dan zei ze bijvoorbeeld dat ik naar de dokter moest. Op school hebben ze nooit argwaan gekregen en in mij kwam het niet op om het abnormaal te vinden. Dat kan pas als je weet hoe het bij iemand anders toegaat. Stofzuigen, afwassen, m'n moeder vingeren, bedden opmaken: pas jaren later begon ik te vermoeden wat er niet in dat rijtje thuishoorde. Maar toen was het allemaal gewoon.


Van opwinding en seks begreep ik op mijn zesde natuurlijk niets, laat staan wat een orgasme was. Dat vergeet ik nooit, omdat het zo gek was: op een keer dat we bij haar in bed lagen zag ik m'n moeder knalrood worden, heel raar gaan schokken en kronkelen en op haar manier kreunen en schreeuwen. Het was voor het eerst; ik begreep het echt niet; we kenden alleen haar astma aanvallen. Ik was stomverbaasd; ik dacht: ze gaat dood; en het is mijn schuld. In het begin let je daar niet zo op. Pas veel later, toen ik al een jaar of twaalf was en er veel meer was gebeurd, ging me opvallen wat er werd gezegd. En toen begreep ik dat dat nou een hoogtepunt was. Van mannen kende ik het toen al. Die riepen steeds: 'Ik kom klaar, ik kom klaar!'


Ik zag dat er iets met ze gebeurde: ze werden rood, knepen hun ogen dicht en trokken een gekke bek. Maar toen ik erop ging letten, hoorde ik een klant op een keer tegen m'n moeder zeggen: 'Kom je al bijna klaar?'


Ik dacht: O? Dus dat kan ook met een vrouw. Ik leerde dus spelenderwijs.


Maar dat was dus allemaal pas veel later. Als ik m'n peuterfoto's zie herinner ik me alleen dat ik als de dood was voor vreemde mannen, maar vraag me niet waarom. Op Adriaan was ik net zo gek als op m'n vader; m'n broer en ik waren heel dik met elkaar. Hij was lang, slank, had rood haar en was gewoon een echte broer voor me. Hij had een zender en daar speelde hij mee met jongens uit de buurt; dat vond ik prachtig. Achter het huis leerde hij me met een windbuks op een schijf schieten. We gingen samen zwemmen, draaiden samen platen, gingen samen paardrijden, deden alles samen. Adriaan was gek op paarden, de hele familie trouwens. Voor zijn arrestatie was hij vrijwilliger bij de Stichting Paardrijden Gehandicapten en verzorgde hij de paarden op Het Landgoed. Adriaan was m'n held en mijn zus viel er buiten. Zij ziet er heel anders uit dan ik, ze droeg ook al op jonge leeftijd heel andere kleren dan ik. Ik droeg het liefst een paar afgetrapte schoenen en een slobbertrui; daar voel ik me nog steeds het prettigst in. We hadden toen weinig met elkaar gemeen en dat is nog steeds zo. Zo lang ik me kan herinneren hebben m'n zus en ik het huishouden gedaan; zeg maar vanaf het moment dat we een bezem konden vasthouden. We deden alles: stofzuigen, schrobben, wassen, afwassen, strijken, boodschappen doen en koken. Dat had m'n moeder ons geleerd; we maakten de gewone Hollandse pot: aardappels, andijvie en een stukje vlees. Zelf deed ze bijna niets en Adriaan hoefde helemaal niets te doen, want hij was de lieveling van m'n ouders. M'n moeder was niet zo schoon, want toen ik het huis uit was liet ze de boel gewoon vervuilen. Als ik door een spoortunneltje loop dat als wc wordt gebruikt moet ik altijd aan thuis denken; daar rook het ook zo. M'n moeder had een kunstgebit en m'n vader had één bruin stompje voor in z'n mond en verder een afgebrokkeld rijtje rotte tanden. Er werd niet veel aan tandenpoetsen gedaan. Mijn tanden zien er ook niet uit, maar dat heeft een andere oorzaak; dat vertel ik later wel. Toen m'n ouders na mijn trouwen aan de Ganskamer gingen wonen zaten er spinnewebben in de wc en die zaten er nog toen ik er vijf jaar later voor het laatst kwam.


Spinnewebben laten zitten had vroeger niet kunnen gebeuren. In de gang stond een opgeschilderde melkbus met wandelstokken; die hebben het niet allemaal overleefd. Als m'n moeder een spinneweb zag werd er een stok gepakt en was het slaan waar ze me raken kon.


Mijn moeder is m'n grootste nachtmerrie. Zo klein als ik was: als ik in de verte een sirene van een ambulance hoorde was m'n eerste gedachte: misschien is er wel iets met haar gebeurd en komt ze nooit meer terug. Al heel vroeg was ik constant bang voor haar; de spanning thuis was altijd te snijden en die zakte pas een beetje als m'n moeder weg was. En tegen de tijd dat ze thuiskwam, zat ik met de zenuwen in m'n keel te wachten. Ik wist nooit of ik het wel goed had gedaan en liep maar rond te kijken of er nog iets gedaan moest worden, maar ze vond altijd wel iets. Misschien dat ik daarom nu zo'n hekel heb aan huishouden; behalve als ik in een dal zit; dan ga ik als een gek opruimen.


M'n ouders hebben me geslagen zo lang ik me kan herinneren en het gebeurde elke dag. De kopjes van de visite stonden te lang op tafel: meteen een klap in m'n gezicht of een schop. Een afgevallen bloemblaadje, een vuiltje dat de hond mee naar binnen had gebracht: alles was reden voor straf. Of ik kreeg slaag omdat ik geen koffie had gezet, de strijkwas niet had gedaan, mijn bed niet had opgemaakt, als ik in m'n bed had geplast. Er hoefde niet eens een aanleiding te zijn; ze konden al kwaad worden omdat ik zat te huilen; dat maakte ze heel boos.


Ik werd liever door mijn vader geslagen dan door haar. Zij werkte zich in een soort razernij; ze sloeg echt hard en stopte pas als ze moe was. Pas in m'n puberteit kwam ik erachter dat slaan haar opwond. M'n moeder stond er hardop bij te schudden van het lachen; ze had zo'n raar, gierend, hysterisch lachje. Dat lachen van haar zal ik nooit vergeten.


Op de dorpsschool moeten ze hebben gemerkt dat ik werd geslagen; zeker met gym en zwemmen. Iedere woensdagochtend gingen we met de klas naar het zwembad De Koekoek. Ik had grote blauwe plekken op m'n rug, armen en benen; van die plekken die groen en geel kleurden. Ik weet dat nog, want ik geneerde me rot. Pas toen de hele zaak aan het licht is gekomen hebben onderwijzers van die school gezegd: 'We hebben wel onze vermoedens gehad,' maar daar had ik toen niet zo veel aan. Het enige wat ze destijds tegen m'n ouders zeiden, was dat ik niet zo goed kon meekomen. Bij vriendjes of vriendinnetjes spelen was er niet bij; we kregen de kans niet om van huis weg te blijven. Ik speelde voor het huis of achter in de tuin; dan kon ik haar horen als ze me riep. Naar de buitenwereld was m'n moeder heel hartelijk, behulpzaam en toeschietelijk en als er visite was deed ze lief en vriendelijk. Dan keek ik naar haar en dacht ik: ja, dat is toch echt mijn moeder, en dan haatte ik die mensen als ze weer weggingen, want daarna veranderde ze in een heks uit een rotsprookje. Als de deur in het slot viel was ik al gespannen: dan begon ze te schreeuwen, te schelden, te slaan; dan zei ze bijvoorbeeld:


'Waarom deed je nou opeens zo aardig tegen me toen die en die er bij zat?'


Terwijl ik dat juist de leukste momenten vond. Later probeerde ik agressief en gemeen te doen als er visite kwam. Hoe oud zal ik geweest zijn... een jaar of acht. Er kwam een keer een zus van haar en ik praatte er steeds tussendoor, ging dingen omgooien, lopen schelden. Ik dacht: dan zien die mensen het eens, dan zien ze tenminste dat ze anders is. Maar ze bleef gewoon aardig doen en de enige reactie die je hoorde was:


'Waarom geef je dat kind niet een lel? Dan leert ze het wel af.' En dat deed ze dan ook, als ze weer weg waren. O, jawel, ze trok me vaak op schoot. Maar dan zat ze me overal te betasten en raar vast te houden. Daar geneerde ik me voor, want dat deed ze ook waar vreemden bij zaten. Ik wilde er zo gauw mogelijk weer af. Van de weekeinden weet ik nog dat m'n vader en moeder in de kamer zaten te drinken en wij met z'n drieën aan tafel Mens Erger Je Niet speelden. Het was geen slecht huwelijk, denk ik. Alleen, mijn moeder was de baas; wat zij zei gebeurde en m'n vader sloot zich daar altijd bij aan. Als er iets was tussen mij en m'n moeder koos hij altijd haar kant, al was het nog zo onrechtvaardig. Ik was een keer met haar op bezoek bij een tante en daar viel een vaas met bloemen om toen ik er langs liep.


Mijn tante zegt: 'Geeft niet hoor, die pot had ik weg moeten zetten.' Bij haar deed m'n moeder poeslief, maar toen we thuis waren kreeg ik een gigantisch pak slaag. Ze zei dat ik die pot expres had omgegooid en mijn vader geloofde dat. Hij zou het nooit even navragen.













Marga Perk, zijn vroegere werkgeefster van Het Landgoed, heeft met een paar mensen een brief naar de krant geschreven om hem te verdedigen. Wat zij over hem schrijft klopt wel: mijn vader was een goeie kracht. Hij deed het hele onderhoud van Het Landgoed, werkte vaak over en thuis deed hij ook z'n plicht; hij kweekte kippen, konijnen en parkieten, 's Ochtends vroeg verzorgde hij eerst de beesten en was toch altijd op tijd op z'n werk. Hij is tot het eind toe zes, zeven dagen per week blijven werken, terwijl het al jaren niet meer hoefde omdat de klanten zoveel geld in het laatje brachten.


'Arie en Dinie hebben een kwart eeuw lang de perfecte maskerade opgevoerd; hij als m'n tuinman en zij als m'n werkster. Als de dakgoot na een storm verstopt was hoefde ik maar te bellen en kwam hij op zaterdagavond in weer en wind op z'n brommertje helemaal uit het dorp om me te helpen. Hij werkte voor een krats en rekende veel minder uren dan hij had gewerkt. Ik was maar wat blij met Arie. Hij was mijn rots, hij deed alles voor me; ik hoefde maar te kikken. Toen zag ik dat als trouw. Achteraf zie ik dat hij voor me kroop; hij was gewoon doodsbang voor me; hij wist dat ik niet zou aarzelen in te grijpen als ik ergens achter zou komen. Het verschrikkelijkste is dat ik er niet achter gekomen ben. Het is diep, diep treurig. Ik neem dat mezelf ontzettend kwalijk.'


(Heilpraktiker Greetje van der Ven)


Mijn herinneringen aan m'n kinderjaren in Vaassen zijn dus erg vaag; zeker de goede herinneringen. Maar ik weet nog wel dat m'n moeder een keer naakt en breeduit in de achtertuin lag te zonnen en opeens zat te vloeken omdat ze door een meeuw was ondergepoept. M'n zus en ik zaten achter de schuur te stikken van de lach. En ik ben een keer door een hond in m'n achterste gebeten toen ik zelf probeerde een koe te melken in het weiland van de boer waar ik altijd verse melk moest halen. Die bouvier hing aan m'n achterste voordat ik die koe had bereikt. Toen ik weer in veiligheid was moest ik vreselijk lachen, maar thuis kreeg ik op m'n sodemieter omdat m'n broek stuk was.


Ik herinner me geen gewone dromen, alleen nachtmerries. Toen ik een jaar of zeven was, moest ik van m'n vader een keer een kip slachten. Die kip moest ik eerst tegen een paal slaan, dan op zo'n hakblok leggen en met de bijl z'n kop afslaan. Ik vergeet nooit dat ik hem van schrik losliet   ik vond het te erg, ik voelde me een moordenaar   en toen rende dat beest zonder kop weg. M'n vader moest heel hard lachen, maar ik weet niet hoe lang me dat elke nacht in m'n dromen achtervolgde. Maanden; ik moest het steeds opnieuw doen.


De eerste keer dat het met mijn vader gebeurde was ik een jaar of acht. Ik was erg overstuur. Toen m'n vader zijn kleren weer aan had sloeg hij z'n arm om m'n schouder en probeerde hij me rustig te krijgen. Hij zei: 'Ieder gezin heeft zijn geheim, en nu hebben wij er ook een. Niemand hoeft hier iets van te weten, alleen wij vijven. Dit is nou Ons Geheim.'


Ik geloofde dat met m'n stomme kop, dus daarmee kreeg het op den duur ook iets spannends. Hij was heel sluw, want als hij alleen maar had gezegd: 'Hier mag je niks over zeggen' had ik het juist gedaan, want ik was best een secreet. Nee, het was een geheim, zoals je met een vriendinnetje hebt. Doordat hij het zo bracht en er telkens over Ons Geheim werd gepraat, werd seks met de familie in de loop van de tijd een gewoon onderdeel van het dagelijks leven; al heel gauw wist ik niet beter. Omdat het Ons Geheim was werd ik langzamerhand ook minder bang. Het was iets dat ik met iemand deelde; het was van ons. Het geheim kon ik delen met de anderen in het gezin. Ik hoorde erbij. Verder had ik niets om te delen. Ik las niets en keek bijna geen tv; daar was gewoon geen tijd voor.


Toen mijn vader het voor het eerst met me deed, was het niet nieuw, want Adriaan was daarvoor al begonnen; hij was een jaar of elf. Niet zo lang daarvoor was ik voor het eerst ongesteld geworden. Daar was ik al vroeg bij. Er was me nooit iets over verteld, dus ik dacht dat ik ziek was. Maar m'n moeder zei alleen maar: 'Doe niet zo raar, je moet gewoon maandverband gaan dragen.' En dat deed ik, maar ik wist niet wat er aan de hand was. Adriaan kwam op een avond m'n slaapkamer op met een pornoboekje van m'n ouders; daar lag het huis vol mee. M'n zus en ik hadden samen een kamer, maar ik moest een uur eerder naar bed dan zij. Het was een gewone, saaie slaapkamer met een tweepersoonsbed, een kast en een stoel; niets persoonlijks. Adriaan liet me een plaatje zien waarop een vrouw een jongen zat te pijpen en hij wilde dat met mij proberen. Dat vond ik zoiets raars! Ik zei: 'Doe effe normaal.' Hij zei: 'Nee, joh, dat is heel leuk.'


Achteraf heb ik me gerealiseerd dat hij al veel langer met m'n moeder bezig was, omdat hij me dat plaatje liet zien en zo goed wist dat het lekker en spannend was. Ik zei: 'Ik doe het niet,' maar hij bleef doorzeuren en ten slotte begon hij te dreigen: 'Als je het niet doet, doe ik nooit meer iets met je samen, dan heb je niemand.'


Toen heb ik het gedaan. Die eerste keer herinner ik me nog wel. Hij is in m'n mond klaargekomen. Ik moest het inslikken, maar ik vond het zo smerig dat ik kokhalzend naar de wastafel ben gestruikeld. Naderhand heb ik liggen janken tot ik werd uitgelachen en er iets gezegd werd van: 'Dat krijg je er nou van als je zoveel met de verkeerde optrekt.' Ik moest maar vaker met anderen omgaan, met m'n zus bijvoorbeeld.


Vanaf die eerste keer is Adriaan elke avond voor hetzelfde gekomen en ik deed wat hij wilde omdat ik bang was om hem kwijt te raken.


Door alles wat er later is gebeurd staan me van die begintijd nog maar een paar dingen bij, maar één ding weet ik nog wel: het was een ommekeer. Ik werd bang van Adriaan en dat was ik nog nooit geweest. Ik ging hem ontwijken. Hij veranderde ook: hij ging overdreven aardig tegen me doen. Op een gegeven moment wilde hij meer.


'Nou, wat wil je dan?'


Ik dacht: als ik maar van hem af ben is het wel weer goed. Toen liet hij me weer zo'n plaatje zien en daarop werd geneukt. Dat wilde hij ook.


Ik zeg: 'Dat durf ik niet.'


'Ach joh, dat durf je wel, stel je niet aan.'


Volgens hem was het heel lekker, dus ik zou het ook lekker vinden. Hij zei: 'Laten we het proberen; als je dan nog zegt dat je het niet lekker vindt, hou ik er mee op.'


Toen heb ik me uitgekleed en ben ik op bed gaan liggen. Het was voor het eerst en voor het laatst uit eigen beweging. Het deed verschrikkelijk zeer, maar hij zei: 'Dat kan niet.' Dat stond namelijk in geen enkel boekje; daarin stond dat je het lekker moest vinden, dus ik zeurde maar wat. Ik zei: 'Het doet wel pijn,' maar dat hielp niet. Toen hij klaar was is hij de kamer uit gegaan. Vanaf dat moment was hij m'n broer niet meer; hij was iemand anders geworden. Ik heb hem nog wel eens gevraagd of hij ermee wilde stoppen, maar dat kon hij niet beloven. Eerst moest ik maar bewijzen dat ik het lekker vond en dan zou hij stoppen. Dat is een rare logica, maar het is dus nooit meer opgehouden. Als ik lag te huilen werd er gezegd dat ik m'n kop moest houden, anders konden de anderen niet slapen. Ik ging iedereen ontlopen. Als het kon zat ik alleen op m'n kamer; dan zat ik op een stoel en was ik er gewoon niet. De eerste jaren kon ik het nog niet wegstoppen zoals later, want hij kwam elke avond en ik zat er de hele dag aan te denken. Bij m'n ouders hoefde ik er niet mee aan te komen. Ik heb het wel geprobeerd, maar ik kreeg de kans niet. Zei ik: 'Adriaan doet rare dingen.'


Dan was het: 'Ach, jij doet ook wel eens rare dingen; wegwezen.' Probeer het dan nog maar eens. Later heeft m'n moeder gezegd dat ze best wist wat er aan de hand was. Dat ze zelf allang 'een relatie' met Adriaan had. Wat je een relatie noemt. Ik ging hem haten en plannen bedenken om weg te lopen. Tegenover ons huis was een roggeveld. Ik dacht, heel stom: ik loop weg en ik ga midden in dat veld zitten wachten tot ik achttien ben.


Verder kwam het idee om weg te gaan niet bij me op. Ja, als ik bij oom Jaap en tante Corrie in Ernst logeerde. Daar fietste ik zowat ieder weekeinde heen en dan deed ik van alles om er nog een nachtje te blijven; iedere nacht was meegenomen.


Tante Corrie en oom Jaap waren m'n liefste oom en tante. Ze hadden een zoon Mark, die een jaar of vijf ouder was dan ik, en ik zag hem als een grote broer. Hij maakte wel eens lekkere dingetjes klaar die we dan samen opaten en zijn ouders vonden dat goed. Daar was het leuk. Als we naar zijn kamer gingen lazen we samen stripboeken; we speelden met auto's, we luisterden naar muziek, we keken tv. Dat was alles! Eerst was ik zo wantrouwig als de pest. Bleef ik op de drempel staan en zei hij: 'Je mag wel binnenkomen, hoor.' Zei ik: 'Nee, ik blijf wel hier staan.'


Tante Corrie was een schat. Ze heeft me leren klokkijken en veters strikken; dat kon ik op mijn tiende nog niet. Ik durfde ze niets over thuis te vertellen, want ik was bang dat ik anders niet meer bij ze mocht komen.


Adriaan hield dus op een broer voor me te zijn. Toen was er niemand meer over, behalve Tarzan. Hij was een schat van een hond, een vuinisbakkie. Ik had hem Tarzan genoemd omdat ik dacht dat hij dan alles kon. Ik hield verschrikkelijk veel van hem. Het was een zacht, donker beestje met zwarte ogen. Op m'n kamer zat ik urenlang met Tarzan te praten. Ik vertelde hem dat hij het enige kameraadje was dat ik had; hij was alles voor me. Als ik thuiskwam sprong hij tegen me op, dan was hij door het dolle heen, maar hij was bang van m'n ouders. Voor m'n vader kroop hij jankend weg. Die schopte naar hem, of hij trok z'n klomp uit en gooide hem na. Op een dag moest hij naar de dierenarts. Ze zeiden dat hij ziek was, maar volgens mij mankeerde hij niets. M'n broer mocht mee. Ik voelde dat er iets niet klopte, maar ze wilden het niet zeggen. Ik zie me ze nog zo staan nakijken. Toen ze om de hoek verdwenen waren zei m'n moeder: 'Tarzan komt niet meer terug.' Ik geloofde er niets van, maar ze zei: 'Ja hoor, wacht maar af.'


Ze kwamen terug en zeiden dat hij dood was. Ze hadden hem laten afmaken en ik weet nu nog niet waarom. Ik heb hele nachten liggen huilen. Ik wilde niks meer doen, nergens meer heen en ik heb heel lang niks tegen ze gezegd. M'n ouders moesten erom lachen: 'Ach joh, wat maak je je druk om zo'n beest.' In die tijd begon ik 's nachts al wakker te blijven. Ik ging gewoon niet slapen, dan hoefde ik ook niet wakker te worden en een nieuwe rotdag te beginnen. Jaren later hebben we weer een hondje gehad, maar ik was bang dat ik van 'm zou gaan houden. Ik dacht: ik raak hem niet aan, ik geef hem geen eten; dat doen zij maar. Hij wordt me toch weer afgepakt. Ik weet niet eens meer hoe hij heette. Dat hondje was ook weer gauw weg; naar het asiel, of afgemaakt; ik heb geen idee. Pas in Elburg heb ik weer honden van mezelf gehad.


* * *












Mijn vader ging dus meedoen toen ik er al aan gewend was dat Adriaan elke avond bij me in bed kroop. M'n broer lag een keer op het punt van klaarkomen, toen m'n vader opeens in de deuropening stond. Ik weet nog dat ik blij was: ik verwachtte dat hij hem van me af zou trekken en een pak slaag zou geven; weet ik veel. Hij had mij het huis uit mogen zetten, hij had hem iets mogen doen... als dat maar stopte. Hij bleef op de drempel staan kijken. Toen m'n broer zei: 'Ik ben klaar,' zei hij: 'Mooi, dan kan ik nu.'


Eerst dacht ik dat hij een grapje maakte. Ik zeg: 'Doe maar wat aan hem, want hij blijft maar doorgaan; ook als ik zeg dat hij moet stoppen.'


Hij zegt: 'Maar hij doet toch niks?'


Toen heeft hij zich helemaal uitgekleed en het met me gedaan. Mijn broer bleef erbij staan kijken. Mijn vader moet gemerkt hebben dat ik het niet wilde, want ik begon te huilen toen ik zag dat hij serieus was. Het was heel dubbel: aan de ene kant was het verschrikkelijk, aan de andere kant gewoon, want ik kende het al zo goed. Ik voelde me voor de tweede keer verraden. Ik kreeg een hekel aan iedereen en vertrouwde niemand meer, binnen niet en buitenshuis niet. Ik durfde niemand meer echt te zeggen wat ik voelde. Ik kon het niet, ik durfde het niet, maar ik wilde het ook niet meer. Ik wilde niet nog een keer een klap in m'n gezicht krijgen door iemand die ik graag mocht te verliezen. Ik was mijn broer verloren, Tarzan was weg en eigenlijk was ik ook m'n vader kwijt.


Nadat hij er bij was gekomen, kwamen hij en m'n broer elke dag naar mijn slaapkamer. De eerste tijd moesten ze me altijd dwingen. Ik vocht, of ik dook in elkaar in een hoekje van de kamer en dan sleepten ze me op bed en ging de een z'n gang terwijl de ander me vasthield. Als ik me bleef verzetten bonden ze me vast. Later deed ik gewoon gelaten mee en sloot ik me helemaal af. Ik zei tegen mezelf: denk aan heel andere dingen, dan is het zo weer voorbij. Ik kan me niet herinneren dat het ooit geen pijn heeft gedaan, want ik was altijd droog. Ik denk niet dat ze daar veel van gemerkt hebben, want ik hield gewoon mijn tanden op elkaar.


Mijn moeder ging een paar weken later meedoen. M'n vader had haar verteld wat ze deden en vanaf dat moment was zij ook van de partij. In het begin gebeurde dat omstreeks de tijd dat ik naar bed moest. Overdag verliep het leven verder vrij normaal. Tenminste, als je een paar keer in de week bij haar in bed kruipen normaal kunt noemen.


Zij verzon allerlei straffen. Jaren later ging ik pas begrijpen dat ze een sadiste is, maar in die tijd dacht ik echt dat ik straf verdiende. Ik kan me nog goed herinneren dat ze me met m'n blote billen op de kachel zette. Ik weet niet meer wat ik had misdaan. Dat gebeurde in Vaassen, want daar hadden we een gaskachel. Later kon het niet meer, want op alle volgende adressen hadden we centrale verwarming. Adriaan heeft me in die tijd een keer met een glasscherf onder m'n knie gestoken. Dat bleef een gapende wond, waar m'n moeder zout in wreef en die ze vervolgens afplakte. Ze heeft me ook een paar keer teennagels uitgetrokken. Hier, dit litteken op mijn grote teen is van een operatie omdat de wond bij m'n nagel niet wilde genezen. Als ze me pijn wilde doen trok ze het verband eraf en hield ze die teen in heet sodawater.


Als ik er niet mee begonnen was, waren mijn man en Adriaan er ook niet aan begonnen. Yolanda had geen rust, want het gebeurde een paar keer per week. Ooit heb ik Yolanda met haar blote billen op de kachel gezet. Yolanda had grote brandblaren op haar billen. Ik heb dit expres gedaan om haar pijn te doen. Ook heb ik haar gedreigd dat als zij niet mee wilde werken ik haar weer op de kachel zou zetten. Ook kan ik mij herinneren dat mijn man de teennagels geknipt had van Yolanda. De grote teen begon toen te zweren. Ik heb de wond aan de grote teen gebruikt om Yolanda te dwingen seks met mij te hebben. Ik deed de voet in warm sodawater zodat het pijn deed bij Yolanda.


(moeder Dinie, proces verbaal 23.10.'90)


Met m'n moeder erbij werden de seksspelletjes één grote ramp, want met haar erbij duurde het uren. Alleen als ze een astma aanval had deed ze niet mee. Daar keek ik bij wijze van spreken naar uit, want dan kwamen alleen m'n vader en Adriaan: een nummertje maken, klaarkomen en wegwezen; dat was in een kwartiertje bekeken. Als m'n moeder in het ziekenhuis lag voor haar longen vond ik dat heerlijk; dat was vakantie.


In die tijd werd het woord seksspelletjes uitgevonden. M'n ouders hadden het altijd over spelletjes. Later werd er ook over SM fees  tjes gesproken, maar dat betekent dat er ook mensen meededen die het leuk vonden om pijn gedaan te worden en die heb ik niet vaak gezien. Er was wel eens iemand die het leuk vond om een tik te krijgen, maar die mocht altijd stop zeggen; dat mocht ik niet. Hoe harder ik stop gilde, hoe leuker zij het juist vonden om door te gaan. Dus SM spelletjes waren eigenlijk S spelletjes, maar dat woord snapt niemand, dus zeg ik maar SM.


M'n moeder kwam met allerlei nieuwigheden op de proppen en nam meteen een soort leidende rol. Zij voerde bijvoorbeeld in dat Adriaan en mijn vader het ook anaal met me moesten doen. Ze stond of lag het liefst toe te kijken. Ze haalde er attributen bij zoals een kaars, een schroevendraaier, een pollepel en vibrators die ze dan op haar aanwijzing bij me naar binnen staken; of zij deed dat zelf bij me.


Spelletjes... Toen ik klein was en m'n moeder nog niet op het idee was gekomen om er geld voor te vragen was het meestal vastbinden en net zo lang slaan tot ze bloed zagen, soms was het blinddoeken en gemeenschap. We hadden kippen; daar zat zo'n rothaan bij en m'n broer vond het leuk om kippenvoer over me heen te strooien en dat beest het van me af te laten pikken. Dat begon over m'n hele lichaam, maar op het laatst vond hij het alleen maar leuk om het in m'n kruis te strooien en dat beest daar te laten pikken. Al voordat er betalende klanten kwamen   dus tot m'n twaalfde   was er aan de Poelweg gemiddeld eens in de week een SM feestje. Tante Afra, die gekke zus van m'n moeder die in een gesticht zat, deed met die feestjes mee als ze een weekeinde bij ons logeerde. Een vriend van m'n vader haalde haar op en bracht haar weg. Ze zaten haar in de auto in de maling te nemen en dat merkte ze niet; dat vond ik zielig. Als ze kwam haalde mijn vader altijd Chinees. De zakjes sambal die erbij zaten at ze op alsof het jam was. Er was geen gesprek mee te voeren. Ze zat altijd te bazelen over een vent in dat gesticht die met z'n broek naar beneden stond. Tante Afra deed dus gewoon mee, kraaiend van plezier; soms werd ze helemaal hysterisch. Maar zij is de enige die ik niks kwalijk neem; ze deed wat m'n moeder haar commandeerde. Of ze keek alleen maar als een zombie toe.


* * *


De eerste buitenstaanders begonnen mee te doen na de partnerruil tussen Harrie en Sjaan van der Grunten en m'n ouders. Hij was architect en zal toen in de vijftig zijn geweest. Hij en z'n vrouw waren in ieder geval ouder dan m'n vader en moeder. Van der Grunten was rijk, want hij woonde in een prachtig huis vlak bij Het Landgoed. M'n vader hield zijn tuin bij. Sjaan had iets met dieren want toen we er een keer op bezoek kwamen, zat ze met een dalmatiër tussen haar benen op het terras en die stond haar te likken. Ik weet niet wat ze erop had gesmeerd om hem zo ver te krijgen; misschien had ze hem wel van jongs af aan getraind om dat te doen, zoals je een hond ook kunt leren de krant te halen. Haar man was dik met de familie Perk, de eigenaar van Het Landgoed. Als daar iets verbouwd moest worden was Van der Grunten van de partij. Mijn ouders gingen dikwijls bij ze op bezoek, waarschijnlijk om te zuipen. Ik weet niet of m'n vader het wist, maar Van der Grunten en m'n moeder hadden al lang voor mijn geboorte een verhouding met elkaar; dat heb ik later gehoord. Ik denk wel eens dat ik Van der Gruntens dochter ben; ik lijk namelijk op niemand in ons gezin, maar wel op een van zijn dochters. Mijn moeder was dol op hem; misschien heeft ze m'n leven lang wraak op mij genomen omdat ze hem niet kon krijgen. Ik sta er maar niet al te lang bij stil, want ik ben liever de dochter van de man die nu in de gevangenis zit, dan van die gore dikzak die het leuk vond om bij de spelletjes in m'n moeders ondergoed rond te lopen. Dan droeg hij zo'n grote, roze beha vol met watten.


Van der Grunten is gelukkig dood. Hij is omstreeks m'n veertiende overleden na een SM feestje bij ons thuis, maar dat vertel ik later wel. Sjaan is verhuisd; die zal nu een jaar of zeventig zijn. Zij heeft vanaf het begin meegedaan met de seksspelletjes, maar tegenover de politie doet ze alsof haar neus bloedt. Die heeft haar geconfronteerd met wat ik over haar man heb verteld. Elke normale vrouw zou in woede uitbarsten als zulke dingen over haar man werden verteld   zeker als hij dood is   maar zij was heel koel; ze wist nergens van. Ze schijnt zich in de oorlog voor de Duitsers te hebben geprostitueerd; dat zou me niets verbazen.


Bij Harrie en Sjaan van der Grunten leerden m'n ouders ook dokter Pligter kennen. Oscar Pligter is al die jaren een van de vaste SM  klanten geweest en hij heeft er altijd voor gezorgd dat ik niet ziek werd. Ik ben wat keren bij hem geweest met infecties en bloedingen. Hij schreef me voortdurend pillen en spoelingen voor. Van die begintijd heb ik nog maar één heldere herinnering: m'n moeder was in het bijkeukentje bezig met Pligter en Van der Grunten. Ik moest in de keuken zitten toekijken met m'n rug tegen het aanrecht, zodat we recht in de bijkeuken keken. Ze hadden al hun kleren uit. M'n moeder zat op Van der Grunten te rijen en pijpte Pligter. Ik weet niet meer hoe oud ik was, maar ik moet klein zijn geweest, want ik heb dat beeld wel op m'n netvlies, maar ik kan me niet herinneren wat voor indruk het op me maakte. Bang? Gefascineerd? Vond ik het raar? Al sloeg je me dood. Van der Grunten was de eerste van buiten het gezin die het met me deed. Het was een vadsig mannetje dat altijd tabak liep te pruimen. Maar ik dacht: het is een vreemde; misschien kan ik tegen hem zeggen dat ik het niet wil en maakt hij er wel een eind aan. Hij was ouder dan m'n moeder en zij had ontzag voor hem; ik geloof zelfs dat ze bang voor hem was en dat was ze voor niemand anders. Als hij ingreep was het afgelopen. Niet dat het vaak gebeurde; soms duurde het slaan hem gewoon te lang. Zij was de enige die net zo lang sloeg tot ze niet meer kon; de anderen tot ze opgewonden genoeg waren om het met me te doen.


M'n moeder kon niet genoeg krijgen van Van der Grunten. Moet je nagaan waarvan ze onder de indruk was: hij was groter geschapen dan m'n vader en m'n broer. Hij kwam eigenlijk niet voor mij, maar voor haar; mij vond hij te jong. Maar m'n moeder wilde met alle geweld dat hij het ook met mij deed; dan pas zou zij het met hem doen. Het wond haar op om toe te kijken; dan had ze het grootste plezier. Het was het smerigste wat me in die tijd overkwam en ik heb me er dan ook uit alle macht tegen verzet. Die eerste keer hield zij me vast en zei ze tegen me: 'Doe niet zo kinderachtig. Werk nou maar mee. Het hoort gewoon bij Ons Geheim.'


Toen Van der Grunten klaar was mocht ik me niet gaan douchen, want zij was nog niet met me klaar. Ik moest op de overloop zitten wachten tot zij het met hem had gedaan. Dat weet ik nog goed; er stond een laag, eiken tafeltje met twee stoelen en boeken met kunstplaatjes. Toen ze hem had uitgezwaaid ging ze met mij verder. In het begin deed Van der Grunten het dus vooral met mij omdat hij daarna met m'n moeder het bed in kon; ze hadden elkaar in hun macht.


Dokter Pligter en Van der Grunten waren de eersten die met die SM spelletjes gingen meedoen. Pligter zei vaak dat hij kwam om af te reageren van z'n drukke werk. Iedereen kleedde zich uit en het begon er metstal mee dat m'n moeder met een andere vent lag te vozen. Of ik moest naakt over haar heen wrijven, of haar likken. M'n broer en vader keken toe of waren met elkaar bezig. Dan pijpten ze elkaar of zo. Daarna bonden m'n vader en Adriaan mij meestal met armen en benen wijd op bed vast. Vervolgens werd ik tot bloedens toe geslagen. Soms waren er een man of vier die het dan stuk voor stuk met me wilden doen; of ze deden het allemaal tegelijk met me. M'n moeder vond dat prachtig om te zien. Tegen de politie heeft m'n vader in '90 gezegd dat hij 'ook wel eens wat' met Adriaan deed: kontje vingeren en kontje neuken. Het was voor het eerst dat ik weer eens kon lachen toen ik dat hoorde, want die achterlijke woorden had ik ze thuis nooit horen zeggen. Anaal heette 'Grieks'. 'Yolanda, die man wil Grieks.'


Dan wist ik dat ik omgekeerd werd vastgebonden. M'n vader en Adriaan deden met m'n moeder en zo'n vreemde kerel mee, of ze zaten aan mij, of ze deden het met mij, of ze waren met elkaar bezig. Ik was altijd gewond, want ze staken van alles bij me naar binnen. Maar dat kon ze niets schelen; dokter Pligter of m'n moeder had er wel een oplossing voor. Ze maakte de wonden met zout schoon zodat ik geen infectie zou krijgen; of met soda, of met schuurmiddel, of ze zette de douchekop met gloeiend water erop. In de eerste jaren kon ik me niet voor de pijn afsluiten. Achteraf spijt het me wel eens dat ik me meer en meer tegen die pijn ging verzetten; ik liet steeds minder merken. Soms denk ik: had ik nou maar gewoon meegedaan en geschreeuwd als ik moest schreeuwen; had ik maar gedaan wat ze wilden, dan... Maar misschien had het geen verschil gemaakt.


* * *


Ik heb wat gekrijst. Het bestaat niet dat niemand ooit iets heeft gehoord. Dat zeggen de buren van al onze adressen nu tegen de politie. Naast ons aan de Poelweg woonde een oud vrouwtje dat zogenaamd doof was. Tussen haar tuin en de onze stond een heg. Als ze echt niets heeft gehoord moet ze wel erg doof zijn. Maar als ze in de achtertuin de was ophing en ze stond met haar rug naar me toe, zei ik weieens Hoi. Dan draaide ze zich om en zei ze Hoi terug, dus zo doof was ze niet.


Een van de mannen uit die buurt, Herman Lagerman, is nu een hoge gemeentefunctionaris. Hij heeft me in die tijd ook misbruikt; ik was toen nog geen tien. Hij kwam zeker eens in de week, maar één keer zal ik niet vergeten: toen kwam hij z'n oude moeder brengen; ze had wonden aan haar been; ik weet niet waarvan. De gaten vielen zomaar in haar benen, werd me gezegd. Ik zie haar nog zo binnenkomen en overal bloed liggen. M'n moeder mocht haar in de keuken verbinden, terwijl hij met mij naar boven ging. Terwijl z'n moeder zoveel pijn had, lag hij verdomme boven met een minderjarige te wippen. Toen we naar de Laarenk in Epe waren verhuisd heb ik hem gelukkig niet meer in m'n slaapkamer gezien. De streek aan de Poelweg waar ik tot m'n elfde heb gewoond, heette Het Hemeltje; de naam alleen al. Een van de buren heette Zwagerman, een goeie vent die bij een ijzergieterij werkte en met de hele toestand niets te maken had. Maar een collega van hem, Bert Tulp, en een politieman die Arno de Raaf heette, kwamen dikwijls bij hem op bezoek. Die politieman was een vriend van Tulp. M'n moeder had al gauw met Tulp en De Raaf aangepapt en zij hoorden bij de eerste leden van het SM clubje.


Ik begrijp nog steeds niet hoe zich zo snel een groep vaste SM klan  ten kon vormen, maar ik weet nog wel dat Harrie van der Grunten, z'n vrouw en dokter Pligter bijna altijd van de partij waren. Pligter deed het 't liefst met m'n moeder, maar met mij heeft hij het in de loop der jaren ook tientallen keren gedaan; als het kon met Van der Grunten erbij. Die vond het altijd het leukst om met een aantal mensen tegelijk bezig te zijn.


M'n moeder en Van der Grunten regelden dat er steeds nieuwe mensen bij kwamen. Zij maakte makkelijk contact. Als iemand tegen haar zei: 'Kom eens koffie drinken,' zat ze er nog dezelfde dag. Het duurde misschien een week, twee weken voordat er een relatie was opgebouwd; voordat ze... gemeenschap met me hadden. Er werd gebeld, of ze kwamen langs. Ze kwamen om beurten of tegelijk, dat maakte haar niet uit. Van de Poelweg herinner ik me dat er een paar keer in de week een SM feestje was. Die SM'ers waren mensen van de leeftijd van m'n ouders, van wie je dacht: wat een zooitje. De meesten waren rare types van wie je geen hoogte krijgt. Echt een beetje... het lagere niveau: nog te dom om crimineel te zijn. Kapotte relaties bij de vleet: de een ging scheiden, de ander had ruzie en het enige dat ze interesseerde was drank en seks; niet eens voetbal. Er was een slager bij, die vlees langs de deuren verkocht. Dan was er een man die we de konijnenboer noemden, een zekere Rijder. Hij kocht konijnen op die m'n vader fokte. En er was ook een boer van verderop in de straat, Storm. Als ze kwamen gingen de gesprekken meestal over het werk of over paarden. M'n vader was dol op paarden, m'n broer was gek van paarden en ikzelf trouwens ook. Daar werd dus veel over gepraat en mensen die er een beetje over mee konden praten zag ik al gauw als seksklant. Ze werden gewoon dronken gevoerd. Met een borrel op kregen ze het natuurlijk over seks en van het een kwam het ander. Ik was er meestal niet bij; ik zat in een zijkameije. M'n moeder zei dan op een gegeven moment: 'Naar boven, we komen zo wel.' De kerels die later de trap op kwamen om het met me te doen waren bijna altijd bezopen, daarom heb ik nu nog steeds een hekel aan dronken lui. M'n ouders hadden een grote drankvoorraad. Die werd gekocht met het geld van de bijbaantjes van m'n vader of wat m'n moeder met schoonmaken verdiende. Als er geen geld was gingen ze het bij m'n oma lenen. Toen de klanten gingen betalen was er natuurlijk geld zat. Eigenlijk waren m'n ouders bijna altijd onder invloed als ze samen thuis waren, en als er geslagen werd waren ze meestal echt bezopen. Als kind zat ik het steeds in de gaten te houden; telkens als ze hun glaasje vulden dacht ik: wanneer begint het weer? Hoe meer ze op hadden, des te agressiever werden ze.


Ik spaarde de lege flessen. Op mijn kamer had ik er wel honderd; die lag ik te tellen als ik niet kon slapen. Vanaf m'n twaalfde ben ik zelf stiekem gaan drinken. Af en toe pikte ik een volle fles en die zette ik tussen mijn verzameling of achter m'n kleren. Whisky, jenever, maakte niet uit. Zij werden er ook vrolijk van, misschien zou het mij ook wel helpen de pijn niet te voelen. In het begin vond ik het vies en had ik niet zo veel nodig; ik kon met een klein slokje de hele dag doorkomen; en het went. Al gauw stond ik er mee op en ging ik ermee naar bed. Vooral voor die SM spelletjes zoop ik me lens. Ik liep uiteindelijk drie, vier keer in de week naar de drankkast van m'n ouders om een fles te pikken.


Drank maakte me rustig, maar hoe ouder ik werd, hoe meer er gebeurde en hoe meer ik nodig had. Op het laatst hielp het niet meer, al dronk ik voor zo'n SM feestje een halve fles. Wat ik ermee wilde bereiken   weg zijn   lukte niet meer; daar was niet tegenop te drinken. En klanten zeiden vaak tegen me dat het niet goed voor me was. Ik heb vijf jaar gezopen, tot ik Wouter   m'n latere man   leerde kennen; toen ben ik er van de ene dag op de andere mee gestopt.


Voor m'n moeder ben ik altijd het bangst geweest, maar daarnaast... voor De Raaf. Die politieagent vond ik het ergst; hij deed net zo hard mee. Soms kwam hij zelfs in uniform. Dan speelde hij de baas in het SM spel. Samen met Van der Grunten was hij de enige die van m'n moeder de baas mocht spelen. Zij mocht aan de kant zitten en zeggen wat er gedaan moest worden, maar hij wilde het doen.


Hij was gek op SM, tot in het extreme: vastbinden, met zwepen slaan, klemmen op m'n tepels zetten, kaarsen naar binnen duwen, branden met kaarsen, sigarettepeuken op mijn billen, borst en buik uitdrukken; het kon hem niet gek genoeg zijn. Ik schreeuwde nog wel, maar na een minuut of tien klemde ik m'n tanden op elkaar. Hij maakte me ook bang met zijn pistool. Hij richtte op m'n hoofd en zei:


'Je werkt mee, of ik laat hem afgaan.'


En ik geloofde dat; hij was toch van de politie? M'n ouders hadden gezegd:


'Als je niet luistert neemt hij je mee.'


Na de verhuizing naar Epe heb ik hem niet meer gezien. Ik ben nog steeds benauwd voor politie in uniform.


Ik werd niet alleen thuis misbruikt. Ik liep bij tandarts Combrinck; die pakte me in ruil voor behandeling. Hij boorde zo diep dat het heel zeer deed. Dan zei hij: 'Ik wil het wel vullen, maar pas na het spel.'


Het begon met betasten en later draaide het uit op gemeenschap. Ik keek er niet van op: voor mij was het toen al zo gewoon. Hij had zeker iets met m'n moeder geregeld; dat ze niet hoefde te betalen of zo. Toen stond ik daar niet zo bij stil, maar nu weet ik het zeker. Hoe kan een tandarts anders zo ver komen dat hij het met een klein meisje doet?


Ik denk dat ik vanaf mijn zevende bij Combrinck kwam en ik ben er tientallen keren geweest, want ik liep altijd met kiespijn. Op de leeftijd die mijn zoon Max nu heeft moesten wij alleen naar de tandarts; ik moet er niet aan denken om hem alleen over de drukke straat naar de tandarts te sturen. Toen we naar Epe verhuisden vond de nieuwe tandarts achttien gaatjes.


Van de periode Poelweg weet ik verder niet meer zo veel. Wel dat Adriaan een keer met een windbuks op me heeft geschoten. Ik wilde niet naar binnen toen m'n moeder me riep en hij heeft net zo lang met kogeltjes tegen mijn benen geschoten dat ik wel naar binnen moest. Die kogeltjes drongen niet in mijn vlees en dat is jammer, want dan had er nu misschien nog eentje gezeten en had ik een bewijs gehad. Het laatste schot was bij de achterdeur, vlak voor ik naar binnen stapte. Dat duurde best nog even, want ik was heel koppig. Wat kon mij die pijn schelen? Iedere minuut dat ik langer buiten was konden ze mij niks doen. Tenminste niet op seksueel gebied.


Rond mijn elfde zijn we van de Poelweg in Vaassen naar de Laarenk in Epe verhuisd. M'n moeder zei dat ze niet tegen de lucht van een ijzergieterij kon; die stond aan het eind van de weg. Het nieuwe adres was een gewoon rijtjeshuis. Voor ons een rij huizen en achter ons een rij. We hebben er een jaar gewoond. Daar is mijn eerste kindje geboren.


De Laarenk was in elk opzicht het begin van een nieuwe episode, want daar kwam m'n moeder op het idee om geld te gaan vragen. Toen werd ik dus echt een hoer en ik weet nog precies hoe dat ging. Ze kreeg een verhouding met Ab Dompink, de ex van een oude vriendin van haar. Dompink was een werkloze bouwvakker die na zijn scheiding kind aan huis was en ook wel een stevige borrel lustte. Hij was lid van de vaste club, maar geen sadist. Hij hield van gewone nummertjes, van Grieks, van pijpen, normaal dus. Hij woonde in een zomerhuisje op een camping en daar moest ik ook vaak heen om het met hem te doen. Hij is nu in de zestig. Op een middag heeft Dompink me op de keukentafel verkracht. M'n moeder hield mijn benen vast en hij kon zijn gang gaan. Dat heeft ze ook letterlijk zo tegen de politie bekend. Toen Ab zijn broek ophees zei m'n moeder: 'Ja ho eens even, dat gaat zomaar niet.'


Hij dacht dat ze geld wilde zien, dus haalde hij een biljet van vijfentwintig gulden uit z'n zak en gaf dat aan haar. Ik zie haar nog verbaasd kijken. Ze stopte het briefje weg en zei: 'Dat bedoel ik niet; ik bedoel dat ik ook een beurt wil.' Maar het bracht haar wel op een idee, want niet lang daarna moest iedereen geld betalen.


Ik heb Ab Dompink een keer geholpen Yolanda te verkrachten. Wij woonden toen op de Laarenk. Ik hield de benen vanYolanda uit elkaar zodat Ab Dompink haar kon neuken. Dit gebeurde in de keuken op de keukentafel. Ab Dompink kwam klaar in Yolanda. Hij heeft mij hierna geld gegeven, ik heb er niet om gevraagd.


Hij haalde haar dan op met zijn DAF. Ik wist dan wat er ging gebeuren. Als ze vrij van school was dan liet ik haarneuken door Ab Dompink tegen betaling.


(Dinie, proces verbaal 23.10/90)


Daarna werd het heel druk: naast school werd seks het enige in m'n leven. Het gebeurde elke dag, de weekeinden waren vol en voor mijn plezier kwam ik nooit meer op straat. Als ik boodschappen moest doen was ik als de dood dat ik klanten zou tegenkomen. Bij de vaste klanten waren de meesten die ik van de Poelweg in Vaassen kende, maar er kwamen ook een hoop nieuwe bij. Sjaak Mop  pes bijvoorbeeld, een man van een jaar of 55, 60. Hij woonde vlak bij ons in de buurt. Hij was wel getrouwd, maar ik geloof niet dat hij kinderen had. Moppes vond het lekker om het met m'n moeder en mij samen te doen. De familie Antalya, een Turks gezin dat naast ons woonde, deed ook mee.


* * *


Aan de Laarenk is m'n eerste kindje geboren. Toen was ik dus elf; ik had kort stekeltjeshaar. Ik weet niet meer of ik toen al begreep dat je van vrijen kinderen krijgt, maar ik snapte niet wat er aan de hand was. Ja, ik werd niet meer ongesteld en ik ging opeens een heleboel kaas eten. We hadden visite en m'n moeder kwam de kamer binnen met een plankje kaas. Normaal at ik dat niet, maar toen vond ik het toch lekker; ik heb zowat dat hele plankje leeggegeten.


M'n moeder had dat in de gaten en is naderhand vragen gaan stellen; of ik nog ongesteld werd en zo. Zij haalde een predictortest en die was positief. Er werd gedaan alsof het de gewoonste zaak van de wereld was, dus ik maakte me er verder ook niet druk over. Aan de afwas vertelde m'n moeder dat ik pijn zou krijgen; die zou afzakken en weer terugkomen. Verder moest ik er niet over zeuren; ik moest maar afwachten. Ik zou het kindje op een gegeven moment gaan voelen als het zou gaan schoppen, maar dat mocht ik niet prettig vinden. Toen het zover was en ik m'n hand op m'n buik legde zei ze:


'Dat mag je niet doen, want dan ga je je er maar aan hechten en dat is niet goed voor je.'


In het begin vond ik dat geschop in m'n buik heel vreemd, maar op een gegeven moment ging ik er aan wennen en vond ik het toch leuk. Er is me altijd gezegd dat ik er niet op moest rekenen dat het kindje bij ons zou blijven. M'n moeder zei dat het heel gewoon was dat een kindje van zo'n jong iemand als ik bij iemand anders zou opgroeien.


Ze zei: 'Het wordt afgestaan'.


Het zou weggaan, dus ik ging er maar van uit dat het zo hoorde. Ik zat in de zesde klas. Daar hebben ze niets gemerkt, want met gym deed ik niet meer mee toen het zichtbaar werd en ik mocht er niet over praten, want het hoorde bij Ons Geheim. Ik vond het wel raar dat ik nooit andere meisjes in verwachting zag. Voor de rest droeg ik wijde kleren. De familie Antalya had een dochter, Latifa. Die had leuke kleren die wijd vielen en van haar kreeg ik een jurk. Je kunt het wel vergelijken met een positiejurk: van boven strak en van onderen wijd uitlopend; best geinig. En omdat Latifa ouder was dan ik, was die jurk me sowieso te groot.


De bevalling was op de slaapkamer van m'n ouders en alleen m'n moeder was erbij omdat de anderen naar school waren. Op een gegeven moment kreeg ik erge pijn en ik dacht dat alles misging; ik was bang dat ik doodging. Ik dacht: dit kan ik helemaal niet; ik was echt in paniek. M'n moeder zat maar op m'n buik te duwen en zei wat ik wel en niet moest doen.


Hoe, weet ik niet, maar dat kind is uiteindelijk geboren en er moet iemand in huis zijn geweest, want ze is ermee naar beneden gegaan. Daarna is ze weer naar boven gekomen en heb ik de baby nooit meer gezien. Ik wist ook niet of het een jongetje of een meisje was. M'n moeder zei: 'Ik heb het afgestaan en nu is het bij andere ouders.' Dus waarschijnlijk hebben die mensen beneden zitten wachten. Ooit, later, als ik volwassen zou zijn, zou ik het terug krijgen. 'Als je tenminste naar je ouders hebt geluisterd,' zei ze. Ze hebben dat dreigement voortdurend bij hun SM spelletjes gebruikt, want ze wisten dat ik het kindje graag terug wilde. 'Als je niet meewerkt krijg je het nooit terug, dan kom je niet te weten waar het is; dan vertellen we je niet wie het heeft; dan zeggen we niet waar het opgroeit; dan vertellen we je niet of het een jongetje of een meisje is.'


In de loop van de tijd heeft dat best doorgewerkt. Ik dacht: ik moet doen wat ze zeggen, want dat kindje wil ik terug; dat gevoel was toen al heel sterk. En ze dreigden:


'Als je aan iemand vertelt dat hier nog een kindje van je leeft, krijg je dat andere kindje nooit meer te zien.' Daar bedoelden ze Danny mee, een kindje dat later werd geboren en dat ze op zolder bewaarden, maar daar kom ik straks nog op.


In de loop van de jaren heb ik gedacht dat het eerste kindje ergens in een tehuis zat, maar iemand die het weten kan heeft me pas verteld dat het bij familie is weggemoffeld. Het zou best kunnen dat die ook weet of het een jongen of een meisje is en wie het heeft, want de bevalling was op een tijdstip waarop het kindje misschien nog is gezien. Ik heb nog gevraagd: 'Is het er nog?' 'Ja, het is er nog wel.'


Meer kreeg ik niet te horen. Dat kind is nu dus veertien. Natuurlijk wil ik het graag zien, het is toch van mij? Het moet uit te zoeken zijn, want iemand heeft een geboorte aangegeven zonder in verwachting te zijn geweest. Tenminste, ik hoop dat er aangifte is gedaan. De politie neemt het serieus, maar tot nu toe is er niets gevonden.


Meneer en mevrouw Antalya, een van hun drie dochters, haar man en hun zoon Soeni deden bij ons thuis mee aan de seksspelletjes. Latifa en haar zusje Aisja niet; ik denk dat zij te zelfstandig waren. Die familie weet natuurlijk van die zwangerschap, maar volgens mij wil justitie om de een of andere reden niet dat ze allemaal gehoord worden. Ik betwijfel trouwens of ze willen getuigen, want er is op een gegeven moment een geweldige heibel met ze geweest. Ik weet niet precies waarom; het ging over geld. Maar het is een tijdje bloedlink geweest, want telkens als we de voordeur opendeden vlogen de messen om je oren. Daar stond die Soeni mee te gooien. Die ruzie met Antalya was de aanleiding om heel snel te verhuizen. Eerst naar Wissel, waar we een paar maanden in een zomerhuisje hebben gewoond, toen naar de Martin Luther Kingweg.


Aan de Laarenk is m'n moeder dus een echte hoerenmadam geworden die haar dochters prostitueerde. M'n vader is altijd blijven werken, maar m'n moeder heeft nooit meer een vinger uitgestoken. Die had van haar hobby haar werk gemaakt, zou je kunnen zeggen. Er kwamen wel eens klanten die zagen wat er gebeurde en vervolgens hun gezicht nooit meer lieten zien, maar die keken natuurlijk wel uit om ermee naar de politie te stappen.


En ik was op mijn elfde een hoer, nog voordat ik dat woord kende. In de zesde klas stookten een paar jongetjes elkaar op om een meisje te pakken dat een grote boezem had, van zulke. 'Dat is een hoer,' zeiden ze.


Ik probeerde er achter te komen wat een hoer was. Op een gegeven moment hebben ze me dat met veel geginnegap uitgelegd. Ik dacht: hè, hoe kunnen ze dat nou van haar zeggen? Dat doe ik! Terwijl ik niet eens van zulke heb. Ik begreep er niets van. Maar ik zei niets, want dan zou ik Ons Geheim verklappen.


Aan de Laarenk is ook het echte geweld begonnen, want wat de klanten wilden moest gebeuren. Zo werd er thuis over gesproken: 'de klanten'. Maar de meeste ideeën kwamen van m'n moeder. Zij wilde de vreemdste dingen. Ze zei steeds: 'Als het pijn doet, doe ik het goed.' Ik heb altijd gedacht dat ze alles uit boekjes leerde, waar het hele huis vol mee lag. Maar toen de rechter bij het eerste proces had gezegd dat hij sommige dingen nog nooit had gelezen ben ik gaan rondvragen. Flessen met afgebroken halzen naar binnen duwen; daar heeft bijvoorbeeld nog nooit iemand iets over gelezen. Ze duwde van alles bij me naar binnen, tafelpoten zelfs. Natuurlijk bloedde ik altijd, maar dokter Pligter lapte me wel weer op. Ik heb later pas begrepen dat ze een kick kreeg van bloed. M'n moeder smeerde zich er soms helemaal mee onder. Ongesteld zijn was een soort vrijaf, want dan werd er niet geslagen of gesneden. Dan was er al bloed.


Ze verzonnen steeds wat nieuws. Op dat adres hebben ze me ook voor het eerst ontlasting laten eten. Het was een idee van m'n vader. Hij had in een hoek van de kamer gehurkt en zei dat ik het moest opeten. Ik dacht dat hij een geintje maakte. Ik dacht: dat bestaat niet. Maar hij hield vol dat het moest en m'n broer begon me te schoppen en te slaan:


'Als pa zegt dat het moet dan moet het verdomme; opschieten.' Ik moest er op mijn knieën naartoe kruipen en hij bleef me slaan. Voordat ik probeerde te happen gruwelde ik zo dat ik opkeek, van: menen jullie dat nou echt? Toen werd ik weer geschopt: 'Opschieten, je moet het doen.'


Natuurlijk ging ik over m'n nek, maar ze zijn net zo lang doorgegaan met slaan tot ik ook dat weer opat. Ontlasting eten en pies drinken is sindsdien vaste prik gebleven. Ook dat went; op een gegeven moment was het net zo gewoon als koffie drinken. Het gebeurde altijd. Ze smeerden me er ook mee in. Ik mocht het pas afspoelen als alles achter de rug was.


Ik geef toe dat ik Yolanda gedwongen heb ontlasting te eten, Ik hield haar aan het haar vast zodat ze bij mijn man of Adriaan de billen af moest likken als mijn man of Adriaan gepoept had. Ik heb wel eens over Yolanda heen geplast. Ik deed dit omdat ik dat lekker vond. Ik heb haar ook wel eens in de mond geplast. Ook heb ik mijn man en Adriaan in de mond geplast, ik vond dit lekker. Ik heb gezien dat Wouter, mijn man en Adriaan mijn dochter in de mond plas ten.


(Dinie, proces verbaal 23.10/90)


In mijn herinnering is er sinds m'n twaalfde geen dag voorbijgegaan zonder SM feestje en kwamen er altijd klanten. Het waren er al gauw heel veel. Ze kwamen uit de wijde omtrek; later heb ik gehoord dat sommigen zelfs van heel ver kwamen. Er is een tijd geweest dat ik in elke straat in Epe waar ik kwam twee, drie klanten groette. Tegen de politie heb ik wel 'ns gezegd: 'Als alle mannen in Epe die mij hebben gehad tegelijk op vakantie gingen, zouden de winkels failliet raken. Ze passen niet allemaal bij elkaar op De Markt.'


Daarom is het zo mal dat opeens zo veel mensen in dat dorp doen alsof hun neus bloedt.


Ik werd altijd van tevoren vastgebonden en dikwijls kwam m'n moeder of vader me ook blinddoeken, want zo'n beetje de helft van de klanten vroeg daarom. Ik vond dat best griezelig: op het laatst had ik op straat iets van: zou hij, of hij, of hij...? Tussen de klanten door bleef ik vastgebonden liggen; ik mocht me niet gaan wassen. Bij mijn weten is er nog nooit één persoon geweest die daar iets van heeft gezegd; dus volgens mij was dat ter verhoging van de pret. Ze lieten me vaak de hele nacht vastgebonden liggen. Dan waren ze me zogenaamd 'vergeten' en werd ik 's ochtends pas weer losgemaakt. Schreeuwen deed ik dan maar niet, want dat hielp toch niet; ik had heel gauw geleerd in alles te berusten. Rust had ik nooit. Het kwam wel eens voor dat het na middernacht afgelopen was en dat er ook geen seksfeestje met m'n ouders meer was. Dan lag ik te luisteren naar alle geluiden buitenshuis en binnen. Bij het minste of geringste dacht ik: O god, daar komt er weer een.


Toch had ik wel vaak een grote mond. Een buurvrouw heb ik ooit horen zeggen:


'Yolanda zegt tenminste wat ze denkt en waar het op staat.' En dat was ook zo. Ik zei wat ik dacht, al kreeg ik er nog zo voor op m'n lazer. Buitenstaanders zagen mij als een verlegen meisje, maar als ik mensen beter kende zei ik gewoon wat ik van ze vond; als ik iemand smerig vond zei ik het. Tegen Van der Grunten heb ik een keer gezegd:


'Je hebt een gore bek, je stinkt naar zweet en je ziet er niet uit.' Ik ben het altijd blijven zeggen, dus misschien probeerden ze m'n wil te breken omdat ik me zo vaak verzette; misschien maakte ik ze echt kwaad; ik weet het niet.


* * *


Op school hield ik m'n mond en was ik heel onopvallend. In het speelkwartier had ik wel aansluiting, maar ik wilde geen vriendinnetjes, want ik durfde ze niet mee naar huis te nemen. Ik ging ook nooit met klasgenoten mee, want m'n moeder wist precies hoe laat ik thuis kon zijn en dan moest ik er zijn. Ik zag andere moeders hun kinderen afhalen en hoorde ze vragen hoe het op school was gegaan. Ik dacht: ik kan gaan stofzuigen of de keuken schoonmaken. Ik werd nooit afgehaald; laat staan dat ze me vroeg hoe het op school was gegaan. Ik lag er op school niet uit; ik werd bijvoorbeeld niet gepest. Pas toen geopperd werd dat ik net als een ander kind naar een LOM school zou kunnen gaan, hebben ze me even getreiterd.


'Daar hoor jij ook thuis,' riepen ze dan.


Dat heeft niet lang geduurd, want m'n moeder hoorde het van een


onderwijzer en toen zei ze:'Dan moet jij ook maar echt naar de LOM school.'


Dus ging ik naar de Van der Reijdenschool. Aan de ene kant vond ik dat verschrikkelijk, want de bushalte waar ik moest wachten,stond tegenover de gewone lagere school. Aan de andere kant vond ik het ook wel leuk, want op die LOM school was ik de beste van de klas en bovendien kreeg ik daar m'n eerste vriendje. Dat was Job van Gaais, een broer van die jongens die nu zijn gearresteerd. Die zaten ook op de LOM school.


 Ruud, Guurt, Alfred en hun moeder Bep van Gaais waren tuig, maar Job was heel anders; die viel erbuiten. Hij was het zwarte schaap van de familie, net als ik. Of het witte schaap; het is maar hoe je het bekijkt. Job nam me in bescherming; als andere kinderen tegen me liepen te etteren sloeg hij erop. Na school rookten we stiekem sigaretjes. We deden alles samen en door hem kon ik overal tegen. Ik was gek op hem; ik was dol op iedereen die lief voor me was.


De onderwijzer ook, dat was zo'n peer, een fantastische vent. Hij liep altijd in spijkerbroek en spijkeijasje met een trui eronder en hij was aardig tegen iedereen. Ik was verliefd op de meester, maar helaas ging hij trouwen en had hij nauwelijks aandacht voor me, omdat ik zo goed kon meekomen. Op een gegeven moment zei hij tegen m'n ouders dat ik niet op een LOM school thuishoorde. Dat was jammer, want het was een leuke, kleine klas. We trokken veel met elkaar op en er was niemand die eruit lag. De zesde klas heb ik dus op de gewone lagere school in Epe afgemaakt, maar dat was een teleurstelling, want opeens zat ik weer in een grote klas.


* * *


Ik kreeg een soort eelt op m'n ziel, maar telkens als er iets nieuws gebeurde was ik weer gebroken en moest ik van vooraf aan beginnen. Na een abortus bijvoorbeeld. Heel kort na dat eerste kindje ben ik weer zwanger geworden. Ik heb er niet erg bij stilgestaan. Het hoorde erbij, het moest, zo ging dat nu eenmaal. M'n ouders deden er niet moeilijk over, dus het zou wel goed zijn. Ik mocht er weer niet over praten, want het hoorde bij Ons Geheim. Ik weet


nog wel dat ik het helemaal niet leuk vond om in verwachting te zijn: ik was bang dat ik er blij mee zou zijn en dat het dan weer van me afgepakt zou worden. En dat gebeurde dus ook. Toen het zichtbaar werd hebben ze me een keer van de trap gegooid en zijn ze me in m'n buik gaan schoppen en slaan. Ze zeiden dat ik straf verdiende omdat ik me altijd verzette, maar later snapte ik dat ze het kind zo wilden weghalen. Dat lukte niet. M'n moeder is vervolgens op het idee gekomen om een zeepoplossing te gebruiken. Ze kwam met een fles met een lange tuut met gaatjes waardoor de vloeistof er aan alle kanten uit kwam, en die duwde ze naar binnen.


Ze zei: 'We gaan de kleine even wassen.'


Ik begreep er niets van maar ik geloofde haar wel; wat wist ik er nou van? En toen ze dat had gedaan, zei ze: 'Zo, nu zul je geen kind meer krijgen, want het is weg.'Ze zei ook dat ik me maar moest ontspannen als ik pijn kreeg. Ik kreeg buikpijn en werd heel misselijk. Ze hadden plastic in m’n bed gelegd en diezelfde nacht heb ik een miskraam gekregen; het was net een flinke bloeding. Ik moest me gaan douchen en verder werd er niet meer over gepraat. Op school zagen ze de volgende dag wel aan me dat er iets aan de hand was, want iemand vroeg wat er aan scheelde. Ik zei maar dat ik het niet wist.


De volgende zwangerschap was een week of zes, zeven later. Die heb ik een poos voor me kunnen houden. Ik deed maar alsof ik ongesteld was; ik gebruikte maandverband en dat gooide ik weg. Ik had zoveel pijn gehad; dat wilde ik niet nog een keer. Op een gegeven moment was er een klant die met me naar bed wilde. Ik zei: 'Dat kan niet want ik ben ongesteld.' Maar m'n vader zag me onder de douche staan en die zei: 'Je bent helemaal niet ongesteld.'


Toen was ik dus betrapt. Nadat ze weer een test hadden gedaan die ook positief was, hebben ze samen besloten om het weer weg te halen. Ze hielden me op bed vast, m'n vader haalde de kachelpook en daarmee is hij naar binnen gegaan. Kort daarop was ik weer zwanger. Toen hebben ze net zolang op mijn buik geslagen tot het mis ging.


 In die periode kwam ik steeds minder op straat. Ik vond het doodeng om boodschappen te doen of naar de dokter te moeten. Als ik niet weg hoefde ging ik Epe niet in, want ik zag overal klanten. Ik was bang dat ze me iets zouden doen. Achteraf bekeken was dat


natuurlijk idioot van me; dat hadden ze nooit gedurfd.


* * *


Wat andere mensen maar het moeilijkst kunnen aannemen is dat de meeste dingen voor mij zo gewoon waren. M'n moeder zei altijd: 'Ik ben je moeder en dat is je vader en wat wij zeggen moet gebeuren.'


Het ergste van die eerste jaren vond ik alleen die constante onzekerheid; dat ik 's ochtends nooit wist wat er die dag ging gebeuren. Ik had constant angst; het gevoel weg te willen lopen, er niet meer willen zijn: dat allemaal werd steeds heftiger en kwam steeds sneller naar boven. Ik ben ook vaak echt weggelopen, maar dan brachten ze me altijd terug. Toen de SM spelletjes begonnen werd ik pas echt bang; voornamelijk voor het slaan.


En de opluchting herinner ik me; steeds de opluchting als iets weer achter de rug was, net als een bezoek aan de tandarts: hoe sneller het over was, des te beter. Van hulpverlening had ik nog nooit gehoord; dat je naar een dokter kon om erover te praten wist ik niet. De enige dokter die ik kende was trouwens niet het goede voorbeeld.


Er is al die jaren maar één klant geweest die zich iets van me heeft aangetrokken. Dat was Mankie. Zo noemden we hem want hij sleepte met zijn voet. Hij was de oom van m'n moeder, een vrij oude man dus. Ik weet niet wat hij deed; wel dat hij aan huis openhaardhout verkocht. Hij had de eerste keer al in de gaten dat ik het niet uit mezelf deed. Dat was toen we nog niet zo lang aan de Martin Luther Kingweg woonden, dus rond m'n dertiende. Hij vroeg: 'Wil je dit allemaal wel?'


Ik zei nee, en toen hij de volgende keer kwam, zei hij tegen m'n ouders dat hij me de hele avond voor zichzelf wilde hebben en niet lastig gevallen wilde worden. Hij is de enige buitenstaander met wie ik in al die jaren alleen ben geweest. Daar betaalde hij dan ook dik voor. We deden de hele avond spelletjes   echte spelletjes   of hij leerde me schrijven, rekenen en lezen. Ik kon dat wel, maar ik was er heel slecht in. Ik heb nog steeds moeite met ei en ij. Hij zag er niet uit maar het was een schat van een man; hij begreep me tenminste. Hij is tientallen keren geweest, maar onregelmatig; wanneer het hem uitkwam. Hij kon heel mooi tekenen en dat probeerde hij me ook te leren, maar ik breng er nog steeds niets van terecht.


Mankie is overleden. De goeien gaan altijd eerst.


* * *


Hoe je dat allemaal als klein meisje beleeft? Geen idee; ik kan me alleen gebeurtenissen herinneren en geen gevoelens. Ik weet niet eens meer of ik bij die abortussen van m'n stokje ging. Het is me wel honderd keer gevraagd: Hoe heb je dat allemaal kunnen verdragen? Hoe ik het heb beleefd, hoe ik alles heb verdragen, waarom ik niet gek ben geworden, wat mijn gevoelens waren. Als ik dat wist was ik misschien al van een deel van m'n problemen verlost.


Laat me je voor eens en voor altijd zeggen: ik weet het zelf niet. Ik heb het overleefd... door altijd m'n gevoel uit te schakelen en het voor mezelf te ontkennen. Ik dacht er wel aan, maar ik uitte me niet. Ik deed alsof het me niets kon schelen. Ik hield me misschien overeind door mezelf voor de gek houden; dat wist ik toen ook wel. Morgen maak ik mezelf van kant. Volgende week stap ik eruit. Volgende maand stap ik eruit. Ik ga weg en ik kom nooit meer terug. Maar ik durfde geen zelfmoord te plegen, hoewel ik het veel later wel een paar keer heb geprobeerd.


Ik heb het waarschijnlijk ook overleefd door nooit aan gisteren of morgen te denken. Dat deden zij ook: als er een kind werd weggemaakt of vermoord, werd er niet meer over gepraat. Wat geweest was, was geweest en wat kwam zagen we wel. Ik concentreerde me op de dingen die wel leuk waren. School werd m'n thuis. Ik ging naar school, hoe ziek ik me ook voelde; als ik mocht tenminste, als ik niet thuis moest blijven voor klanten.


Ik de loop van die eerste jaren heb ik wel een manier gevonden om de pijn niet te hoeven voelen. Ik weet niet precies wanneer de eerste keer was, maar dat was al heel vroeg toen de SM feestjes net begonnen waren. Het ging eigenlijk vanzelf. Ik moest iets hebben


om die pijn niet te voelen, dus ik lag de hele tijd maar tegen mezelf te zeggen: Ik wil het niet voelen ik wil het niet voelen ik wil het niet voelen, voor m'n gevoel wel tienduizend keer. Ik lig me daar met gesloten ogen te concentreren en tegelijkertijd af te vragen: wat gebeurt er achter me, wat gebeurt er om me heen? Dat is een poosje zo doorgegaan, tot ik op een keer spontaan wegzakte en als het ware helder terugkwam, maar toen stond ik opeens in de hoek van de kamer toe te kijken naar wat er op bed gebeurde. De eerste keer schrok ik me rot. Ik dacht: ik word gek, want nu zie ik opeens mezelf liggen en dat kan natuurlijk nooit. En op hetzelfde ogenblik dat ik schrik lig ik weer op bed en voel ik ook de pijn weer. De volgende keer gebeurde het weer en toen realiseerde ik me: Hé, als dit gebeurt zie ik wel wat er gebeurt maar voel ik die pijn niet.


Het gebeurde nog een keer en nog een keer, en op een gegeven moment ben ik eraan gaan wennen en ging het steeds makkelijker. Het is niet zo dat ik meteen alles gedetailleerd zag, maar wel de dingen om me heen, de vormen en de mensen. En op een gegeven moment zag ik de details wel scherp; dat bouw je op. Eerst moest ik me nog lang concentreren, maar na een paar maanden was het net alsof ik de knop omzette en stond ik zo in de hoek van de kamer. En op het laatst zag ik alles wat er gebeurde van het begin tot het einde. Niet zoals een film op tv, want daar kun je nog iets bij voelen en ik voelde dus niets. En als iedereen klaar was en wegging om weer te gaan zuipen kon ik terug.


Dat is al die jaren zo gegaan en het was alleen moeilijk als er iets nieuws gebeurde; als er iets gebeurde wat ik niet kende, zoals toen ze me onder stroom gingen zetten. Dan zit die angst er ook weer, van: O jee, dit ken ik niet. Probeer je dan maar eens te concentreren; dat is verrekte moeilijk. Maar als ik iets eenmaal kende, lukte het na een poosje wel weer.


Tijdens de seksspelletjes was ik dus als het ware verdoofd. Soms deed ik het niet. Steeds als er een nieuwe klant kwam dacht ik: ik moet er bij blijven, want vroeg of laat moet er iemand komen die zegt: 'Dit is niet goed' en dan moet ik daarop inhaken. Zeker toen De Raaf ging meedoen. Ik dacht: nou gaat het veranderen, want de politie laat dit nooit toe. Maar als een nieuwe klant drie of vier keer was gekomen was die hoop weer vervlogen en ging ik weer in m'n hoekje staan.


Dus ik heb het allemaal juist niet beleefd, denk ik; en misschien heb ik het daarom overleefd. Het is me allemaal overkomen.


Weet je dat ik het nog steeds doe als ik de pijn niet aankan? Mensen zeggen soms: 'Zit ik tegen haar te praten en luistert ze niet eens.' Ze vinden me afwezig, maar dat ben ik niet. Ik zie best wat er gebeurt, maar wel vanuit een hoek van de kamer; alleen moet je dan niet tegen me aan gaan praten. Als de pijn me even te veel wordt, denk ik: nou, dan kijk ik toch uit m'n hoekje? Ik hoef maar aan vroeger te denken, me te concentreren op hoe ik dat deed, en dan gebeurt het weer. Dan sta ik in de hoek van de kamer en voel ik het niet.


De pijn is niet uit te leggen. Het zit in me, als een soort misselijkheid, maar dan heel anders. Ik bedoel... er is iets in me als een bal, alsof alles in me samentrekt; een grote, zware klont van pijn in m'n lichaam. Die zit er altijd; het is m'n verleden, denk ik. Praten over vroeger maakt dat ik die pijn heel goed voel, dus met jou heb ik het ook wel eens gehad. Heb je dat nooit gemerkt? Werken aan dit boek is net een bevalling met weeën. Als ik over m'n verleden heb gepraat lucht dat wel op; dan is het net alsof die bal minder is geworden, maar hij herstelt zich telkens weer. Ik denk dat ik vrij zal zijn als die klont weg is, maar soms ben ik bang dat ik 'm nooit meer kwijtraak.


Je ziet: al mijn tanden zijn bijna zwart geworden. Ik heb jarenlang m'n tanden gepoetst met chloor en jif omdat ze me zulke vieze dingen lieten doen. Ik waste me trouwens helemaal met chloor en schuurmiddel; daar ben ik eigenlijk pas sinds kort vanaf; het was net een soort verslaving. Na een SM feestje of als ik klanten had gehad voelde ik me altijd zo ontzettend goor, dus ik stond onder de douche wanneer ik maar kon. Ik wil graag net zulke witte tanden als vroeger, maar volgens de tandarts is er niets aan te doen. Die gele stukjes zijn kronen. Die heb ik sinds die keer dat m'n vader me zes tanden uit mijn mond schopte. Het gebeurde toen we net aan de Martin Luther Kingweg woonden; ik was dus twaalf. Het was na de geboorte van Danny in 1980. Ik kan me niet herinneren of die bevalling is opgewekt. Het gebeurde in ieder geval na het speeluurtje, dus het zou me niet verbazen. Ze hadden me naakt op het bed van m'n ouders gebonden met armen en benen wijd. 'Ze', dat zijn m'n vader, moeder, Hannes Doever   samen met zijn vrouw Truus was hij een van de nieuwe SM klanten   en dokter Pligter. Ze hadden ook riemen aan m'n knieën gebonden, zodat ik mijn dijen niet tegen elkaar kon doen. Iedereen was naakt en ik denk dat het ongeveer een uur duurde. De mannen deden het om beurten met me, van voren en van achteren; ik moest ze pijpen, ik werd met zwepen geslagen en ze hingen tepelklemmen met gewichten aan me. M'n moeder stond alleen maar te commanderen en toe te kijken.


Daarna is Danny dus geboren en ik kan me niet herinneren of het nu 's ochtends, 's middags of 's avonds was. Dokter Pligter hielp er in ieder geval bij. Hij vroeg m'n ouders of ze wisten wat het Downsyndroom was. Nee, dat wisten ze niet en ik ook niet trouwens. Toen vroeg hij of ze wisten wat een mongooltje was. Dat wel, want Bert Tulp had een mongoolse zoon, een schat van een jongen. Danny was dus een kind dat niet goed wijs was. M'n moeder werd heel kwaad. Die schreeuwde iets van: 'Zelfs dat kun je niet goed doen!'


Pligter was nog niet weg of m'n vader kreeg een van z'n driftaanvallen; die kon plotseling erg driftig worden. Hij was woest omdat ik een kindje had gekregen dat niet goed was en schopte, sloeg en stompte me waar hij me raken kon. En maar schreeuwen en schelden dat het kind van hem kon zijn, dat het daarom wel niet goed zou zijn, dat het er helemaal niet zou mogen zijn. Ik deugde nergens voor, ik kon niks goed doen... zelfs een normaal kind op de wereld zetten kon ik niet... hij bleef maar doorgaan.


Toen hij was uitgeraasd hebben hij en Doever me aan mijn haren van bed gesleurd en naakt op een stoel vastgebonden. M'n armen werden achter de rugleuning en m'n benen aan de stoelpoten vastgemaakt, en er ging een riem om m'n buik en om de rugleuning. Ik had zo veel pijn dat ik niet wist waar de pijn vandaan kwam en ik bloedde nog na van de bevalling. Dat wond ze op, want m'n vader en Doever kregen allebei een erectie en gingen zich staan aftrekken.


De nageboorte was er nog niet. Ik wist dat er iets uit moest, ik voelde het duwen. Op die stoel heb ik twee dagen vastgezeten. Ik herinner me dat nog, omdat ik ze twee keer naar bed heb zien gaan. Ik mocht niets zeggen en zij zeiden ook niets tegen mij. Ik mocht het kind niet zien, ik kon me niet bewegen en ik kreeg geen eten. M'n vader kwam op het idee om net te doen alsof de wc het niet deed en mij daarvoor te gebruiken. Ze gooiden de stoel achterover en in die houding hebben ze me twee dagen laten liggen en hun behoefte op m'n gezicht gedaan. Dat moest ik opeten en opdrinken en als ik het waagde over te geven moest ik nog een dag langer vastzitten. Als ik m'n gezicht afwendde schopten ze tegen m'n hoofd. Zo zijn die tanden dus kapotgegaan. Ik mocht zelf niet naar de wc en ik moest ook niet proberen om het te laten lopen, want dan zou ik gigantisch op m'n flikker krijgen. Maar uiteindelijk kon ik niet anders, want het deed zo'n pijn.


Drie tanden zijn afgebroken en drie zaten zo los dat ze eruit moesten. Vier boven en twee beneden. De nieuwe tandarts heeft in die tijd kronen bij me gezet. Ik moest tegen hem zeggen dat ik van de trap was gevallen. Hij kwam niet op het idee om te vragen hoe het kwam dat er zes tanden op verschillende plaatsen stuk waren. Als je valt zijn er toch meestal een paar op een rij uit? Ik kan me niet meer herinneren wat ik allemaal dacht en voelde. 'In mijn hoekje gaan staan' lukte niet. Ik had heel veel pijn in mijn mond, aan m'n hoofd en buik, maar ik kon niet meer gillen of schreeuwen. Ik denk dat ik murw was.


M'n zus heeft me één keer stiekem water gebracht en uiteindelijk heeft ze me losgemaakt. Toen ik op wilde staan zat de stoel aan m'n achterwerk vastgekoekt en kon ik me bijna niet bewegen. Ze heeft me naar de douche gesjouwd om me schoon te maken. M'n ouders merkten dat er boven iets aan de hand was. Toen ze zagen dat ik te vroeg los was mocht ik kiezen tussen een gloeiend heet bad of een heel koud bad. Ik koos een koud bad en daar hebben ze me een halve dag in laten liggen. M'n zus is drie keer bij me komen kijken om te vragen hoe het ging, of ik het volhield. Daar heb ik geen antwoord op gegeven. Ik mocht er uiteindelijk uit omdat m'n ouders weer zin kregen om iets met me te doen, en daarna kon ik naar bed. Ik wilde wel een warme douche nemen, maar ik was te moe om erheen te lopen. Ik moest in die tijd verschillende keren naar dokter Pligter, want ik had een infectie opgelopen omdat de nageboorte erin was blijven zitten en ik was gewond aan m'n gezicht.


Ze hebben de baby naar zolder gebracht en daar lag hij in een soort campingbedje. Ik mocht er voor straf niet bij omdat het geen goed kindje was. M'n moeder heeft het te eten gegeven, maar hij werd niet goed verzorgd. Ik ben na een dag of vier stiekem naar boven gegaan, want ik had wel het gevoel: daar ligt mijn kindje. Ik heb van een afstandje staan kijken. Hij lag in z'n eigen vuil. Ik durfde hem niet op te pakken; ik durfde niets te zeggen; ik durfde zelfs niet dichterbij te komen. Heel dom misschien, maar ik was bang dat hij me zou herkennen en ik voelde me schuldig omdat ik niet voor hem zorgde. Ik weet niet hoe lang het duurde voor ik weer naar boven sloop; een paar weken misschien. Toen was hij er niet meer. Iedereen in huis wist dat ik hem Danny had genoemd. Ik heb me heel lang afgevraagd wat er met hem was gebeurd. Pas veel later kwam ik achter het bestaan van kindertehuizen en heb ik gedacht: misschien hebben ze hem daarheen gestuurd. Als ik vroeg wat er met hem was gebeurd zeiden ze niets. Ik kon wel merken dat er dan herinneringen bij ze boven kwamen. M'n vader raakte uit zijn doen en m'n moeder begon alleen maar te lachen. Ook de anderen hielden hun mond en nu begrijp ik pas waarom.


Nog niet zo lang geleden is me verteld dat Danny in de vriezer was gestopt, want hij was toch niet goed wijs. Ik werd weer door m'nouwe verlamming getroffen. Als ik 's avonds hier op de bank zit begin ik er over te malen.


'Terugkijkend begrijp ik een heleboel meer. In die vijfentwintig jaar is het twee keer gebeurd dat ik een heel andere Arie leerde kennen. De eerste keer was een jaar of vijf geleden. Arie had een paar jonge dennetjes geplant en ik had de euvele moed om te vragen of ze niet te dicht op elkaar stonden. Kreeg hij me toch een driftaanval! Dat had ik nog nooit meegemaakt. Hij begon te schelden en rukte alle boompjes eruit. 'Teringwijf, kutwijf, stinkwijf, ik kom hier nooit meer terug enzovoort. Hij sprong op zijn brommer en verdween. Ik was overstuur en Van der Woude, een collega van hem die erbij was, kwam me geruststellen en zei dat Arie wel vaker last van driftbuien had. Van der Woude notabene, zo'n zeer gelovig, maar uitgekookt mens. Ik had geen idee dat hij ook medeplichtig was. Ik moest Arie vergeven, vond hij; Arie was niet zo'n kwaaie. Dus heb ik 'm notabene vergeven. Later heeft zich nog eens zoiets voorgedaan om een wissewasje, toen smeet Arie me een schop naar m 'n hoofd. Nu zijn me die voorvallen pas duidelijk.'


(Greetje van der Ven)


Ik weet zeker dat ze het een kick vonden om me te aborteren of kinderen te vermoorden, want over voorbehoedmiddelen hebben ze thuis altijd heel raar gedaan. Toen ik ongesteld werd is m'n moeder één keer in Vaassen om de pil gaan vragen. De dokter zei dat ik te jong was en dat de pil niet goed voor me was. Dat zijn ze kennelijk blijven geloven: de pil vonden ze niet goed voor mij. De abortussen zijn gewoon doorgegaan. Eén abortus is een paar jaar later in het ziekenhuis gebeurd. Ik liep bij een gynaecoloog, dokter Brinkman in het Juliana ziekenhuis in Apeldoorn. Pligter had me doorgestuurd omdat er iets niet in orde was met een uitstrijkje. Daardoor ben ik een poos onder controle bij Brinkman gebleven.


Van dat uitstrijkje heb ik niets meer gehoord, maar op een gegeven moment was ik weer zwanger, dus heb ik het daar laten weghalen. Ik weet nog dat het de dag voor m'n verjaardag in april gebeurde; ik werd vijftien. Hij is over een spiraaltje begonnen, maar dat vond ik een eng idee. Ik heb om de prikpil gevraagd. Daarvoor moest m'n moeder toestemming geven en omdat ze die dokter niet kende, durfde ze geen nee te zeggen. De prikpil heeft drie maanden gewerkt en toen de assistente van Brinkman voor de volgende prik belde, zei m'n moeder dat het niet meer nodig was. Ik had toch geen vriendjes meer. Dat was ook zo. Ik had geen vriendjes, ik had klanten.


Ik heb later nog een keer bij een onbekende arts om de pil gevraagd. Pligter durfde ik er niet om te vragen omdat hij twee handen op één buik met m'n ouders was. Ik slikte de pillen stiekem, maar ze raakten op en ik durfde Pligter niet om een nieuw recept te vragen. Begin '85 heb ik het hem toch gevraagd. Ik had hem een briefje geschreven dat ik een eind aan m'n leven wilde maken en misschien dacht Pligter dat ik al die zwangerschappen niet aankon. Thuis heeft dat voor een enorme rel gezorgd, want Pligter vond dat ik aan de pil moest en m'n vader en moeder vonden van niet. Zo'n pil, dat was maar allemaal hormonen in m'n lijf. M'n moeder zei: 'Dat is heel slecht voor haar lichaam. Daar krijgt ze later problemen mee.'


Niet goed voor me... misschien kan ik er ooit nog eens om lachen. Pligter hield voet bij stuk en toen mocht ik niet meer naar hem toe; ik moest verder maar naar een andere huisarts. Pligter bleef wel als klant komen. Vanaf dat moment gingen m'n ouders heel erg letten op wat ik slikte. Ik had niet het lef om nog eens naar een dokter te gaan, want ik was doodsbang om verlinkt te worden. Er werd altijd zonder condoom geneukt. Het gebeurde wel eens dat een klant ernaar vroeg en dan zeiden m'n ouders: 'Nee, dat hoeft niet.'


Voor de klanten was dat alleen maar dikke pret. Kennelijk wilden m'n ouders graag dat ik zwanger werd; voorbehoedmiddelen zouden roet in het eten gooien. Tegen de politie heb ik gezegd: 'Ik was een machine waar sperma in werd gespoten en waar baby's uitkwamen.'


Zo heb ik me altijd gevoeld: als een machine.


Ik kwam vaak bij die nieuwe huisarts, want ik mankeerde natuurlijk om de haverklap iets. Afscheiding, ontstekingen, wondjes. Maar hij vroeg nergens naar. Trouwens, ik denk dat ik hem niets verteld zou hebben, want hij was nogal goed met m'n moeder. Die kwam er twee, drie keer in de week met haar astma.


Ondertussen bloeide de klantenkring. M'n moeder ronselde ze in cafés, zette advertenties in sekskrantjes en had een afspraak met een buschauffeur met wie ik mee moest rijden, zodat hij me kon pakken als er even niemand in de bus zat. Een plek waar ze dikwijls klanten vandaan haalde was De Kwebbelkelder, een soort koffiehuis. Moet je nagaan waarom ze daar heen ging: omdat het tweede kopje koffie daar gratis was. Als er een suikerzakje overschoot stopte ze dat in haar tas, terwijl we barstten van het geld. In De Kwebbelkelder papte ze aan met Jan en Alleman; vervolgens maakte ze een afspraak en dan moest ik met haar mee, zodat die klant de koopwaar kon zien. Werd er gewoon wat koffie gedronken met een gebakje erbij, en over koetjes en kalfjes gepraat. Later zag ik zo'n vent dan in m'n slaapkamer.


* * *


Dat het bij ons thuis allemaal niet zo gewoon was, ben ik pas op de landbouwschool gaan beseffen. M'n ouders wilden me eigenlijk naar de huishoudschool sturen, maar daar had ik geen zin in. Ik heb tegen het hoofd van de lagere school gezegd dat ik naar de landbouwschool wilde. Daar zat namelijk een jongetje in wie ik wel iets zag. Ik had geen ambitie om boerin te worden. Hoewel... ik ga liever met dieren om dan met mensen. Dieren zijn niet achterbaks. Ik kom in opstand als mensen zeggen: 'Wat een beesten' wanneer ze horen wat er met mij is gebeurd. Beesten doen zulke dingen niet; die kun je vertrouwen.


Ik had een vriendinnetje dat ik 's ochtends ophaalde om mee naar school te gaan, Ilona. Met haar ging ik wel naar huis. De sfeer daar was zo anders, zo gezellig. Haar moeder was heel aardig. Er werd gewoon thee gedronken. Daar was het rustig, terwijl ik thuis altijd zat te denken: wanneer krijg ik een klap? Toen ging ik pas het verschil merken. Ik heb Ilona een keer gevraagd wat hun Geheim was.


'Geheim? We hebben helemaal geen geheim,' zei ze.


Ze vroeg wel waarom ik dat wilde weten, maar ik heb m'n mond


gehouden. Het was tenslotte Geheim.


Ik heb de directeur van die landbouwschool eens verteld dat ze thuis een kindje van me hadden weggehaald. Hij begon te lachen; hij zei: 'Lekkere fantasie heb jij,' en toen liep hij door. Ik begrijp wel dat je zoiets niet meteen gelooft, maar een kind van twaalf komt toch niet zomaar met zo'n verhaal? Zelfs als het fantasie zou zijn zouden je haren nog overeind moeten gaan. Bij een leraar die jou dag in dag uit meemaakt moet toch een lampje gaan branden? Op zijn minst van: o jee, daar moet meer achter zitten. Maar ze dachten dat er een steekje bij me los zat.


Op school heb ik het op de een of andere manier gered. Ik had geen tijd voor huiswerk, maar ik ging tijdens de seksspelletjes heel goed liggen nadenken over wat er op school was gezegd; dat was ook een manier om weg te zijn. Ik ben nooit blijven zitten, dus die spelletjes zijn nog ergens goed voor geweest; ik kan me nog steeds goed concentreren op leerwerk. Spieken durfde ik niet, want ik was bang dat ik van de leraar op m'n donder zou krijgen en dat hij me dan net zo zou behandelen als mijn ouders.


In de tweede klas van de landbouwschool kreeg ik in de gaten dat het echt fout was wat er bij ons thuis gebeurde. Ik begon in opstand te komen. Ik moest om half vijf thuis zijn, maar ik kwam pas om zes, zeven uur. Ik kreeg verschrikkelijk op m'n flikker, maar ik deed het toch. School was mijn thuis, daar voelde ik me veilig. Ze konden me slaan wat ze wilden; het deed me niks meer. Ik was doorgeslagen.


Begin '82 heb ik een aantal vriendjes en vriendinnetjes die ik graag mocht, in vertrouwen genomen. Ik was bijna veertien. Jan, Bionda, Arjan, Christa, Bennie, Ilona en nog een paar. We haalden altijd rottigheid uit met elkaar. Naast de school was een dependance van het gesticht waar tante Afra vroeger zat; die gingen we jennen, want dan werd ze nijdig. Ze zat ons achterna, wij renden weg en dan liepen we haar weer achterna; puur kattekwaad. Achter de school was een boerderij met allerlei beesten en een manege. Daar gingen we vaak heen om te kijken, of om te helpen; dat vond ik schitterend. Er kwamen invaliden leren paardrijden. Daar was Adriaan vrijwilliger. Toen ik wist dat ik die vrienden kon vertrouwen, heb ik ze een keer gevraagd of ze wilden nablijven en verteld dat ik met oudjaar door twee vrienden van m'n broer was verkracht in een parkje tegenover de Van der Reijdenschool. Ik durfde niet te vertellen dat m'n broer er ook bij was. Ook niet wat er thuis gebeurde, want ik was bang dat ze me vreemd zouden vinden, dat ik er niet meer bij zou horen en dat zij me dan ook in de steek zouden laten. Ik was een half jaar zwanger van mijn eerste tweeling, zoals later zou blijken. Op school merkten ze nooit dat ik in verwachting was, want als het zichtbaar begon te worden droeg ik wijde kleren zoals slobbertruien, en bij sport bleef ik met een smoes weg. Niemand mocht merken dat ik zwanger was; m'n ouders bedreigden me met van alles en nog wat. Alleen m'n danslerares wist het; die heeft het gezien. Ik zat op stijldansen. Dat wilde ik graag en dat mocht, want m'n zus zat er ook op; ik was er best goed in. Het kostte een rijksdaalder; daar zeurde m'n moeder altijd over, terwijl ze in die tijd al barstte van het geld. Maar ik kon op een gegeven moment vanwege die zwangerschap natuurlijk niet meer naar dansen en daardoor wist die lerares het.


Op oudejaarsavond 1981 zag ik het thuis niet meer zitten, want het leek m'n vader wel een goed idee om die avond vuurwerk op mijn buik af te steken in plaats van sigarettenpeuken uit te drukken, wat ze altijd deden. Ik wist dat hij geen grapje maakte, dus ik ben 'm gesmeerd. In het dorp ben ik m'n broer met een paar vrienden tegengekomen, Herman en Peter. Hij zei: 'Wat doe jij hier? Jij hoort thuis te zitten.' Ik zei dat ik dat vertikte, dus toen zei hij: 'Dan ga je maar met ons mee.'


We zijn een poosje de winkelstraat op en neer gelopen en op een gegeven moment belandden we in dat park. M'n broer zei: 'De jongens willen wel wat meer dan winkels kijken.' Ik was nog zo onnozel om te zeggen dat ik daar ook genoeg van had, maar even later begreep ik wat de bedoeling was. M'n broer liep weg en ik probeerde hem achterna te lopen, maar Peter drukte me op een bankje en heeft me toen met een mes op de keel verkracht. Daarna was het Hermans beurt, maar die was eigenlijk heel bang; hij had de hele tijd gezegd: 'Joh, doe dat nou niet.'













Maar Herman deed het toch ook; ik denk dat hij zich niet wilde laten kennen. Hij deed maar alsof hij klaarkwam, maar ik voelde op m'n klompen dat hij het speelde. Ik had inmiddels al zoveel mannen gehad: als ik ergens een zintuig voor heb ontwikkeld... Ik denk dat m'n broer op een afstandje stond te gluren, want ik zag ze steeds een bepaalde kant op kijken.


Daarna ben ik met gescheurde kleren naar huis gelopen. Ik was inmiddels wel het een en ander gewend, maar niet zo'n overval in het park, dus ik was behoorlijk overstuur en kwaad. Ik was weggegaan terwijl dat niet mocht, dus m'n vader was laaiend, maar omdat de buren op bezoek waren durfden ze me niet af te tuigen. Ik werd naar boven gestuurd. Toen m'n broer thuiskwam zei ik dat ik het een rotstreek vond; en hij maar lachen.


Hij zegt: 'Het was toch leuk? Ik vond het leuk en de jongens ook.' Ik zeg: 'Nou, Herman vond het anders helemaal niet zo leuk.' Hoe of ik dat nou wist.


Ik zeg: 'Nou, als een jongen het leuk vindt komt ie volgens mij klaar. En hij is niet klaargekomen.'


Dat was mijn manier van denken. Om de een of andere reden maakte hem dat enorm pissig. Hij verdween en ik heb hem die avond niet weer gezien. In de dagen daarna ben ik gaan bedenken wat ik zou kunnen doen en daarom heb ik dus m'n vrienden en vriendinnen bij elkaar geroepen. Die zeiden: 'We helpen je en we zien wel hoe.'


Ze vonden dat ik met de biologieleraar moest gaan praten. Dat was een goeie vent die altijd voor je klaarstond en naar me wilde luisteren. Ik heb het hem eerst verteld waar een deel van de groep bij zat en later nog eens onder vier ogen. Ik heb ook gezegd dat ik al voor de verkrachting zwanger was, maar ik durfde niet meer te vertellen.


Ik liet hem beloven dat hij het niet zou doorvertellen, maar hij heeft het toch tegen het hoofd van de school gezegd; daar was ik ontzettend kwaad om: ik voelde me verraden, want ik wilde Ons Geheim bewaren. Achteraf was ik blij dat hij het had gedaan. Ik merkte aan alles dat de leraren het wisten. De wiskundeleraar was doorgaans een zak, maar hij deed opeens poeslief. Ik hoefde niet met de les mee te doen; als ik wilde lezen mocht ik lezen, als ik liever buiten wat ging wandelen mocht dat ook; hij vond alles goed.


Roodakker, de leraar handvaardigheid, was een klef persoon die je altijd moest aanraken. Maar die bleef opeens een meter bij me vandaan; dat was een voordeel. Als er iets uitgelegd moest worden   hoe je een zaag vasthield of zo   dan liet hij dat door iemand anders doen. Dat vond ik heel grappig, want gewoonlijk zou hij m'n arm of hand gepakt hebben. Ik hoefde de tuin niet meer te schoffelen en fotografie hoefde ook niet meer. Al die chemicaliën waren vast niet goed voor me.


Die leraren moeten dus geweten hebben dat ik zwanger was. Zou Roodakker nooit per ongeluk mijn dikke buik hebben gevoeld? Je kunt nou wel zeggen dat mannen zulke dingen niet zo gauw zien, maar mijn vader wist het meestal eerder dan ik. Als ik van die blauwe wallen onder m'n ogen had zei hij: 'Ben je weer zwanger?'


Ik wist het niet, maar dan werd er een test gehaald en kreeg hij gelijk.


Die biologieleraar had het dus verteld aan de directeur; een statige, dikke man met een klompvoet. Hij riep me bij zich en zei dat hij het verstandig vond om met het maatschappelijk werk te praten. 'Dat is beter, anders belast je er de andere kinderen maar mee.' Hij bracht me 's middags in z'n oude Citroën weg. Dat was rond 20 februari 1982. Ik weet dat nog, want het was een paar dagen na de verjaardag van m'n zus.


Maar in plaats van een maatschappelijk werker zaten er twee politieagenten op het kantoor van de maatschappelijke dienst; Chris Ahrend en Cor de Vos. Ze namen alles op de band op, maar ik had het gevoel dat ze me niet serieus namen. Ze bleven maar vragen: 'Weet je wel zeker dat het gebeurd is? Heb je het niet verzonnen?' Ik snap best dat politiebeambten dat moeten doen, maar zij waren wel erg wantrouwig. Na het gesprek met die rechercheurs ontmoette ik Riet   de maatschappelijk werkster. Ze was een jaar of dertig en heel lief; ik kreeg een kop thee en ze nam me serieus. Ik heb haar verteld over de verkrachting en dat ik zwanger was. Ze vroeg niet van wie. Niet dat ik dat wist, maar ik kan me niet herinneren dat iemand daar ooit naar heeft gevraagd. Verder zei ik dat ik het thuis niet met m'n moeder kon vinden. Meer niet, want ik wist niet wat ik aan haar had; ik had net die ervaring met de biologieleraar achter de rug, die het had doorverteld. Ik voelde me een klikspaan; ik had steeds het gevoel dat ik bezig was Ons Geheim te verraden. Riet vond dat ze m'n moeder moest waarschuwen om alles uit te leggen. Ik dacht: ja, ze weet er al alles van; waarom zou je het dan nog uitleggen? Ik zei:'Dat moet je niet doen, daar krijg ik alleen maar ruzie van.' Ik dacht; ik gooi het maar op de dommigheid van m'n moeder. Dat ze het helemaal niet begrijpt en er gek van wordt. Toen zei ze: 'Heb je dan liever dat ik je vader bel?' Ik in paniek, dus zei ik maar: 'Dat kan niet, want die werkt.'


Ik dacht: met hem heb ik juist die afspraak over Ons Geheim gemaakt, dus dat nooit. Riet vond het toch nodig en probeerde me gerust te stellen dat ze het wel op een goeie manier kon uitleggen. Dus moe werd erbij geroepen en die voerde natuurlijk een verschrikkelijk schijnheilig toneelstuk op. Ik zag aan alles dat ze zich in zat te houden; dat ze dacht: O, shit, ze heeft alles verteld. Dus toen Riet was uitgepraat ging m'n moeder er heel serieus op in. Ze vond het toch zo erg voor me, wat kunnen we doen en hoe kan ik haar het beste helpen, en als ze dat had geweten, wat verschrikkelijk en bla bla bla.


'Met die aangifte van '82 belde Dinie me in tranen op dat ze in de nesten zat. Dat was toen Yolanda in het park door die twee jongens was verkracht. Ik moest haar gaan troosten. Ze vond het zo schandalig. Adriaan zou die jongens met een bijl te lijf gaan. Het was dus een toneelstukje. Ik zie Dinie nog voor me, in haar dure kleren en die mooie laarzen en tas. Nu weet ik waar ze het geld vandaan haalde. Terugblikkend zien een heleboel dingen er zo anders uit. Maar ja, wat koop je daar nu voor?'


(Greetje van der Ven)


Ik werd woest. Ik dacht: verdomme, dat zo iemand van de hulpverlening niet ziet dat ze gigantisch zit te liegen. Een kind kon dat zien!


Aan haar gezicht dat vertrekt; ze gaat op een bepaalde manier met haar hand naar haar mond, ze kijkt heel dom naar de grond en geeft allerlei ontwijkende antwoorden. Ze begint het handenwringend over totaal andere dingen te hebben.


Toen Riet was uitgesproken zei m'n moeder dat ze een nicht had die ook vond dat ik problemen had, en dat ik met haar kon gaan praten; en ze zou met me gaan winkelen. 'Want je hebt ook leuke kleren nodig.'


Begon ze over kleren te praten en meer van dat soort flauwekul, waar het helemaal niet over ging. Toen begon ik Riet te wantrouwen; omdat ze niet inzag dat ze glashard zat te liegen. Daama heeft m'n moeder me mee naar huis genomen. Daar zat pa woedend te wachten, want die had ze al gebeld. Ik zei meteen dat ik hun namen niet had genoemd en ook niet zou noemen; dat het Ons Geheim was en Ons Geheim bleef. Maar ze hebben me geslagen met wat ze maar te pakken kregen tot m'n vader tegen m'n moeder zei dat ze moest ophouden, omdat ze een oplossing moesten vinden. Vervolgens hebben m'n vader en Adriaan mé los van elkaar een ander verhaal verteld dat ik moest ophangen, zodat de politie geen verband zou leggen met thuis. Die verhalen waren toen al een grote warboel, laat staan dat ik ze nu nog weet. Ik herinner me alleen een paar details. Het zou gebeurd moeten zijn in de bossen vlak bij Het Landgoed, door twee jongens die ik niet kende en die me hadden opgepikt bij de disco in Epe. Die zouden ook Peter en Herman heten, vandaar dat ik de namen van Adriaans vrienden maar had gebruikt. Het andere verhaal was dat ik door twee onbekende jongens uit de kazerne in 't Harde in een auto was verkracht. Ook een Peter en een Herman.


Over de tijd dat Yolanda verkracht was door twee jongens uit Epe verklaar ik dat ik haar heb gedwongen de aangifte in te trekken. Ik heb haar geslagen met de vlakke hand en het kan ook zijn dat ik haar heb geschopt met mijn klompen. Ik was bang dat alles naar buiten zou komen door de aangifte die zij had gedaan.


(Arie, proces verbaal 22.10/90)


Dus de volgende dag ging ik doodsbenauwd op de fiets terug naar het politiebureau. Ik kon niet kiezen, dus ik haspelde die verhalen door elkaar en ik viel door de mand. Ik moest bijvoorbeeld van m'n vader vertellen dat ik naar een wit huisje bij Het Landgoed was gebracht, dat ze daar hadden ingebroken en me binnen had verkracht. Dus namen ze me in de politieauto mee en vroegen ze me om het huisje aan te wijzen. Ik wees maar wat; een groot, wit huis en daar was natuurlijk niet ingebroken. Op de terugweg vroegen ze of ik dan nu maar het echte verhaal wilde vertellen en toen heb ik gezegd:


'Het eerste verhaal is waar. Maar daar komt bij dat m'n vader en m'n broer me thuis misbruiken.' Ze vonden dat ik te veel fantasie had. Ik zei:


'Het is niet mijn fantasie,' maar dat begrepen ze niet, en vanaf dat moment namen ze niets meer serieus. Ik moest naar huis om na te denken en terugkomen als ik wist hoe het echt zat. De jongens hadden ze opgepakt, maar die werden weer vrijgelaten. Peter had ontkend en Herman had volgens mij een halve bekentenis afgelegd, maar die waarschijnlijk weer ingetrokken.


Ahrend en De Vos wilden laten uitzoeken of ik echt zwanger was. Alsof de duivel ermee speelde moest dat bij Pligter. Er werkte daar een assistent, die zei:


ik kan zo wel zien dat je in verwachting bent,' maar Pligter nam me apart en zei:


'We zullen maar zeggen dat je niet in verwachting bent; dat kun je je ouders niet aandoen.'


En ik was zo naïef om dat te geloven. Achteraf snap ik ook wel dat hij bang was voor z'n eigen hachje. Tegen de politie heeft hij gezegd dat ik door een ontsteking last had van een gezwollen buikwand en daarom zo dik was. Dus toen was de politie er helemaal van overtuigd dat ik een fantast was en zeiden ze dat ik er maar van alles bij had verzonnen. In Pligters administratie staat een negatieve zwangerschapstest, maar ze hebben niets getest, niet eens bloed of urine afgenomen.


Ik zat er verschrikkelijk mee, dus op school heb ik m'n vrienden weer bij elkaar geroepen en ze verteld wat er was gebeurd; dat ik onder bedreiging m'n eerste aangifte had ingetrokken en een nep verhaal had opgehangen. Ze vonden dat ik naar de politie moest gaan en eerlijk alles moest opbiechten; dan zou ik tenminste voor mezelf het gevoel hebben dat ik de waarheid had verteld, of ze me nu wel of niet geloofden. Er is nog een poosje overheen gegaan voor ik dat durfde.


M'n ouders moeten in paniek zijn geraakt dat m'n zwangerschap zou bewijzen dat het thuis goed mis was, en toen hebben ze de geboorte opgewekt. M'n moeder hield me vast en m'n vader schopte en stompte op m'n buik in. Ze gooiden me opzij en riepen dat ik maar had moeten uitkijken wat ik zei; dat ik het goeie verhaal maar had moeten vertellen.


Ik ben naar m'n de slaapkamer gevlucht en toen ik daar zat kreeg ik buikpijn. Die zakte weer af. Daar kreeg ik te horen dat ik m'n mond maar had moeten houden; dat sloeg waarschijnlijk op die aangifte. Ik kreeg weer buikpijn en het zakte weer af. Toen ik begon te vloeien wisten m'n ouders dat ik aan het bevallen was. Het hele gezin was erbij. Ik denk niet dat iedereen geweten heeft wat er allemaal ging gebeuren, want ik hoorde iemand zeggen: 'Doe het nou maar, dan ben je overal vanaf.' Maar het ging helemaal niet. Toen zei m'n moeder tegen Adriaan dat hij van boven gereedschap moest halen om de baby toch te halen. Hij wilde dat niet en toen heeft m'n vader hem bij z'n keel gegrepen en net zo lang geknepen tot hij blauw zag; daarna ging hij wel naar boven en kwam hij even later terug met gereedschap: een tang die m'n vader bij zijn werk gebruikte en een elektrische boor. Toen ik dat zag ben ik in paniek van het bed afgekropen en heb ik me in een hoekje heel klein gemaakt, terwijl de baby er al uit wilde. Ik wist toen nog niet dat er twee zouden komen. M'n vader en Adriaan sleurden me weer op bed en bonden me vast. Toen het hoofdje zichtbaar werd heeft m'n moeder geprobeerd met de tang houvast te krijgen, maar dat lukte niet. Toen moest m'n broer een gat in het hoofdje boren. M'n moeder heeft met een tang geprobeerd te knippen tot ze haar vingers erin kon krijgen en daarna heeft ze het er in stukken uit getrokken en geknipt. Mijn vader drukte hard op m'n buik. Steeds als er iets kwam knipte zij het af. Op een gegeven moment kreeg ze wel houvast en heeft ze het kindje eruit getrokken.


Ze hield het omhoog en zei: 'Kijk maar.'


Ik zag dat het een jongetje was en dat er een stuk van z'n hoofdje af was. Ik weet nog dat iemand als troost een hand op m'n hoofd legde en iets fluisterde van: 'Walgelijk.'


Er ging een hele tijd voorbij en toen begonnen de weeën weer. M'n moeder zei:'Dat zal de nageboorte zijn.'


Maar dat was dus niet zo. Ze zei dat er voetjes aan kwamen, dus dat er nog een in aantocht was. Ik lag op persweeën te wachten, zodat ik kon meewerken, maar m'n moeder wachtte daar niet op, die begon aan de voetjes te trekken. Ik lag te gillen; m'n vader hield me vast en m'n broer stond erbij te kijken.


Dat tweede kindje was een meisje, maar ik kon niet zien of het bewoog. Daarna hebben m'n vader en moeder de lichaampjes om beurten in stukken geknipt en in een vuilniszak gedaan. Ik weet niet wat ze met de lijkjes hebben gedaan.


Ik heb ze later namen gegeven: Jamy en Melany. Dat vonden ze maar stom, maar het waren tenslotte mijn kinderen.


Toen alles achter de rug was zijn m'n ouders en Adriaan weggegaan. Ik werd naar de douche gebracht en afgespoeld. M'n zus is bij me gebleven om me te troosten. Ik zal nooit vergeten hoe ze huilde en heen en weer liep en uitriep: 'Dit kan niet, dit kan niet.'


Dat ijsberen leek wel de hele nacht te duren. Dit kan niet, dit kan niet, dit kan niet. De volgende ochtend is ze pas weggegaan. Van de periode daarna staat me nog bij dat ik haar zo anders vond. Hoe zeg je dat... niet kinderlijk meer. Ze ging zich meer kleden en gedragen als een volwassen vrouw.


CX/er de kleintjes mocht thuis niet meer worden gepraat: het was gebeurd en daarmee was het afgedaan. Ik heb altijd gedacht dat ik een koe was die moest kalveren. Als een geboorte van een kalf niet wil vlotten, trekken ze dat er ook maar in stukken uit. Ik denk er nog vaak over na hoe ik me toen voelde, wat ik dacht en wat ik deed... maar dat ben ik kwijt. Ik weet nog wel veel gebeurtenissen, maar die kan ik moeilijk op volgorde krijgen. In die tijd was ik overdag gewoon een zombie; ik sliep en at nauwelijks. Ik ging wel naar school, maar ik ging met iedereen ruzie maken. Ik denk dat ikniemand om me heen duldde die me aardig zou vinden, want ik was als de dood dat die wat zou overkomen.


Riet heeft me naar het politiebureau gebracht om het ware verhaal te vertellen. Ahrend en De Vos moesten opgebeld worden, want die zaten thuis. Ik heb ze verteld dat ik bij m'n eerste aangifte bleef, waarom ik die had verdraaid, dat ik nooit meer naar huis terug wilde, over wat er thuis gebeurde, dat ik werd misbruikt door m'n broer en m'n vader; maar tegen niemand heb ik iets over die babymoord gezegd. Ze vonden me door al die tegenstrijdige verklaringen toch al een fantast, laat staan dat ik hiermee voor de dag durfde te komen. En als ik het had gedurfd, zou ik er waarschijnlijk niet eens woorden voor hebben gevonden. Ik moest maar een poosje in m'n eentje in de verhoorkamer gaan zitten nadenken. Wat daarna gebeurde ontkennen ze in alle toonaarden, maar dit is mijn versie.


Na een tijdje kwamen Ahrend en De Vos. Ze waren heel boos. Ze vonden het schandelijk dat ik probeerde m'n ouders zwart te maken. Mijn vader mij verkrachten? Dat kon helemaal niet. Ze kenden hem, want hij verzorgde het plantsoen om het politiebureau. Valse aangifte doen was heel slecht; echte slachtoffers zouden door meisjes als ik des te minder worden geloofd.


De Vos zei: 'We zullen je eens laten voelen hoe het is om misbruikt te worden; dan zul je het in het vervolg wel laten.' Ik moest op een tafel gaan liggen en m'n broek uittrekken en De Vos heeft me verkracht; alleen met z'n broek omlaag. Verzet? Hoe kon ik in godsnaam iets tegen agenten doen? Ik durfde geen kik te geven. Ik heb alleen heel erg liggen janken, want ik stikte van de pijn. Het was een vieze bedoening, want ik bloedde nog na van de bevalling. De Vos heeft alles met wc papier schoongemaakt. Ik weet niet zo veel meer van die avond; alleen dat De Vos blauw ondergoed had. Ahrend stond toe te kijken. Toen De Vos klaar was moest ik Ahrend pijpen. Hij was klein geschapen. Meer kan ik me niet herinneren, behalve een smerige opmerking van De Vos. Hij vond dat ik meer aan sport moest doen, want voor een meisje van dertien had ik zo'n slappe buik. Maar dat kwam natuurlijk van de zwangerschap.


Daarna mocht ik m'n kleren aandoen, moest ik blijven zitten en zij gingen de kamer uit. Er waren nog meer agenten in dat bureau. Eén van hen heeft me nog een kop koffie gebracht. Hij zei: 'Hoe kun je je ouders dit nou aandoen? Het zijn zulke lieve mensen. Al die ellende hebben ze niet verdiend.'


Niemand vroeg zich af waarom ik het wel had verdiend. Alles wat me in de jaren daarvoor was overkomen was niet zo erg geweest als wat er met die twee kleintjes was gebeurd. Die agent zegt nu dat hij zich niet kan herinneren dat hij na die verkrachting in de verhoorkamer met een kopje koffie bij me is geweest. Maak dat de kat wijs: een 13 jarig meisje dat haar ouders   die bij de politie bekend zijn   van misbruik beschuldigt: dat is niet het doorsnee brommerongeluk. Ik weet het nog precies, maar hij kan zich niets herinneren.


Ik heb Riet niets over die verkrachting verteld. Ik stond stijf van angst en ze zou me toch niet geloofd hebben. Ik heb de politie wel gezegd dat ik iets wist van de overval in een supermarkt op 26 februari. Daar waren m'n broer en nog een paar vrienden bij betrokken. Ik dacht: dan nemen ze misschien de rest van m'n verhaal ook serieus. Ahrend heeft het opgetikt waar Riet bij zat. Wat ik ervan wist, wat ik gehoord had, hoe het gegaan was. De overval is wel terug te vinden in de politieadministratie, maar het proces verbaal over hoe die is opgelost is mysterieus verdwenen. Ik heb in die tijd nog een nacht bij Riet geslapen omdat ik weigerde naar m'n ouders terug te gaan. Ik weet nog dat we toen samen nasi hebben gegeten en dat we veel gepraat hebben, maar ik durfde niets over die moord los te laten. Ik zei alleen dat er thuis een heleboel was gebeurd. Ze kan zich nu niet meer herinneren dat ik zwanger was, maar ik zie me nog zo bij een van die gesprekken m'n trui strak trekken om het haar te laten zien.


We zijn weer samen naar het bureau gegaan, omdat ik doodsbang was voor die twee agenten. Blijkbaar heeft Riet dat niet aangevoeld; ze zal wel gedacht hebben dat ik bang was door alles wat er thuis was gebeurd. In overleg met de kinderbescherming is besloten om me naar een pleeggezin te brengen. Uit de politiemutaties   het dagelijks rapport   uit die tijd is een week of twee verdwenen. De avond van de verkrachting in de verhoorkamer is weg, dat ik details van die overval op de winkel heb gegeven is ook verdwenen. De verbalen van die tijd zijn een hele poos 'zoek' geweest, maar ze zijn net boven water gekomen. Tijdens het vooronderzoek waren ze niet te vinden, ik heb ze pas in m'n bezit sinds de zomervakantie van '93. Er is duidelijk mee geknoeid; het is een totaal kletsverhaal. Om te beginnen kloppen de data niet waarop ze beweren bij Pligter te zijn geweest voor die zogenaamde zwangerschapstest. Tussen hun datum en die in de administratie van Pligter zit al bijna twee weken. Er staat in dat ik van die aanranding zwanger was. Nee, ik heb gezegd dat ik al zes maanden zwanger was. Die aangiften hebben ze gauw in elkaar geflanst en niet toen, maar kort geleden. Als je die verbalen moet geloven zou alles in één weekeinde gebeurd moeten zijn; deed ik zaterdag 13 maart 1982 aangifte, trok ik die 14 maart in en werd ik meteen naar een pleeggezin gebracht. Dat is gewoon niet waar. In de administratie van dat gezin wordt zaterdag 13 maart al gemeld als opnamedatum. Bovendien, de eerste aangifte had ik minstens drie weken daarvoor al gedaan en de volgende weken is er vaak contact met die rechercheurs geweest. Gelukkig heeft Riet dat ook bevestigd. Maar in geen enkel politierapport is terug te vinden dat ze mij heeft opgehaald, noch dat ze later weer met mij op het bureau zat.


Ook door een ander is tijdens het onderzoek verklaard dat De Raaf een paar keer per week bij ons thuis in Vaassen is gekomen en wat hij met me deed. Daarnaast heeft deze persoon een verklaring afgelegd over wat ik destijds over de verkrachting in de verhoorkamer heb verteld, en dat De Vos en Leo Wolff later als klant aan huis kwamen. Wolff was een hoge die ik een paar maanden later leerde kennen. De verklaringen liggen bij de rijksrecherche, maar er wordt niets mee gedaan. M'n vriendin Koosje Doever kan een heleboel dingen bevestigen over wat er met mij is gebeurd; met haar is ook van alles gedaan door diezelfde Ahrend en De Vos. Zij heeft bij ons gewoond en die politiemannen als klant zien komen, maar zij is niet gehoord door de rijksrecherche.


Waarom niet? Omdat ze zwanger was. Enge ziekte hoor, zwangerschap. En nog vindt de officier van justitie geen reden om tot vervolging over te gaan.


Het maatschappelijk werk moet hebben geweten dat er tussen mij en de politie iets was voorgevallen of dat er mensen bij de politie van Epe niet deugden. Dat ben ik pas jaren later gaan beredeneren, want in '82 stond ik stijf van angst en als meisje van 13 redeneer je niet zo veel. Wanneer je als maatschappelijk werkster weet dat een meisje thuis wordt misbruikt, dan is toch het eerste wat je zegt: 'Kom op meid, we gaan naar de politie, gaan we erover praten om te kijken wat er aan gedaan kan worden.'


Tenzij je natuurlijk iets weet waardoor je maar beter niet naar de politie kunt gaan. Ik weet niet meer exact wat ik Riet tijdens de aangifte over de situatie in ons gezin heb verteld, maar wat me nog wel duidelijk voor de geest staat is het gesprek bij ons thuis met mevrouw Zijlmans van de kinderbescherming, Riet, m'n ouders en mij, toen ik al in het pleeggezin zat. Ik hoor m'n vader nog toegeven dat ze me misbruikten. Over m'n moeder had ik niets durven zeggen want ik was doodsbang voor haar. Adriaan kwam iets later. Hij liep meteen door naar de keuken, pakte een groot mes en wilde mij te lijf gaan. Zijlmans heeft m'n broer samen met m'n vader tegengehouden en ik ben gauw met Riet naar de auto gelopen. Zij vond toen kennelijk ook: niet meer naar huis, maar ze wist nog steeds niet wat er nou echt was gebeurd. Ze hebben waarschijnlijk gedacht dat Adriaan zo boos was omdat ik zijn 'onschuldige' vrienden erbij had gelapt.


Als ik terugdenk aan vroeger vind ik die gebeurtenissen met de politie een van de ergste dingen die me zijn overkomen. Niet omdat die verkrachting op zich zo'n ramp was   ik was tenslotte niet anders gewend   en ook niet het feit dat er een paar later als klant bij ons over de vloer kwamen, maar omdat ik in februari 1982 voor het eerst om hulp durfde te vragen. Dat de ellende nog ruim acht jaar doorging is dus te wijten aan die toestand met de politie, want sinds die tijd vertrouwde ik helemaal niemand meer. In plaats van dat er een eind aan die rotsituatie thuis kwam, kregen m'n ouders eigenlijk een soort zegen om hun gang te gaan. Zelfs als juridisch nooit bewezen kan worden dat die twee me hebben verkracht, moet het toch minstens duidelijk zijn dat zij toen hun werk niet hebben gedaan. En maar verontwaardigd doen in de pers omdat de burgemeester van Epe weigert te zeggen dat ze onschuldig zijn.


De politiemannen die ervan uitgaan dat Yolanda van B. henuit rancune heeft beschuldigd omdat zij tijdens het onderzoek in 1982 haar zaak niet naar haar zin zouden hebben behandeld, zijn vooral hevig teleurgesteld in de opstellingvan de burgemeester. 'Hij heeft niet gezegd; sorry jongens, ik vind dat jullie onschuldig zijn. En dat hij tenslotte ook geen excuus aan ons heeft gemaakt: daar heb ik geen woorden voor. Dat is beneden alle proporties. Onrecht, daar kan ik slecht tegen. Daarom ben ik destijds ook bij de politie gegaan ', aldus hoofdagent (...)


(Algemeen Dagblad, 9.10/93)


Seksuoloog Hans Jossen dacht ook dat ik de politie uit rancune heb aangeklaagd. Van de zomer zat hij een keer tijdens het onderzoek tegen de agenten bij een verhoor van de rijksrecherche. Toen de rechercheurs weg waren liet Jossen doorschemeren dat ik die aangifte misschien had gedaan uit rancune tegen Ahrend en De Vos, omdat die m'n aangifte van '82 niet serieus hadden genomen. Hij zei: 'Ik heb eens een meisje meegemaakt dat soortgelijke dingen heeft verteld en later bleek het voor een groot deel verzonnen, omdat een paar politiemensen om haar heen er beter van wilden worden...' Ik zei: 'Je hoeft je verhaal niet af te maken. Jij bedoelt dat ik dit verzonnen zou hebben om bijvoorbeeld Bumper of Marcel   mijn latere vertrouwenspersonen bij de politie   een betere baan te bezorgen. Als ik het uit rancune deed, waarom heb ik dan meer politieagenten aangegeven dan alleen de twee die bij de aangifte betrokken waren?' Die anderen zou ik dan niet eens moeten kennen. Jossen zat me met zo'n rooie kop aan te kijken en voor de rest heeft hij niets meer gezegd.


Ik kan me best voorstellen dat veel mensen zeggen: 'Ja, maar dit kan niet,' maar dan moeten ze me dat recht in m'n gezicht zeggen en niet met zo'n achterbaks kletsverhaal. Ze mogen me vragen: 'Heb je dit verzonnen of niet?' Dat is eerlijk. Maar niet van: 'Ik heb es een meisje gekend, dat... enzovoort.'


Met zo'n man wil ik niets, dus dat heb ik hem ook gezegd. Ik wil met iedereen kijken of ik met hem in zee kan. Ze kunnen van mij eerlijkheid verwachten, maar dan eis ik die ook van hen. Laat ze maar beginnen met aannemen dat ik niets zit te verzinnen. Bumper, de rechercheur die mijn laatste aangiften heeft opgenomen en die me vanaf het eerste contact serieus nam, heeft ook wel eens gevraagd:


'Heb je dat allemaal echt meegemaakt? Hoe kan het dan dat je er nu nog bent?' Dat is voor mezelf ook hartstikke onduidelijk en dat zeg ik hem dan ook. En als hij zei: 'Dit kan niet,' gaf hij me wel de gelegenheid om uit te leggen waarom het wel kan. Kan niet bestaat niet; in ieder geval niet bij mij.


Ik voel me zo machteloos. Ik heb die agenten via het rechercheteam aangeboden om m'n beschuldigingen in het openbaar, op het politiebureau, tegenover het hele corps te herhalen. Ze zijn er niet op ingegaan, maar mijn aanbod geldt nog steeds.


Ik heb negen weken in het pleeggezin van Martha gewoond tot m'n vader op een dag voor het hek met een mes stond te zwaaien en schreeuwde dat hij me dood zou steken.


Het waren erg lieve mensen met een dochter, drie pleegdochters en twee pleegzoons. Martha is een engel van een mens. Het was gewoon een fijn huis; ik heb me daar zo lekker gevoeld. Er was altijd iemand thuis, ze lieten me nooit alleen en er gebeurden geen rare dingen. Het huis stond tussen de bomen en buiten liep een grote bouvier. Ik ben er veertien geworden. M'n tante Corrie en oom Jaap uit Ernst hebben me er na die aangifte dikwijls opgezocht. Ik heb ze in grote lijnen verteld wat er thuis gebeurde en waar die aangifte over ging. Van m'n vader hoorden ze dat ik het allemaal fantaseerde, maar tante Corrie zei: 'Zoiets verzint een kind niet.'


Dus zij hebben er altijd van geweten. Na de aangifte van '90 ben ik nog één keer naar Ernst gegaan. Toen was m'n tante niet thuis, maar oom Jaap werkte buiten in de tuin. Hij zei: 'Joh, ik heb indertijd geprobeerd je te helpen en dat is op een familieruzie uitgelopen. Daar begin ik niet meer aan.' Daarna heb ik nooit meer iets van ze gehoord. Mensen om wie ik gaf hebben stuk voor stuk afgehaakt. Ik heb het pleeggezin nooit verteld over wat er thuis en op het politiebureau was gebeurd, want voordat ik me er zo op m'n gemak kon voelen dat ik dat durfde, was ik alweer weg. Ik voelde me wel veilig bij Martha, maar toen m'n vader aan het hek stond, voelde zij zich niet veilig meer. Hij kende mensen bij de politie; die hadden natuurlijk doorgegeven wat ik over hem had gezegd en daarom was hij zo kwaad. M'n broer reed in een auto rondjes om het huis en we kregen bedreigende telefoontjes. Martha durfde het niet meer aan: ze was verantwoordelijk voor de andere kinderen. In overleg met Riet ben ik er weggegaan. Begon ik me voor het eerst ergens thuis te voelen, werd het me afgepakt. Martha en een pleegdochter hebben me weggebracht naar een tehuis voor probleemkinderen in Brummen. Het leek wel een kasteel. Martha zei: 'Kijk eens wat sjiek, daar kom je nou te wonen.' Ik vond het verschrikkelijk. Ik dacht: je dumpt me toch, dus ik hoef ook niet aardig tegen je te doen; iets goed doen hoefde niet meer. Ik wilde tegen niemand meer aardig zijn; waarom zou ik. Maar achteraf verwijt ik Martha niets hoor; ik snap het wel. Het was een tehuis met vier groepen kinderen. We kwamen binnen in een grote hal met bankjes en een enorme trap. Ik maakte kennis met de leiding, kreeg het kamertje te zien waar ik zou slapen en werd voorgesteld aan een groep van mijn leeftijd. Er waren vier of vijf meisjes en een stuk of acht jongens van tien tot zestien. Ik kon het meteen goed met Ria vinden, een dikke meid die nu nog steeds een vriendin van me is. We deden alles samen. Ik vertelde weinig over thuis. Ik zei maar wat; dat ik in een pleeggezin had gezeten omdat ik van m'n ouders niet genoeg te eten kreeg. De leiding zal misschien meer hebben geweten, maar niemand heeft me gevraagd wat er was gebeurd, hoe ik het vond, hoe ik me voelde; nooit.


Het was erg mooi weer. 's Nachts gingen we stiekem naar buiten. Dan wachtten we elkaar tussen de struiken op en gingen we naar het zwembad om te zwemmen. Kwamen we terug, ging het alarm af. Voor straf moesten we op onze kamer blijven. Maar dan kroop ik toch weer uit het raam. Overdag gingen we vaak naar Zutphen; dat was best geinig. Deden we een wijde broek aan, gingen we naar een winkel, trokken er een nieuwe onder aan en liepen zo de winkel weer uit. Of we pikten schoenen: stopten we de oude in de doos en liepen we op de nieuwe weg. Of we jatten kauwgomballen automa  ten; gewoon door ze van de muur af te breken. We zijn één keer opgepakt toen we kleren uit de kleedkamer van het zwembad pikten; dat was ook weer lachen. Ik vond het prachtig, vooral omdat we het samen deden. Waarom zou ik fatsoenlijk zijn? Dat hoefde toch niet? Ik speelde een stoere rol; tegenover elkaar durfden we alles. Als jij het doet, doe ik het ook.


Ik sloot ook vriendschap met een jongen, Marcel. Hij kwam bij me zitten en sloeg een arm om me heen. Dat had nog nooit iemand gedaan. Hij pikte van alles om mij er leuker uit te laten zien: sieraden, kleren, schoenen. Ik vond dat heel leuk; niet het stelen, maar dat gebaar. Tegen Marcel vertelde ik wel dat ik thuis was misbruikt en dat ik een kind had gehad; niet dat het een tweeling was.


Hij zei: 'Had ik je maar eerder gekend, dan hadden we het samen opgevoed.'


Op dat moment was hij voor mij gewoon de kanjer. Ik was zo verliefd, ik had erin kunnen verdrinken. We maakten plannen om samen te gaan wonen.


Maar Marcel moest naar een tuchtschool in Apeldoorn en weer verdween er iemand aan wie ik me had gehecht. Het was de druppel die de emmer deed overlopen. Ik kreeg genoeg van het kindertehuis; van optrekken met een hele groep en me aan iemand hechten en 'm weer kwijtraken. Je zou zeggen dat die tijd de hemel op aarde was omdat ik van de ellende thuis was verlost en kon doen en laten wat ik wilde. Maar dat was het 'm juist; dat was ik niet gewend. Ik voelde me net een kanarie die z'n hele leven in een kooitje heeft gezeten en opeens is vrijgelaten. Die vliegt met z'n kop tegen elke boom en wil ook het liefst weer terug naar zijn kooi. Het klinkt volslagen idioot, maar ik wilde dus terug naar huis. Op de een of andere manier miste ik thuis. Voor mij was gemeenschap hebben met iemand een teken dat ik geaccepteerd werd, dat ik erbij hoorde. Als ik me door mannen liet gebruiken vonden ze me goed; dan was ik één van hen, dan deden m'n ouders aardig tegen me, dan was er niets aan de hand. Ik was niet anders gewend. Zoals andere ouders 'Kom gezellig een kopje thee drinken' zeggen als hun kinderen uit school komen, was het bij mij: 'Kom gezellig neuken.'


Die seks op zich heb ik nooit fijn gevonden; ik wist domweg niet wat seks voor je plezier was. Het was meer om het familiegevoel, het geaccepteerd zijn. Dus ik heb bijna alle jongens in dat kindertehuis gehad. Als ik uit het raam klom kon ik via de dakgoot en over het dak naar de jongensafdeling aan de andere kant.


Incestslachtoffers zijn als het ware in hun omstandigheden gedrenkt; hoe erg hun leven ook is: het is vertrouwd. Ze weten niet anders dan: in relaties gaat het nu eenmaal zo, zo zit ik in elkaar, zo zitten mensen in elkaar, ik zal nu eenmaal altijd het slachtoffer zijn. Hun wereldbeeld is domweg zo; alles wat erbuiten valt   gewone seksuele relaties bijvoorbeeld   is bedreigend. Ze komen bijna automatisch terecht in situaties die hun vertrouwd zijn.


(prof. Van der Hart)


In dat kindertehuis was het het dus voor het eerst dat ik 'gewoon' vree. Hoewel, gewoon, gewoon... ik wist niet wat dat was. Ik vond dat Marcel weinig wist. In mijn ogen was recht op en neer geen seks; voor mij was SM gewoon, dus lag ik iedere keer te wachten tot hij me zou vastbinden. Niet omdat ik dat lekker vond, maar omdat ik niet beter wist. Vond hij een beetje vreemd. In Epe zou ik dichter bij Marcel in Apeldoorn zitten, dus ik wilde weer naar huis en dat mocht. Ria en ik waren een paar keer weggelopen; gewoon, omdat we spanning zochten. De ene keer gingen we zwartrijden met de trein naar Ria's huis in Wageningen en onderweg plunderden we winkels. De andere keer ging het naar Epe. Daar belandden we bij Maarten van der Woude, een collega van m'n vader die ook als klant bij ons over de vloer kwam. Daar heeft m'n vader ons toen opgehaald.


Ze waren overvriendelijk. Allebei, m'n vader en moeder. M'n vader heeft me mee naar boven genomen en we hebben toen heel lang met elkaar gepraat. Ik zal dat gesprek nooit vergeten: het was de eerste en enige keer dat ik iets van genegenheid van hem voelde, maar ik weet niet of hij echt iets om mij geeft. Ik heb 'm kort geleden een brief in de gevangenis geschreven:


De man die deze brief voorleest is mijn vertrouwenspersoon. Hij weet bijna alles uit mijn verleden en hoe ik er tegenover sta en met al die klote ervaringen omga. Toen ik wist dat hij naar je toeging heb ik geprobeerd iets op papier te zetten van wat mij bezighoudt.


Je moet een tijdje terug in de tijd. Naar de dag dat ik weggelopen ben uit dat kindertehuis en jij samen met Maarten van der Woude mij kwam halen. Thuis heb ik met je kunnen praten, voor het eerst van mijn leven. Alleen en serieus met je praten. Op de slaapkamer boven. Je hebt me toen beloofd dat ik niet naar het kindertehuis terug hoefde als ik niet wilde.


Maar ik was bang, echt bang, en moe van steeds zwanger te zijn. En steeds weer tegen mijn zin met iedereen het bed in duiken.


Jij weet als geen ander dat je mij beloofd hebt dat dat niet meer hoefde. Je hebt mij beloofd dat je het zou stoppen, op welke manier dan ook.


Nu is die kans er, oók al is dat wat jij, maar vooral mamma en alle anderen mij hebben aangedaan, niet meer te vergeten. Maar wie weet, misschien in de toekomst? Als jij nu alles eerlijk bekent, dat ik dan jou kan vergeven. Denk terug aan de vorige rechtszitting, toen mijn advokaat uit mijn dagboek voorlas:'Houden ze wel van mij?'


Wat beteken ik eigenlijk voor je? Heb ik wel wat voor je betekend?


Wees eerlijk tegenover jezelf en mij en help mijn kinderen die ik nu heb een moeder te krijgen die kan zeggen: 'Jullie opa heeft een eind gemaakt aan al het walgelijke van mijn leven.'


Denk nu eens aan jezelf en aan mij en wees niet  bang voor mamma of voor anderen. Zelfs jij kunt hulp krijgen!


Yolanda


Maar hij heeft nauwelijks op die brief gereageerd.


Tijdens dat gesprek op de slaapkamer zei ik dus tegen m'n vader


dat ik uit dat kindertehuis weg wilde.


'Wat wil je dan?' vroeg hij.


Ik zei: 'Ik weet het niet. Hier moet ik het nest in, daar moet ik het nest in. Hier word ik de hele tijd zwanger en wordt het me altijd afgepakt.'


Toen beloofde hij met de hand op het hart dat het nooit meer zou gebeuren als ik uit eigen beweging weer naar huis zou komen. Ik geloofde hem en ik denk nog steeds dat hij meende wat hij zei; hij is alleen een slappeling. Tien dagen later was ik definitief terug in Epe en vol goeie moed. Ik zat dicht bij m'n vriendje in het tuchthuis; de ellende zou stoppen; niemand hield me tegen. Ik had nog geen twee maanden in Brummen gezeten.


Ik heb de kinderbescherming niet meer gezien, maar m'n vader en moeder wel. Die hebben in Apeldoorn een gesprek met ze gehad toen ik alweer thuis zat, maar mij is niets gevraagd. Wat ik de kinderbescherming nu kwalijk neem is, dat het goed werd gevonden dat ik weer naar huis ging en dat er daarna nooit meer iemand is komen kijken of het wel goed met me ging. Anja, een groepsleidster in het kindertehuis, had me op m'n kamer geholpen met inpakken. Zij vroeg waarom ik weg wilde. Ik heb gezegd dat ik weg wilde om Marcel en dat m'n ouders hadden beloofd dat ze niets meer met me zouden doen. Ik zei er wel bij dat ik erg bang was. Nou, zij zou er wel voor zorgen dat de kinderbescherming langs zou komen, maar ik heb nooit iemand gezien.


M'n moeder deed reuze aardig, maar toen ik terug was duurde dat precies één dag. De volgende dag was alles weer bij het oude: niets was goed, ze was zoals ik haar altijd had gekend en ze begon als vanouds weer met seksspelletjes; zonder mijn vader erbij. Op een keer is 's avonds laat de bom gebarsten toen hij moest overwerken. Normaal stond z'n prak altijd klaar als hij thuiskwam, zodat hij meteen kon aanvallen. Toen zei m'n moeder:


'Ik had er geen tijd voor, want ik ben met Yolanda bezig geweest.' M'n vader werd heel boos en zei dat hij mij had beloofd dat het niet meer zou gebeuren. M'n moeder zei dat zij dat wel zou uitmaken en dreigde dat ze bij hem zou weglopen als hij niet zou meewerken. Daar schrok hij van, want scheiden deed je niet; dan zou m'n vader de eerste in zijn hele familie zijn die zou gaan scheiden en dat durfde hij niet aan. Later heb ik gedacht dat hij misschien bang was dat hij de kinderen niet toegewezen zou krijgen en dat hij dan helemaal alleen zou zijn.


Ik wist dat hij boos was, want dan gaat hij zwijgen; hij heeft een paar dagen geen mond open gedaan. Veel maakte dat niet uit, want het weekeinde daarop deed hij gewoon weer mee. Wat er over was van mijn wereld stortte in: wie zou me nu nog geloven? Ik was toch uit eigen beweging naar huis teruggegaan?


Toen ik net in Epe terug was had ik het gevoel: hier red ik het nooit. Adriaan zei een half jaar geen boe of bah tegen me; hij liep gewoon langs me heen; nog steeds kwaad natuurlijk omdat ik z'n vrienden had aangegeven. Herman en Peter liepen vrij rond. Als ik ze op straat tegenkwam kreeg ik zo'n vuile grijns van ze: Het is je mooi niet gelukt. De directeur van de landbouwschool dacht dat ik valse aangifte had gedaan, daar hoefde ik dus niet meer terug te komen. Ik moest naar de huishoudschool in Apeldoorn. Het was moeilijk om op straat te komen, want iedereen zag mij als die meid die valse aangifte had gedaan, dus daar werd ik op aangekeken. Alles waar ik van hield viel weg. De vrienden van de landbouwschool lieten me zitten; op straat draaiden ze hun hoofd om. Dat snap ik wel; als mij was verteld dat een vriendin valse aangifte had gedaan zou ik ook m'n hoofd omdraaien. Zelfs m'n beste vriendin raakte ik kwijt. Ik ben twee keer naar haar huis gegaan, maar ze sloeg de deur voor m'n neus dicht.


Ik voelde me belabberd. Later ging het wat beter. Ik dacht: wat ik heb verteld is de waarheid en de schuldigen weten dat ook. Ik ben niet fout en achterbaks, dus ik mag gaan en staan waar ik wil, hoe ze me ook aankijken. Ik heb dus de halve bevolking van Epe genegeerd. Dat was best moeilijk, maar alles was makkelijker dan thuis zijn. Het maakte me ook geen ruk uit dat ik door iedereen als de hoer van Epe werd gezien. Dat was ik toch?


De ellende met de politie was nog niet voorbij. In de loop van '82, toen ik terug was uit dat kindertehuis, zijn Leo Wolff, Cor de Vos en een onbekende politieman klant van m'n moeder geworden. Ahrend was er niet bij. Als ze me een foto van het politiecorps lieten zien zou ik die onbekende er zo uit kunnen pikken. Dat heb ik tegen de officier van justitie gezegd, maar die zei: 'Zo werken we niet.'


Ik zat er wel van te kijken dat ze langskwamen. Ze zeiden namelijk dat ze hun excuses kwamen aanbieden voor 'hetgeen er in de verhoorkamer was voorgevallen'. Ze wilden eerst met m'n ouders praten en later met mij. Dus ik werd naar boven gestuurd en zij hebben een hele poos met m'n ouders gesproken, maar wat er is gezegd weet ik niet.


Toen ze de trap op kwamen dacht ik: nu willen ze mij spreken, maar ze kwamen niet om te praten. M'n moeder zei dat ze in het vervolg als klant bij me zouden komen, dus ik moest me uitkleden. Zij bleef toekijken en helpen. Wat me van die eerste avond nog bij staat is dat ze vreselijk met de tepelklemmen zaten te hannesen. Tepelklemmen zijn een soort wasknijpers en die oenen wisten niet hoe ze werkten, dus m'n moeder moest het ze voordoen. Ze liet ze ook zien hoe ze het beste met de zweep konden omgaan. Vervolgens deed ze voor hoe ze me konden vastbinden en daarna hebben ze het met me gedaan. Ik kan me niet meer herinneren hoe ik heb gereageerd, maar ik vroeg me in die tijd wel af of ze dat bij hun eigen kinderen ook deden.


Ze zijn ongeveer een jaar lang minstens een keer in de week gekomen. Soms met zijn tweeën, dan weer alleen; maar nooit in uniform zoals De Raaf. Vaak 's avonds, maar ook overdag; dan werd ik van school thuisgehouden. Op een gegeven moment namen ze een onbekende agent mee, want wie iemand meenam mocht een keer voor niks. Dat was een bedenksel van m'n moeder en het gold voor alle klanten: twee halen, één betalen.


Die man wilde altijd dat ik een blinddoek voor had voor hij binnenkwam, zodat ik hem later niet zou herkennen, maar ik heb hem een keer vanuit m'n raam gezien, omdat ik wist dat De Vos die avond met een onbekende zou komen.


In eerste instantie wilden die politieagenten niet betalen want ze zeiden dat ze de winkel zo konden sluiten als ze dat wilden. Later hebben m'n moeder en vader met dokter Pligter overlegd en gezegd: 'Ho eens even, wat zij doen kan helemaêl niet. Zij de zaak stopzetten, terwijl ze zelf meedoen?'


Ze zeiden tegen hen: 'Je betaalt maar, anders verlinken we jullie.' Nadat m'n verloofde Wouter in 1983 bij ons was ingetrokken heb ik ze niet meer gezien. Toen had ik een vriend, dus ik denk dat ze het te link begonnen te vinden, of ze waren gewoon op me uitgekeken. Bij m'n laatste aangiften had ik het niet meer, want toen zat Wolff


er ook; die was toen iets hoogs.


* * *


Tijdens een van de SM feestjes bij ons thuis werd Harrie van der Grunten beroerd. Ik herinner me dat er ruzie was, dat ik woedend werd, maar hoe of wat moet je me niet vragen. Volgens anderen heb ik hem geslagen. Hij was naakt, werd rood en zakte opeens in elkaar. Dokter Pligter was er ook bij en die zei dat hij maar beter kon stoppen. Hij is met Hans van Dralen naar huis gegaan en Pligter ging mee. Van Dralen is een gepensioneerde hoge ome van een fabriek. Hij was een van de vaste SM klanten die wij wel 'de colbertmannetjes' noemden en woont ook in een van die rijke villa's bij Het Landgoed. In zijn tuinhuisje zijn tot het eind toe SM feestjes gegeven waarvan ik het middelpunt was. Zijn vrouw deed er nooit aan mee.


Later hoorde ik van mijn ouders dat Van der Grunten twee dagen daarna op de sofa bij Van Dralen is overleden.


Ondertussen werden de seksspelletjes aan de Kingweg steeds gemener en viezer. M'n moeder ontpopte zich als een echte dictator. Zij hield ervan om in leren kleding met stalen noppen rond te lopen en de scepter te zwaaien in de vorm van een zweep. Ze droeg een leren masker met ooggaten over haar hoofd, behalve als ze net naar de kapper was geweest voor een permanentje. Over haar naakte bovenlijf droeg ze een leren overgooier met splitten aan de zijkant die met veters dichtgeregen moesten worden. Dat was een raar gezicht, want ze was heel dik en ze trok die veters zo strak aan dat al het vet naar buiten puilde en het net leek alsof ze twee verticale rijen borsten had; net een zeug. M'n vader en Adriaan waren meestal bloot. Als ik iets aan had was het lingerie of alleen een leren blinddoek. M'n moeder liep even vaak gekleed rond als naakt, maar ze speelde altijd de baas. Gewoonlijk was het 'jij' en 'jou' en 'pa' en 'moe', maar in het spel was het 'meneer' en m'n moeder was 'meesteres'. Zoals een kleuterleidster op school zegt: 'Jij gaat dat puzzeltje afmaken en jij gaat aan dat tafeltje zitten kleuren,' liep m'n moeder rond te commanderen van:


'Jij gaat slaan met de zweep en jij gaat daar staan met de tepelklemmen en jij gaat daar zonder kleren staan. Lik jij haar; jij pijpt hem.' M'n vader deed de dingen die m'n moeder hem opdroeg. Hij hoefde geen onderdanige rol te spelen zoals ik, maar was meer een soort knecht, net als op Het Landgoed.


Ze gingen steeds meer attributen gebruiken waarmee ze me pijn konden doen. Met snoeitangen knipten ze stukjes uit m'n huid. Ze staken niet alleen schroevedraaiers, glas en kaarsen naar binnen, maar dat deden ze ook met stoelpoten, pollepels, kachelpoken, komkommers, bananen, weet ik niet wat; van achteren, van voren. Zelf kan ik het me niet herinneren, maar m'n vader schijnt de politie te hebben verteld dat hij een keer een leverworst had gebruikt die afbrak, en die hij er niet meer uit kon krijgen. En dat hij toen met z'n hand in m'n lichaam moest om 'm er weer uit te halen. Het veranderde steeds, of liever gezegd: er kwam steeds meer bij. Toen m'n ex man Wouter bij ons aan de Kingweg kwam wonen, was ontlasting van de grond eten echt favoriet. We gingen naar boven. 'We', dat konden bijvoorbeeld zijn: m'n vader, moeder en broer, m'n ex Wouter, Bert Akkerman   een nieuwe vaste klant   en Hannes en Truus Doever, die vlakbij woonden. Hannes was dan bezig met m'n moeder en de rest met mij. Het klinkt cru, maar elk gat werd gebruikt. Het kwam vaak voor dat m'n vader en Adriaan het tegelijk van voren en achteren met me deden en ik een derde moest pijpen.


Het was een vast ritueel: als Hannes en m'n moeder klaar waren, ging m'n vader van bed af en deed hij zijn behoefte in de hoek van de kamer. Dan werd ik van bed gesleurd en onder luid gejuich en gelach gedwongen om dat op te eten en z'n achterwerk schoon te likken. Deed ik dat niet dan vonden ze dat helemaal prachtig, want dan kon het hele spel weer van voren af aan beginnen. Dan gingen ze weer aan de gang met de attributen die erbij hoorden en die er niet bij hoorden. De zwepen, de vibrators, de plak en de tepelklemmen waren vaste attributen. Van zolder werd gereedschap gehaald, zoals een tang waarmee ze in m'n huid knipten; of ze sloegen me met kettinkjes, of met zo'n dun gordijnsnoer   hoe heet zo'n ijzeren veer met plastic erom, waar gordijnen aan opgehangen worden   of die sloegen ze om m'n nek tot ik blauw zag terwijl ze het met me deden. Het maakte niet uit wat ze met me deden, zolang het maar niet bij hen zelf werd gedaan. Net zolang tot ik die ontlasting wel opat. Overgeven vonden ze prachtig. Dan konden ze me namelijk dwingen om dat weer op te eten.


Ik weet niet beter of er is elke dag een groep klanten geweest die zoiets wilde. Het kon 's ochtends of 's middags zijn en ik werd er ook vaak voor thuis gehouden van school. Het kon 's avonds zijn, midden in de nacht, in het weekeinde. Er werd nooit aangekondigd: om die tijd komt er een groep. Nee, als er een groep was, dan was er een groep. Of het gebeurde domweg omdat m'n moeder er zin in had.


Ik denk dat ongeveer één op de tien klanten een vrouw was, maar zij kwamen alleen voor de sadistische spelletjes. Volgens mij vonden ze het prettig dat er een vrouw was die onderdanig moest zijn, waarmee ze konden doen wat ze wilden. Vrouwen zijn smeriger dan mannen. Vrouwelijke klanten waren niet alleen lichamelijk smerig, maar ook in hun ideeën. Als er ontlasting in de kamer lag vonden vooral zij het schitterend om me te dwingen dat op te eten, om me ermee in te smeren, over me heen te plassen, me te dwingen hun achterste te likken... nou ja, noem het maar op, je kunt het niet verzinnen of het gebeurde. En niet alleen bij ons thuis, maar ook in het zomerhuisje van Van Dralen en in het huis van Greetje van der Ven als ze met vakantie was.


Arme Greetje; die heeft er nooit een flauwe notie van gehad. Als zij een poosje wegging pasten m'n ouders op haar huis in het bos en dan gingen de feestjes daar gewoon door. Greetje is een natuurge  nezeres en m'n moeder vond haar behandeltafel zo mooi. Daarop hebben ze me ook een keer geaborteerd, met haar kachelpook.


M'n moeder bracht me zo eens in de week ook naar een Turkenhotel buiten Epe, even over de brug. Daar had ik soms drie klanten, maar vaak ook dertig achter elkaar; ze zullen wel groepskorting hebben gekregen. M'n moeder bleef buiten in de auto zitten wachten met Ab Dompink, of iemand anders die een auto beschikbaar had. Ik moest eerst naakt voor ze dansen en dan gingen ze mee dansen; dat was eigenlijk best komisch. Ze deden het om beurten met me op een tapijt in het midden van een grote kamer en de rest zat op stoelen er omheen met hun kraaltjes te schuiven en in hun handen te klappen. Meestal waren het gewone nummertjes, maar soms werd er ook geslagen.


Ik kreeg wel iedere keer een schoon kleed van ze; dat viel me op.


* * *


Ik had geen hoekje voor mezelf in m'n leven. Boeken lezen? Een avondje tv kijken? Naar de bioscoop? Vrije dagen? Uitstapjes? Vakantie? Het idee. Ja, met de bus naar Apeldoorn en terug, met Arie Willems, een heel aardige buschauffeur. Dat was iets waar ik naar uitkeek. Ik kon zo met hem lachen want hij zat altijd geintjes te maken. Dat soort kleinigheden vond ik schitterend; dan kon ik de dag weer door. Het was een feest om naar huis te gaan... om richting huis te gaan bedoel ik. Arie wilde een dagje met me in Amsterdam gaan stappen; daar was ik nog nooit geweest. Ik durfde niet, want misschien zouden we 's nachts niet thuiskomen. Achteraf, achteraf... ja achteraf... maar toen was ik doorlopend bang, al was dat niet aan me te zien. Ik gaf Arie gauw een bijnaam: Guppie, want dat hij net zo heette als m'n vader beviel me niet. Ik kon op iedereen die aardig tegen me was verliefd worden.


Ik had wel een plekje voor mezelf, maar dat zat in m'n hoofd; m'n gedachten konden ze me niet afpakken. Op mijn geheime plekje speelde ik met Tarzan; in gedachten praatte ik met hem. Of ik fantaseerde dat hij weer bij me terug zou komen, of ik bij hem; dat hij niet echt dood was, dat hij er weer zou zijn en dat ik hem dan alles kon vertellen. Dat is tot in Elburg zo gebleven. Toen nam ik zelf twee andere honden, Patty en Cindy, en ging ik daar tegenaan kletsen. Van mensen had je nooit het gevoel dat het echt je vrienden waren; bij dieren wel.


Ik ben zo vaak weggelopen. In Apeldoorn ben ik een keer uit de huishoudschool naar het JAC gegaan. Ik was toen veertien. Daar heb ik een jongen verteld dat ik thuis altijd ruzie had en door m'n vader en m'n broer werd misbruikt. Die jongen heeft me achter op de fiets naar een onderduikadres gebracht. Ik kon er slapen in de kamer van een zoon die in dienst zat. De volgende ochtend klopte ik op de slaapkamerdeur van de ouders om te vragen waar ik een handdoek kon vinden. Ik hoorde niets, dus ik deed de deur op een kier. Daar lagen pa, ma en een dochter op een matras op de grond. Ik ben zo geschrokken dat ik 'm meteen ben gesmeerd. Het kan best zijn dat het allemaal onschuldig was, maar toen dacht ik dat de hele wereld in het complot zat. De dokter deed mee, het maatschappelijk werk en de kinderbescherming geloofden me niet, de politie deed mee, het JAC bracht me naar mensen die hetzelfde leken te doen als m'n ouders: ik kon gewoon nergens heen. Ik was niet naar het JAC gegaan voor hulp; als er maar eentje zou zijn die zou zeggen: 'Ik geloof je.' Dat heb ik vroeger nooit gehad. Ik weet nog dat dat gevoel heel sterk was, bij vriendinnen op school, bij leraressen: al is er maar één die zegt: ik geloof je,' dan zou dat voor mij al genoeg zijn.


Ik liep weg naar leraressen thuis, maar als ik dan bij iemand zat werd ik weer naar huis gebracht, want ze dachten dat ik gewoon maar een moeilijk meisje was. Of ik bleef op school; dan kwam een lerares zeggen:


'Joh, je moet naar huis, want de school gaat zo dicht.' Zei ik: ik ga niet naar huis.' 'Ja, hoor eens, je moet naar huis.' ik ga niet naar huis.'


Zo werd er een poosje heen en weer gepraat en dan vroeg zij: 'Zal ik je dan naar huis brengen?'


Ze vroeg wel wat er aan de hand was, maar ik zei maar dat er thuis


veel ruzie was; veel meer durfde ik niet te zeggen.


'Nou, dan breng ik je naar huis om het uit te praten.'


En dan bracht zij me naar huis... ze praatte met m'n moeder en dan


was volgens die lerares alles weer koek en ei. Ik zei wel eens:


'Maar er is nog veel meer.'


'Ja, hoor eens, dat hebben we nou net uitgepraat.' Ze wilde ook wel eens naar huis, denk ik.


Als ik de kans kreeg bleef ik na school tot diep in de nacht rondzwerven, tot ik door de politie of iemand anders naar huis werd gebracht. Ik had een vast plekje bij de hertenkamp, dicht bij dat pleeggezin. Daar had je een zandkuil waar kinderen in speelden. Ik kon er uren naar zitten kijken, tot het donker werd en alles en iedereen wegging; dan zat ik in m'n eentje en nog was het er mooi. Als het helemaal donker was ging ik door Epe zwerven, tot de een of andere gek m'n ouders belde en zei: 'Joh, ze zit daar en daar, weet je dat?'


Dan sprongen ze op de fiets of de brommer om me weer op te halen. Soms vonden ze me niet en dan zwierf ik eindeloos door Epe en door de bossen. Ik kon zo via de Officiersweg de Veluwe op; de heide op, daar voelde ik me heerlijk. Ik was er vaak in het pikkedonker. Bang? Om verkracht te worden zeker; laat me niet lachen. Wat dan nog? Bang om vermoord te worden? Soms zat ik er stiekem op te hopen; dan was ik overal vanaf.


Wegblijven was weer aanleiding om me te straffen, want zij hadden verdomme klanten moeten afbellen. Straf kon van alles betekenen: afrossen zodra de voordeur achter me was dichtgevallen; of de SM  spelletjes werden een graadje erger; of ik moest de hele nacht in de schuur of buiten zitten, of het nou winter was of zomer; of ik moest urenlang in een koud bad liggen; dat was een favoriete straf van m'n vader. Alleen daarna was ik blij dat ik gemeenschap met een klant kon hebben: dan werd ik weer warm door het lichaam van een ander.


Ik denk dat ik gemiddeld eens per week wegliep. Het waren momenten dat ik het niet meer aankon, dat het me echt te veel werd. Het was me altijd wel te veel, maar soms groeide het me boven het hoofd. Vaak op zondagavond, want dan had ik van vrijdagavond aan één stuk door klanten gehad; vijfentwintig, dertig man; ertussendoor nog een stuk of wat feestjes met vaste SM klanten. Achter ons had je een soort park en daar ging ik zitten; dan viel ik in slaap, 's Ochtends ging ik terug, of meteen zonder schooltas door naar school. Als ik een opmerking kreeg, zei ik: 'Vergeten.' Ik kon er dan niet meer tegen om thuis op de volgende klant te zitten wachten.


Bij ons achter werden huizen gebouwd. Ik klom via de steigers naar boven en ging op de bovendieping zitten. Ik dacht, eer m’n moeder boven is heb ik haar allang naar beneden getrapt. Nou ja, ze wist niet eens dat ik daar zat. Van daaruit kon ik zo bij ze in de huiskamer kijken; dat hebben ze nooit in de gaten gehad. Dan zag ik ze telefoneren, op en neer lopen, bij het raam gaan staan en naar buiten kijken. Stopte er een auto, gingen ze meteen kijken. Als ik thuiskwam waren ze pisnijdig, maar straf kon me niet meer tegenhouden, want al die keren dat ik weg was betekende tijd voor mij. Het zijn die momenten geweest die me er doorheen hebben gehaald. Als ik een nacht was weggeweest kon ik het weer aan. In het stikdonker in het park zitten met helemaal niemand om me heen vond ik het mooiste wat er was. Nu nog voel ik me 's nachts het rustigst als ik alleen ben, als alles donker en stil om me heen is. Als ik me ellendig voel loop ik vaak naar het park en ga ik om me heen zitten kijken, de rust voelen.


In de zomer van '83 heb ik me met Wouter verloofd; ik was vijftien. Hij werkte op een blikfabriek en in zijn vrije tijd trad hij op met een bandje. Niks pop, je zou die muziek 'ns moeten horen; hosmuziek. Ze speelden op bruiloften en partijen. Wouter was de halve band: hij zong en speelde accordeon en Bob was de drummer. Ik zag niets in Wouter, maar m'n zus was de toestand thuis ontvlucht door te trouwen en ik dacht dat ik er op die manier ook aan kon ontsnappen; maar toen wist ik nog niet dat Wouter net zo erg was als m'n ouders. En zelfs toen ik het wist, geloofde ik nog dat ik hem kon veranderen, als we maar eenmaal getrouwd waren. En ik dacht: als ik maar getrouwd ben; dan kan ik altijd nog gaan scheiden   net als tante Coba   en ben ik overal vanaf.


Tante Coba was m'n lievelingstante van moeders kant. Ze heeft na haar scheiding een paar maanden bij ons ingewoond; dus ik wist dat je kon scheiden. Ze heeft ruzie met m'n moeder gekregen en daarna is ze nooit meer geweest, maar ze moet een boel geweten hebben. Ze had een kamer op zolder en zal zich heus wel het een en ander hebben afgevraagd als ze telkens andere mannen uit m'n slaapkamer zag komen, maar met mij heeft ze er nooit over gesproken.


Het eerste contact met Wouter was op de bruiloft van een familielid. Daar trad hij op. Een week later, op vrijdag, was er in Epe een braderie. Wouter en Bob speelden bij een café restaurant. Ze stonden in de deuropening, zodat ze er binnen en op het terras iets aan hadden. We kenden de eigenares, dus we konden daar makkelijk binnenlopen; het was één kliek.


M'n moeder raakte met Wouter aan de praat. Of hij nog wist dat ze elkaar kenden van die trouwerij. Ja, dat wist hij nog wel. Ze heeft een hele tijd met hem zitten praten. Hij bleek bij z'n vrouw weg te willen en ze vroeg of hij misschien verkering met mij wilde hebben. Ik werd dus gewoon aangeboden. Ik had liever die andere, de drummer. Hem vond ik wel leuk, maar die was jammer genoeg al bezet. Wouter kwam uit Elburg. Als hij een Epenaar was geweest had hij er misschien feestelijk voor bedankt. In Epe wisten ze namelijk wat er aan de Martin Luther Ringweg gebeurde; daar blijf ik bij. We waren gewoon het bordeel van Epe; het halve dorp kwam bij ons over de vloer. Enfin, wist ik veel wat m'n moeder met Wouter aan het bekokstoven was, maar hij zag het kennelijk wel zitten. Na het spelen vroeg hij of hij me naar huis mocht brengen. Ik heel dom kijken: naar huis brengen klonk zo vooroorlogs. Ik dacht: wat een ouwe zak. Ik was vijftien en hij drieëndertig. Mijn moeder zei: 'Ja, dat mag wel.'


Hij vertelde dat hij met m'n moeder had afgesproken dat hij misschien bij ons kwam wonen omdat hij zou gaan scheiden. Dus hij me naar huis brengen. Onderweg moest hij overgeven want hij had te veel gedronken.


Iedere vrijdag ging ik met m'n ouders naar dat restaurant en daar ging ik Wouter dan heel overdreven om z'n nek hangen. Ik dacht: ik zal ze even laten zien dat ik gek op die vent ben. Ik vond 'm een engerd, maar ik deed het om m'n moeder dwars te zitten. Ik dacht dat zij alleen maar een nieuw lid van de club probeerde te werven, dus ging ik heel verliefd doen om ze te laten zien dat ze hun melkkoetje gingen kwijtraken. Dat toneelspel ging iets te goed, want twee weken later woonde hij bij ons.


Ik weet tot op de dag van vandaag niet waarom ze Wouter hebben gepaaid om bij ons te komen wonen en waarom ze hem aan mij hebben gekoppeld. Misschien had m'n moeder een oogje op hem. Ze kon niet hebben geweten wat voor vlees ze in de kuip hadden, want pas na veertien dagen vertelden ze hem wat er bij ons thuis gebeurde. In die veertien dagen gebeurde er niets; ik kan me die tijd nog herinneren als een heerlijke vakantie, want ik hoefde met niemand het nest in en we leken zowaar een gewoon gezin. Als er klanten belden zei m'n moeder dat het niet kon. Wouter en ik hadden een kamer samen. In het begin was hij heel aardig tegen me, dus ik vond dat ik het nog niet eens zo slecht had getroffen. De seks met hem ging meteen verkeerd. De eerste keer kotste hij over me heen, want toen was hij ook stomdronken. De tweede keer was in het bos. Toen legde hij me op een rode mierenhoop; ik weet niet of hij dat nou expres deed. Maar voor de rest was hij oké. Hij had maar één probleem: naar buiten toe durfde hij er nooit voor uit te komen wat hij eigenlijk wilde. Als hij bijvoorbeeld een nieuwe bank wilde, zei hij tegen andere mensen: 'Yolanda wil een nieuwe bank.' Ik? Wat interesseert mij die bank nou? Ik zit net zo lief op de grond.


Ja, met die seksspelletjes durfde hij best te zeggen wat hij wilde; dan deed hij z'n mond wel open. Hij was duidelijk geïnteresseerd in alle boekjes en attributen in huis; hij was seks verslaafd. Wouter kwam er tussen de middag voor thuis van z'n werk. Als hij 's avonds thuiskwam was het gauw een nummertje maken en 's nachts ook altijd. Zo lang ik me kan herinneren heeft hij het meerdere keren per dag met me gedaan, behalve in de begintijd. Toen moest hij bijkomen van een hersteloperatie. In z'n vorige huwelijk had hij zich laten steriliseren, maar met mij wilde hij wel kinderen, dus liet hij die sterilisatie weer ongedaan maken. Hij had het er knap moeilijk mee dat hij in die periode niet met me kon vrijen; z'n ballen deden zo'n zeer. In het begin was hij niet sadistisch. Alles wat hij later deed heeft hij van m'n ouders geleerd. Mijn ouders hebben hem dus op een avond in vertrouwen genomen en verteld wat ze allemaal deden. Hij zei: 'Dat lijkt me wel wat, want ik ben het gewone leven toch zat.'


Er gebeurden dan eigenlijk dezelfde dingen als eerder.Dat hield bijvoorbeeld in dat Wouter mijn vrouw neukte en dat Wouter en ik elkaar pijpten. Dit gebeurde wel eens met zijn vijven, dat wil zeggen mijn vrouw, ik, Wouter, Yolanda en Adriaan. Ik heb ook wel eens gemerkt dat Adriaan al  leen naar Yolanda en Wouter ging. Adriaan neukte dan met Yolanda, terwijl hij Wouter ook wel aftrok en pijpte. Dit alles gebeurde alleen soms niet met toestemming van Yolanda. Verder vonden wij het allemaal goed. Yolanda verzette zich in die tijd wat minder. 


(Arie, proces verbaal 18.10.'90)


Vanaf dat moment is hij gaan meedoen, maar ik klampte me vast aan de gedachte: als we eenmaal op onszelf wonen gaat alles veranderen. Toen we verloofd waren heb ik hem omgepraat om te gaan samenwonen. Dat was in de winter van '83 op '84. We hebben eerst een paar maanden in een stacaravan op een camping gewoond en later nog een keer in een omgebouwd kippenhok bij een particulier. De stacaravan werd verkocht en we moesten uit het kippenhok omdat er toeristen in kwamen, dus gingen we maar weer naar m'n ouders terug.


Het leven aan de Martin Luther Kingweg bestond uit seks, seks en nog eens seks met een eindeloze stroom klanten. Buiten de seks om was er geen sociaal leven. M'n moeder stak geen vinger uit in het huishouden. Ze las 's morgens de krant en ging overdag naar De Kwebbelkelder om klanten te ronselen. M'n vader ging naar z'n werk, verzorgde zijn dieren en keek elke avond naar het journaal van acht uur. Ik deed de boodschappen en het huishouden en bediende de klanten.


Aan verjaardagen werd wel wat gedaan, maar als jarige zat ik er altijd voor Piet Snot bij. Adriaan kreeg gereedschap, platen en andere leuke dingen voor z'n verjaardag, maar ik alleen SM attributen waar ik niet op zat te wachten. Zweepjes, lingerie, penisringen, vibrators, klemmen, leren kleding. Tegen familieleden die op bezoek kwamen moest ik zeggen dat ik geld had gekregen.


Tegenover de familie deden m'n ouders altijd heel gastvrij, alsof er niets aan de hand was. Zo waren ze ook tegen mensen voor wie ze een beetje bang waren. M'n vader was tegenover de buitenwereld een heel hartelijke man. Hij stond voor iedereen klaar en werkte dag en nacht. Als er iemand ging verhuizen ging hij helpen schilderen of de tuin opknappen. Als hij thuiskwam deed hij met ons mee. M'n vader was het echt, maar m'n moeder speelde haar hartelijkheid. Die deed wel iets voor anderen, maar ze moest er altijd iets voor terugkrijgen.


Je hoort vaak over incestdaders: 'Het is zo'n aardige, nette man, we hebben nooit iets gemerkt, hij kan het niet gedaan hebben.' Dat slaat nergens op. Het gaat dikwijls juist om heel 'gewone' mensen. Onderzoek onder dertig van de ergste seksuele misdadigers in Amerika heeft aangetoond dat veel van hen heel gewone mensen met een respectabele positie zijn, aan wie de naaste omgeving nooit iets bijzonders heeft gemerkt. Niettemin waren tweeëntwintig van hen samen verantwoordelijk voor minstens driehonderd moorden.


(prof. Van der Hart)


De tijd in die zomerhuisjes maakte weinig verschil. M'n ouders hadden toestemming gegeven op voorwaarde dat ik de weekeinden, veel avonden en overdag de klanten thuis zou blijven bedienen. Deed ik dat niet dan moest ik terug naar huis; ik was tenslotte minderjarig. Ik werd ook van de huishoudschool gehaald, want nu had ik een man die voor me zorgde. Daar had ik de pest over in, want toen was er een mogelijkheid minder om weg te lopen; thuis hielden ze me namelijk altijd in de gaten. Dus ik was nog dikwijls thuis, maar ik vond het al heel wat dat ik weg kon als ik klanten had beziggehouden. Ik vond het heel erg dat ik van school in Apeldoorn af moest, want daar had ik vriendinnen en in die tijd had ik die leuke Arie Willems leren kennen, Guppie, de buschauffeur. Die zag ik toen ook niet meer.


Op school had ik wel het een en ander losgelaten; eerst tegen hethoofd van de dependance en later tegen de directeur. Dat ik thuis een abortus had gehad. Dat waren idiote gesprekken.


'Nou, dat is lullig voor je.'


'Ja, maar ik wilde het eigenlijk niet.'


'Tja, dat moet je met je ouders bespreken.'


Daar schoot ik dus weinig mee op. Met m'n ouders viel niets te bespreken, behalve allerlei standjes.


Leraren wisten het ook; dat ik zwanger was en thuis werd misbruikt. Ja, dat was erg, maar ze wisten er ook niet zo goed raad mee. Ze zouden weieens informeren en misschien hebben ze het ook wel eens gedaan, maar daar heb ik niets van gehoord; ik kan me voorstellen dat je niet veel wijzer wordt als je bij m'n ouders of de politie informeert. Die leraren durfden niets te doen, denk ik. Op die huishoudschool is één meisje na een slaande ruzie mijn dierbaarste vriendin geworden. Dat is Koosje Doever, de dochter van Hannes en Truus. Ik kende haar al van de Laarenk, maar toen mocht ik haar niet. Haar vader hoorde toen al bij de vaste SM klan  ten. Het was een vies mannetje dat in het vleestransport werkte. Hij kon niet lezen of schrijven. Ze hebben twee keer geprobeerd hem dat te leren en nu nog kan hij alleen blokletters natekenen. Koosje en haar zus zaten op de majorette vereniging en vlak bij ons woonde de voorzitter. Voor zijn huis speelden we vaak met een groepje meisjes en met Koosje had ik ruzie zodra we elkaar zagen; dat was heel raar. Ik had natuurlijk nog geen flauw idee dat er met haar thuis hetzelfde gebeurde als met mij. Maar goed ook, want dan had ik echt geloofd dat het normaal was.


Ze bleek ook op die huishoudschool te zitten en we trokken veel met elkaar op, maar we zijn pas hartsvriendinnen geworden toen ik haar een keer was aangevlogen, omdat ik via via had gehoord dat ze tegen iemand had gezegd dat ik een hoer was. Werd ik bij een leraar geroepen. Die vroeg: 'Joh, waarom doe je dat? Ze is je beste vriendin.' 'Omdat ze gezegd heeft dat ik een hoer ben. En al is dat zo, dan hoeft ze het nog niet te zeggen.' 'Hoezo: is dat zo; weet je wel zeker dat je dat bent?' 'Ja, m'n ouders zeggen ook dat ik een hoer ben. Ik weet heus wel wat een hoer is.'


Dus ik ging hem uitleggen dat ik met iedereen het bed in dook en dat zij er geld voor vingen. Hij zat me met lodderogen aan te kijken, maar hij heeft er nooit iets aan gedaan. Ja, hij deed overdreven vriendelijk tegen me, maar verder niks. Koosje en ik hebben twee dagen niks tegen elkaar gezegd, maar toen kwam er een meisje uit haar klas naar me toe en die zei:


'Weet je wel dat Koosje thuis is misbruikt en dat het heel zwaar voor haar is?'


Ik ben naar haar toegegaan om m'n excuses aan te bieden; en zo zijn we aan de praat geraakt en hebben we elkaar een heleboel dingen kunnen vertellen over wat er thuis gebeurde. Ik had dus eindelijk iemand leren kennen die hetzelfde meemaakte als ik. Die vriendschap is het mooiste geweest wat me in die jaren is overkomen. En vanaf die tijd deden onze pa's en ma's allemaal gore dingen met ons allebei.


Als er te veel klanten voor één avond waren, kwam Koosje naar ons toe. M'n moeder stuurde haar vaste klanten niet door, want ze was veel te bang om ze kwijt te raken. Er zijn hele rellen om geld geweest. Zij vonden dat het bij hen thuis moest gebeuren en m'n moeder vond dat het bij ons thuis moest gebeuren. De ruzies liepen zo hoog op dat ze om beurten dreigden de politie in te schakelen. Er kwam natuurlijk nooit iets van omdat ze allebei fout waren en de politie gewoon meedeed.


Koosje kon er niet tegen en liep steeds van huis weg. Een heel aardige politieman, Herman Veldman, heeft er toen voor gezorgd dat ze in maart '83 tijdelijk in een opvangtehuis in Apeldoorn werd geplaatst. Ze vroeg of ik mee mocht om haar weg te brengen en dat kon.


'Ik zie ze nog zo in m'n spiegeltje achter in de politieauto:Koosje en Yolanda, stijf met de armen om elkaar heen. Het was duidelijk dat het hartsvriendinnen waren. Zoals ze af scheid van elkaar namen: dat beeld staat voorgoed op m'n netvlies; ze moesten zo huilen. Pas achteraf is me allemaal duidelijk geworden waarom. Ik wist toen niets van Koosje, behalve dat ze steeds van huis wegliep; daarom had ik gevraagd of er plaats was in De Enk en daar heb ik haar in '83 heengebracht. En van Yolanda wist ik zo goed als niets, behalve dat er thuis problemen waren.'


(Herman Veldman, politie Epe)


Een jaar na m'n eigen aangifte heb ik Koosje geholpen aangifte tegen haar ouders te doen en daarna is ze in dat tehuis gebleven. Haar vader heeft een voorwaardelijke straf gekregen. Niet te geloven, na alles wat ze haar hebben aangedaan; ze hadden hem net zo goed ramen kunnen laten lappen. Het zou me niet verbazen als hij gedreigd heeft die politiemannen aan te geven als hij een hogere straf zou krijgen. Maar vanaf die tijd is zij wel uit huis geplaatst. In dat tehuis werd Koosje ook lastig gevallen. Begin '84 is ze weggelopen en naar mij toe gekomen: ze wist wel wat er bij mij thuis gebeurde, maar ik was haar enige vriendin en ze had zoiets van: samen staan we sterk en kunnen we tegen de hele bende opboksen. Bovendien ging ze ervan uit dat mijn ouders en die van haar geen contact meer met elkaar hadden en dat had ze mis. Haar ouders vonden het perfect dat ze bij ons zat: dan hadden ze haar weer in hun macht.


Ze kon niet weg. In het begin was het misschien nog gelukt, maar later niet meer. Adriaan was bijna dag en nacht bij haar. Ze heeft in die tijd op zijn kamer moeten logeren. Hij zag wel iets in haar, maar zij niks in hem. En als m'n broer wegging hield m'n moeder haar in de gaten. Was m'n moeder weg, dan paste iemand anders op. Ze mocht wel naar buiten, maar nooit alleen.


Koosje heeft dezelfde geschiedenis als ik. Ahrend en De Vos hebben haar ook misbruikt. Daarom werden er in Epe natuurlijk zo weinig aangiften van incest en verkrachting gedaan. Je kijkt wel uit met twee van die verkrachters op het bureau. Hoeveel aangiften zullen er niet onder het kleed zijn geveegd? Koosje heeft de politie ook als klant gehad. Ik heb gezien hoe De Vos en Wolff het met Koosje hebben gedaan en zij heeft gezien dat De Vos het met mij deed. Zes jaar later heeft ze aan de Wetstraat Ahrend betrapt toen hij op me lag. Dat was rond de tijd van de eerste rechtszaak en over dit alles heeft Koosje nu officieel een verklaring afgelegd. Ze heeft gezegd: 'Er komen bij mij ook weer allemaal dingen naar boven. Maar als ik daar aangifte van wil doen kan dat volgens justitie niet,' terwijl justitie maar doet alsof Koosje geen initiatief neemt. Ze heeft een paar keer opgebeld naar het rechercheteam om een verklaring af te leggen, en dan kreeg ze telkens te horen dat ze de twee zaken gescheiden wilden houden, en dat ze later wel contact met haar zouden opnemen. Opeens las ze kort geleden dat het onderzoek werd afgesloten en toen heeft ze woedend opgebeld, maar kreeg ze te horen dat haar verklaring er toch niet toe deed. Herman Veldman had vroeger in de hulpverlening gewerkt. Op het politiebureau heeft hij destijds gelazer gekregen omdat hij contact met Koosje bleef houden. Je hoeft geen licht te zijn om te bedenken waarom hij gelazer kreeg; en met wie.


'Met Koosje heb ik altijd contact gehouden. Dat werd me destijds niet in dank afgenomend oor mijn directe chefs. Ze vroegen me niet teveel de maatschappelijk werker uit te hangen in plaats van politieagent te zijn. Achteraf verwijt ik mezelf dat ik niet meer met de spaarzame signalen heb gedaan die Koosje en Yolanda toch hebben gegeven; dat ik niet heb doorgevraagd. Als ik toen had vermoed wat zich werkelijk bij hen thuis heeft afgespeeld, had ik tot het uiterste doorgezet. Die kans heb ik zeker gehad, maar de gedachte aan incest is domweg nooit bij me opgekomen. Koosje heeft me kort geleden verteld dat ze me indertijd niets durfden te vertellen, omdat ze bang waren dat ik problemen zou krijgen bij de politie. Ik ben ervan overtuigd dat ze allebei de meest verschrikkelijke dingen hebben meegemaakt; ik heb ze nooit als fantasten gezien.'


(Herman Veldman)


Koosje woonde in huis tijdens de moord op Sjon en Sanne. Adriaan hield haar bezig op zijn kamer, dus zij is er geen getuige van geweest; maar ze wist natuurlijk dat ik zwanger was en moest bevallen. Tijdens m'n hele zwangerschap mocht ik alleen voor controle naar dokter Pligter. Ik wist al in het najaar van '83 van hem dat het een tweeling was, toen ik vier maanden heen was. Toen hebben m'n ouders me van school gehaald. Er waren genoeg mensen die wisten dat ik zwanger was, want ik hield het op een gegeven moment niet meer verborgen. Op school, thuis, bij buren, familie, vrienden, kennissen wisten ze het, maar niemand heeft er ooit iets over durven zeggen. Ik heb tot het laatst toe niet geweten wat er met de kinderen zou gebeuren. Ik vroeg m'n moeder wel waarom we geen baby uitzet gingen kopen. Nou, dat hoefde niet; dus ik begreep dat ik de kinderen zou kwijtraken, maar niet hoe. Ik heb wel eens gevraagd of ik ze mocht houden, maar daar kreeg ik nooit antwoord op. Ik moest er niet over zeuren, ik zou het wel zien, zo ver was het nog niet. Ik was bang dat er iets verschrikkelijks ging gebeuren, zoals met Jamy en Melany; maar omdat ik Wouter had dacht ik dat ik ze misschien wel mocht houden. Toen de zwangerschap erg zichtbaar werd mocht ik van m'n moeder niet meer alleen de straat op.


Dus iedere dag dat die kinderen in me leefden heb ik er stiekem van genoten. Er waren zoveel mogelijkheden: ze zouden in een ander gezin kunnen opgroeien, ze zouden afgestaan kunnen worden voor adoptie, misschien gingen ze naar een tehuis. Toen ik wist dat het een tweeling zou worden heb ik op de Apenheul in Apeldoorn stiekem twee knuffelaapjes gekocht. Die moest ik verstoppen, want anders had m'n moeder ze afgepakt. Ik heb die aapjes nog; ze staan boven m'n bed. Ze zijn het enige dat ik nog van Sjon en Sanne heb. Het gebeurde op 4 mei 1984. Ik weet dat nog, want het gebeurde op dodenherdenking. Ik heb de vermoorde kinderen altijd namen gegeven omdat ze daar recht op hebben, hoe kort ze ook hebben geleefd; omdat ik en de mensen om me heen weten dat ze hebben bestaan; en omdat ik ze heb gezien, dus ik weet dat het een jongen en een meisje waren. Ik vond het verschrikkelijk om over 'het' te moeten praten. Als ik weer zwanger was zei ik bijvoorbeeld tegen m'n ouders:


'Ik wil niet dat er hetzelfde gebeurt als met Sjon en Sanne,' want voor m'n gevoel ging het over mensen, en dan praat je niet over 'het' of 'die'. Voor m'n ouders gold dat niet, voor hen was het gewoon 'het'. Gebeurd was gebeurd, ze praatten er niet meer over en ze vonden het maar stom dat ik ze een naam gaf. 's Avonds kreeg ik weeën en ik voelde dat de kinderen in m'n buik leefden. Dokter Pligter werd erbij geroepen en het gebeurde op de slaapkamer van m'n ouders. Ze hadden een houten tweepersoons bed en dat hadden ze voor de gelegenheid speciaal verhoogd; en er waren allerlei hulpmiddelen voor een gewone bevalling. M'n moeder en vader en Hannes en Truus Doever waren erbij. Bert Akkerman was ook in huis, maar niet bij de bevalling zelf. Wouter was er ook niet; ik weet niet meer waar hij was.


Dokter Pligter hielp de kinderen ter wereld brengen, terwijl m'n moeder me vertelde hoe ik moest ademen. De rest stond toe te kijken. Pligter knipte de navelstrengen door en ik zag m'n moeder een kindje vasthouden; het was een jongetje. Het huilde en ik zag het bewegen. Het tweede kind was een meisje en Pligter gaf dat ook aan m'n moeder. Ze ging met de kinderen de kamer uit, maar ik weet niet waarvoor. Pligter onderzocht me; er waren geen complicaties en hij ruimde z'n spullen op.


M'n moeder kwam terug met de kindjes in een handdoek gewikkeld k zag duidelijk dat ze allebei nog leefden. Pligter pakte een andere tas. M'n moeder legde de kinderen naast me op bed. Ze zei: 'Als je je kinderen wilt houden moet je doen wat ik zeg.' Ik knikte; ik dacht dat ze bedoelde dat ik in het vervolg moest meewerken aan alles wat ze met me wilden doen. M'n vader bond me aan m'n polsen en enkels aan het bed vast met riemen die ze daar altijd voor gebruikten.


M'n moeder zei: 'Het is beter dat je dit niet ziet.' Ze bond me een zwarte, leren blinddoek voor. M'n vader vroeg: 'Wil je een beurt?' Op dat moment werd ik heel bang, dus ik riep: 'Nee!' M'n moeder zei: 'Je mag er één op je buik hebben.' Ik droeg alleen een T shirt en dat sjorden ze omhoog. Een van de kindjes werd op m'n buik gelegd. Het jongetje, begreep ik; hij was bloot. M'n vader vroeg hoe ik het vond, maar ik zei niets. M'n vader begon antwoord te eisen, anders wist hij er wel raad op. Op de achtergrond hoorde ik Pligter met m'n moeder praten. M'n vader zei op een gegeven moment iets van: 'Als ik geen antwoord krijg, zorg ik ervoor dat het geen jongetje meer is.' M'n moeder zei: 'Hij is toch te klein geschapen.' De dokter vertelde m'n vader welk instrument hij uit de tas moest pakken en ik hoorde aan de geluiden dat hij door de tas scharrelde. M'n moeder zei een paar keer iets van: 'Doe het maar, Arie. Ze is het toch niet waard.' Ik voelde de baby bewegen en hoorde geluidjes, maar plotseling begon hij heel hard te krijsen en te huilen. M'n vader had iets met het kind gedaan; ik voelde warm vocht over m'n buik lopen en het gillen ging maar door, en ik schreeuwde dat ze moesten stoppen; ik moest aldoor denken aan wat m'n moeder had gezegd, dat hij de penis van m'n kindje echt had afgesneden. M'n moeder begon hysterisch te lachen.


Na enkele minuten stopte het gekrijs van het kindje opeens; ik voelde nog wat schokjes en toen niets meer. Ik hoorde het niet meer, ik dacht dat het was doodgebloed. Het was een poosje stil en toen zei m'n moeder iets van: 'Het is gelukt.'


Iemand haalde de baby van m'n lichaam. M'n vader zei: ik wil dat nooit meer doen.'


Pligter zei tegen m'n vader dat hij dat oké vond, maar m'n moeder zei dat hij een lafaard was. Ze zou het zelf wel doen. Ik begreep dat het tweede kindje ook aan de beurt zou komen, maar ik kon niet meer reageren. Het meisje lag nog naast me, want ik voelde het bewegen.


M'n moeder zei dat zij het wel beter zou doen. Ze vroeg aan m'n vader: 'Waar zal ik beginnen?'


Daar kwam geen antwoord op. Er werd wat heen en weer gepraat met Pligter en toen vroeg m'n moeder hoe ik het wilde hebben. Kennelijk moest ik m'n mening geven. Ik kreeg eruit dat ik het kindje wilde houden, maar m'n moeder zei dat dat niet kon en dat dat niet mocht. Ze zei dat ze bij de hals zou beginnen en meteen daarop hoorde ik die baby ook hard krijsen, maar dat duurde maar heel kort. Ik voelde haar heel even tegen m'n rechterdij spartelen en daarna was het stil. Doever heeft daarna de lijkjes met een decou  peerzaag in stukken gesneden en Pligter zei dat hij 'de kleintjes' wel zou meenemen.


Al die tijd lag ik nog vastgebonden en geblinddoekt en niemand had me gewassen of schoongemaakt. Ik denk dat Pligter en m'n vader opruimden en weggingen. Bert Akkerman was op de kamer gekomen; dat hoorde ik aan z'n stem. Hij vroeg: 'En, heb je het lekker gevonden?'


M'n moeder zei dat hij zijn gang kon gaan. Hij begon me met een leren zweep te slaan en daarna heeft hij me verkracht. Toen Akkerman wegging zei hij dat hij m'n vader zou gaan helpen. M'n moeder heeft me losgemaakt en m'n blinddoek afgedaan. Het was een enorme vieze boel. Ik zat onder het bloed, het bed en de vloer naast het bed ook. Er lag ontlasting en het stonk naar pis en alcohol. Ze zei dat ze me zeker niet hoefde te vertellen dat ik m'n mond moest houden en toen mocht ik me gaan douchen. Ik leefde een poos in een totaal onwerkelijke toestand, maar langzamerhand begon het tot me door te dringen dat er twee kinderen van me waren vermoord. Ik durfde niemand iets te vertellen, want ik was bang voor m'n eigen leven: als m'n ouders baby's konden vermoorden, was mijn leven al helemaal niets waard. Later heb ik me gerealiseerd dat ze die moordpartij allang van plan geweest moeten zijn.


* * *


De buren van vroeger zeggen dat ze nooit iets hebben gemerkt. Aan de Kingweg in Epe ben ik een keertje 's ochtends vroeg naar buiten gelopen. M'n vader was nog niet naar z'n werk. Ik liep schreeuwend naar het midden van de straat en zag de buurvrouw achter haar raam kijken. Ik schreeuwde tegen m'n ouders in de deuropening:


'Jullie zijn een vuile, gore hoerentroep! Moordenaars!!' Alles wat er in me opkwam heb ik lopen schreeuwen. En de buren zouden niks hebben gemerkt? Aan de andere kant van de steeg woonde een politieagent; ik stond vlak naast zijn huis te schreeuwen. Het was een constant komen en gaan van mannen bij ons, maar niemand herinnert zich iets.


* * *


De Doevers kregen de grootste kick van de babymoorden. Tijdens de moord op Sjon en Sanne was Koosje ook zwanger. Haar ouders hadden kennelijk de smaak te pakken, want een poosje na de moord op Sjon en Sanne hebben ze bij haar de geboorte opgewekt en haar baby op dezelfde manier doodgemaakt. Dat gebeurde ook bij ons thuis. Haar ouders, mijn ouders, m'n broer en de dokter waren er bij. Meer zeg ik niet; want zij moet er eerst zelf maar aangifte van doen. Ik zou heel graag willen dat ze het durfde. Ik zal voor haar getuigen, want ik moest toekijken. Ik denk niet dat ik haar tot steun ben geweest, want als er zoiets met je gebeurt, als je kindje wordt vermoord, dan ben je niet te steunen. Koosje heeft nog een paar maanden bij ons gewoond en op een keer zat m'n moeder zich aan de telefoon tegenover Greetje van der Ven te beklagen. Ze hing het verhaal op dat ze het zo moeilijk had omdat Koosje bij ons woonde. Greetje was iemand van aanpakken, dus die stond even later met de auto voor de deur om haar naar het kindertehuis terug te brengen; zonder overigens iets te weten van wat zich echt bij ons thuis afspeelde. Ze deed het om m'n moeder te ontlasten. Daar had ma niet op gerekend, maar ze kon niet meer terug; dus speelde ze het spel doodleuk mee. Daarna heeft Koosje tothaar trouwen in het kindertehuis gewoond.


* * *


Vanaf het moment dat ik met Wouter in de stacaravan woonde was ik ook zijn hoer. De klanten kwamen gewoon daar naartoe, 's Winters was het er zo koud dat de electrische deken aan de wand vast vroor. Wouter is een keer uitgegleden toen hij uit bed stapte; ik lag in een deuk. Je kon op het zeil schaatsen, want het water dat de hond uit z'n drinkbak had gemorst, was bevroren. Toen we uit het zomerhuisje aan de Heerderweg vertrokken waren, kregen we een boos telefoontje van de eigenaar: dat het tweepersoonsbed helemaal ontwricht was; daar moest gigantisch op gewipt zijn. En daar had hij gelijk in; soms met een heleboel tegelijk. We zouden er weer gaan wonen, maar dat hoefde niet, want we kregen een huis in Elburg.


Op 31 december 1985 zijn we in Epe getrouwd, maar we woonden al sinds de zomer in Elburg. Ik kreeg de trouwring van Wouters ex. Die werd kleiner gemaakt en zelf kocht hij een nieuwe. Alles wat die dag mis kon gaan ging mis.


Carla en Mart, vrienden van Wouter, hadden een grote Mercedes en daar zouden ze bloemen op doen. Ik ben met Carla naar m'n ouders gegaan, maar wij kwamen al te laat, dus die mannen helemaal; die kregen pech onderweg. Toen ze eindelijk kwamen opdagen bleek het bloemstuk niet goed; blauw met wit. Niet dat mij dat iets kon schelen, maar zij vonden het niet goed; ik had niets te vertellen. Ik droeg een positiejurk, want ik was alweer zeven maanden heen. Om kwart voor tien moesten we op het gemeentehuis zijn en we kwamen er om kwart over tien aan. De trouwzaal was niet eens ingericht, want ze waren vergeten dat er een trouwerij zou zijn. Er was geen ambtenaar van de burgerlijke stand om ons te trouwen, dus moest er gauw iemand worden opgetrommeld, en toen dat was geregeld konden we in een zijkamertje trouwen. Een nicht van m'n moeder en m'n ouders getuigden voor mij. De foto's zijn gelukt tot het moment waarop ik m'n handtekening zette en de rest is mislukt. Na de plechtigheid zijn we naar de Chinees gegaan en daar hadden ze niet op zoveel mensen gerekend. Vervolgens zijn we naar Carla en Mart gegaan om Oud en Nieuw te vieren. M'n vader donderde ladderzat uit de auto. Toen Wouter en ik 's nachts in Elburg thuiskwamen bleken de honden zoveel kabaal te hebben gemaakt dat de buren de politie erbij hadden gehaald.


Ik vond het allemaal schitterend; ik had de hele dag moeite om m'n lachen in te houden. Alles op die trouwerij was dus misgegaan en voor mij was dat een teken dat het huwelijk niet goed kon gaan. Dat vond ik best, want ik wilde toch bij Wouter weg. Maar toen wist ik nog niet hoe slecht het zou worden. Elburg is de ergste tijd geweest.


Op 4 maart 1986 werd Max geboren, m'n eerste kind dat het heeft overleefd. Ik was nog geen achttien en Wouter en ik woonden in een gewoon rijtjeshuis aan De Boeg in Elburg. Achteraf gezien was die geboorte een mijlpaal in m'n leven, maar toen besefte ik dat nog niet. M'n kinderen hebben me uiteindelijk de moed gegeven om eruit te stappen, al heeft het nog vier jaar geduurd voor het zover was.


Toen we naar Elburg gingen had ik gehoopt dat de vrijheid zou aanbreken. Wouter had wel bewezen dat hij net zo erg kon zijn als m'n vader en moeder, maar ik bleef erbij: zodra ik alleen met hem onder één dak zou wonen kon ik hem wel ompraten. Tenslotte had ik ook nooit gedacht dat ik met hem zou trouwen en bij m'n ouders weg zou gaan; dus waarom zou ik ook dit niet voor elkaar kunnen krijgen? Maar ik heb nooit vat op hem gekregen; hij was eigenlijk nog erger dan m'n ouders.


In Elburg begon ik wel opstandig te worden. Ik kreeg de naam dat er geen land met me te bezeilen was. Ik had alles leren uitschakelen: pijn, doodsangst, walging, schaamte. Ze mochten me onder stroom zetten, met scheermesjes bewerken, sigaretten op me uitdrukken en verminken. Dat went allemaal en dat was niet waar ik het bangst voor was.


Wat nooit wende en waar ik steeds banger voor werd, waren de abortussen en het doodmaken van m'n kindjes; uiteindelijk was dat het enige waarmee ze me nog konden raken. Dus toen ik zwanger was van Max heb ik al m'n moed bij elkaar geraapt om een verloskundige in te schakelen.


Aan de overkant woonde Doortje, een vrouw die ook in verwachting was. Er kwam een verloskundige bij haar over de vloer, Marja Boissevain. Eerst heb ik Doortje een poos in de gaten gehouden en toen ze met een kinderwagen over straat liep dacht ik: bij haar gaat het dus goed; zij loopt toch met dat kindje buiten... misschien is die verloskundige wel te vertrouwen. Ik vertrouwde niemand die ik niet kende; trouwens ook niemand die ik wel kende. Ik was heel bang, want ik dacht: als ik een verloskundige inschakel gaat die misschien ook met de club meedoen en vooral vroedvrouwen weten hoe ze je pijn moeten doen. Ik dacht dat Wouter haar zou inpalmen; zo was toen m'n gedachtegang. Ik had het meegemaakt met de politie, ik had het meegemaakt met de huisarts, de tandarts en met nog veel meer mensen.


Het was zenuwslopend, maar ik heb de gok toch gewaagd. Ik heb haar gewaarschuwd dat ik in verwachting was en een afspraak gemaakt voor controle, en daardoor is Max dus blijven leven. Tegen Wouter heb ik het meteen gezegd toen hij van z'n werk thuiskwam. Hij was pissig. Hij zei:'Dat zullen we nog wel eens zien; misschien zeg ik die afspraak af.' Maar dat is niet gebeurd. Later heb ik gebeld of de afspraak er nog stond en ik kon gewoon komen. Wouter ging wel steeds mee om ervoor te zorgen dat ik m'n mond niet voorbij zou praten. Hij bedreigde me dat het kind me alsnog afgenomen zou worden en daar had hij me mee. M'n moeder kreeg een woedeaanval toen ze het van Wouter hoorde. Ze was laaiend: schelden en slaan; ik kan me niet herinneren wat ze allemaal zei.


Ze waren wel woest dat ik Marja had ingelicht, maar ze konden er niets aan veranderen. Ik moest beloven dat ik hen de volgende keer eerst zou vertellen dat ik zwanger was. Ik zei dat ik dat niet kon omdat ik niet wist wanneer ik dat zou weten. Kreeg ik weer op m'n lazer: gooiden ze me van de trap en schopten ze me zo dat ik nauwelijks op m'n benen kon staan.


Dat mochten ze, want dat ene kind had ik toch maar. Ieder kind waarvan ik Maija wel op de hoogte kon brengen was van mij, alleen maar van mij. Zij wist zo goed als niets, maar ze zal wel het een en ander hebben vermoed. Ik ben een keer hysterisch gaan gillen bij een inwendig onderzoek. Ik had last van voorweeën en een harde buik. Ik was heel dik en dacht dat het weer een tweeling zou worden. Toen heb ik geroepen:


'Met deze gebeurt hetzelfde als met de andere tweelingen!'


Ze begreep dat niet, maar ze heeft me wel laten janken en daar was ik allang blij om. Dat ze het niet kon plaatsen begrijp ik best. In het begin is ze dikwijls gekomen; vaker dan bij Doortje, dus ze begreep waarschijnlijk dat er meer aan de hand was en dat ik bang was dat er iets mis zou gaan, al heeft ze er nooit naar gevraagd.


Tijdens de bevalling deed Wouter alsof hij heel blij was, maar hij had niets met Max. Alleen als er bezoek was hield hij hem wel eens op z'n arm.


Na de bevalling, toen iedereen weg was, zei hij:'Hebben we er zo'n zeikerd bij; die vreet maar op, moeten we een heleboel klanten laten schieten.'


Hij pakte me terug door toch zoveel mogelijk klanten te ronselen. M'n vader is wel lief voor m'n kinderen geweest. Nu nog hebben ze het over 'die lieve opa'. Als hij op z'n brommer kwam holden ze hem tegemoet   net als ik vroeger   want hij nam altijd wat voor ze mee. Over oma hebben ze het nooit. Wouter dreigde dat hij Max zou ombrengen, maar dat heeft hij nooit gedurfd. Hij leeft nu al zeven jaar.


* * *


Elburg was niet echt een nieuwe periode, want Wouter had het 'bedrijf plus inboedel' van m'n ouders overgenomen. De SM feestjes gingen gewoon door; ze werden alleen erger en de gewone klanten bleven als vanouds komen. Of ik moest naar auto's op een parkeerterrein en dan ging Wouter mee. Niet om me te beschermen, maar om te incasseren; hij beschermde me hoogstens tegen doodgaan. De sadistenclub breidde zich uit; er bleven leden uit Epe komen, maar er gingen er ook af. Dokter Pligter zagen we daar bijvoorbeeld niet meer. Ik weet niet of er iets was voorgevallen, maar m'n ouders wilden nooit een kwaad woord over hem horen. Verder moest ik een paar keer per week naar Epe lopen om klanten van m'n moeder te bedienen, dus ze bleven alledrie aan me verdienen. Later kreeg ik een fiets.


Toen m'n ouders naar de Ganskamer verhuisden, gingen de feestjes daar ook gewoon door en verder zaten ze om de haverklap bij ons; elke week wel een paar keer. Wouter is altijd goeie maatjes met m'n ouders gebleven; dat is hij nu nog. Maar hij wilde wel zelf de baas zijn en niet alle geld met m'n moeder hoeven delen.


In Elburg gaf ik dus de illusie op dat ik hem kon veranderen, maar niet de droom dat ik weg wilde. Daar was ik altijd mee bezig, al sprak ik er met niemand over. Ik ben begonnen met te proberen een stukje eigen leven te scheppen. In de krant stond een oproep voor mensen die iets wilden doen voor de gehandicapten. Ik dacht: die mensen hebben ook hartstikke weinig; daar kon ik me wel in verplaatsen. Die mochten ook een heleboel dingen niet... ik bedoel, die kónden een heleboel dingen niet. Ze werden met de nek aangekeken. Net als ik; zo voelde ik het tenminste. Ik heb gecollecteerd voor de gehandicapten, voor de NOVIB, voor de brandwondenstichting, de UNICEF, het Beatrixfonds; ik heb zo'n beetje alle collectes gelopen. Ik deed voorlichting op scholen en ik stond bij stands op rommelmarkten. Dat was m'n privé leven: zoveel mogelijk langs de deuren gaan, maar dat hield wel in dat ik alsnog klanten moest ontvangen en voor het huishouden opdraaide. Ik had een dubbel leven.


Drie kinderen die in de periode Elburg zijn geboren, zijn blijven leven. Het hebben van kinderen was wel een stap naar de vrijheid, maar aan de andere kant konden m'n moeder en Wouter me in deze periode echt alles laten doen. Als ik m'n mond voorbij praatte zouden ze m'n kinderen vermoorden, me kreupel slaan, m'n huis in de fik steken en zorgen dat ik geen leven meer had. 'Als je ooit een mond opendoet gaan je kinderen eraan.' Of: 'We laten ze in een kindertehuis stoppen.' Of: 'We doen je kinderen wat, hoor.'


Ik heb Yolanda wel eens gedreigd om haar kinderen weg te laten halen. Hiermee kon ik Yolanda dwingen door te gaan om als hoer te werken. Ook was ik erbij dat Yolanda een nylonkous om de nek werd gelegd en werd aangetrokken. Yolanda werd behoorlijk rood en zij werd tegelijkertijd geslagen, door wie weet ik niet meer. Wouter hield die kous omYolanda's hals vast.


(Dinie, proces verbaal 23.10.'90)


Ik geloofde dat, want ik wist dat ze tot alles in staat waren: ik wist toch wat ze met mij hadden gedaan, ik was toch ook in een kindertehuis gestopt? Ik keek wel uit; dat mijn kinderen iets kon overkomen vond ik nog veel erger dan wanneer ze mij iets zouden aandoen. Mij móchten ze doodslaan, maar wie zou er dan voor de kinderen zorgen? Wie zou er dan vertellen wat m'n ouders en Wouter allemaal op hun kerfstok hadden?


Een heel enkele keer dreigden ze mij dood te maken, maar ze wisten dat ze me daar niet mee hadden, want dan zei ik: 'Doe maar, ben ik overal vanaf.' Maar ik zei er wel meteen bij: 'Moet je ook voor een plaatsvervangster zorgen die erin trapt.' M'n moeder zei: 'Ze reageert zo vreemd; ze doet zo dwars.' Het zal wel, maar het beviel me best. Ik denk dat ik tegendraads werd omdat ik niet meer zo onder haar invloed stond; maar vooral ook omdat ik kinderen had. Hen mocht niets overkomen. Ik begon te voelen dat ik misschien iemand was. Ik was verbaasd als ik in een winkel als een normaal iemand werd behandeld; ik vond het zo vreemd dat ze beleefd tegen me deden. Als ik thuis iets vroeg kreeg ik een grote bek en in de winkel was het: 'Ja hoor, mevrouw, we zullen even voor u kijken.'


Maar door de kinderen kregen ze dus zo'n macht dat ze de gemeenste dingen met me konden doen, dat hadden ze gauw in de gaten. In Elburg werden bijvoorbeeld elektriciteit, achter de auto aan slepen en verminken met messen en scheermessen populair. Daarvóór waren messen alleen bij bevallingen en abortussen gebruikt, maar niet bij het seksspel. De afspraak bleef: ze mochten alles met me doen, zolang ik daarna nog maar in leven was en voor de rest maakte het niet uit. Wouter zei dat letterlijk; zeker tegen klanten van wie hij wist dat ze heel extreem waren.


Er waren er die het leuk vonden om me vol met water te laten lopen. Dat gebeurde in de badkamer. Dan sloten ze de slang van de cv op de kraan aan en stopten ze het andere uiteinde net zo lang in m'n vagina tot ik bol stond. Kees Lakei hield van messen. Lakei was een vriendje van Wouter; hij kwam rond '87 bij het vaste clubje. Ze kenden elkaar al, want Lakei kwam vroeger bij hem over de vloer toen hij nog bij zijn eerste vrouw was. Ze zaten samen in die 27MC  club. Lakei stal een heleboel dingen die Wouter dan van hem kocht. Hij staat in de streek als 'Keesje Kettingzaag' bekend, omdat hij in een café iemand met een kettingzaag te lijf is gegaan. Daar heeft hij een paar jaar voor gezeten.


Hij kwam een keer op het idee om me met een scheermesje te bewerken. Wouter zag dat wel zitten; die heeft toen een mesje uit de badkamer gehaald en toegekeken hoe Lakei in m'n schaamlippen en clitoris sneed. Toen ik hier een half jaar woonde heb ik een hersteloperatie gehad. Het is is zo goed mogelijk gerepareerd; het gevoel zit er tenminste nog in.


Wouter was twee personen. Als hij met de muziek weg was, was het een totaal andere man dan de persoon die ik thuis kende. Met de muziek was hij vrolijk en vriendelijk; ook tegen mij. Dan stond hij voor iedereen klaar en had hij altijd leuke muziek ideetjes. Maar zodra hij thuis was en er niemand anders in de buurt was, of alleen de vaste klantenkring, dan was het gewoon een akelige sadist die de meest gore dingen bedacht en uitvoerde.


Soms kreeg hij het gewoon in zijn kop dat ik voor hond moest spelen. Liet hij me dagen achtereen naakt op handen en knieën door het huis kruipen en als een hond uit een bak drinken en eten; hetzelfde voer als de honden: brokjes, of rauwe pens. Zodra ik wat zei gaf hij me een schop of een mep: 'Honden praten niet!' Moest ik in een hoekje van de kamer tegen de muur liggen slapen. Als ik een klant niet naar zijn zin had bediend, sloeg hij me met zijn broekriem, elektriciteitssnoer of de paraplu, en hij heeft me een keer met een scheermes in m'n rechterbeen gesneden. Hij liet me 's winters ook wel eens midden in de nacht buiten slapen met alleen een trui. Ik durfde geen alarm te slaan; met alleen een trui aan bel je trouwens niet zo makkelijk bij de buren aan. Lakei en Wouter namen me wel eens mee naar een huis in Lelystad, waar ze me vastbonden op een soort verticaal spijkerbed en daar gingen ze dan met me tekeer. Of ze smeten me 's nachts in het IJsselmeer; dat vonden ze ook erg leuk.


De periode Elburg is het zwartste hoofdstuk in mijn leven en als ik niet was gevlucht was ik nu waarschijnlijk dood geweest. Fijne momenten waren op de vingers van één hand te tellen. In de zomer piepte ik er 's avonds laat wel eens met Max tussenuit naar het Ve  luwestrand. Overdag durfde ik me daar niet in een badpak te vertonen vanwege m'n littekens, maar 's nachts was er niemand. Dan ging ik dus in het donker met hem zwemmen en was er geen mens die me zag. Ik vond dat prachtig; Max ook. Dat kon alleen als Wouter er niet was, anders had het nooit gemogen. En een keer toen hij stomlazerus op bed lag. Het gebeurde dus zelden, want er waren bijna altijd klanten, of ik had m'n familie om me heen. Ik heb Max in al die tijd een keer of tien meegenomen.


Iets samen doen gebeurde nooit. Ja, we gingen naar de markt, boodschappen doen. Ook wel eens een dagje met oom Harm naar de dierentuin, maar dat was altijd zo geforceerd. Ik wilde hem dolgraag vertellen wat er thuis gebeurde, maar dat ging gewoon niet, want Wouter was er altijd bij. Die moest niets van de kinderen hebben; ze waren bang voor hem. Als hij thuiskwam kropen ze nog net niet weg, maar ze bleven wel bij mij in de buurt. Hij kon er helemaal niet tegen wanneer ze bij hem kwamen als hij liedjes instudeerde voor de band.


'Rot toch eens op! Zie je niet dat ik bezig ben?'


En als ze dan niet gauw maakten dat ze wegkwamen kregen ze een dreun.


Hij ging gemiddeld eens in de week optreden en dan paste m'n moeder bij ons op. Tegen de tijd dat hij thuiskwam liet ze me altijd iets klaarmaken; een karbonaadje, of een kip of zoiets. Het moest iets huiselijks hebben. Als de drummer hem 's avonds laat thuisbracht mocht hij namelijk geen argwaan krijgen. Bob was een kanjer. Hij heeft nooit vermoed wat voor vlees hij met Wouter in de kuip had, maar hij heeft wel een keer gezegd: 'Joh, je moet zorgen dat ze niet zo vaak zwanger is; je moet ook eens rekening met haar houden.'


Bob denkt dat Wouter het slachtoffer van m'n familie is geworden, maar een beetje volwassen vent wordt dat toch niet? Het is eerder zo dat hij bij ons thuis met z'n neus in de boter viel. Toen hij bij ons kwam had hij al stapels seksboekjes bij zich; hij las nooit iets anders. Ja, de Playboy was een normaal boek voor hem; en de Donald Duck. Hij keek wel tv, maar hij interesseerde zich alleen voor seks  films en voetbal. En voor die grote snor van 'm. 's Nachts plakte hij de uiteinden met pleisters naast z'n neus, zodat hij omhoog zou groeien.


O ja, we zaten wel eens gewoon met elkaar te praten, maar dat ging dan over zijn werk, of over zijn bromfiets en over mijn moeder, maar niet over iets wat mij bezighield. Of hij praatte over de voetbalwedstrijd op tv. Dan zat ik maar ja en amen te knikken, maar ik begreep er geen donder van. We gingen nooit op vakantie, dus daar hoefden we het ook niet over te hebben. Ik voorstellen om op vakantie te gaan? Je bent niet goed wijs: ik had niets voor te stellen; ik stelde niets voor. Ik heb nooit ergens uit kunnen afleiden dat ik voor hem, of voor wie ook, een persoon was. Op straat liep ik altijd naar de grond te kijken en tegels te tellen.


Heel af en toe waren er momenten dat ik gewoon met Wouter kon praten. Zoals ik het zie had hij dan een helder ogenblik. Als m'n ouders bijvoorbeeld een paar dagen niet waren geweest, of in z'n vakantie. Dan beloofde hij altijd dat het niet meer zou gebeuren. Na iedere abortus beloofde hij dat: het zou nooit meer gebeuren. Maar zo'n aardige stemming duurde nooit lang.


Wat er in Wouter opkwam moest gebeuren. Als hij tussen de middag thuiskwam moest zijn eten opgeschept en geprakt zijn en z'n vlees in stukjes gesneden. Op een keer had ik dat nog niet gedaan. Hij zei: 'O, staat het eten nog niet klaar?'


De kinderen hadden een hamster waar ze gek op waren. Hij pakte dat beestje, knipte eerst met een schaar de pootjes eraf en daarna sneed hij hem open. Hij zou wel eten wat er in de pan zat en mij dwong hij die hamster rauw op te eten. Overgeven mocht niet, want je weet wat ik dan moest doen. Wouter deed zoiets niet in razernij, want hij was niet boos. Dat z'n eten niet klaar stond was alleen maar een kans om iets te doen wat hij toch al wilde, en dit was dus het goeie moment. Met het konijntje van de kinderen is later hetzelfde gebeurd. Dat was zo'n zacht, wit diertje. Ik volgde een computercursus en daar was ook een vent die bij het leger in 't Harde werkte; Mark Dietrich. Wouter wilde dat ik met hem aanpapte, zodat ze later iets hadden om hem mee te chanteren. Als hij niet betaalde zouden ze het tegen zijn vrouw zeggen. Toen ik zei dat ik dat niet wilde, zei hij: 'Als je het niet doet, zul je eens iets beleven.' 's Avonds kwam ik van die cursus terug en zei ik, dat ik het niet had gedaan. Toen pakte hij dat konijntje en een mes. Het beestje kreeg heel grote ogen, krijste en toen was het afgelopen; het was verschrikkelijk stil. Ik wist niet dat konijnen zo konden gillen; ik zal dat geluid nooit vergeten. Hij sneed het in stukken, liet me die opeten en zei dat hij hetzelfde met Max zou doen als ik Dietrich niet versierde.


Tegen de kinderen zei ik de volgende dag maar dat het beestje naar de kinderboerderij was omdat er een heleboel kindjes waren die met een konijntje wilden spelen.


Toen ben ik Mark dus gaan versieren. Ik hoefde er niet eens zo veel moeite voor te doen. We zaten koffie te drinken in de kantine en hij begon zelf allerlei opmerkingen te maken. Ik zei: 'Ach dat durf je toch niet, daar heb je het lef niet voor.' We zijn naar 't Harde gereden, naar de een of andere medische dienst; een groot wit gebouw waar legerartsen werken; en daar hebben we een uur doorgebracht. Daarna bracht hij me naar huis en Wouter was tevreden, maar ik geloof niet dat er ooit iets van die chantage terecht is gekomen.


Ik heb natuurlijk geen andere dieren meer genomen. Ja, een keer een papegaai, een heel vals beest. De vrouw in de dierenwinkel had ervoor gewaarschuwd. Ik dacht: die moet ik hebben. Ik kreeg de wildste ideeën: als ik het hok opendoe, vliegt hij Wouter aan en pikt ie z'n ogen uit. Maar dat is jammer genoeg niet gebeurd; hij heeft alleen de kinderen gebeten.


* * *


Een beetje normaal huiselijk leven hadden we in Elburg dus net zo min als in Epe. Vrijwel elke dag van de week en het hele weekeinde waren er klanten of seksfeestjes. Wouter en ik leefden langs elkaar heen. Er was geen dag dat hij en ik met de kinderen alleen waren. De kinderen en de collectes waren mijn zaak, de klanten waren zijn afdeling. Daarnaast deed hij ook gewoon z'n werk op de blikfabriek en ging hij door met de band. Het geld gaf hij uit aan dure muziek  spullen en drank. Een auto hadden we niet; die hadden we niet nodig. Waar moesten we heen? Als ik naar een klant moest bracht Lakei ons weg of iemand anders die een auto had. Zo eens in de tien dagen kwamen er een oudere broer van Wouter en z'n vrouw op bezoek. Wouter was als de dood voor hem. Zijn familie komt uit Doornspijk en is heel streng gereformeerd. We gingen er wel eens eten; echte Hollandse pot: snijboontjes, aardappels en vette gehaktballen. Het zijn mensen die geen radio of tv in huis hebben. Die vinden ze duivels. Als ze die al duivels vinden, ben ik benieuwd hoe ze nu over hun broertje denken.


Als die zwager en z'n vrouw kwamen, ging hij gauw naar boven. Dan zei hij dat hij even ging douchen of andere kleren aantrekken; maar boven stond een extra telefoontoestel en dan ging hij alle klanten afbellen. Op zo'n avond gebeurde er niets en werd er net gedaan alsof we een keurig gezinnetje waren.


In Elburg kwamen de klanten ook overdag en 's avonds, voorom en achterom. De buurt moet dat hebben gezien. Zeker onze buurman; die hield alles van achter zijn gordijnen in de gaten. Ik gilde de boel daar ook om de haverklap bij elkaar, maar niemand weet nu ergens van. In de buurt woonde een vrouw die bij de politie werkte. Zij heeft ook niets gezien en gehoord, beweert ze. Ik had niet zo veel contact met de buurt. 'Goeiemorgen, goeienavond' en wegwezen. Dat zo weinig mensen me daar ooit zwanger hebben gezien kan ik nog begrijpen. Buiten droeg ik vaak een wijde, groene slobberjas om het te verbergen. Ik schaamde me; ik was bang dat ze zouden zeggen:


'Jezus, is ze nou alweer zwanger?'


* * *


Wouter, Kees Lakei en Ludo waren in de periode Elburg misschien wel de ergste sadisten. Van Ludo weet ik de achternaam niet. Hij was een vriend van Lakei. Ludo kwam een paar keer per maand en hij was heel extreem; het liefst deed hij aan wurgseks. Dan bonden ze een nylonkous of zo'n gordijnkoord om m'n nek en verkrachtten ze me als ik bijna stikte. Dat kende ik al van Epe; er waren veel SM  klanten die dat leuk vonden. Maar Ludo was de eerste die net zo lang doorging tot ik echt bewusteloos was. Dan kwam ik in de badkamer weer bij met een koude straal op m'n lijf. Wat Wouter, Lakei en Ludo ook graag deden, was me achter de auto aan slepen; dat hebben ze in die tijd meer dan twintig keer gedaan. Ze namen me dan mee naar een zandweggetje naast de hei in de buurt van de Dellen in 't Harde; dat is militair oefenterrein. Ze deden het bij voorkeur als er schietoefeningen waren; dan staan er borden met de waarschuwing dat het er levensgevaarlijk is en zijn er dus minder pottekijkers. Ik moest m'n kleren uitdoen tot ik alleen in m'n lingerie stond. Ze bonden me met een stuk touw aan m'n enkels of polsen aan de trekhaak vast, of aan iets in de kofferbak en gingen rijden. Ze sleepten me het hele weggetje af; zo lang ze het konden overzien. Een paar honderd meter, een kilometer... dat hield ik niet bij. En maar joelen en schreeuwen; ze hadden de grootste lol.


In het begin was ik bang, maar zoiets went ook. Daarna was het alleen even slikken als ik tegen een steen op botste en dan was dat gevoel ook weer weg. Alleen de eerste keer ben ik buiten bewustzijn geraakt. Met dat spelletje was Ludo ook het extreemst. Hij reed het hardst van allemaal.


Het bloed, de pijn, ze kregen er een kick van. Als ik genoeg schaafwonden en blauwe plekken had wilden ze in het bos gemeenschap met me hebben. Wouter was gek op seks in het bos. Hij keek ook graag naar filmpjes van verkrachtingen in de vrije natuur. Ondanks die schietoefeningen kwamen er genoeg mensen langs; op de fiets, met de auto. Sommigen zagen het wel maar reden door. Ik herinner me dat er een keer een motorfiets stopte, maar die vent reed toch maar weer door. Bang waarschijnlijk; tenslotte waren ze met z'n drieën; maar ik blijf het toch vreemd vinden. Misschien is er wel aangifte van gedaan, maar is het nooit serieus genomen.


* * *


Na Max wist Wouter het wel: de volgende zwangerschap zou weer van hem zijn; dan zou hij weer bepalen wat er ging gebeuren. Ze hielden me van 's ochtends vroeg tot 's avonds laat als havikken in het oog. Wouter, Lakei, m'n vader of m'n moeder; ze hielden bij wanneer m'n menstruatie uitbleef. Vanaf het moment dat ik zwanger was, was m'n moeder, of Wouter, of iemand anders van de groep constant bij ons in huis om me te bewaken. In de ogen van m'n ouders en Wouter zal de geboorte van m'n drie kinderen een soort sabotage van hun spelletjes zijn geweest en dat wilden ze voorkomen.


In de hele periode Elburg hebben ze nog acht keer abortus bij me gepleegd. Een embryo hoefde niet voldragen te worden. Met twee maanden zwangerschap was de spanning er al en vonden ze het prachtig om het af te breken; door me van een trap te gooien, door me heel erg te misbruiken, door net zo lang met schroevedraaiers in m'n baarmoeder te gaan dat het losliet. Ik vocht als een gek, en als ze niks meer konden bedenken knipten ze stukjes uit m'n huid tot ik ging liggen en rustig meewerkte.


Als bleek dat ik zwanger was mocht ik niemand meer bellen. Wilde ik iemand spreken, dan draaiden zij het nummer voor me. Als ik de straat op ging of boodschappen deed, moest er iemand mee. Negen van de tien keer ging er iemand mee als ik collecteerde. Dan bleven ze op een straathoek staan kijken of ik niet bij iemand naar binnen ging. Of Wouter belde de organisatie om te vragen hoe lang het ging duren. Als ik het lef had om niet op tijd thuis te zijn sloeg hij me verrot. Ze gingen met me mee om een zwangerschapstest te halen. Als ik iemand zou waarschuwen zouden ze Max te grazen nemen.


Wouter dreigde: 'Ik stop hem in een pan kokend water,' of: 'Ik snij hem z'n strot af,' of: 'Ik pleur hem uit het raam.' Marja Boissevain heeft een paar keer vergeefs voor de deur gestaan; mocht ik niet opendoen. Ik dacht wel eens dapper: ik geef een gil; dan weet ze dat ik toch thuis ben. Maar dat bleef altijd bij gedachten.


Met de zwangerschap van Barbara lukte het toch weer om Marja in te lichten. Dat was in de zomer van '87. Zij had een assistente, Anneke, en die kwam ik een keer in het winkelcentrum tegen. Ik zei niets over m'n zwangerschap, maar naderhand loog ik tegen Wouter dat ik haar had verteld dat ik zwanger was en of ze dat aan Marja wilde doorgeven. Hij geloofde het ook nog, dus dat was de redding van Barbara. Toen ik ruim een jaar na Max weer op alle dagen liep was Marja op vakantie en was er een waarneemster. Ik vond dat er iets moest gebeuren, want ik was twee weken over de uitgerekende tijd en de waarneemster had gezegd dat Marja in ieder geval niet bij de bevalling kon zijn. Ik vertrouwde haar niet, dus ik wilde het huis uit. Met veel moeite mocht ik naar het ziekenhuis in Zwolle. Daar heeft de gynaecoloog de volgende dag de geboorte van Barbara ingeleid.


Mieke is in augustus '88 geboren omdat de wijkzuster een keer voor Barbara aan huis kwam en ik haar verteld had dat ik zwanger was. Maar telkens was het vertellen een ramp: ik moest er al m'n moed voor bijeen rapen. Bij de geboorte van Mieke ben ik dan ook volledig ingestort.


 Ik belde je al over de bijzondere problematiek van deze patiënte, heel kort samengevat: incest problematiek, abortus provocatus op 14 jarige leeftijd, vijfde graviditeit op nu 20 jarige leeftijd, reactivering van de problematiek door verkrachting in de vijfde maand van de zwangerschap en angst dat dit tot aangeboren afwijkingen zal leiden, ernstige relatie problemen met de familie, waarvan met name de vrouwelijke leden de ontplooiing van de patiënte in de weg lijken te staan. Toenemende depressiviteit, neiging tot suïcidaal gedrag en uiteindelijk volledige decompensatie Gezien het normale kind is gekozen voor beëindigen van de zwangerschap door middel van een sectio saesarea (sic) (...)


(brief van de gynaecoloog aan de huisarts, 2.9.'88)


De bevalling van Mieke in augustus '88 was een dieptepunt. Ze is een zevenmaandskindje en het gebeurde weer in het ziekenhuis in Zwolle. Ik ben er compleet doorgedraaid en heb er alles stukgeslagen. Ik kreeg een psychiater aan m'n bed, die zei: 'Joh, er is bij jou veel meer aan de hand...' en toen mocht ik erover praten. Twee maanden daarvoor had ik op een ochtend Bert Akkerman uit Epe op bezoek gekregen. Hij was al een oude klant en een vriend van m'n moeder. Ik zag hem wel vaker, maar meestal als hij m'n moeder kwam brengen. Na een kwartiertje vertrok hij weer, maar even later kwam hij terug omdat hij zogenaamd z'n autosleutels kwijt was. Max en ik hebben er naar gezocht, maar we konden ze nergens vinden.


In de huiskamer gooide Akkerman me plotseling op de grond waar die twee kleintjes bij waren. Ik probeerde weg te kruipen, maar hij trok me aan m'n benen terug, rukte me de kleren van het lijf en heeft me verkracht. Ik schreeuwde, maar niemand hoorde me en m'n kinderen begonnen te huilen. Die stonden in een hoekje te kijken; ze waren in paniek. Max riep maar: 'Mag niet! Mag niet!'


Bert knoopte zijn broek dicht, vroeg of ik het lekker had gevonden en is opgestapt.


Een maand of twee later ben ik van die zwangerschap over m'n toeren geraakt. Ik dacht dat het kind in m'n buik door die verkrachting beschadigd zou zijn en heb me met een smoes laten opnemen, want Marja was zelf met zwangerschapsverlof. Er waren twee jongere meisjes die voor haar waarnamen; ik zag ze niet zitten want ik dacht: die praat Wouter zo omver; dus heb ik gevraagd of ik naar het ziekenhuis mocht. Daar moest ik een goeie reden voor geven.


Ik zeg: 'Nou, ik denk dat het niet goed zit; ik voel me zo beroerd,' en toen mocht het.


In het ziekenhuis bleek dat alles goed zat, maar ik had een veel te hoge bloeddruk, dus had ik een goed excuus om te blijven. Oom Harm had me erheen gebracht en is toen naar Wouter gegaan om te zeggen dat ik was opgenomen. Ik ben aan de monitor gelegd om de bloeddruk in de gaten te houden, maar die werd steeds hoger. Ze dachten dat het op zaal te druk voor me was en hebben me apart gelegd, maar ik werd alleen gek van al die moeders om me heen die maar zo lief over hun baby zaten te praten. Ze hebben me op een tweepersoonskamertje gelegd. Daar lag nog een mevrouw met een hoge bloeddruk die ook moest bevallen. Ik kon goed met haar opschieten maar in het weekeinde mocht ze weg, dus op een zaterdagavond lag ik alleen. Het bezoek was al weg en ik had niks te doen.


Er kwam een verpleegster een praatje met me maken. Ze vroeg waarom ik zo gesloten was, waarom ik zo weinig zei. Ik zei: 'Dat gaat jou niks aan. Waarom zou ik je wat vertellen? Ik weet ook niks van jou.'


Ze begon heel lief over haar zoon te vertellen, die toen een jaar of 22 was; die was van mijn leeftijd, had een vriendinnetje, daar ging het zo goed mee, allemaal heel leuk en ze krijgen een kindje... Op dat moment sloegen bij mij de stoppen door. Ik mepte de bloe  menvaas van het tafeltje, smeet kopjes door de kamer en het enige wat ik wilde was uit het raam springen; ik had er genoeg van. Ze heeft collega's opgepiept om me op bed te binden en daarna kwam die psychiater.


Het enige wat ik kon uitbrengen was dat ik tijdens de zwangerschap van Mieke was verkracht   en dat ik doodsbang was dat er een vreselijk gedrocht in m'n buik zou zitten door alles wat er nog meer was gebeurd. Ik kon niet vertellen wat; ik zei dat ik daar niet aan toe was en hij begreep het.Hij zei: 'Dat komt vanzelf wel.'


Ik wilde geen gewone bevalling omdat al die angst en spanning me teveel waren geworden, en daarom hebben ze in overleg met de gynaecoloog besloten Mieke met de keizersnee te halen. Toen ik thuiskwam zei de verloskundige: 'Als ik dat had geweten, had ik het nooit toegestaan; dan was ik dag en nacht bij je gebleven.'


Over voorbehoedmiddelen werd thuis gewoon nooit meer gesproken; ik had nauwelijks het lef om erover te beginnen. Als ik het al eens aansneed, zei ik:


'Joh, die en die is aan de pil, zou het niet verstandiger zijn om dat ook bij ons te doen?'


Daar volgde wel weer een of andere straf op. Of het was aanleiding voor een nieuw SM spelletje om me van die gedachten af te brengen. Dan laat je het verder wel uit je hoofd. Greetje van der Ven heeft in die tijd een keer tegen ze staan uitvaren over voorbehoedmiddelen.


'Ik heb bij haar thuis stennis geschopt over de pil. Na de geboorte van Barbara moest ik naar Elburg, want het arme kind zat onder de eczeem. Arie en Dinie zaten op de bank; Wouter stond daar maar een beetje onhandig met zijn handen in zijn zak; Yolanda was boven bij Max, maar ze kwam even later naar beneden toen ik tegen Wouter stond uit te varen. Ik was heel grof, ik zei: 'Je maakt toch niet bij ieder nummertje een kind? Het is toch geen stijl om een meisje van negentien het ene kind na het andere te geven? Heb je nooit van de pil gehoord?' Zegt Dinie: 'Ja, maar die wil ze niet.' Ik zeg tegen Wouter: 'Jij bent haar man, heb jij nooit van condooms gehoord? Je vindt het zeker niet leuk om met een condoom te vrijen?' Hij wist zich met z'n figuur geen raad. Had ik maar, o had ik maar iets vermoed.'


(Greetje van der Ven)


Ik kwam de trap af en daar stond Greetje te foeteren. Dat was een van de momenten dat ik op het punt heb gestaan om alles eruit te gooien, want Greetje vertrouwde ik. Ik zie het nog zo voor me. Zij stond met haar rug naar me toe en ik keek over haar schouders recht in de ogen van m'n moeder. Die bleef me strak aankijken; met die blik... die ik zo goed ken; ik was er doodsbang voor. Ze had me in haar macht en ik heb dus m'n mond gehouden. Ik hou ontzettend veel van Greetje; ze is een echte moeder voor me. Hoe vaak ik niet op het punt heb gestaan om naar haar toe te gaan... Maar dan durfde ik weer niet. Bang dat ze me niet zou geloven, bang dat ze me raar zou vinden, bang dat ze het aan m'n ouders zou vertellen, bang dat ze me zouden vermoorden, en later bang dat ze Max en Barbara in kokend water zouden stoppen. Stel dat m'n vader net langs zou komen als ik bij haar was? M'n ouders werkten toch allebei voor haar?


De SM feestjes konden niet veel gekker worden. Om je een idee te geven zal ik er eentje beschrijven die me nog levendig voor de geest staat. Wouter is erbij, m'n ouders, Ruud en Guurt van Gaais die gearresteerd zijn omdat ze m'n kinderen hebben misbruikt, hun moeder Bep, en Arno en Stien Hoppe, die ook zijn aangehouden. We zitten eerst te drinken en te roken. Op een gegeven moment zegt m'n moeder dat ik naar boven moet. Daar kleed ik me uit en ga ik op bed liggen. Het matras ligt op een bedspiraal midden in een kamer met spiegels. Op een gegeven moment komt de hele zwik naar boven.


Ze binden me vast, kleden zich uit en dan volgt het gewone ritueel: ze staan in een kring om me heen en op last van m'n moeder zeggen ze om beurten dingen die ik moet gaan doen, of die zij willen doen. Hoppe zegt dat ik z'n ontlasting moet opeten, m'n vader wil gepijpt worden en Grieks, Bep wil dat ze ondergeplast wordt en dat moet ik dan aflikken. Iedereen moet z'n verlanglijstje uitspreken en in de loop van de avond gebeurt het allemaal. Er zijn er ook bij die het prachtig vinden om me met woorden te vernederen. Hoppe is er zo een; die schreeuwt tegen me dat ik een rioolrat ben, dat ik helemaal niks ben, dat ik een vuile hoer en een ordinair stuk stront ben, en als ik zijn stront opeet zal ik ook stront ter wereld brengen; dan zal ik me als een stuk stront vermenigvuldigen. Hij dreigt altijd m'n kinderen te misbruiken als ik niet meewerk, want dat zijn volgens hem ook maar hoertjes in spé. De rest staat er verschrikkelijk om te lachen en dikt het af en toe nog wat aan. Vervolgens slaan ze me net zo lang tot het bloed van me af loopt, er worden tepelklemmen met gewichten aan me gehangen, naalden in me gestoken, ik word in al m'n openingen misbruikt; ze stoppen allerlei dingen in me, ze doen van alles met elkaar, van onderen, van achteren, van voren, van boven, mannen worden gepijpt door mannen en door vrouwen en ze ontlasten zich op m'n gezicht; als de één geen aandrang heeft kan de ander wel.


Het hele zooitje is een stel smeerlappen, maar Bep van Gaais spant de kroon. Ik weet niet eens hoe je dat moet omschrijven. Ik denk dat ze zich nooit waste; volgens mij zat de afscheiding van zeven weken er nog in klonters en klitten aan, alsof ze het opspaarde. Als ik met haar bezig was, was ik mijlenver weg.


Van die ene keer herinner ik me dat m'n moeder iets nieuws heeft bedacht. Ze vraagt of er nog iemand moet poepen en Bep doet het in haar handen. M'n moeder smeert zich er helemaal mee in, ik word los gemaakt en moet haar schoon likken. Daar krijgt ze zo'n kick van dat ze klaarkomt.


De SM feestjes waren altijd afgelopen als iedereen was klaargekomen. Dat duurde wel even, want m'n moeder kon dat vaak; zij hield pas op als het haar begon te vervelen, of als ze trek in een borrel kreeg. Denk maar niet dat die mensen onder de douche gingen. Ze veegden zich af met een doekje, trokken hun kleren aan en gingen vervolgens naar beneden 'om nog gezellig een glaasje te drinken'. Dat werd dan een ordinaire zuippartij tot iedereen eindelijk stomlazerus naar huis ging.


Ik deed niet mee, want ik moest de hele gore pis  en poepzooi schoonmaken. Dat viel niet mee, want er lag geen zeil op de slaapkamer maar gewoon kleed. Daarna ging ik naar de badkamer; daar stond gelukkig een wc. Als ik alleen was durfde ik wel over te geven. Het ging meestal vanzelf, maar als het niet meteen ging stak ik de tandenborstel net zo diep in m'n keel tot het wel lukte en dan kotste ik m'n darmen zowat uit m'n lijf. Uiteindelijk kwam ik bijna niet meer onder de douche vandaan; ik had er het liefst dag en nacht onder gestaan. Dan ging ik naar bed, maar van slapen kwam niks, want als de hele meute was vertrokken kwam Wouter naar boven, en als hij niet al te dronken was wilde hij het nog een keer met me doen. Van slapen kwam trouwens sowieso niet veel. Zolang ik me herinner heb ik slecht geslapen. Ik had altijd nachtmerries en ik kan de keren niet tellen dat ik het licht zag worden en dacht: weer een dag...


* * *


Arno en Stien Hoppe zijn zo dikwijls bij ons geweest dat ze door de buren aan De Boeg het eerst aan de politie zijn beschreven; minstens eens in de week. Amo is een werkloze van een jaar of vijftig die pas bij de vaste SM club kwam toen we in Elburg woonden, maar we kenden ze al van de Laarenk.


Hannes en Truus Doever waren goed bevriend met Stien en Arno; Hannes en Arno hadden met elkaar op de vrachtwagen gereden. Toen Amo van Epe naar Vaassen verhuisde, woonden we al in El  burg. Wouter hielp ze bij die verhuizing met sjouwen en van het een kwam het ander: Amo en Stien waren gek op partnerruil, Wouter hield van dikke vrouwen en zo is het begonnen. Nou, dik was ze; ze was een kolos.


Het zijn allebei heel domme, dikke mensen die leefden op patat en drank. Hun jongste dochtertje plaste in bed en dat probeerden ze haar af te leren door met een harde bezem haar billen af te schrobben. Als er geld was, werd dat er in een paar dagen doorgedraaid en de rest van de maand moesten de kinderen maar zien hoe ze aan eten kwamen. Ze verwaarloosden ook hun honden; die kregen soms te eten van de buren.


Amo moest altijd schreeuwen en opscheppen over zijn seksuele prestaties; van Stien blijft me bij dat zij ook zo'n smerig mens was; ze stonk een uur in de wind en rook vies uit haar mond. Als ze haar kleren had uitgetrokken en je liep langs dat hoopje, brrr: vol met gele strepen en bruine vlekken. En al gauw kwamen de broers van Gaais   Alfred, Ruud en Guurt   met hun moeder erbij, want dat waren buren van ze in Vaassen.


Ik kende die jongens al van dat jaar op de LOM school, dus vanaf m'n twaalfde. Ruud is de jongste, dan komt Guurt en dan Alfred. Ruud en Guurt waren kind aan huis; die kwamen elke keer met Amo Hoppe mee, of ze kwamen alleen, of met z'n tweeën. Ik weet niet wie hun vader was. De ene keer hoorde je dat ze gescheiden waren, de andere keer dat hij was overleden. In ieder geval waren ze in voor alles op SM gebied. Hoe gekker hoe mooier; alle vormen


van seks, inclusief de extreemste.


* * *


Nieuwe klanten konden met heel simpele dingen beginnen en binnen de kortste keren in sadisten veranderen. Dominee Tuinder was zo iemand, een predikant uit de streek. Hij is vaak geweest. Er kwam ook een ouderling mee, Gering. Wouter had iets met de dominee geregeld over een lening van vierduizend gulden van de kerk. Natuurlijk hadden we geen geld nodig   we zwommen erin   maar anders had hij toch geen excuus om bij ons aan huis te komen? In zijn boeken moest hij verantwoorden waarom hij bij ons kwam. Hij was een lange man met verkreukelde varkensoren. In het begin was het gewoon een beetje pijpen, toen werd het gemeenschap en op het laatst wilde hij ook toekijken bij de SM feestjes. In de club werd hij 'domi' genoemd. Van domineren, snap je wel. Hij vond het prachtig om te zien hoe ik onder stroom werd gezet. Het idee om iets met stroom te doen kwam van Bernard Liezer uit Epe. Dat was een man van middelbare leeftijd die m'n moeder in het ziekenhuis had opgeduikeld toen ik van Mieke was bevallen. Ze had in het bezoekuur met hem aangepapt; ze pikte echt overal klanten op. Liezer lag er voor zijn hart. Ze zei dat hij ook mee ging doen. Ik kan me hem nog zo voor de geest halen: hij kwam altijd met een blauw autootje, droeg een vaal blauw jasje en een terlenka  broek met een wit overhemd erboven en blauw ondergoed. Op SM  gebied was hij overal voor in, maar op een gegeven moment zei hij: 'Wist je dat je ook met stroom kunt werken?' Dat had hij wel eens in een boekje gelezen. Ze hebben toen een draad met een schakelaar en een stekker opgescharreld, van het uiteinde een stukje isolatie gehaald en dat op m'n lichaam gezet. De eerste keer was ik heel bang. Het begon met schakelaar aan en uit knippen. Het voelt aan als een soort klap, maar niet zo dat je van je bed vliegt; meer een eng gevoel dat zich over je hele lichaam verspreidt naarmate ze de schakelaar langer aan laten staan. Op de plek waar ze de draad tegen m'n lichaam hielden begon het te schroeien en kreeg ik een brandplek.


Later duwden ze die draad in m'n vagina of in m'n achterwerk en zetten ze de stroom aan. Dat was veel erger: een gevoel alsof ik verscheurd werd. Ze deden het tot ze zagen dat ik half bewusteloos was en niet meer schreeuwde, want het schreeuwen wond ze juist op. Elektriciteit was een nieuwe kick, dus dat gebeurde daarna heel vaak. Liezer kwam zeker eens in de week en als hij er niet was deed de rest het wel, want dat stroomdraadje bleef gewoon liggen. Daar gingen Wouter en Lakei mee experimenteren; dan staken ze bijvoorbeeld naalden door m'n tepels en zetten ze daar stroom op. Ze vonden het leuk om me te zien schokken.


Ook dat went. Op het laatst had ik iets van: doe het nou maar, dan ben ik er gauw vanaf. Ik heb wel vaak het gevoel gehad van: nu ga ik de pijp uit. Niet alleen met de stroom, maar ook met die wurg  seks. Dit is de laatste keer dat ze het doen, dit overleef ik niet. Soms was het een teleurstelling dat ik toch weer bij kennis kwam, want dan had ik gehoopt dat ik niet meer wakker zou worden. Ik ben eens naar een dienst van die dominee gegaan. Ik kwam halverwege binnen en heb een poosje zitten luisteren. Hij had het over naastenliefde. 'Heb uw naasten lief.'


Ik dacht: en zet ze vervolgens onder stroom.


Weet je wat erg is? Erachter komen dat niet iedere dominee, niet iedere dokter en niet iedere politieman zo is. Bij mensen als Tuinder wist ik waar ik aan toe was: die was gewoon niet te vertrouwen en dat soort mensen was ik gewend. Maar neem nou m'n huisarts in Elburg. Hij was een erg aardige, vriendelijke en betrouwbare man. Toch durfde ik hem niet in vertrouwen te nemen want ik vertrouwde in die tijd gewoon niemand; maar terugkijkend weet ik dat ik het best had kunnen doen. Hij zou me daar zeker weggehaald hebben, als ik maar iets had losgelaten.


Die huisarts moet iets hebben vermoed, anders was hij op een keer niet uit zichzelf over een opvangtehuis voor vrouwen in Zwolle begonnen. Ik weet niet meer waar het gesprek over ging, maar nog wel dat hij aangaf dat er in Zwolle zo'n tehuis was waar ik met m'n kinderen heen kon; maar ik durfde niet.


Ik zat in een soort gevangenis. Vergelijk het maar met een fles: deinhoud kan er pas uit als iemand anders de dop eraf schroeft.


* * *


Elburg was ook de tijd van de video's. Mijn moeder had ze niet nodig, maar Wouter was er gek op. Die films werden steeds gewelddadiger. Uiteindelijk keken ze alleen nog naar het soort dat je niet bij een videotheek kunt huren. In het dorp zat een man die er een hele zwik van had en met hem gingen ze gewoon ruilen. Ze begonnen met gewone verkrachtingen in de open lucht en filmpjes waarop af en toe een tik viel. Later gingen ze over op video's over extreme SM; over vastbinden, naalden, zwepen, klemmen, messen, bloed. Ze hebben het allemaal bij me gedaan. Je hoort wel eens dat pomo geen kwaad kan, maar van Adriaan op m'n achtste tot Wouter op m'n tweeëntwintigste hebben ze bijna al hun ideeën uit pornoboekjes en filmpjes gehaald. Er werd ook altijd mee geschermd: het staat in de boekjes, dus is het goed.


Zij bekeken die filmpjes heel aandachtig, als een soort handleiding van een apparaat. Zo heb ik me ook altijd gevoeld; als een apparaat. Ze hebben bijvoorbeeld een band bekeken waarop te zien was hoe ze naalden schoon maakten... daar begon het mee. D'r lag een vrouw vastgebonden en ze duwden die naalden door haar tepels. Lakei en Wouter bekeken dat drie, vier keer en kregen er steeds meer belangstelling voor, dus dan moest ik er ook aan geloven. Ze bonden me vast en pakten naalden. Voor steriliseren hadden ze geen tijd; ze staken ze er gewoon in. Niet voorzichtig, maar gewoon: zoals je een naald door kleding duwt.


Veel van wat er in Elburg gebeurde hebben ze het laatste jaar ook op video's vastgelegd. Het was een idee van Wouter en Lakei. Klanten die dat wilden konden tegen betaling een video mee naar huis krijgen; maar die moest dan wel weer terug. De dominee staat bijvoorbeeld ook op zo'n film. Ze gaven kopieën in bewaring bij Eibert Struis in Vollenhove. Hij was een soort verzamelaar denk ik; iemand uit het SM wereldje. Hij kwam ook als klant in Elburg. Voor zover ik weet keken ze niet naar filmpjes waarop iemand echt wordt doodgemaakt, maar het zou me niets verbazen als ze daar stiekem naar keken als ik er niet was. Ik weet wel dat ze bestaan. Er zijn niet veel mensen die zich kunnen voorstellen dat mensen daar seksueel opgewonden van worden. Als ik het niet met eigen ogen had gezien had ik dat ook niet geloofd. Als je alleen al de moord op Patrick neemt. Ik bedoel... Kees Lakei kreeg tijdens het hele gebeuren geen erectie; ik zag dat hij pas een erectie kreeg toen hij de baby begon open te snijden. Ik vraag me zo vaak af: hoe kan dat? Hoe zit je dan in elkaar?


Er zijn gelukkig mensen die me voor die moord in verwachting hebben gezien. In die periode heb ik samen met een vrijwilliger gecollecteerd die toevallig rechercheur was. Ik durfde hem niets te vertellen, want in die tijd was elke onbekende verdacht en zeker iemand van de politie. Maar ik ging wel expres strakke kleren dragen, zodat hij zou zien dat ik zwanger was. Die man heeft een verklaring afgelegd en kon het zich nog heel goed herinneren. Hij wist zelfs nog wat voor kleren ik aanhad.


Het gebeurde in oktober 1989 in de slaapkamer aan de voorkant van het huis aan De Boeg. Ik weet nog dat m'n neef Mark in Ernst jarig was, dus het was de achttiende. Ik wist dat er iets kon gaan gebeuren omdat ik Marja Boissevain niet had kunnen waarschuwen; ik had er domweg de kans niet toe gekregen.


Eerst waren Wouter en Kees Lakei met me bezig. M'n moeder en vader brachten de kinderen naar bed. Die werden bij een SM feestje altijd naar bed gebracht. Pas later heb ik begrepen dat ze al van plan waren geweest de baby die avond met geweld geboren te laten worden, maar voor mij begon het als een gewoon SM spelle  tje. Niks bijzonders, ik had er al zoveel meegemaakt. Ik moest een onderdanige rol spelen en ze bonden me zoals gewoonlijk met armen en benen wijd op bed. Ze sloegen me met de plak op m'n buik en toen dat ze genoeg had opgewonden deden ze het allebei met me.


Op een gegeven moment ging Lakei met zijn hand naar binnen. Hij zei dat hij de weeën wel even zou opwekken. Hij deed iets met zijn vingers aan m'n baarmoedermond en dat deed erg zeer, dus ik schreeuwde dat hij moest stoppen, maar hij hield niet op. Hij zei: 'Je gaat het heus wel lekker vinden.'


Wouter vond het erg spannend; als hij iets kon doen moest Lakei het maar zeggen, maar die werd pissig omdat het niet lukte. Wouter zei dat hij wel aan m'n moeder zou gaan vragen wat hij moest doen. Op haar aanraden stak Lakei een koortsthermometer in me. Ik voelde iets breken in m'n buik en even later stroomde het vruchtwater op bed. Jan en Wouter gingen de kamer uit en ik weet niet hoe lang ik zo heb gelegen voordat de weeën begonnen en het hele gezelschap de kamer in kwam. Mijn moeder zei: 'Nu gaan we lol maken.'


De drie mannen waren helemaal bloot, maar zij hield haar kleren aan. Ik moest denken aan wat er met de tweelingen was gebeurd en werd ontzettend bang: bang dat m'n drie kinderen vermoord zouden worden en bang voor het leven van het kind in m'n buik. Ik kreeg persweeën en niemand zei iets, behalve m'n moeder. Tegen de politie kon ik bij de aangifte niet over m'n lippen krijgen wat ze zei; toen heb ik het maar opgeschreven.


Ze zei: 'Je gaat alleen maar een paar botten uitschijten. Er kan hoogstens een walgelijk monster geboren worden, want uit jou kan toch niets goeds komen.'


Zij leidde de geboorte. Het was een jongetje en het zag er een beetje blauw uit. Voor mij heette hij vanaf dat moment Patrick; die naam had ik al eerder bedacht. Hij huilde niet, maar hij bewoog en haalde licht adem. Wouter kreeg opdracht mij een blinddoek voor te doen. Er was even ruzie, want Lakei wilde alles doen, desnoods samen met Wouter, maar dat vond m'n moeder niet goed: zij moest bepalen wat er ging gebeuren. Lakei stelde toen voor dat ze alles samen zouden doen en dat vond ze oké.


De baby lag tussen m'n benen en ik had hem nog steeds niet gehoord. Ik kan me het gesprek niet precies meer herinneren, maar ik weet nog dat m'n moeder zei dat ze bij de vingertjes zou beginnen; ik begreep dat ze die er met een tang af zou knippen. Vlak daarop begon de baby hard te krijsen en te schreeuwen. Dat gillen van m'n baby's... ik denk niet dat ik dat geluid ooit zal kunnen vergeten. De rest genoot ervan. Lakei zei dat hij het 'heel spannend' vond. Hij wilde de baby 'als een varken' ondersteboven aan de deur hangen en dat zag m'n moeder wel zitten; dan zouden ze wel zien wat ze ermee ging doen. Ik weet niet of de baby toen al dood was, maar ik hoorde aan de geluiden dat ze het deden. Ze hingen hem met een touw ondersteboven en dat sloegen ze over de deur om het aan de buitenkant vast te maken. Dat deden ze ook wel eens met mij, als ze wurgseks wilden.


Wouter deed m'n blinddoek af en draaide m'n hoofd in de richting van de deur zodat ik alles zou zien. Het kindje bewoog niet meer en ik zag dat z'n duimpje eraf was. Het bed zat onder het bloed. M'n vader stond zich aan te kleden. Hij ging naar beneden om messen uit de bromfietstas te halen, dus blijkbaar waren ze het allang van plan geweest. M'n broer werkte bij een slagerij; hij had een paar uitbeenmessen aan hem meegegeven. Lakei heeft de baby gestroopt en van boven naar beneden open gesneden. Daarna ruilden hij en Wouter van plaats.


Wouter zei: 'Als je een varken slacht, moet je ook het vlees verkopen.'


Hij ving bloed op in een plastic bakje en sneed een stuk van het lichaampje af. Hij hield me het bakje en het stukje vlees voor en zei dat ik dat door moest slikken. Ik hield m'n tanden stijf op elkaar en schudde van nee.


M'n moeder zei: 'Dan halen we een van de kinderen en moet je eens zien wat er gebeurt.'


Toen heb ik het gedaan. Lakei hield m'n hoofd vast en Wouter perste het naar binnen.


M'n moeder sneed het touw door en ik hoorde het babylijkje op de grond vallen. M'n vader had al die tijd toegekeken. Hij maakte de riemen los en hij en m'n moeder gingen de rommel opruimen. Wouter en Lakei wilden toen nog gemeenschap met me hebben en daar heb ik me maar niet tegen verzet. Ik was toch leeg. Wouter heeft daarna Ruud van Gaais en Amo Hoppe gebeld en gevraagd of ze iets weg wilden brengen. Die belden ze wel vaker als er zaakjes geregeld moesten worden. Hoppe had een grote witte auto. Ik hoorde ze praten en iemand vroeg:


'Hoe moeten we van de rommel af komen?' Arno liet de naam van het Cannenburger Bos vallen. 'Daar kunnen we de zaak wel dumpen.'Intussen zat ik op de slaapkamer wezenloos met dat lijkje tegen me aan gedrukt. Toen ze weer binnenkwamen zei Amo: 'Zo meid, daar ben je weer vanaf; die zwangerschap is achter de rug.'


Alsof ze me een dienst hadden bewezen. Ze hebben de baby in stukken gesneden, in een vuilniszak gedaan en weggebracht. M'n ouders gingen niet mee; Lakei en Wouter wel. De volgende dag moest ik het vloerkleed schoonmaken. Sindsdien heb ik heel weinig meer gegeten.


Tussen '88 en m'n vlucht in '90 is er nog een keer of vijf in een vroeg stadium van de zwangerschap abortus bij me gepleegd. Een keer is het misschien per ongeluk op een miskraam uitgedraaid; dat gebeurde nadat ze het spelletje met de elektriciteit hadden ontdekt. Ik heb dikwijls aan zelfmoord gedacht, maar in Epe durfde ik dat niet en in Elburg heeft de gedachte aan m'n kinderen me er bijna altijd van weerhouden. Ik heb wel een paar keer een poging gedaan; voor het eerst in de zomer van 1990, vlak voor ik er vandoor ging. Ik was weer zwanger en ik had voor elkaar gekregen dat ik naar Den Haag mocht voor een abortus bij Stimezo. Het was m'n laatste zwangerschap en die abortus was m'n eigen idee. Tegen Wouter zei ik dat ik dat wilde om complicaties te voorkomen. Hij stribbelde tegen dat hij het zelf wel kon. Toen heb ik gezegd: 'Maar daar doen ze het ook voor niks en heb ik meteen controle. Ik ben zo bang dat ik een of andere ziekte oploop en dat jullie dan moeten uitleggen waar je mee bezig bent.'


Daar hadden ze zelf nog nooit aan gedacht; echt slim waren ze niet. Ik voelde me opeens zeker van mezelf en dat kende hij ook niet van me.


Ik wilde die abortus echt, omdat ik als de dood was dat er met dat kind hetzelfde zou gebeuren als met Patrick. Maar al voordat ik naar Den Haag ging zag ik er vanaf; misschien kon ik het kindje wel houden. Ik zegde de afspraak af, maar dat zei ik niet tegen Wouter. Ik ging naar Den Haag om Robert te ontmoeten. Dat is iemand die ik had leren kennen via zo'n 06 nummer, via de babbelbox. We hadden al een paar maanden stiekem contact, maar ik had hem nog nooit gezien. Ik was die babbelbox gaan bellen om Wouter met hoge telefoonrekeningen een hak te zetten, maar ik geloof niet dat hij het ooit heeft gemerkt. Bellen met z'n tienen tegelijk, weet je wel. Dat met z'n tienen vond ik niks, en toen vroeg een van die mannen   Robert dus   of hij mij terug mocht bellen. Ik zeg: 'Doe maar niet'   want gelazer met Wouter zag ik niet zitten   'ik bel jou wel.'


Hij zegt: 'Dat wordt duur, want je belt met een autotelefoon.'


Ik zeg: 'Dondert niet, geld zat.' Dat was er ook. Vanaf dat moment was het drie, vier keer op een dag met Robert bellen. Met de autotelefoon, op zijn werk en thuis. En zo langzamerhand leerden we elkaar kennen, maar ik zei niets over m'n omstandigheden. Ik durfde niet eens te zeggen dat ik getrouwd was, dat ik kinderen had. Hij had wel gevraagd: 'Heb je een vriend?' 'Nee, heb ik niet.'


Dat was niet eens gelogen; ik had geen vrienden. Op een gegeven moment hoorde hij kinderstemmen op de achtergrond; toen heb ik maar gezegd dat ik op de kinderen van m'n zus moest passen. Op een gegeven moment zei Barbara: 'Mam, mag ik een boterham?'


Ik zeg: 'Mam is er niet.'


En tegen Robert: 'Ik bel je zo wel terug.'


Zo hebben we een maand of vier met elkaar gebeld. De eerste keer dat Robert mij zag was in het geheim op de bruiloft van m'n neef. Die gaf een feest in kasteel de Cannenburgh in Vaassen; daar was hij stiekem naartoe gekomen. Ik had hem erover verteld en hij had wel gevraagd: 'Hoe kom je daar dan?' maar ik was zo naïef dat ik er niet bij stilstond dat hij zou komen. Hij is een keer over het terrein gelopen, en bij de trouwerij op het gemeentehuis zat hij heel dicht bij me. Ik had hem verteld hoe ik eruit zag en ik was op dat feest de enige blonde vrouw. Toen viel ik dus door de mand, want daar was ik met de kinderen. Dat heeft hij me pas veel later verteld en toen herinnerde ik me dat er voor het kasteel een vreemde auto had gestaan die ik nog nooit in die omgeving had gezien. Een hoge bak, een soort jeep.


Op de dag dat ik naar Den Haag zou gaan heeft Wouter nog een paar keer van z'n werk gebeld om me tegen te houden. Hij kwam er zelfs voor naar huis, maar toen hij thuiskwam kwam toevallig net Marja Boissevain op bezoek. Ik zei tegen haar dat ik met een vriendin in Den Haag ging stappen. Ze zei: 'Dan breng ik je toch even naar de bushalte?' Ik dacht: mooi, wegkomen lukt me dus. Ik heb gevraagd of ze bij de bushalte wilde wachten tot ik wegging. Ik wilde niet vertellen dat ik in verwachting was. Zeker in dat korte eindje in de auto even uitleggen hoe de vork in de steel zat? En ik dacht ook: nog even en dan ben ik weg en kan ik het kind gewoon laten komen; dit moet te overbruggen zijn.


De kinderen waren ondergebracht. Dat was het ergste, want het liefst had ik die natuurlijk meteen meegenomen. Maar ik ging er vanuit dat ik Robert die middag zou kunnen vertellen wat er allemaal was gebeurd, en dat hij met me mee terug zou gaan om de kinderen op te halen; desnoods met een stel vrienden van hem. Ik zou hem op het Centraal Station ontmoeten. Ik had geen idee hoe hij eruit zag. Ik zat met m'n gezicht naar de treinen naast twee oude nonnetjes, want dat leek me wel veilig. Robert wist dus wel hoe ik eruit zag.


Zit ik daar naast die nonnetjes, krijg ik opeens een briefje over m'n schouders en ceqt ie: 'Voor je blijven kijken.'


Op het briefje stond dat ik naar de parkeerplaats moest lopen; daar stond zijn jeep en ik moest instappen; het kon niet missen. Hij had kennelijk te veel detectives gelezen, maar ik vond het verschrikkelijk leuk en spannend.


Ik viel meteen voor hem; hij was het. Hij deed heel gewoon, geen gesodemieter aan m'n lijf. Ik dacht: het moet kunnen; misschien is er voor mij toch nog iets weggelegd. Ik denk wel dat ik verliefd was, maar ik moet je bekennen dat ik niet precies weet wat verliefdheid is; heel dom misschien. Ik vertelde hem niet dat ik naar Den Haag was gegaan voor die zogenaamde abortus, maar hij vond het wel vreemd dat ik die afspraak met hem zo laat in de middag had.


Robert nam me mee naar het strand en ik zal die dag nooit vergeten. Het was prachtig weer. We stonden op een duintop bij Scheve  ningen en op het strand lagen mensen in de zon. Ik had de zee nog nooit gezien, want verder dan het Veluwestrand was ik nooit geweest. Het was ook voor het eerst dat ik niet bang werd van een heleboel mensen.


Ik zag al die ruimte en... ik kreeg een enorme kick. Voor het eerst van m'n leven had ik een paar seconden het gevoel dat ik vrij was... dat ik beséfte wat vrijheid was. Dat was een belangrijk moment, want toen heb ik besloten: dit moeten m'n kinderen zien, dit moeten ze voelen, dit moeten ze meemaken. Dit gevoel, dit kunnen zien, er naar toe kunnen gaan wanneer je maar wilt... dit zou bij ons ook moeten kunnen.


We zijn het strand op gegaan en het was hartstikke druk, maar ik vond het heerlijk. Ik had geen badpak bij me, maar al had ik er wel een gehad, dan had ik het nog niet durven aantrekken. Ik wilde niet dat hij m'n littekens zag. Ik trek nog steeds geen badpak aan zonder T shirt eroverheen. Maar ik vond het al heerlijk om op het strand te zijn.


Die dag heeft de doorslag gegeven om te vluchten. Ik had al vaker met de gedachte gespeeld om 'm te smeren, maar ik durfde het nooit en ik wist ook niet hoe ik het in m'n eentje moest aanpakken en waar ik heen moest. Met Robert begon zich voor het eerst een echte mogelijkheid af te tekenen. In die maanden dat ik met hem belde had ik daar nog niet eens zo bij stilgestaan. Robert vond het niet erg dat ik getrouwd was; ook niet dat ik kinderen had.


Maar wat ik wilde zeggen kreeg ik niet over m'n lippen; de woorden kwamen gewoon niet; ik durfde het niet. Toen ik hem zag ben ik bang geworden, denk ik. Tijdens die telefoongesprekken had ik me een heel ander beeld van hem gevormd; ik dacht dat het een klein mannetje was; dat hij wel zou doen wat ik zei. Maar hij was zo groot, zo fors; iets weerhield me ervan. Ik was bang voor zijn reactie, bang dat hij me maar niks zou vinden. Ik zei alleen dat ik van Wouter wilde scheiden omdat ik niet met hem overweg kon; meer niet. Wel dat er meer was. Hij vroeg waarom ik dat dan niet vertelde.


Ik zei: 'Dat kan ik niet' en daar had hij respect voor. Toen heb ik hem ook mijn nummer gegeven en gezegd dat hij me kon bellen. Al die maanden had ik hém namelijk gebeld. Als Wouter zou opnemen zou hij zeggen: 'Verkeerd verbonden.' Ik kan me een keer herinneren; dat was leuk. Telefoon gaat, ik neem op, ik hoor: 'Met Robert.' Hoe bang ik ook van Wouter en m'n moeder was   want die was er op dat moment   ik ben gewoon met hem gaan praten. Hoe gaat het en zo. Toen ik had opgehangen zei Wouter: 'Wat een vreemd gesprek. Wie was dat?'


Ik zeg: 'Dat was een vriendinnetje van vroeger, van school; die is er achter gekomen dat ik hier woon. Ik weet niet hoe; misschien via een van de klanten.'


Dus 's avonds ging ik met lood in m'n schoenen weer naar de trein. Ik ging natuurlijk alleen voor de kinderen terug naar Elburg. Er reden geen bussen meer van Zwolle naar Elburg, dus ik belde Wouter en die zou regelen dat Adriaan me van het station in Zwolle zou ophalen. Adriaan woonde toen met z'n verloofde op Het Landgoed. Ik kon niet meer op m'n benen staan van angst, dus ben ik maar op de grond gaan zitten.


Het was uitgestorven. Er stopte een politieauto met een mannelijke en vrouwelijke agent. Hij zei dat er bij het station niet getippeld mocht worden. Ik antwoordde dat ik zo opgehaald zou worden. Ja, maar er mocht niet getippeld worden; als ze weer zouden komen moest ik weg zijn. Gelukkig kwam m'n broer even later met z'n verloofde. Ik blij, ik dacht: ze brengen me naar huis, en als zij binnen zijn durft Wouter natuurlijk niets te doen en kruip ik lekker in bed. Maar ze zetten me voor de deur af en binnen kreeg ik de volle laag. Ik zei tegen Wouter: 'Ik kon het niet en ik wil het ook niet kwijt.' Toen zei hij: 'Dan doe ik het zelf wel.'


Hij heeft hij me aan m'n haren naar de badkamer gesleept. Daar sloot hij de bijvulslang van de centrale verwarming op de kraan aan, stak 'm in m'n vagina en zo heeft hij het weggespoeld. Het was al herkenbaar een jongetje; hij zal een maand of vijf oud zijn geweest. Ik weet niet wat hij ermee heeft gedaan. In de vuilniszak gestopt, denk ik.


De volgende dag heb ik alle medicijnen van Wouter geslikt. Hij had pillen tegen hoge bloeddruk, Selokeen. Ik had allang met de gedachte rondgelopen: als zijn bloeddruk van één pil al naar beneden gaat, zal de mijne helemaal zakken als ik ze allemaal slik. Ik had wel eens stiekem met een onbekende arts in Kampen gebeld en gevraagd wat er zou gebeuren als je daar te veel van innam. Ze zei: 'Dat zou ik niet doen; ik denk niet dat je het overleeft.' Wouter had boven twee doosjes liggen en ik wist dat er beneden nog een doosje lag waar er twintig in zaten. Dus ik dacht: als ik nou die twee van boven en die van beneden slik, weet ik zeker dat ik er niet meer ben. Ik heb appelsap en een glas gepakt, het extra doosje meegenomen en niks tegen Wouter gezegd. Die zat op dat moment met m'n moeder te praten. Ik ben naar boven gegaan, heb ze allemaal uit de strippen gedrukt en doorgeslikt.


Maar op dat moment ging de telefoon. Ik moest de een of andere collecte lopen. Ik schijn nogal onduidelijk te hebben geklonken, dus die persoon heeft de huisarts gebeld. Later belde ze me terug om te vragen wat ik had gedaan; ik moest aan m'n kinderen denken. Daar had ik nog helemaal niet bij stilgestaan. Ik dacht: verrek, die zitten straks alleen met die klootzakken opgescheept. Dus ik wilde het weer terugdraaien, maar ik zag ze al m'n maag leegpompen en kreeg allerlei spookbeelden, dat ze in het ziekenhuis gewoon door zouden gaan met me te martelen.


Uiteindelijk heb ik toch maar de huisarts gebeld en die liet me naar het ziekenhuis in Zwolle brengen. Daar hebben ze me een slang in m'n keel geduwd zodat alles er weer uitkwam. Toen ik een paar dagen op de intensive care had gelegen kwamen er twee broeders vertellen dat ze met Wouter hadden overlegd en dat ik een poosje daar zou blijven om uit te rusten. Ik vroeg: 'Waar dan?'


Nou, een afdeling waar ik een beetje tot mezelf kon komen. Ik had niet in de gaten dat het een psychiatrische afdeling was, tot het moment dat ik daar naar binnen ging. Ik werd hysterisch, dus toen hebben ze me een dwangbuis aangetrokken, zodat m'n armen vastlagen. Ik wilde weg, maar dat mocht niet. Toen ik eindelijk wat rustiger was geworden en dat vest uit mocht, ben ik bij de deur naar de gang gaan zitten. Toen er een patiënt binnenkwam die een dagje weg was geweest, ben ik naar buiten geglipt. Ik heb gewacht tot Wouter en oom Harm op bezoek kwamen. Ik zei dat ik naar huis mocht en ben meteen met ze meegegaan. In het ziekenhuis had niemand me gevraagd wat er aan scheelde.


Na die laatste abortus wist ik dat ik gauw weg moest zijn. Dinsdag 31 juli 1990 was de grote dag; die datum zal voor altijd in m'n herinnering gegrift blijven. Ik was 22. Wouter was de dag daarvoor thuisgekomen nadat hij met z'n band had gespeeld. Hij stond voor de deur met een onbekende vrouw te flikflooien. Dat was de laatste druppel en Robert had me de moed gegeven om de stap te zetten. De volgende dag zei Wouter dat die vrouw mee ging doen. Ik dacht: nooit van m'n leven, ik moet er geen vrouw meer bij; nu moet ik er vandoor. Dus ik zei dat ik even weg moest. Wouter zei: 'Ga jij maar weg. Over een half uur komt je moeder op de kinderen passen.' Hij had een kwartier nodig om zich om te kleden en ging weg; dus ik had een kwartier om m'n kinderen op de fiets te zetten en naar het kruisgebouw te rijden.


Het was dood  en doodeng. Het kruisgebouw was maar een paar minuten fietsen, maar ik was zo in paniek dat ik het gevoel had dat ik er uren over deed; het gevoel dat je in een angstdroom ook kunt hebben. Mieke was nog geen twee, die zwaaide in het zitje voor me alle kanten op. Barbara was drie en Max vier; zij zaten zonder steuntjes achterop. Barbara begon keihard te huilen. Ik zeg: 'Jongens, het moet; doe het maar omdat mamma het wil. Als we straks daar zijn heb je een hele mooie pop waar je je kleertjes aan kan hangen.' 'Ja, maar ik heb geen kleertjes aan!' Ze hadden alleen een luier en een hemdje aan. Ik zeg: 'Die komen daar wel,' maar er waren natuurlijk geen kleertjes. Ik had in de gauwigheid shampoo, een kam, wat speeltjes voor de kinderen, een lakentje en een handdoek ingepakt; dingen waarvan ik later dacht: wat moet ik hier nou mee? En ik had vijfentwintig gulden van tafel gegrist. Tas met luiers aan m'n stuur, meer hadden we niet; zo gingen we weg. Ik zou het niet graag overdoen.


Bij de kruisvereniging werkte de wijkverpleegster. M'n kinderen noemden haar altijd oma. Ze was een schat van een mens. Ik heb Mieke naar haar vernoemd. Op moederdag bracht ik haar altijd een plantje. Ze wist best dat er van alles mis was en dat er vroeger thuis een heleboel was gebeurd, maar we zijn er nooit diep op ingegaan. Zij was net weg toen we aankwamen, dus heb ik het maatschappelijk werk gebeld en gevraagd of ze me naar Epe konden brengen. Ik heb gezegd: ik moet weg, ik red het niet. Ik kan niet uitleggen waarom, maar ik weet zeker dat ik in elkaar word geslagen als m'n man terugkomt, en m'n kinderen ook.'


Het was het enige wat ik kon bedenken. Ik kon moeilijk vertellen wat er was gebeurd; dat mens was gek geworden; ze had me niet geloofd. M'n zus belde ik ook. Ze zei dat ze achter me stond en dat ik kon komen. Een vrouw kwam me ophalen met de auto en zij heeft me naar m'n zus gebracht. Ik heb de fiets bij het Groene Kruis laten staan. Bij m'n zus belde ik Robert op om te vertellen dat ik bij Wouter weg was. Hij vond het te gek. M'n zus wist niet dat er iemand anders was; ik had nog niemand iets over Robert durven vertellen. Ik heb geen idee wat haar bezielde, maar ik mocht niet bij haar blijven. Ze zei dat het huis te klein was, maar twee maanden later kon ik opeens wel bij haar logeren. Ik ben anderhalf uur bij haar gebleven en in die tijd moest ik regelen waar ik heen kon. Ik heb Ria gebeld, m'n vriendin uit het kindertehuis; met haar had ik al die jaren contact gehouden. Ze woonde op een flat in Ede. Ik wilde vragen of ik bij haar kon logeren, maar ze bood het zelf al aan. M'n zus vroeg haar zwager Arend of hij me naar het station van Apeldoorn wilde brengen, want hij had een auto. Arend wilde dat wel doen, maar alleen als ik hem een tientje betaalde. Het kon me allemaal niks schelen   als ik maar weg kon   maar dat soort details blijven toch hangen.


Zodra we in Ede waren hing Wouter aan de telefoon. Hij deed poeslief en zei dat hij me miste en de kinderen wilde zien. Hij wist dat ik veel had meegemaakt; het zou allemaal anders worden; desnoods verbrak hij het contact met m'n ouders; hij beloofde van alles. Al die beloften die ik al jaren had gehoord. Ik zei: ik doe het niet. Als je hier komt bel ik de politie; ik wil niks meer met je te maken hebben.' 'Ja, maar ik hou van de kinderen.'


'Daar heb je anders nooit iets van laten merken, behalve als er anderen bij waren.'


Omdat ik was weggegaan voelde ik me al een stuk flinker.


Ria had een kamer, een keuken, een halletje, een douche en een wc op zeven hoog. Twéé hoog vond ik al eng; kun je nagaan. In het keu kentje konden we niet met z'n tweeën staan. Eén kind sliep daar, één in het halletje en één bij ons in de kamer. Ze had ook een grote hond. Dat ging dus niet. De eerste avond sliepen de kinderen snel in, maar de avonden daarop was het gewoon een gekkenhuis. Die wilde daar slapen, die daar, die zat te huilen en die moest naar de wc; vieze luiers, gejank en gejengel. Gelukkig had ik veel steun aan Robert. De kinderen zagen hem daar voor het eerst. Ik ben van eind juli 1990 tot april 1991 op de vlucht geweest langs allerlei onderduikadressen, en hij was in die tijd m'n steun en toeverlaat. Waar ik ook zat, hij kwam me regelmatig opzoeken en ik had hem dagelijks aan de telefoon.


In Ede was het dus niet vol te houden. Ria ging 's avonds de was doen in de keuken terwijl er een lag te slapen. Ze ging ook een keer patat staan bakken terwijl er een kind vlak bij die pan met kokende olie lag. Ze was een engel dat ze ons opving, maar ik draaide door. Ik moest daar heel gauw weg.


Ik had natuurlijk meteen contact met het maatschappelijk werk opgenomen. Op 8 augustus ben ik naar een advocaat gestapt om de scheiding aan te vragen terwijl een buurvrouw op de kinderen paste. Martin, de maatschappelijk werker, ried me aan naar een Blijf van  mijn Lijf Huis in Weiteveen te gaan, ergens in Drenthe. Hij wilde me wel brengen, maar ik ging liever alleen met de kinderen. Met de trein naar Emmen en toen met een bus.


Ik heb het daar een uur uitgehouden; wat een gekkenhuis. Zat er zo'n stel vrouwen te grienen... 'M'n man heeft me een klap gegeven.' Ik dacht: zit je daar nou zo om te zeuren? Eén tik? Ze wilden me daar houden, want ze vonden het niet slim om weg te gaan. Stel dat ik hem zou tegenkomen?


Ik zeg: 'Nou, dan komt hij me maar tegen; alles is beter dan dit.' Ik belde Ria om te vragen of zij bij het Leger des Heils wilde informeren. Dat had Martin me ook aangeraden, maar het Leger des Heils in Amsterdam had geen plek. Het Goodwill Centrum in de Haagse Wagenstraat had voor één nacht ruimte. Intussen had Robert geld overgemaakt, want ik had geen rooie cent. Hij kon me zelf niet herbergen, want hij woonde bij z'n moeder, 's Avonds om tien uur was ik met de kinderen bij het Leger des Heils. Van de regen in de drup; het was er heel smerig. Barbara heeft er een ooginfectie opgelopen; ik denk van het vieze bedde  goed. Maar de kinderen waren zo moe, dus ik dacht: nou goed, het is maar voor één nacht en we hebben tenminste een dak boven ons hoofd.


De volgende dag kon ik nergens heen en toen heb ik een lang gesprek met de maatschappelijk werkster gehad; een heel lief mens. Ik ben niet diep op m'n achtergrond ingegaan, maar zij begreep wel dat er veel was gebeurd en dat ik er niet over kon praten. Ik mocht blijven tot er andere woonruimte was gevonden. Dus ben ik daar tot half september gebleven. Er zaten een stuk of veertien vrouwen. Eén was uit een gekkengesticht weggelopen. Ze moest iedere week terug om een spuit te halen, want als ze die niet op tijd kreeg, had ze verschrikkelijke woedeaanvallen en sloeg ze hysterisch de boel kort en klein. Maar als ze die injectie had gehad was ze een schat van een meid die heel lief met de kinderen speelde. Er was ook een vrouw die jaren had gezworven; ze had een oud, grauw gezicht, maar een hart van goud en ze stond altijd voor me klaar. Ze ging brood voor ons halen, al kon ze nauwelijks een poot verzetten. Er waren drie tenen bij haar afgezet en in één been had ze geen gevoel meer. Het was wel irritant dat ze lesbisch was, maar ik ben een keer kwaad uitgevallen dat ze van me af moest blijven en daar heeft ze zich aan gehouden.


Ik heb daar wel het een en ander over vriendschap geleerd. Ik had altijd gedacht: het Leger des Heils: zwervers, een bende... maar dan ga je ze ineens heel anders zien. Er waren vrouwtjes die van hun magere uitkering nog kleren voor m'n kinderen gingen kopen, want die hadden nog steeds zo goed als niks. In ruil maakte ik de boel schoon en waste ik af, want ik kreeg geen uitkering omdat ik geen vast adres had.


Er waren kinderen, ouderen, mannen, vrouwen. Er waren er die overdag gewoon werkten; er was een meisje dat uit huis was gezet en er overnachtte; er waren allerlei mensen. We kregen elke dag een diepvriesmaaltijd en 's zaterdags kookten we om beurten. De vrouwen zaten achter in het gebouw. Van tien tot vier mochten we niet in de gemeenschappelijke ruimte komen, want dan kwamen mannelijke zwervers koffie drinken en een kaartje leggen. Daar mochten we niet bij; dat moest gescheiden blijven.


Veel over m'n verleden kon ik niet kwijt, maar ik was er wel op m'n gemak. Ik voelde me heerlijk, wat voor bende het ook was. Met Robert ben ik in die tijd vaak naar Scheveningen gegaan; daar wilde ik telkens weer heen. Ik vind het nog steeds heerlijk om over het strand lopen. En we zijn wezen stappen; dat had ik nog nooit gedaan. Ik ben hem alles gaan vertellen. Ik dacht: hij zal me wel niet geloven; ik zal wel op m'n donder krijgen. Maar hij geloofde me wel en heeft er steeds op aangedrongen dat ik weer aangifte zou doen. Door hem heb ik dat uiteindelijk aangedurfd. Ik wilde niet met hem samenwonen, ook al had het gekund; ik wilde eerst proberen op eigen benen te staan. Het ene moment met hem duurde me veel te lang, het andere dacht ik: wanneer gaan we nou samenwonen? Vreemd allemaal; heel dubbel.


Na een week of zes belde m'n maatschappelijk werker uit Ede. Hij zei: 'Ik heb een stacaravan voor je kunnen regelen. Het is niet je  van het, maar je kunt er terecht.'


Ik wilde wel weg, want Barbara liep met die ooginfectie. Ze hebben me toen met een heel stel in een busje van het Leger des Heils naar Ede gebracht. De kinderen vonden dat prachtig. Dan zaten ze bij die op schoot, dan weer bij die. Maar in die caravan viel het niet mee. Het was herfst en het werd steeds kouder. Er stond een tweepersoons bed waar m'n kinderen op sliepen met mijn kleren aan, want dekens hadden we niet. Er waren geen lakens, geen handdoeken en geen theedoeken. De kampwinkel was veel te duur, dus ik moest telkens een paar uur met de kinderen lopen om boodschappen in de supermarkt in het dorp te doen. We hebben nog even bij Ria gelogeerd, maar zijn snel weer naar de caravan gegaan, want dat werd niks. Robert kwam gelukkig dikwijls op bezoek. De kinderen begonnen hem daar 'pappa Robert' te noemen. In die tijd hadden Wouters advocaat en die van mij een omgangsregeling bekokstoofd. Ik had tegen m'n advocaat gezegd dat ik die niet wilde, maar opeens stond ik voor het blok; het moest. Dat was begin oktober. M'n zus belde dat ik een zomerhuisje met twee slaapkamers, een huiskamer en een keuken op camping De Hertenkamp in Ernst kon krijgen. Daar heb ik toen een paar weken gewoond. Als m'n kinderen het weekeinde naar Wouter gingen, logeerde ik bij m'n zus, omdat ik het in m'n eentje niet aankon.


De eerste keer dat Barbara terugkwam zei ze geen hoi. Ze zei niks; ik kreeg geen kus en ze deed heel afstandelijk. Max praatte honderduit, Mieke vertelde een heleboel, Barbara zei geen woord. En als je haar wilde aanraken schrok ze terug. Dat heeft een hele tijd geduurd. Als m'n zwager of een vriend van 'm eraan kwam kroop ze in een hoekje. Volgens mij was er iets gebeurd. Ik heb toen Irene Wever van de Epese politie gebeld. Het was de eerste keer na m'n vlucht dat ik de politie te hulp riep. Ze zei dat er misschien een onderzoek ingesteld kon worden als we de kinderpolitie in Apeldoorn inschakelden, maar hoe zou Barbara reageren als ze onderzocht werd om te kijken of er iets was beschadigd? Ik had zelf al gezien dat het er niet uitzag; alles was rauw en rood van onderen. Irene dacht dat een onderzoek meer kwaad dan goed zou doen.


Ze zei: 'We weten nu hoe het eruit ziet en dat kunnen we vastleggen.'


Pas maanden later heeft Barbara iets losgelaten. 'Uit pappa's plasser kwam pap en dat moest ik doorslikken.' Ik heb er nog iets over in m'n dagboek staan. Hier, op 1 februari 1991, dus kort na de eerste rechtszaak:


'Pappa wou z'n piemie in mijn bips doen. Ik wil niet meer naar pappa. Pappa doet mij au met zijn piemie.' Ze huilde erg en ik kan haar met moeite rustig krijgen. Ze wou alleen naar bed als ik bij haar zou blijven.


Het was een klap in m'n gezicht. Ik had altijd m'n best gedaan de kinderen overal buiten te houden en dan blijkt er ineens toch iets te zijn gebeurd.


De eerste aangiften zijn aan het rollen gekomen omdat Wouter en Lakei me hadden opgespoord toen ik in dat huisje op De Hertenkamp woonde. Ik logeerde een paar dagen bij m'n zus omdat ik me zo onveilig voelde. Begin oktober fietste ik van haar huis naar de camping. Er reed een gele auto achter me aan, dus ik nam een zandpaadje, want volgens mij kwamen ze daar met de auto nooit door. Stom natuurlijk. Ik dacht, misschien kennen ze de weg niet, maar die auto bleef me achterna rijden en op een gegeven moment reed hij me voorbij en stopte voor me.


Wouter en Lakei. Ze trokken me van m'n fiets en Wouter zei: ik wil je neuken.' Hij heeft me op de grond gegooid en verkracht terwijl Lakei m'n fiets vasthield. Ik durfde geen kik te geven, want ik was verschrikkelijk bang voor die twee. Er stonden wel huisjes, maar er was niemand buiten. Daarna heeft Lakei me ook verkracht terwijl Wouter toekeek.


Toen ze klaar waren begonnen ze me te bedreigen. Ze zouden me vermoorden als ik aangifte deed, en als ik iemand vertelde wat er thuis was gebeurd zou ik de kinderen kwijtraken. Ik ben helemaal over de rooie naar m'n zus gefietst en daar ontdekte ik dat ik de sleutel van het huisje was verloren; die moest tijdens die verkrachting uit m'n zak zijn gevallen. Ik de politie bellen; misschien kon die me helpen zoeken. Ze zeiden dat ik de volgende ochtend kon gaan zoeken als het licht was. Ik liet me met een kluitje in het riet sturen, maar m'n zus zei:


'Daar laten we het niet bij zitten, want zo meteen vinden die gasten de sleutel eerder dan jij en zitten zij je in het huisje op te wachten.' Zij heeft opnieuw gebeld en even later kon ik met twee agenten gaan zoeken.


De ene zei: 'Er is hier veel meer gebeurd want ik zie allerlei remsporen.'


Maar ik hield m'n lippen stijf op elkaar; ik wilde alleen die sleutel vinden. Toen we die hadden, reden we terug en onderweg zijn ze er nog een paar keer over begonnen, maar ik heb er niet op gereageerd. Ik was zo bang: als m'n kinderen toch eens weggehaald worden; als ik ze nooit meer terugzie... Dan hoef ik niet eens meer verder te leven, want dan héb ik niks meer om voor te leven. Maar omdat ze zo aanhielden heb ik toch een beetje losgelaten over vroeger en gevraagd of ik aangifte kon doen.


Die agent vond dat ik het maatschappelijk werk moest inschakelen om alles voor te bereiden. Een maatschappelijk werker had ik al, omdat er een huis voor me geregeld moest worden. Toen hij vroeg of ik er iets over kon zeggen, zei ik dat ik drie kinderen had en er zes had gehad. Van verschillende vaders, misschien vrienden van m'n man. Hij heeft altijd gedacht dat ik in totaal zes kinderen had gehad... niet dat het veel uitmaakte. Maar ik heb toen willen zeggen dat er veel meer aan de hand was dan alleen de incest. Die agent heeft het gelukkig wel onthouden en dat is belangrijk.


Voorts zagen wij verbalisanten, dat in de onmiddellijke nabijheid van de vindplaats van de sleutel verse bandensporen van een auto op het onverharde wegdek zichtbaar waren. Deze auto was kennelijk in de richting van Ernst weggereden; dit was zichtbaar aan het spoor, veroorzaakt door 'spinnende wielen'. Wij verbalisanten hadden sterk het vermoeden dat op genoemde plaats meer was gebeurd. Wij confronteerden haar met bovengenoemde sporen en vroegen haar wat er was gebeurd. Wij deelden haar nog mede dat wij het vermoeden hadden dat zij ons niet alles vertelde. Yolanda S. ging in het geheel niet op onze vragen in. Toen zij weer in de politieauto had plaatsgenomen en wij haar terug brachten vertelde zij ons dat zij door haar man werd mishandeld en dat zij 6 kinderen had gehad waarvan er drie niet in leven waren. Deze kinderen waren volgens haar van verschillende vaders, mogelijk vrienden van haar man. Tevens vroeg zij of het mogelijk was aangifte te doen van incest, gepleegd door haar vader en haar broer.(...)


(proces verbaal okt. '90)


Die verkrachting door Wouter en Lakei en wat er een paar dagen later bij m'n ouders gebeurde, waren de aanleiding dat de hele zaak dat najaar op gang is gekomen. Robert bleef aandringen. Hij zei: 'Je moet ermee naar de politie en door de zure appel heen bijten.' Op 10 oktober 1990 belde m'n moeder me bij m'n zus; ze wilde me spreken. Ik had m'n ouders toen al meer dan twee maanden niet gezien. Ze vroeg of ik wilde komen om over de scheiding te praten; dan hoorde ze het ook eens van mijn kant. Ze zei dat Wouter en een maatschappelijk werker van Wouters werk zouden komen. Hij zou ook de kinderbijslag meenemen. Dat laatste was de reden dat ik toestemde, want ik had bijna geen cent. Ik zei: 'Nou, goed, als die man echt meekomt.' Zij zouden er om zeven uur zijn, dus ik om tien over zeven naar de Ganskamer. Het was er een vieze bende. Het stonk er naar pis, alles kleefde en plakte en overal zat een vuile rand aan. In de gootsteen stond een afwas van twee, drie dagen. De koelkast stond vol met bedorven spul; als je die opendeed sloeg de schimmellucht je tegemoet. Ze waren begonnen te vervuilen zodra ze mij   hun gratis werkster   kwijt waren.


Maar niks Wouter en maatschappelijk werker. Ik zat daar met m'n ouders en er werd nergens over gesproken. Ja, wat er op tv was en wat er in de buurt gebeurde, maar niet over wat ik wilde bespreken. Ik vroeg of ze nog kwamen.


Toen zei m'n vader: 'Nee, maar we hebben wel een verrassing voor je. Kom maar eens mee.'


Hij zei het op zo'n toon dat ik geen achterdocht kreeg. In de gang greep hij me van achteren beet, hij draaide me om, en trok me hard aan m'n haren zodat ik op m'n knieën voor hem zakte. Toen zette hij zijn voet op m'n dij zodat ik niet weg kon en zei dat ik hem moest pijpen. De politie heeft later de blauwe plek op m'n dij gezien. Dat was dus z'n verrassing. M'n moeder stond in de deuropening tussen de gang en de keuken toe te kijken en te lachen. Ik heb m'n jas en m'n tas gepakt en gegild dat ik het er niet bij liet zitten. Ze bleven lachen.


Hij zei: 'Je mag altijd terugkomen.'


En zij zei: 'De deur staat altijd voor je open.'


Over de aanranding van Yolanda op woensdag 10 oktober j.l kan ik het volgende vertellen. De dagen voorafgaande aan voornoemde datum heb ik verschillende keren tegen mijn vrouw gezegd: 'Ik zou Yolanda wel weer eens willen neuken.'Ze reageerde daar als volgt op: 'Ach, dat was eigenlijk ook wel gezellig in die tijd.' Op woensdag 10 oktober jl omstreeks 16.00 uur had mijn vrouw naar mijn werk gebeld. Via dhr. Van Dralen waar ik op dat moment werkte, werd mij doorgegeven dat Yolanda 's avonds zou komen. Door dat telefoontje begreep ik dat ik eerder thuis moest komen en dat ik 's avonds een wipje kon maken met Yolanda. Ik voelde aan dat mijn vrouw er ook weer zin in had.


(Arie, proces verbaal 18.10.'90)


Ik kwam helemaal overstuur terug bij m'n zus. Ik kon op dat moment niet naar binnen, want daar zat haar man met twee vrienden. M'n zus heeft de politie gebeld en toen heb ik met twee agenten gepraat. Ze zeiden dat ik mee kon naar het bureau om aangifte te doen. Ik zeg: 'Als Ahrend en De Vos het doen ben ik zo weer weg.' Ik mocht m'n verklaring tegen een mannelijke agent en Irene Wever afleggen. Ik heb ze verteld wat me net bij m'n ouders aan de Ganskamer was overkomen en dat er vroeger veel meer was gebeurd. Dat m'n vader en m'n broer daar een rol bij hadden gespeeld. Pas twee dagen later durfde ik ze te vertellen dat m'n moeder ook een rol had; zo bang was ik van haar. En ik was natuurlijk bang dat ze me niet zouden geloven.


Ik moest eerst uitleggen waarom ik in 1982 had gelogen. Ik zei: 'Ik heb nooit gelogen; het is echt gebeurd. Alleen klopten de verhalen na de eerste aangifte niet; die moest ik verdraaien.' Toen ik dat allemaal had uitgelegd vroegen ze of ik de enige was die thuis dit soort dingen had meegemaakt.


Ik zei van niet. Ze zeiden: 'Vraag maar aan je zus of ze ook wil komen om aangifte te doen om in elk geval te vertellen wat ze van jou heeft gehoord; dan zien we daarna wel weer verder.' 's Avonds heb ik m'n zus gevraagd of ze wilde gaan om te vertellenwat ze destijds van mij had gehoord, over wat er in 1982 met me was gebeurd op het bureau en, als ze dat wilde, over zichzelf. Ze kwam na een uur of vier, vijf terug en zei dat ze ook over haar eigen verleden had verteld. Daardoor kreeg ik steeds meer vertrouwen in Irene en die andere agent en ben ik ook gaan vertellen over andere dingen; onder andere over m'n moeder.


Toen ik voor het eerst het politiebureau in stapte dacht ik nog: o mijn god, waar ben ik aan begonnen? Ik werd heel onzeker; ik was bang voor de reactie van de politie, ik was bang voor de reactie van m'n ouders, ik voelde me schuldig omdat ik ze aangaf, ik was bang dat ik nog meer zou uitlokken, dat alles nog veel erger zou worden als het niet doorging met die aangifte, dat ik m'n kinderen kwijt zou raken... ik had het niet meer.









Irene bracht me die avond terug naar m'n zuster en zei: 'Wat er ook gebeurt gebeurt er, maar ik geloof je en ik sta achter je.Die aangifte komt rond.'


Maar ze zei ook: in '82 is het niet goed gelopen. Laten we hopen dat het niet weer gebeurt. Dus er zat best twijfel bij haar, maar ik zag dat ze haar best deed om me te geloven.


Elf oktober was de eerste aangifte en vijf dagen later werden ze opgepakt. Wouters bezoekregeling was gelukkig ook meteen afgelopen. En toen begon de zaak op gang te komen en kwamen er steeds meer verdachten. Ik moest over Wouter vertellen, over de rol van Kees Lakei, Ab Dompink, Bernard Liezer, de hele bups. M'n ouders begonnen heel snel te bekennen; na twee of drie dagen al. Een van de rechercheurs zei op een keer tegen me: 'Wat we vandaag hebben meegemaakt...' Ik zeg: 'Wat dan?'


Ik dacht dat ze een grapje wilden uithalen. Toen vertelden ze dat m'n moeder onder het verhoren was klaargekomen. Het praten over wat ze met ons had gedaan wond haar zo op dat ze opeens vuurrood werd. Ze ging schokken en greep naar haar buik. Toen zei ze tegen die rechercheur die haar verhoorde: ik moet even naar de wc hoor, want ik zit klaar te komen.' Hij holde overdonderd naar z'n collega's: 'Ze komt klaar van het verhoor! Dit kan niet!'


Ik moet je bekennen dat ik daar zelfs van zat te kijken. Ik moest om de haverklap op het bureau komen. In het begin was ik natuurlijk als de dood voor De Vos, Ahrend en Wolff. Maar die keken toevallig telkens de andere kant op als ik binnenkwam. Op het laatst konden ze me niks meer schelen.


Ik werd horendol van de beschrijvingen van de deelnemers aan die seksfeestjes. Ik snap het wel: als ik me lichamelijke kenmerken herinner die alleen hun vrouw kan weten, geldt dat als bewijs. Van die politiemannen weet ik helaas niet genoeg meer; er was acht jaar overheen gegaan. Over Pligter wel. Die heeft een litteken op zijn bil, maar vraag me niet of het de linker  of rechterbil is. Niet zo lang na de aangifte ben ik naar camping De Jagerstee in Epe verhuisd en toen zaten m'n ouders, Wouter en m'n broer vast. Kees Lakei nog niet.


Op een avond liep ik naar de telefooncel op het terrein om m'n zus te bellen, want ik wilde weten hoe laat Robert zou komen. In de verte zag ik wel een gele auto staan, maar ik schonk er geen aandacht aan.


Opeens kwam Lakei op me af lopen. Hij vroeg of ik ook aangifte had gedaan tegen hem. Toen ik ja zei, sloeg hij me zo tegen de grond. Het gebeurde voor huisje nummer 17. Daar woonden wel mensen, maar de gordijnen zaten dicht. Hij trok m'n broekrok en onderbroek uit en verkrachtte me terwijl hij met z'n ellebogen op m'n armen lag; ik kon geen kant op. Toen hij bijna klaar was dwong hij me hem klaar te pijpen. Daarna heeft hij me een harde schop in m'n zij gegeven en dreigde hij dat hij m'n kinderen zou vermoorden als ik de aangifte tegen hem zou doorzetten. Hij zei: 'Ik weet best dat ze op Nijntje in Vaassen zitten.' Nijntje was hun kleuterdagverblijf. Als hij vrijkwam zou hij me wel weten te vinden. Hij had me precies waar hij me hebben wilde: ik wist waartoe hij in staat was en ik was dus als de dood. Ik ben hard naar m'n huisje teruggerend. Twee dagen later kwam Irene voor iets anders. Ik had overal blauwe plekken. Ze zei: 'Joh, wat zit je onder de blauwe plekken, hoe komt dat?' Ik kon niets zeggen. 'Is hier iemand geweest?'


Kon ik alleen maar ja knikken; ik kon niet zeggen wie. Ze zei: 'Was het Lakei?'


Toen ben ik in tranen uitgebarsten en met veel moeite kreeg ik het verhaal er toen uit.


In overleg met het team moest ik in die tijd naar een huisarts om te kijken of er inderdaad met een scheermes in m'n schaamlippen was gesneden; uitgerekend Pligter moest dat doen. Ik had nog niks over hem durven loslaten.


Er was niets abnormaals te zien, zei hij. Ik was laaiend. Een week later ben ik naar een G.G. en G.D. arts gegaan en die constateerde wel het een en ander. En weer later ben ik nog een keer met m'n maatschappelijk werker naar een gynaecoloog in Deventer geweest; zij heeft bijna m'n hele lichaam gecontroleerd en daar is het weer bevestigd. Daarvan is een rapport naar de rechter commissaris gegaan. Denk maar niet dat justitie zich heeft afgevraagd waarom Pligter had gelogen.


Na die laatste verkrachting hebben ze me wel zo'n portofoon gegeven om alarm te kunnen slaan als er weer iets gebeurde. Daar heb ik weieens geintjes mee uitgehaald. Hoorde ik iemand via dat ding vanuit een politiewagen aan de meldkamer vragen of ze iets moesten meebrengen, een broodje kroket of een frikandel. Pakte ik die portofoon en zei ik: 'Mag ik twee broodjes kroket?'


Kwamen ze even later twee broodjes kroket brengen. Bij de politie zitten meer schatten dan schoften, dat moet ik wel bekennen. Degene van wie Lakei die gele auto had, weigert te zeggen dat hij hem aan Lakei heeft geleend. Daarop is het 'wettelijke' bewijs stuk gelopen. Als hij had gezegd: 'Om die en die tijd heb ik de auto aan Lakei geleend,' hadden ze hem daarop kunnen veroordelen. Er zijn zo veel mensen als de dood voor Lakei; dat hij wraak komt nemen. Daar hoor ik zelf ook bij, trouwens. Een heleboel mensen in Elburg durven niet toe te geven dat hij heel vaak bij ons kwam. Iedereen kent hem daar.


Via de sociale dienst kreeg ik een woning aan de Wetstraat in Vaas  sen en daar heb ik de eerste rechtszaak tegen m'n vader en moeder, Wouter, Adriaan, Wouter, Kees Lakei en Ab Dompink afgewacht. Ik was overspannen en zat onder de medicijnen. Ik schrok van elk geluid; van elke auto die passeerde en nog meer van auto's die stopten. Als ik een auto zag waar iemand in zat deed ik de gordijnen dicht en de deuren op slot. Ik had op advies van de politie een alarminstallatie laten plaatsen zodat de buurt het zou horen als er iets gebeurde, want Bemard Liezer was me een paar keer komen bedreigen. Ik heb het erg moeilijk gehad met de aangifte. Toen die op papier stond heb ik op advies van de politie een weekje in een opvangtehuis voor incestslachtoffers bij Arnhem gezeten. Ze vonden het beter voor me, omdat er zo'n groot proces stond aan te komen. Maar het was vreselijk... Ik voelde me zo opgesloten. Ik wilde juist vrij zijn en dingen zelf kunnen doen; en dat kon daar niet, want: zo laat ging je eten, zo laat dronk je koffie, zo laat was er therapie, zo laat gingen de kinderen naar de crèche, zo laat werden de kinderen van school gehaald, zo laat was er een gezamenlijk gesprek over wat er die week ging gebeuren.


Ik kon dat niet; gek werd ik ervan en ze begrepen er niets van. Ik dacht: zijn jullie nou gespecialiseerd in incest? Ze willen maar niet begrijpen dat incest gelijk staat aan een soort gevangenschap en dat een nieuwe gevangenis wel het laatste is waar je behoefte aan hebt. Dat tehuis is bijna letterlijk een gevangenis, want je kunt er niet uit. Je zit opgesloten in een groot gebouw. Ze zeggen dat dat is om vreemde mensen buiten de deur te houden. Raar hoor, want ik heb eens goed gekeken: je kunt er wel van buiten naar binnen, maar niet van binnen naar buiten. Hebben ze het slot er soms per ongeluk verkeerd om ingezet? Dus dat heb ik een dag of vijf geslikt; toen hoefde het voor mij niet meer en ben ik terug naar Vaassen gegaan.


Rechercheur Ahrend is aan de Wetstraat nog een keer langsgekomen. Koosje Doever logeerde net met haar dochtertje bij me, omdat ze problemen had in haar huwelijk, maar die was net even de deur uit. Het verbaasde me om Ahrend te zien, maar aan de andere kant kwamen er in die periode zoveel politiemensen over de vloer, dus heb ik hem maar binnengelaten. Hij wou eens met me praten over alle dingen die Cor de Vos en Leo Wolff met me hadden gedaan, maar toen we eenmaal binnen waren, bleek dat hij iets heel anders met me wilde.


Ik durfde me niet te verzetten; ik was toen nog niet wie ik nu ben. Gelukkig kwam Koosje even later binnen, want ze had een eigen sleutel. Zij zag hem vanuit de gang bovenop me liggen in de slaapkamer en schrok zich natuurlijk te pletter. Hij niet, hoor. Hij zei: 'O, hallo Koosje' en ging rustig door. Het is gelukkig bij die ene keer gebleven. Ik heb het tegen niemand verteld. De politie had in die tijd al moeite genoeg met m'n verhalen, maar nu heeft Koosje het schriftelijk bevestigd.


Vlak voor Kerstmis 1990 is het me in Vaassen een keer te veel geworden en heb ik een zelfmoordpoging gedaan. Ik had veel te veel medicijnen geslikt. Ik weet nog dat ik die dag met de gedachte heb rondgelopen, maar van het moment zelf weet ik niets meer. De politie moest een ruit inslaan om binnen te komen. Ik herinner me nog vier man om m'n bed en dat ik achter in een auto lag en de huisarts tegen een politieman hoorde zeggen: 'Red je het zo?' Het volgende moment kwam ik bij in een afgesloten kamer in de psychiatrische afdeling van het ziekenhuis; daar heb ik toen een dag gelegen. Door die zelfmoordpoging ben ik bevriend geraakt met Joop van Lennep, een surveillanceagent. Hij was de eerste politieman die me onvoorwaardelijk geloofde en daar zal ik hem eeuwig dankbaar voor blijven. Bij de rest heb ik in die tijd altijd ongeloof gevoeld. Om te voorkomen dat ik weer een buisje zou leeg slikken, moest er bij het maatschappelijk werk een team worden samengesteld dat me drie keer per dag m'n kalmerende middelen en slaaptabletten kwam brengen. Maar omdat m'n maatschappelijk werker met vakantie was, was de politie gevraagd of ze mee kon helpen. Met Irene Wever had ik goed contact; zij draaide ook in het eerste onderzoeksteam mee. Zë belde me op en zei: 'Ik moet eerste kerstdag je medicijnen brengen, maar dan doe ik de ronde met Joop van Lennep. Vind je het goed als ik die collega meebreng? Als je hem niet vertrouwt gaat hij zo weer weg.'


Ze was erg voorzichtig, want ik had steeds gezegd: 'Met Wolff, Ahrend, De Vos en De Raaf wil ik niks te maken hebben.' Joop kwam binnen en was meteen gek met m'n hond. Ik had een Duitse dog, zo'n grote lobbes. Hij stoeide met de kinderen en was gewoon hartstikke aardig. Als ik in Vaassen was gebleven, had ik het hele verhaal aan hem verteld. Toen ik hem wat vaker had gezien en het een en ander had verteld, heeft hij gezegd dat ik alles naar buiten moest brengen.


Hij zei: 'Je zult een paar moeilijke jaren krijgen, maar je moet alles vertellen. Niet alleen om de schuldigen aan te pakken, maar vooral voor je eigen geestelijke gezondheid. Wat je niet vertelt zal je tot het eind van je levensdagen blijven achtervolgen als een bende uitgehongerde wolven.'


Dat heeft me aan het denken gezet en volgens mij had hij gelijk. Dat is een van de redenen dat ik een half jaar later ben begonnen alles aan de politie te vertellen. Ik voel me beter als ik iets heb verteld en het gevoel krijg dat ik serieus word genomen. Ik heb de officier van justitie al in '90 over de babymoorden verteld en ze heeft m'n dagboeken mogen lezen. Ik heb het tegen een rechercheur van het team verteld; ik heb het tegen m'n maatschappelijk werker gezegd, tegen de gezinsverzorgster, tegen de RIAGG, maar iedereen had zoiets van: 'Nou, laat dat maar even liggen.'


Toen ik hier kwam wonen vroeg Bumper   die nu m'n beste vriend bij de politie hier is  : 'Waarom is daar dan niets aan gedaan?' Ik zeg: 'Misschien omdat ik het toen niet aankon.' Maar misschien kon justitie het ook niet aan, anders was de officier er uit zichzelf wel op teruggekomen. Ze vond het beter om die kant van de zaak te laten rusten tot ik stabieler was en daar was ik het toen mee eens. Ze zouden er nog op terugkomen. Maar ik vraag me af of justitie er ooit op was teruggekomen als ik niet alles aan Bumper had verteld. Hij is pas anderhalf jaar later   in december 1992   met de aangifte naar Epe gegaan, dus justitie heeft twee jaar niets van zich laten horen.


Dankzij Joop van Lennep heb ik ook weer leren lachen. Daar in Vaassen deed hij alles voor me. De hond opvangen als ik er niet was, broodjes smeren voor de kinderen, boodschappen. Hij heeft ook een keer de hele boel wakker geramd omdat hij dacht dat ik te veel medicijnen had geslikt. Hij liet iemand op het balkon klimmen om te kijken wat er aan de hand was. Lag ik verdorie één keer lekker te slapen met Max naast me. Die maakte me wakker, want hij zag licht van zaklantaarns.


Maar Joop was een engel. Hij was de eerste die me het gevoel gaf dat ik iemand was die ook belangrijk was voor andere mensen. Hij zei dat hij het fantastisch vond hoe ik met m'n kinderen omging; dat ik zoveel begrip had voor m'n zus en zoveel over had voor andere mensen in m'n omgeving, dat ik Koosje bij me liet logeren toen ze het moeilijk had. Ik had er nooit bij stilgestaan omdat ik dat allemaal zo vanzelfsprekend vond, maar hij vond het bijzonder. Hij gaf me het gevoel van: Hé, ik ben een persoon; het is best belangrijk dat ik er ben. En hij leerde me lachen, gewoon door schuine moppen te vertellen, door over z'n leven en z'n werk bij de politie te praten, wat ze allemaal moesten doen... Hij was erg grappig. Een van de eerste keren dat ik weer eens erg moest lachen was toen Sinda, de hond, tegen hem opsprong. Dat deed ze altijd als hij kwam. Hij zei: 'Ik wacht op de dag dat jij zo bent opgeknapt, en dat je zo voor jezelf durft op te komen dat je net zo tegen me opspringt.' Ik lag in een deuk, ik zag het al voor me.


Het rechercheteam heeft altijd veel rekening met me gehouden. Die rechercheurs hadden iets van: dit kunnen we niet zeggen, dat kunnen we niet zeggen. Alles moest netjes gezegd worden: 'gepenetreerd' en 'gemeenschap' en 'vagina' en 'ontlasting'. Ik praat nog zo, zoals je hebt gemerkt.


Maar Joop zei: 'Als het kut is is het kut, als het lui is is het lui en als het neuken is dan zeggen ze verdomme toch neuken?' Ik zat hem zo aan te kijken... ik zei: 'Ik weet wel dat het zo heet, maar...'


'Nou, dan zeg je dat toch? Je gaat hun taal toch niet overnemen?' Ik zeg: 'Maar dat kan toch niet in een proces verbaal dat naar een rechter gaat?'


Hij zegt: 'Een rechter is ook maar een mens en die neukt zelf ook; klaar.'


Ik dacht: verdomd, hij heeft gelijk en ik lag weer slap van de lach. En toen kwamen de schuine moppen.


Joop heeft in mei '93 een heel ernstig motorongeluk gehad. Hij heeft in coma gelegen en is al een half jaar in revalidatie. Laatst was ik bij hem in het revalidatiecentrum en toen heb ik tegen hem gezegd:


'Weet je nog wat je hebt gezegd? Dat ik tegen je op moest springen? Ik ben er klaar voor en nou lig jij daar, verdomme.' Hij staat nog steeds achter me, ondanks al z'n eigen ellende. Zijn vrouw Cobi is ook een lieverd. Als Joop er niet was sprak ik uren met haar aan de telefoon. In de tijd van de eerste rechtszaak heeft Joop me nog een keer van zelfmoord weerhouden.


'Stom toeval dat ik in de meldkamer zat. Er belt een dokter die me vertelde dat hij een jonge vrouw aan de lijn had die te veel medicijnen had geslikt. Hij wist niet wie het was want ze wilde haar naam niet zeggen. Ik heb zo'n vermoeden, dus ik bel Yolanda, en ja hoor. Ze zegt: 'Ik wil alleen jou zien, als er iemand anders komt spring ik van het balkon.' Ik erheen met een collega. Ze zag eruit als een dood vogeltje: alle wilskracht en energie waren eruit. Ze zei: 'Ik heb er nog meer hoor' en stak uitdagend een pot met pillen naar me uit. Ik denk: confronteren is de enige mogelijkheid, dus ik zei: 'Nee hoor, die pak ik niet aan. Ik neem de beslissing niet voor je, dat moet je zelf doen. Ik ga naar huis.' Niet dat ik dat echt zou doen. Toen ik bij de deur was schreeuwde ze: 'Klootzak!'en kreeg ik zo die pot in m'n nek. Was ze me toch kwaad!Maar dat was een goed teken, want toen konden we praten.Ze bleek niet genoeg te hebben geslikt voor ziekenhuisopname. 'Die komt er wel weer bovenop met een nachtje goed slapen, ' zei de dokter.'


(Joop van Lennep, politie Epe)


Het was een beroerde tijd, maar een lichtpuntje was dat de verloofde van m'n broer net op tijd was ontsnapt aan een huwelijk. Ze waren al een jaar van plan te trouwen. Naderhand bleek dat hij in dat huisje op Het Landgoed met haar hetzelfde deed als met mij: vastbinden, slaan, seks tegen haar zin enzovoort. Ik had een plannetje om de trouwerij in het honderd te laten lopen. Vlak voor haar jawoord zou ik zeggen:


'Nee, dat kan niet, want bij ons thuis gebeurt dit en dat en dat.' Daar zouden dus een heleboel getuigen bij zijn en voor mij was dat hét moment om eruit te stappen. Ik zou dat huwelijk nooit hebben laten gebeuren, al had ik m'n broer ter plekke moeten neersteken. Ik wist gewoon dat ze het niet aan zou kunnen. Ik zag dat hele ritueel dat zich al die jaren met mij had afgespeeld, zich al met haar herhalen. Ze was iemand die bij het minste of geringste zat te huilen... en zij moest dit meemaken? Dat mens gaat kapot, dacht ik. Ik wist toen nog niet dat er al van alles met haar gebeurde. Wel was ze altijd heel stil als ze bij ons op visite kwam. Ze kon heel vreemd reageren; ze was bijvoorbeeld erg schrikkerig als ze een hard geluid hoorde, of als je van achteren een hand op haar schouder legde.


Achteraf denk ik: dat is stom geweest; ik had het in de gaten moeten hebben. Maar ik had het idee dat Adriaan het nooit met een buitenstaander zou durven. M'n broer was bovendien als de dood voor haar oom, die is uitsmijter bij een discotheek; een kanjer. Adriaan zag erg tegen hem op. Ik dacht dus: met haar durf je niks te flikken, want dan krijgt je hem op je nek. Die zei dat ook: 'Doe je iets wat me niet aanstaat: ik pak je en ik vermorzel je. Ik rij je zo plat.' En hij had het gedaan ook. Die oom is heel lief; grote mond, klein hartje.


Maar goed, ik hoefde dus niet in te grijpen, want voor die tijd was ik al weg. En doordat de hele zaak na m'n vlucht aan het rollen kwam


heeft zij zich dus van Adriaan kunnen losmaken.


* * *


De eerste rechtszaak op 16 januari 1991 was heel schokkend. Ik wilde er per se bij zijn, want ik wilde ze hóren zeggen: ik heb het gedaan'. Ik hoopte ook dat ze tijdens de rechtzaak nog meer zouden vertellen. Ze waren al aan het doorslaan; ze gingen al veel meer vertellen. Ik dacht: misschien komt het van de baby's nu ook wel, maar niks.


Ik kan mezelf wel voor m'n kop slaan, maar m'n moeder zat heel erg te snikken en te beven. Ik had even de neiging om naast haar te gaan zitten en m'n arm om haar heen te slaan. Niet om haar te troosten, maar ik hoopte dat ik haar zo over de streep kon trekken, zodat ze door zou slaan.


Het was wel angstaanjagend om m'n ouders en Wouter daar zo te zien zitten. Maar het was ook een moment van triomf, want ik had het tenminste zo ver gekregen dat ze voor de rechter stonden. Ik had het gevoel van: zo, nu zitten jullie daar klem en ik zit hier. De rollen waren omgedraaid. M'n moeder keek me niet aan. M'n vader keek wel een keer de zaal in alsof hij me zocht; en Wouter zat echt zo naar me te kijken van: waarom doe je me dit nou aan? Ik heb glashard teruggekeken.


Maar toen ik de eis tegen m'n vader   acht jaar   had gehoord, werd ik gek. Ik dacht: waar ben ik in godsnaam aan begonnen? Ik heb altijd gezegd:


'M'n moeder was het ergste, niet m'n vader.' M'n vader kreeg zeven jaar, m'n moeder drieëneenhalf, Wouter en Adriaan drie jaar, Lakei maar dertig maanden en Ab Dompink anderhalf jaar. Ik had alleen spijt tegenover m'n vader. Van de anderen vond ik het niet erg, maar over hem kreeg ik een verschrikkelijk schuldgevoel; wat hij ook heeft gedaan. Het ergste vond ik dat justitie wéér niet naar me had geluisterd. Als ze dat wel had gedaan, als ze wel m'n dagboeken en de verbalen goed hadden gelezen, zouden ze weten dat m'n moeder de leiding had, dat wat er gebeurde meestal haar idee was, dat zij de baas was en dat zij dus de meeste straf verdiende. Ze hebben het idee dat een vrouw zoiets niet kan bedenken, dat alleen een man de baas kan zijn. Na de rechtszaak ben ik erg depressief geworden. Ik had zo'n spijt dat ik m'n vader dat had aangedaan; ik voelde me ontzettend schuldig: het is mijn schuld dat hij daar zit, het is mijn schuld dat hij niet van zijn vrijheid kan genieten; het is mijn schuld dat hij z'n kleinkinderen kwijt is; het is mijn schuld dat hij z'n eigen kinderen kwijt is; het is mijn schuld dat hij z'n hele familie kwijt is. Alles wat ze altijd al gezegd hadden klopte dus toch: ik deugde nergens voor. Ik was een stuk stront.


'Die vader heeft ook nog aardige kanten waarop ze is afgestemd. Dat soort loyaliteit is sowieso groot bij kinderen; één van hun meest kwetsbare kanten is: zichzelf verwijten wat erin hun omgeving mis gaat; als ouders gaan scheiden geeft het kind zichzelf de schuld. Bij misbruik en verwaarlozing gebeurt hetzelfde. Ik ken iemand met een bijzonder sadisti  sche moeder. Uit alle verhalen heb ik nog nooit iets aardigs over die vrouw gehoord. Toen ze drie was en moeders haat zo extreem, heeft ze een deel van een persoonlijkheid moe ten scheppen dat daar uitsluitend goeie bedoelingen in zag.Ze dacht dat alle vernederingen voor haar eigen bestwil waren. Als ze dat deel niet had geschapen had ze het niet overleefd.


Hier hebben we het over loyaliteit op het scherp van de snede. Als het om sadisme van iemand van buiten de familie gaat wordt het een heel ander verhaal, maar hier gaat het om totale afhankelijkheid. Er is behoefte aan liefde en als je die niet krijgt fantaseer je desnoods dat die vader ook nog een andere kant heeft. En als hij echt een goeie kant heeft,dan klem je je daar uit alle macht aan vast.'


(prof. Van der Hart)


Door de publiciteit rond die hele zaak kreeg ik post van mensen die me de moed gaven om door te gaan. Veel later heb ik zelfs een brief van een oude dame in Den Haag gekregen die in haar jeugd hetzelfde had meegemaakt. Ze schreef: Ik ben net als jij een incestslachtoffer en van mij is ook een kind doodgemaakt. Ik wou dat ik vroeger de moed had gehad om te doen wat jij doet; dan had mijn leven er heel anders uitgezien. Als die misdaad niet allang was verjaard zou ik, dankzij jou, alsnog aangifte doen. Ik besefte dat er veel meer vrouwen zijn zoals ik; vrouwen die geen aangifte durven doen uit angst dat ze niet geloofd worden. Er is geen gevoel dat ik beter ken; het is een van de ergste angstdromen die me me tot op de dag van vandaag achtervolgen. Die brief geeft me de hoop dat andere meisjes en vrouwen die niet naar buiten komen uit angst niet te worden geloofd, het door mijn aangifte en dit boek nu wel durven.


Veel incestslachtoffers komen er ook niet mee voor de dag uit schaamte. Die zit er bij mij ook, maar ik kan het wegstoppen. Als ik iets heb geleerd is het wegstoppen. Het begon met schaamte omdat ze m'n lichaam konden zien. Ik schaamde me omdat ze er van alles mee konden doen en dat ik niets kon beginnen. Ik schaamde me vooral omdat ik niets terug heb gedaan, niets terug kón doen.


Kees Lakei is vier maanden na de eerste rechtszaak in hoger beroep wegens gebrek aan bewijs vrijgesproken. Hij heeft nog smartegeld gekregen ook, omdat hij 'onschuldig' heeft gezeten. Ik was met Robert naar het hof in Arnhem gegaan en ben schreeuwend de rechtszaal uitgelopen. Ik was ervan uitgegaan dat hij veroordeeld zou worden; ik wist toch wat hij had gedaan?


Het eerste wat de politie na die vrijspraak zei was: 'Maak dat je hier wegkomt; ga naar een andere omgeving.'


Het was de directe aanleiding dat ik naar de randstad ben verhuisd. Politie én maatschappelijk werk in Epe waren ervan overtuigd dat ik door de vrijlating van Lakei in levensgevaar was en hebben de handen ineen geslagen: in een mum van tijd zat ik op m'n nieuwe adres. Lakei was bloedlink. In de tijd na de eerste aangifte was hij even op vrije voeten. Toen is de auto van de maatschappelijk werkster van m'n zus vernield. Mijn maatschappelijk werker kreeg anonieme dreigbrieven en telefoontjes.


De hele vlucht, van Elburg via via tot het adres waar ik nu woon, heeft precies negen maanden geduurd; de tijd van een zwangerschap. Het is misschien een onsmakelijk verhaal, maar vanaf het moment dat ik vluchtte heb ik niet meer gemenstrueerd; pas hier is dat weer begonnen. En vanaf het moment dat m'n ouders opnieuw zijn opgepakt na m'n aangifte van '92 tot nu toe, heb ik aan één stuk door gevloeid.


Eind september '93 heb ik voor het eerst in bijna drie jaar m'n vader ontmoet. Ik had zelf tegen justitie gezegd dat ik met hem wilde praten. Dan kon ik zeggen: 'Lieg ik het nou? Zit ik het allemaal te fantaseren? Of verzwijg jij van alles?'


De ontmoeting was in het politiebureau. Ik zag er verschrikkelijk tegenop en moest al m'n moed bij elkaar graaien, want ik dacht dat het een van de moeilijkste dingen van m'n leven zou worden. Ik wilde met alle geweld een tafel tussen ons in; twee man aan zijn kant en twee aan de mijne. Ik ken z'n driftbuien; en tenslotte zit hij door mij in de gevangenis. Ik was doodsbang dat hij me zou aanvliegen; of anders ik hem wel.


Mijn mond viel open toen ik hem in dat kamertje zag. Ze zorgen goed voor hem in de gevangenis. Hij zag er verzorgd uit, met z'n nieuwe tanden en in een kostuum. Maar hij was opeens zo klein, zo'n klein mannetje... In m'n herinnering was hij een reus. En die handen! Ik kende ze als enorme klauwen, maar ik zat met verbazing naar die twee kleine handjes met worstvingers van 'm te kijken. Dat blijft me maar achtervolgen; het lijkt wel of ik in drie jaar van kind heel groot ben geworden.


Maar niks agressief, hij was lief en bedeesd en ik had met hem te doen. We vonden het allebei prettig om elkaar te zien, dat kon je aan alles merken. Ik had de kinderen verteld dat ik naar mijn pappa zou gaan en gevraagd of ze een tekening voor hem wilden maken. Max vroeg: 'Wat moet ik dan tekenen?' Ik zei: 'Nou, hij houdt veel van dieren en bomen.' Toen heeft hij een bos getekend met een heleboel diertjes, met een verhaaltje erbij. M'n vader pakte die tekeningen aan alsof ze van bladgoud waren. Eerst wilde hij ze opvouwen maar dat vond hij jammer, dus heeft hij ze voorzichtig opgerold en in z'n binnenzak gestoken. Ik had gevulde speculaas voor hem meegenomen, want daar is hij gek op.


We hoopten dat z'n geheugen zou gaan werken door de schok van de confrontatie. Hij kan zich de gekste dingen herinneren, zoals de kleren die ik aan had en de kleur van m'n schoenen op de dagen voor de moord op Sjon en Sanne. Hij weet dat ik zwanger was; wat ik aan had op de verjaardag van m'n oma op 30 april; hij weet zelfs wat we de dag daarna hebben gegeten. Maar van de bewuste dag weet hij opeens niets meer. De namen Sjon en Sanne en Jamy en Melany zeggen hem wel iets, maar hij kan ze niet plaatsen. Ik dacht eerst dat z'n advocaat hem dat had ingeprent, maar toen ik hem zo zag piekeren dacht ik: hij is te dom om zo goed toneel te spelen; hij weet het echt niet meer. Fragmenten weet hij nog wel; die heeft hij bekend. Wat er uit komt als hij het over die geboorten heeft is, dat hij verschrikkelijk bang is dat het kind van hém is. Het moet weg, misschien is het wel van mij. De politie denkt dat hij een 'dubbele persoonlijkheid' heeft en dat de ene kant niet weet wat de andere heeft uitgespookt. M'n ouders praten over baby's, over tweelingen, zeggen dingen waarvan ik denk: dat kan alleen op Patrick slaan, en ze kennen de namen van de vermoorde tweelingen. M'n moeder zegt iedere keer: 'Ach, dit is nog maar het begin, wat we hebben bekend is maar het topje van de ijsberg.' En vervolgens houdt ze haar mond. Bij die confrontatie heeft m'n vader wel gezegd dat hij een abortus op me had gepleegd en een kind geboren had laten worden, dat hij daarna heeft doodgemaakt. Maar de moord op de tweelingen kan m'n vader zich dus niet herinneren. Hij zegt: 'Als het waar is wat ik van de politie hoor en wat er over me wordt geschreven, is dat verschrikkelijk.'


Hij denkt dat z'n leven voorbij is. Ik zei:'Dat is gelul, pa. Als je uit de gevangenis komt zijn wij er toch nog? Je hebt toch nog kleinkinderen?'


Dan zie je hem weer wat hoop krijgen; ik zag z'n ogen groot van verbazing worden. Zo van: Meen je dat nou? Het beroerde is: dit vraag ik me zelf ook elke dag af: meen ik dat nou? Ik ben zo verrekte dubbel. Kan ik het m'n vader vergeven als hij alles bekent en laat blijken dat hij berouw heeft? Nee, ik denk van niet. Na alles wat hij heeft gedaan verdient hij een kogel. Al zou hij zeggen: 'Het is allemaal waar en ik heb er vreselijk spijt van,' kan ik het hem nog niet vergeven. Ik wil niets meer met ze, want dan zou ik alles stukgooien wat ik hier heb opgebouwd. Maar ik zou liegen als ik zei dat ik niet van hem hield. Ik weet niet of het wederzijds is.


Toen ik hem die woensdag weer had gezien was ik helemaal in de war. Na afloop stond ik in de gang te janken. Ik zei tegen Marcel: 'Het blijft mijn vader.' 'Zeg dat dan tegen hem.'


Maar dat kon ik niet. Ik ben wel naar binnen gegaan om afscheid te nemen. Hij vroeg of hij me nog ergens mee kon helpen en hij meende het. Als ik geld nodig had moest ik het maar zeggen; hij had nog ergens een rekening. Hij stond daar een beetje onhandig en wilde me een hand geven. Toen heb ik hem omhelsd; we hebben in eikaars armen staan huilen. Ik heb gezegd: 'Ik hou van je, ik wil niet dat je teruggaat.' En hij zei: ik hou ook van jou en ik zal m'n best doen alles boven te krijgen.'


Ik kan dat beeld maar niet vergeten. Nog steeds: als ik op het politiebureau ben moet ik even een blik in de kamer werpen waar ik met m'n vader heb gezeten. Daar heb ik hem even heel dicht bij me gehad; daar hebben we voor het eerst op gelijk niveau met elkaar gepraat. Hij gaf dat ook toe. Maar nu hebben hij en m'n moeder alle bekentenissen weer ingetrokken en denk ik: je geeft me toch weer een trap na. Het is wel typisch: telkens als die twee bij elkaar


mogen zitten worden alle bekentenissen opeens ingetrokken.


* * *


Ik ben hier op 9 april 1991 komen wonen, maar als je soms denkt dat toen de vrede begon vergis je je. Vier dagen later kwamen de buren kennismaken. Robert heeft ze het een en ander over m'n achtergrond verteld en dat had hij natuurlijk nooit moeten doen, want binnen de kortste keren wist de hele flat dat ik misbruikt was, dat m'n ouders erom waren veroordeeld, wat er speelde en wat er nog kon gaan spelen.


Alsof de duvel ermee speelde kreeg ik al gauw een stel pooiers aan de deur. Dit is een gewone flat, hoor; hiernaast woont een personeelslid van het koninklijk huis; maar wat bleek? De gemeente had me niet verteld dat hier een prostituee had gewoond die haar praktijk aan huis had en met de noorderzon was vertrokken; een zekere Bianca. De flat was net ontruimd en daarom kon ik erin. Die pooiers dachten dat Bianca weer terug was.


Op een keer stond er een oliebollenboer uit het winkelcentrum voor de deur die iets met me wilde. Hij had de kinderen aan z'n kraam gevraagd:


'Waar is jullie pappa?' 'Die zit in de gevangenis.'


Hij vond het kennelijk tijd voor naastenliefde. De buren hebben de politie gebeld en Bumper kwam hem weghalen. Ik hoorde later dat collega's van hem hadden gezegd: 'Zeker Yolanda weer!' Alsof ik het had verzonnen.


Later is Barbara een keer buiten adem thuisgekomen om te zeggen dat een man had geprobeerd haar in z'n auto te krijgen. Ik er meteen op af; stond er een groepje mensen. Toen de man in die auto ons zag reed hij weg, maar ik onthield z'n nummer en dat heb ik aan de politie doorgegeven. Toen hadden ze daar ook zoiets van: weer van Yolanda? Maar mooi dat het een bekende van de politie bleek te zijn.


* * *


Aan Robert heb ik heel veel gehad. Hij was nuchter, eerlijk en lief en kent mijn geschiedenis van A tot Z. Hij heeft me geleerd om te janken en daar ben ik blij om. Hij zei wel eens: 'Ik ga niet eerder weg voordat je hebt gehuild.' Huilen mocht ik vroeger niet; dat maakte m'n ouders giftig; nu nog hou ik het negen van de tien keer tegen. Soms kan ik me een beetje laten gaan; toen ik bijvoorbeeld die film zag over dat jongetje dat ontvoerd en misbruikt is: My First name is Steven. Even janken en dan is het weer over. Ik kwam een keer bij de rechter commissaris vandaan toen mijn moeder net werd voorgeleid. Ik had drie rechercheurs bij me; dat gaf me een heel veilig gevoel en daardoor durfde ik me te laten gaan. Ik heb een poos op een schouder staan janken. Dat was de eerste keer dat ik bij een ander over m'n verleden heb staan huilen. Ik zie Robert eigenlijk als een van m'n redders. Mijn hele leven heb ik in een diepe put gezeten; ik heb steeds geprobeerd naar boven te klauteren en ben telkens weer naar beneden gezakt... tot het moment dat hij in m'n leven kwam: hij heeft een ladder laten zakken. Maar uiteindelijk heb ik toch een punt achter die relatie gezet, want hij was ook een SM'er. Ik lijk wel een magneet voor dat soort mensen. Dat het vreemd was heb ik me pas achteraf gerealiseerd. Ik ben er in Vaassen achter gekomen, maar ik schrok er natuurlijk niet van: seks was voor mij nu eenmaal SM; ik was niet anders gewend dan vastgebonden te worden. Vergeet niet dat ik alleen om m'n vermoorde kinderen ben ontsnapt; de rest interesseerde me niet; dat was écht gewoon. Met Robert was het trouwens niets vergeleken bij wat ik had meegemaakt; een spelletje: een beetje slaan; softe SM. Bovendien gaf ik om hem en dan is SM ook heel anders. Robert en ik zijn een 'escort' begonnen om geld te verdienen om wraak te nemen op alle schoften die niet voor de rechtbank komen. Ik wilde ze allemaal laten neerschieten, maar dat idee heb ik laten varen. Die escort was zijn idee, maar hij vroeg wel of ik het wilde; ik heb me altijd z'n gelijke gevoeld. Ik heb ja gezegd want ik vond het eigenlijk heel gewoon. Als ik m'n kinderen opvoed in een sfeer van: 'Jullie mogen in de gang poepen' en ze horen nooit: 'Dat is niet normaal,' dan blijven ze in de gang poepen. Klanten bedienen: ik wist niet beter en het was het enige wat ik kon. Ik beleefde er geen lol aan, maar ook geen verdriet.


Voor mij was die escort gewoon, maar dat het natuurlijk volslagen geschift was, ben ik gelukkig gauw gaan inzien door mensen die ik vertrouwde en die zeiden: 'Niks gewoon.'


Bumper zei dat bijvoorbeeld, m'n vertrouwensman bij de politie. Ik had hem in de zomer van '91 leren kennen. De buren hadden hier op een avond een hoop kabaal en gekrijs gehoord; ze zagen dat er iemand met een klap de voordeur dichttrok en wegliep, en belden de politie.


Ik was geflipt toen Robert me op een avond op bed had vastgebonden. Ik moet er onbewust mee bezig zijn geweest dat het niet goed was, want ik begon te krijsen als een speenvarken. Ik wilde het echt niet, maar hij dacht natuurlijk dat ik dat maar speelde om hem op te winden.


'Tja, het moet toch.'


Daarna is hij 'm gesmeerd zonder me los te maken. De kinderen zijn door alle herrie heen geslapen. Dat geschreeuw waren ze allang van me gewend; in Elburg hoorden ze niet anders. Als jij kinderen laat opgroeien met elke dag keiharde muziek, slapen ze daar ook doorheen. Bumper en een collega kwamen de deur forceren en hebben me van bed losgemaakt. Ze wisten van m'n verleden, dus ze dachten dat iemand uit Elburg of Epe me op het spoor was gekomen en hebben m'n hele huis doorzocht. Ik was woest, ik zei: 'Jullie zitten nou zo te zeiken over dit voorval, maar het ergste van Epe is blijven liggen.'


Toen wilde Bumper wel eens weten wat. Dat was het begin. Door hem zijn uiteindelijk de tweede en derde aangifte over de babymoorden en de betrokkenheid van de Epese politie tot stand gekomen, want na die avond is hij heel vaak bij me langs geweest en langzamerhand is hij m'n vertrouwensman geworden. Eerst heb ik hem stukje bij beetje over de moorden verteld en daardoor wist ik dat ik hem voor honderd procent kon vertrouwen. Daarna durfde ik hem dus ook over de betrokkenheid van de politie te vertellen. Ik denk dat Bumper het niet alleen vanuit puur beroepsmatige nieuwsgierigheid deed, want bij hem begon ik iets over medeleven te leren. Hij is een gevoelsmens: als er iets niet goed zit zegt hij dat; als ik niet goed antwoord geef, vist hij net zo lang tot hij het weet; en als hij vindt dat ik onzin verkoop, zegt hij dat recht voor m'n raap.


Hij bleef maar wroeten en vragen.


Uiteindelijk zei ik: 'Goed, ik zal een paar woorden noemen en dan moet jij daarop reageren.' Ik zei woorden als verkrachting. Zegt hij: 'Dat is seksuele gemeenschap tegen de wil van het slachtoffer.'


Op een gegeven moment zeg ik: 'Kannibaal.' Zegt hij: 'Dat is natuurlijk een menseneter.'


Ik viel in een gat; ik kon niks meer uitbrengen. En hij dacht: dat woord hoort niet in het rijtje thuis, maar het betekent wel iets. Hij begreep dat er veel meer achter zat en is net zo lang blijven vissen tot ik hem over de moord op Patrick durfde te vertellen. Dat woordspelletje was omdat ik met alle geweld moest weten of ik hem kon vertrouwen, want ik had die dingen al vaker aangegeven   aan hulpverleners bijvoorbeeld   maar dan haakten die af en klapte ik dus ook weer dicht. Dat heeft Bumper niet gedaan. Ik heb er anderhalf jaar over gedaan om het grootste gedeelte over de kindermoorden te vertellen en dat heeft hij in december '92 op papier gezet.


Na Joop was Bumper dus de tweede politieman die me helemaal serieus nam, die me niet zag als een fantast die dingen verdraaide... en toch was dat doodeng. Vind je dat gek? Ik kreeg het Spaans benauwd omdat hij me ging geloven, want daar kon ik niets tegen zeggen; daar kon ik niet op reageren. Tegen iemand die mij niet geloofde kon ik klootzak zeggen en weggaan.


Nu was er opeens iemand die me wel geloofde. En dan met die persoon verder gaan... dat heb ik toch nooit gekend? Toen hij 's avonds wegging nadat ik hem een stukje had verteld, was ik als de dood dat hij me krankzinnig vond, dat hij me zou laten stikken. Moest ik iets doen, moest ik nog wat zeggen? Ik wist het echt niet. Iemand hebben die ik vertrouwde was echt eng.


Hij kwam steeds vaker; in het begin als politieagent; later als vriend. Of hij belde om te vragen of ik het aankon; of ik hulp nodig had. Zonder Bumper was er van de laatste aangiften niets terechtgekomen; dan had ik ze misschien nooit gedaan. Maar op één na zeiden al zijn collega's: 'Joh, dat kan helemaal niet gebeurd zijn. Kijk maar uit, straks ga je op je bek.' Toen er later bekentenissen kwamen, zeiden ze: 'Zie je wel, we hebben het altijd wel geweten.' Dat maakt me woest, want in het begin noemden ze alles wat ik zei fantasie.


Toen ik in '90 voor het eerst weer met de politie over mijn verleden begon te praten, durfde ik niets te vertellen over die agenten die me ook hebben gepakt. Ze werkten daar nog en ik heb wel altijd laten blijken dat ik een bloedhekel aan ze had en ze er niet bij wilde hebben. Ik durfde het pas te zeggen toen ik hier zat, en dan nog pas na een hele tijd. Ik durfde het omdat Bumper me geloofde en ik hem vertrouwde. Ik dacht: nu moet ik daar ook over gaan praten; ik moet minstens een signaal geven.


Ik zei: 'Ik kan niet alles in één keer vertellen wat er is gebeurd, maar er is veel meer gebeurd met de politie.'


Hij zei: 'Dat moet je vasthouden tot je je beter voelt en dan kom je ermee voor de dag.'


Me 'beter voelen' is voor mij een moment dat ik depressief ben, want dan wil ik juist een heleboel dingen kwijt; dan zeg ik dingen die me hoog zitten. Dat moet dan op dat moment en dan moet je niet tegen me zeggen, zoals de hulpverlening: 'Kom woensdag maar om acht uur,' want dan is de kans groot dat ik het niet meer kan. Dus op een moment dat ik depressief was, is Bumper er weer over begonnen en heb ik verteld dat ik door die gasten was misbruikt. Hij zei: 'Oké, dat gaan we ook aanpakken.'


En dat heeft hij gedaan. Hij heeft de aangifte over de baby's persoonlijk naar Epe gebracht en tegen Leo Wolff gezegd dat er ook een aangifte tegen de politie aan zat te komen. Daar werden ze knap zenuwachtig van. Voor die aangifte heeft hij een afspraak met een rechercheur van het Epese team gemaakt. Die zei: 'Fax het maar.'


'Nee,' zei Bumper, 'ik breng het persoonlijk naar de man die het gaat behandelen. En als die het niet doet, doe ik het zelf.' Die rechercheur heeft er goed op gereageerd. Hij stond er helemaal achter en wilde het allemaal gaan uitzoeken. Maar Wolff heeft behoorlijk tegengewerkt; die wilde het laten liggen. Hij zei: 'Dat kan wel wachten. Er zijn belangrijkere dingen.' Twee rechercheurs hebben toen voor elkaar gekregen dat ze rechtstreeks verantwoordelijkheid aan de officier van justitie moesten afleggen. Zo kon Wolff er niet meer tussen zitten.


De jongens van de recherche hebben het vrij moeilijk met de zaak gehad, vooral in het begin; dat kon ik aan ze merken. Ik kan me nog goed herinneren dat ik iets vertelde, en dat zij dan zeiden: 'Jezus, niet te geloven...' Ik kon aan hun gezicht aflezen dat ze zoiets nog nooit hadden meegemaakt. Daardoor deed ik een stapje terug en hield ik verder m'n mond. Maar goed, dan kwamen ze daar later weer op terug en zo ging dat de hele tijd. Eén man van het team heeft maanden thuis gezeten omdat hij het zich te veel heeft aangetrokken.


De meesten vinden het moeilijk om met mij om te gaan. Ik ben bijvoorbeeld heel boos geworden toen de politie naar de babylijkjes is gaan graven. Komen ze me vertellen: 'We hebben gegraven, maar niks gevonden.'


Dat is een dreun. Ik werd kwaad omdat ze mij niet hadden ingelicht dat ze het gingen doen en waarom. Ik had het van tevoren willen weten; dan had ik me erop in kunnen stellen; misschien had ik wel mee gewild. Ik was helemaal van de kook en dan moet je niks meer zeggen; dan moet je ook niet in m'n buurt komen. Ze vroegen me later waarom ik zo boos was geworden.


Ik zei: 'Stel je maar voor dat er een kind van jou is begraven. Jij weet zeker dat het daar ligt, al hoeft dat niet eens zo te zijn. Iemand gaat daar graven, of de baas van een begraafplaats zegt: 'Zo, dat graf verplaatsen we naar daar en daar,' zonder jou erin te kennen. Hoe zou jij dat vinden?' Toen begrepen ze het. Het team hield me op de hoogte als er iets gebeurde waarvan ze dachten dat ik het wilde weten. Marcel belde me bijvoorbeeld toen ze m'n ouders weer hadden opgepakt. M'n moeder was in februari vervroegd in vrijheid gesteld en ging net bij m'n vader op bezoek in het huis van bewaring in Zutphen. Daar zat hij omdat ze niet wisten waar ze hem anders moesten plaatsen. Zij is bij de ingang aangehouden en m'n vader op hetzelfde moment binnen. Ik gaf de telefoon aan José, de gezinsverzorgster, omdat ik niets kon uitbrengen. Er knapte letterlijk iets in me; dat voelde ik gewoon. Ik ben naar de wc gegaan en vanaf dat moment ben ik gaan vloeien. Ik ben drie weken blijven bloeden en ik voelde me heel slap. Net toen het gestopt was hebben ze Wouter opgepakt en toen begon het weer. Kreeg ik injecties om het tegen te gaan, maar vanaf dat moment gaat het slecht; ik bloed voortdurend. Misschien moet dit weer negen maanden duren.


Zou het van opluchting zijn? Ik weet het niet. Aan de ene kant dacht ik: misschien komt er nu eens naar buiten wat ik het liefst wil weten, namelijk: waar zijn m'n kinderen, wat hebben ze ermee gedaan, waar zijn ze begraven? Ik wist wel dat het niet kon, maar m'n gevoel zei: ik krijg ze terug. Als ik weet waar ze zijn krijg ik ze in zekere zin ook terug; gevoelsmatig. Aan de andere kant had ik iets van: o, mijn god, wat maak ik allemaal los? Kan ik het aan? Zullen ze wel bekennen?


Peter, een van de rechercheurs van dat team, heeft m'n vader verhoord. Hij zei later: 'Als ze me ooit vragen om eens een kampbeul te beschrijven, beschrijf ik jouw vader.' Ik vroeg: 'Waarom?'


Hij zei: 'Dat kan ik je niet zeggen. Het zit 'm in zijn manier van doen, z'n manier van praten, van je aankijken, in het veranderen van het ene op het andere moment. Hij kan heel vriendelijk zijn en het volgende moment krijg je er geen woord uit, wil hij niks met je te maken hebben.'


Ik heb veel aan het team te danken en als Bumper er niet was geweest was ik er waarschijnlijk ook niet meer geweest. Hij heeft me de moed gegeven om door te leven, want de ellende hield maar niet op. Toen ik vlak voor de zomer van '93 hoorde dat Wouter m'n kinderen nog vóór m'n vlucht heeft laten misbruiken, hield ik het echt voor gezien: ik wilde eruit stappen en Bumper heeft dat voorkomen.


De sociale dienst had me een vakantie aangeboden. Ik mocht kiezen waar ik met de kinderen heen wilde, dus dat werd Port Zélart  de. Maandag zijn we erheen gegaan en dinsdag belde Marcel. Hij zei: 'Ik moet een handtekening van je hebben onder een aangifte, anders kunnen we Ruud van Gaais niet aanpakken. Vind je het goed als ik op je vakantieadres langskom? Anders moeten we hem vrijlaten en weer oppakken.' Hij deed erg geheimzinnig: 'Ik heb nog iets te zeggen, maar dat komt morgen wel.'


Marcel is woensdag met z'n vrouw gekomen. Zij is met m'n gezinsverzorgster en de kinderen weggegaan, zodat ik alleen met hem was. Ik dacht dat ik een handtekening moest zetten, maar de aangifte moest nog worden opgesteld.


Hij zegt: 'Je zult het niet leuk vinden wat ik je ga vertellen.'


Ik zeg: 'Draai er nou maar niet omheen; daar word ik niet goed van.'


Toen vertelde hij dat Ruud met Barbara het bed in was geweest. Ruud was opgepakt omdat hij erbij is geweest toen ze Patrick hebben begraven. Dat heeft hij bekend en daardoor is die zaak aan het rollen gekomen. Marcel belde later die dag naar Heerde en hoorde dat Ruud ook had bekend dat hij Max had misbruikt. En niet zomaar een beetje fiegelen. Ook Mieke had hij misbruikt, maar ik weet nog steeds niet precies wat er met haar is gebeurd. Ze waren toen dus hooguit 2, 3 en 4.


Alle stoppen sloegen door. Ik ben alles wat ik te pakken kon krijgen stuk gaan smijten en het heeft zeker tien minuten geduurd voordat Marcel bij me in de buurt kon komen, want ik vloog hem aan.


Zij reageerde hier zeer emotioneel op. Onmiddellijk nadat ik haar de mededeling had gedaan smeet zij voorwerpen, die zij in (sic) handbereik had, door de kamer. Zij gilde dat dit niet kon want Mieke was immers nog maar een baby. Ze was totaal buiten zinnen. Een poging haar enigszins te kalmeren had geen ander effect als (sic) slaan en schoppen in mijn richting. Hierna zakte zij op de bank ineen en heeft geruime tijd hevig gehuild. Na verloop van ongeveer 10 minuten was het weer mogelijk enig contact met haar te krijgen.(...)


(proces verbaal 23.6.'93)


Later hoorde ik dat ze door Ruud, Gerrit en Alfred van Gaais zijn misbruikt en volgens hen zijn er meer mannen geweest die het hebben gedaan; ook waar zij bij zijn geweest. Ik heb er destijds nooit iets van gemerkt. Wouter moet het geregeld hebben als ik op pad was voor collectes. Daarom wilde hij natuurlijk ook precies weten hoe laat ik weer thuis zou zijn; dan kon hij z'n gang gaan. Ik heb nooit signalen gehad; misschien bedreigde hij ze wel om te voorkomen dat ze me iets zouden vertellen.


Van Barbara wist ik het al langer. Dat heb ik meteen in m'n aangifte van '90 gezegd. Van de andere twee vermoedde ik het alleen, maar ik wilde er nooit aan, omdat ik in de overtuiging leefde dat ik ze overal buiten had kunnen houden. Ik vermoedde het door hun manier van doen, door hun gedrag, door de manier van aandacht vragen; in de loop van de jaren waren het allemaal kleine dingen. Max plast vaak in bed. Als hij naar bed moet, komt hij er tien keer uit: hij is bang om te gaan slapen. Mieke ligt altijd te huilen. Als ik Barbara of Max wil douchen, mag ik nooit aan hun billen zitten; dan is het: 'Nee, nee, nee!' Ze worden nog altijd hysterisch als ze moeten meedoen met gym. Ik denk niet dat het om de gym is, maar het gezamenlijk douchen. Het zal allemaal met vroeger te maken hebben.


Dat geeft problemen op school en ik probeer dat nu uit te vechten. Als ze niet willen, hoeven ze niet van mij. Ik heb aangeboden dat ze iets eerder naar huis komen, snel douchen en dan weer teruggaan, maar dat wil de juffrouw niet, omdat dat weer van de les afgaat. Ik zei: 'Dan moet je ook niet zeuren, dan is het gewoon: niet gy  men.'


De kinderen zeggen er nooit iets over en ik ga er niet over beginnen. Ik ben bang dat ik te veel overhoop haal, dus ik wacht wel af: zodra ze erover beginnen zal ik met ze praten, hoe moeilijk ik sommige dingen ook vind.


Zodra er iets is dat m'n kinderen aangaat, raakt het me pas echt. Ik zie Max, Barbara en Mieke in de eerste plaats als mijn kinderen, maar ik vraag me toch vaak af wie de vaders zijn. In Max herken ik trekken van mijn broer. Als hij boos is kan hij net zo kijken als Adriaan en daar schrik ik dan van. Barbara lijkt op de zoon van Lakei, en van Mieke kan ik het niet zeggen. Ik zit natuurlijk vaak naar ze te kijken en dan vraag ik me van alles af. Niet omdat ze me aan het verleden of aan die gasten van vroeger herinneren, maar: kan dat eigenlijk wel, kinderen van familie, zou er dan niet van alles met ze mis zijn, krijgen ze niet allerlei ziekten en hoe kun je daar achter komen? En als ik problemen met Barbara heb zit de gedachte dat ze van Lakei kan zijn me geweldig dwars. Hij is misschien wel de grootste sadist van het hele stel en ik vraag me dus af of sadisme erfelijk is. Ik schrik me bijvoorbeeld een ongeluk als ik zie dat Mieke de poes bij de oren optilt. Ik weet best dat veel kinderen zulke dingen doen, maar toch... het houdt me erg bezig. Zonder m'n kinderen had ik het niet overleefd, maar ik word krankjorum als ik tot me laat doordringen wat ze allemaal hebben moeten meemaken. Dat is veel meer dan ik voor mogelijk hield. Ik weet nu bijvoorbeeld ook dat Max de moord op Patrick heeft gezien. We zijn een keer bij de schoolarts op de G.G. en G.D. geweest. De dokter vroeg hoeveel broertjes en zusjes hij had. Dat vind ik sowieso moeilijk om te vertellen: ik kan moeilijk het hele rijtje dat er niet meer is gaan opnoemen; dan ben je zo twee uur verder en daar heb ik niets aan.


Ik zeg: Twee zusjes.'


Hij zegt: 'Niet waar mamma, je hebt meer kindjes gehad. Er is ook een kindje dat pappa dood heeft gesneden.' Ik dacht dat m'n hart stilstond.


Tegenover die dokter wist ik niet wat ik moest zeggen. Ik zei maar dat ik het niet aankon, dat ik wel een maatschappelijk werker zou laten bellen; ik heb z'n kleren bij elkaar gegrist en ben vertrokken. Max was nog niet eens aangekleed; dat heb ik beneden in de hal gedaan. Hij moet er dus bij zijn geweest. En later vertelde hij dingen die hij anders niet kon weten. Mamma had een blinddoek om; ze lag op bed; oma en opa stonden erbij. Van die dokter heb ik niets meer gehoord.Ik heb buien dat ik al die schoften in Elburg en Epe wil doodschieten.


Die vakantie in Port Zélande was dus niet zo leuk; ik wilde toen echt een eind aan m'n leven maken. Ik heb in m'n dagboek geschreven wat Bumper toen heeft gezegd:


'Dieper dan nu kun je niet zinken, dus als je eruit wil stappen hou ik je niet tegen; ik begrijp het helemaal, want wat jij hebt meegemaakt is heel veel voor een mens om te dragen. Maar ik vind wel dat het tijd is om een keus te maken: of je maakt er een eind aan, of je besluit er voorgoed uit te klimmen, mét die rugzak ellende op je rug. Als je dat doet, beloof ik je dat ik met je mee zal lopen tot je het alleen kunt, of tot er iemand anders is die je vertrouwt en die het overneemt. Denk maar niet dat je die rugzak ooit zult kwijtraken; je moet accepteren dat die er is. Waarschijnlijk kun je 'm op een gegeven moment wel op een geheime plek leggen. Dan maak je 'm af en toe open; je haalt er een probleem uit en dat ga je dan met of zonder hulp oplossen. Niet die hele rugzak tegelijk omkeren, want dan verdrink je.'


Ik heb het niet uitgemaakt met Robert toen hij die avond bij me was weggegaan zonder me los te maken; ik was veel te blij dat ik een vriend had. Hij kwam de volgende dag zeggen dat het hem speet en dat hij niet weg had mogen gaan. Ik had nog nooit een man meegemaakt die sorry tegen me zei, dus dat accepteerde ik en alles ging gewoon door.


Ik heb ook één dag in een club in Den Haag gewerkt. Ik vond het verschrikkelijk vervelend. Je zit er maar een beetje te roken, tv te kijken en tijdschriften door te bladeren en je krijgt van die zwetende, ouwe sulletjes. De derde klant was een spastische jongen, en dat kon ik niet; dat vond ik zo erg. Hij was met de taxi gebracht. Ik moest hem de trap af helpen, ik moest hem uitkleden, ik moest hem wassen, ik moest hem goed op het bed leggen, ik moest hem een condoom aandoen...


Ik vond het verschrikkelijk, alsof ik met een kind ging vrijen. Ik kon heel goed begrijpen dat hij er behoefte aan had. Alleen, m'n eigen verleden dook op, van: ik heb het altijd tegen m'n wil gedaan en nu sta ik zelf een klant uit te kleden. Hij kon niet eens zeggen of hij iets wel of niet wilde, want hij kon nauwelijks praten. Vroeger was er van alles met mij gedaan en nu moest ik opeens iets met iemand anders doen.


Ik ben naar de baas gegaan en heb gezegd:'Ik kan dit niet; ik ga weg en ik kom ook niet meer terug.'


Ik kreeg er zo'n spijt van; ik heb dikwijls gedacht: zal ik proberen te achterhalen waar hij werkt, of waar hij studeert, of waar hij woont?


Ik wilde zien of het toch mogelijk was met hem, want bij wie kon hij nou anders terecht dan bij een hoer? Maar ik heb het laten varen; ikdacht: misschien maak ik het alleen maar erger.


In maart '93 heb ik er helemaal een punt achter gezet en die escort had ik toen nog maar kort gedaan. Bumper had het al meteen gezegd: als ik ermee door wilde gaan zou hij dat respecteren, maar hij stond er niet achter. Ik denk dat hij zo'n invloed op me heeft omdat hij me vrij laat en respecteert.


Het kwam toen een SM klant me had besteld; een chirurg. Robert zat aan de telefoon. Ik hoorde dat er van alles werd afgesproken en toen: 'Zevenhonderd gulden.' Later in het gesprek werd dat twaalfhonderd gulden. Toen hij de telefoon neerlegde kreeg ik te horen dat die vent in het ziekenhuis werkte en me in een of ander hotel wilde ophalen om naar een SM club te gaan. Daar wilde hij m'n schaamlippen aan elkaar naaien en vervolgens met geweld bij me naar binnen dringen door de hechtingen te forceren. Hij garandeerde dat alles veilig zou gebeuren. Of ik dat wilde en zo ja, of ik er dan maar naartoe wilde gaan.


Ik ben met mijn stomme kop nog op de trein gestapt ook, maar onderweg begon ik te twijfelen; in plaats van naar die afspraak toe te gaan, ben ik naar Marcel bij het team in Epe gegaan. Ik heb hem toen voor het eerst verteld over de escort en dat ik het deed om het geld bijeen te krijgen om al die rotzakken van kant te laten maken. Marcel reageerde bikkelhard. Hij zei:


'Je kunt het je kinderen niet aandoen en je kunt het ook de kinderen die je kwijt bent geraakt niet aandoen. Want dan gaan mensen denken dat je het er allemaal naar hebt gemaakt.' Dat was een gigantische klap in m'n gezicht. Hij keek me aan en zei:


'Ja, dat klinkt hard, maar je moet er echt mee stoppen.' Hij stond rustig een sigaartje te roken en delen van m'n dagboek te kopiëren. Ik was razend; ik dacht: hoe kun je dat zeggen? Hij heeft me naar het station teruggebracht en bood aan om met me mee te gaan, maar ik wilde alleen terug en dat is goed geweest, want in de trein heb ik op de terugweg diep zitten nadenken. Toen drong het pas tot me door waar ik mee bezig was en dat ik die escort gewoon deed als een vlucht, want ik vond het ook een prettig idee dat ik m'n ouders kon laten zien: zie je wel, ik ben geen nul, ik kan best m'n eigen boontjes doppen. In de trein realiseerde ik me dus dat het niet goed was wat ik deed, dat ik er niks mee terug kreeg en dat ik er helemaal geen wraak mee kon nemen op wie dan ook. Ik dacht: Marcel heeft nog gelijk ook, ik heb alleen mezelf ermee.


Dat was op 4 maart, de dag nadat Max zeven was geworden. Die chirurg was natuurlijk kwaad geworden; hij had naar Robert gebeld om te vragen waar ik bleef. Toen ik 's avonds laat thuiskwam bleken m'n kinderen al vanaf zeven uur door Robert in de steek gelaten.


Dat was het eind van m'n loopbaan en het moment dat ik met alles ben gekapt, want ik wilde ook geen SM meer. Ik heb tegen Robert gezegd dat ik er een punt achter zette. Tot de grote vakantie heeft hij het volgehouden om als vriend te blijven komen en verder niks te doen. Daarna is het afgelopen, want hij wilde toch meer dan ik hem kon geven. We zijn nog wel vrienden.


Iedere stap kost moeite, maar het zijn wel stappen omhoog, alsof ik maar heel langzaam wakker kan worden uit een nachtmerrie die meer dan twintig jaar heeft geduurd.


'Het verbaast me meer dat Yolanda de moed had om te ont snappen, dan dat ze vervolgens opnieuw in een situatie te rechtkomt van misbruik en prostitutie. Vrouwen met een geschiedenis van incest en mishandeling lopen daar in het al gemeen een hoog risico op, omdat ze niet anders kennen.Een collega van me heeft ooit een pooier aan het woord gelaten die zegt prostituees met opzet onder vrouwen met een incestgeschiedenis te rekruteren. Waarom? Ze hebben zich al tijd geschikt   bijvoorbeeld uit angst hun vader of broer tjeverliezen   en zullen die gehoorzaamheid ook in de prostitu tie tegenover hun pooier aan de dag leggen. Wat hij ook doet, ze zullen alles doen om hem te vriend te houden.'


(prof. Van der Hart)


Natuurlijk, wat denk je: als ik eerder iemand als Pieter had ontmoet was ik er eerder mee gekapt; als ik dus eerder iemand was tegengekomen die me had laten zien hoe gewone seks is en hoe prettig dat kan zijn. Pieter had ik leren kennen via een cursus die ik heb gevolgd. Hij woont twee flats verderop en was gescheiden. Hij belde vaak op; gewoon om te vragen hoe het met me ging, of hij kwam even een bakkie bij me halen.


Ik heb hem op een gegeven moment verteld wie ik was, maar hij liet het aan mij over of ik iets over m'n verleden wilde vertellen. Ik voelde me erg op m'n gemak met hem, want hij wilde niets van me en kon goed luisteren; zulke mensen had ik nog niet zo vaak ontmoet. Ik ben Pieter bij stukjes en beetjes over vroeger gaan vertellen. Ik zag hem af en toe bleek weg trekken en dan zweeg ik. Maar dan zei hij telkens:


'Vertel toch maar. Ik kan er wel tegen.'


Op een keer vroeg hij: 'Maar je hebt toch wel eens normaal gevrijd? Ik zei: 'Hoe weet ik nou wat normaal is? Leer jij me dat dan.'


Ik had er al een poos stiekem aan zitten denken, want ik vond hem heel aardig. Maar ik durfde het nooit te zeggen, en toen ik het er zomaar had uitgeflapt kon ik niet meer terug. Zat hij me met zulke ogen aan te kijken; zo van: ben jij wel goed wijs?Hij zei: ik?'


'Ja, jij.'


Hij moest er eerst een paar dagen over nadenken. Toen zei hij: 'Stel dat je daarna instort, of dat je je dan pas realiseert wat er allemaal is gebeurd? Of dat daardoor het vertrouwen tussen ons wegvalt?'


Ik hield voet bij stuk en uiteindelijk heeft hij erin toegestemd. Het licht moest uit. Ik wilde niet dat hij me zag, want ik schaam me voor m'n lichaam, vanwege al die littekens. De meeste zijn van het slaan. Ik zit onder de striemen en witte plekken waar ze sigaren en sigaretten op me hebben uitgedrukt. Dit litteken op mijn been is van een keer dat mijn broer daar een gebroken fles in heeft gestoken omdat ik ergens niet aan wilde meewerken. Dit op m'n onderarmen zijn krassen van een scheermes; dat heb ik zelf gedaan. Ik heb het een paar weken geleden gedaan, toen ik hoorde dat m'n vader z'n bekentenis weer had ingetrokken. Ik doe dat wel vaker. Als ik me niet kan uiten moet ik mezelf iets aandoen om weer verder te kunnen. Dat klinkt heel stom, maar het is wel zo. Ik ben zo gevoelloos en leeg van binnen dat ik mezelf pijn moet doen om me weer levend te voelen.


Op m'n tepels zitten littekens van die spelden. Ze hebben er in gestoken en gesneden en dat blijf je zien. Die, en de littekens op m'n schaamlippen vind ik het ergst, omdat ze me in mijn vrouw zijn kwetsen. Het zit allemaal onder m'n kleren, maar als ik ga douchen word ik er steeds aan herinnerd; en omdat ik vaak douche word ik er vaak aan herinnerd. Beneden is het redelijk hersteld. Ondanks alles wat ze met me hebben gedaan ben ik preuts gebleven. Ik was als meisje al verlegen. Als ik een te korte rok aan had, liep ik er constant aan te sjorren. Ik draag liever een broek, net als m'n broer. Ik wilde altijd liever een jongen zijn. Nog steeds, trouwens. Het licht moest dus uit en het heeft een keer of zeven geduurd voor Pieter en ik echt iets met elkaar deden. De keren daarvoor heeft hij me alleen maar gestreeld en gestreeld en nog eens gestreeld; en vastgehouden. Ik vond het doodgriezelig. M'n wereld stond op z'n kop: dingen die echt griezelig waren had ik m'n hele leven doodgewoon gevonden en nu gebeurde er iets gewoons en had ik het niet meer. M'n hele huid was klam van de zenuwen. Waar moest ik met mijn armen heen? Die hadden altijd aan het bed vastgebonden gezeten. Moest ik iets doen? Ik had geen idee, maar ik voelde me zo veilig bij hem, zo warm.


Toen het uiteindelijk gebeurde was het alsof er een wereld voor me openging. De bewegingen waren hetzelfde, maar het gevoel was... zo anders. Erna kon ik niet stoppen met huilen. Dat ik al mocht janken van hem; zelfs dat kon hij begrijpen. Voor het eerst was ik ook belangrijk in bed en dat had ik nog niet meegemaakt; ik was totaal van slag.


Dankzij Pieter weet ik nu wat gewone seks is. Ik had er de wildste ideeën over gehad. Ik dacht: o jee, dat gaat heel lang duren en de volgende ochtend ben je pas klaar, of ben je nog bezig... ik zag het al helemaal voor me. Ik wist niet dat het maar een uurtje zou duren en dat je daarna gewoon kon liggen nagenieten. Niks teleurgesteld! De werkelijkheid is heel gewoon, maar lekker gewoon, en dat is juist het mooie: juist daarom ben ik hem ook zo dankbaar. Ik dacht: zie je wel, nu heb ik er zélf om gevraagd, en nu lukte het wel, en ik heb het prettig gevonden. Ik ben een gewoon mens, net als ieder ander.


Vroeger wilde ik nooit een hoogtepunt krijgen. Ik heb er toen nooit een gehad en daar ben ik nu heel blij om. Misschien had ik het gevoel dat ik later niet wilde denken dat ik er plezier aan had beleefd. En zij mochten zeker niet denken dat ik er plezier in had. Plezier beleven aan seks hoorde bij hun wereldje. Ik dacht: zodra dat gebeurt ben ik één van hen; dan hoor ik erbij, dan hebben ze me. Ik wilde er niet bij horen, punt.


Als ik depressief ben, kan ik soms niet inzien dat ik werd gedwongen om mee te doen. Dan zeg ik tegen m'n vriendin: 'Maar ik heb er toch aan meegedaan?'


Zegt zij: 'Wat zeur je nou? Je hebt het toch nooit gewild? Je hebt het nooit lekker gevonden? Je hebt toch nooit een orgasme gehad?' Dat helpt.


Een eigen seksualiteit heb ik vroeger nooit gehad; daar wilde ik ook niets van weten. Als ik maar het gevoel kreeg dat ik met iemand naar bed wilde, voelde ik me al schuldig. Ik deed het ook nooit met mezelf, dus ik wist niet eens hoe een orgasme voelde. Jaaaaa... nu wel.


Moet je mij zien, ik bloos anders nooit. Met Pieter dus. Het klinkt misschien heel dom, maar als ik vroeger zo was misbruikt had ik nooit aangifte gedaan.


Ik heb tegen Pieter gezegd: 'Ik wil het wel vaker op jouw manier, maar alleen als het spontaan van twee kanten komt.' Zodra zich iets lichamelijks tussen Pieter en mij begon te ontwikkelen kon ik me wel voor m'n kop slaan dat ik met Robert zo lang was doorgegaan en kreeg ik daar weer schuldgevoel over. Keek ik terug en dacht ik: ben ik van dat gajes in Epe en Elburg af, ga ik er verdomme uit eigen vrije wil mee door. Pas toen ik hem leerde kennen en dus een gewone vriend kreeg, ben ik gaan inzien hoe fout ik al die tijd bezig was geweest, en hoe krankzinnig mijn seksleven altijd is geweest.


* * *


Ik kan nog steeds geen mannen om me heen velen, hoeveel ik ook om Pieter geef, maar hij is nog steeds een goeie makker van me. Ik moet geen vaste relatie. De ene helft van me zegt wel: Ja, dóen, maar dan komt er een gevoel boven dat zegt: Het lukt niet. Als Pieter kwam, dacht ik: hartstikke leuk; maar als de kinderen naar bed waren voelde ik me bang en opgelaten en ging ik maar van alles bedenken om te doen. Ik kan er niet tegen om dag en nacht het gevoel te hebben dat ik van iemand ben; dan ga ik op alles en iedereen afreageren. De ene keer smijt ik van alles stuk; dan weer loop ik voortdurend heel dom te giechelen; de andere keer krijg je geen woord uit me en ben ik totaal in mezelf teruggetrokken. Ik ben alleen een beetje rustig als ik op mezelf ben.


Ik kom er vanzelf wel achter of ik echt nog iemand naast me wil. Pieter heeft wel voor een nieuw keerpunt in m'n leven gezorgd en daar ben ik hem heel, heel dankbaar voor.


Op het moment moet ik niets van seks hebben. Op tv wil ik er niets van zien. Ik zet alles uit wat met baby's, liefde, intimiteit of geweld te maken heeft; ik zap dus wat af. Er zat laatst een stel in de Honey  moon quiz met elkaar in bad. Zet ik uit, wil ik niks van weten. Dat stel kwam notabene uit Epe.


Ik kan dus geen man om me heen velen en zeker niet iemand aan wie ik gehecht raak. Iedere keer dat zo iemand de voordeur uit gaat denk ik: die zie ik nooit meer terug en dat maakt me bloednerveus. Toen Bumper met vakantie ging, dacht ik ook: jij komt nooit meer terug. Zelfs nu ben ik daar nog bang voor. Ik hecht me ook niet zo gauw.


Het zal best een poos duren voordat ik weer vertrouwen in mensen heb. En in vrouwen ben ik het bijna helemaal kwijt. Als er een vrouw bij me komt koffie drinken of me op straat aanspreekt voel ik me niet lekker. Ik heb dat überhaupt met vrouwen. Een juffrouw van school hoeft mij niet te vertellen dat m'n kinderen iets te laat zijn, want dan word ik link; terwijl ik het zo zou accepteren als het hoofd van de school het zou zeggen; dat is een man. Ik zit best raar in elkaar. Ik ben bijvoorbeeld niet immuun voor pijn geworden. M'n tandarts is een vrouw. Als zij me pijn doet word ik gek. Dat heeft alles met m'n moeder te maken. Ik kan het niet hebben als ze ook maar iets doet, maar in het ziekenhuis heeft een mannelijke verpleegkundige me geprikt om bloed af te nemen voor een AIDS test. Hij prikte achter elkaar mis en zoiets doet me dan weer niks.


Natuurlijk was ik bang voor AIDS. Het is niet één keer getest; hou op, ik had zowat geen bloed meer over, maar de proeven waren allemaal negatief. En dat is positief, begrijp ik.


* * *


Het verleden is er altijd. Het zijn beelden die door heel simpele dingen kunnen worden opgeroepen. Laatst nog: iemand komt buiten op Mieke af en zegt: 'Jij ziet er uit om op te vreten.'


Dan word ik dus knetter; dan komen die beelden weer terug; dat ik een stuk van m'n eigen kind moet opeten en iedereen er omheen staat te lachen. Ik word woest, ik schreeuw tegen dat mens: 'Hoe kun je dat nou in godsnaam tegen een kind zeggen? Je weet niet eens wat je zegt!'


Het is goed bedoeld hoor, dat besef ik achteraf ook wel, maar op zo'n moment kan ik er niet mee omgaan. Marcel belde een keer om te vragen of er iets over Lakei in m'n dagboeken staat. Ik zei ja. Hij zei:


'Mooi, dan zullen we dat varkentje ook eens villen.' Toen flipte ik ook. Hij bedoelt het niet zo, maar ik... ik kon dat niet horen, vanwege Patrick. Dat kind werd ook als een varken gevild en behandeld. Door Lakei notabene.


Ik begrijp het allemaal: er zijn allerlei dingen waar ik op flip en straks kunnen ze niets meer zeggen. Ik heb naderhand tegen Marcel gezegd:


'Je mag zulke dingen best zeggen, maar schrik dan niet van mijn reactie. Dat ik dan opeens heel boos of afstandelijk word, of zo.' Van alles herinnert me aan vroeger. Toen ik net het eerste deel van de aangifte had gedaan, zag ik op het journaal een stukje over baby's in Joegoslavië, die werden geslagen; baby's die overleden; toen sloeg ik door. Ik word eerst heel stil en probeer het te verbergen, maar op een gegeven moment ga ik met dingen gooien en me op iemand afreageren. Negen van de tien keer op mensen die ik graag mag. Of ik zak in een dal; dan zie ik alles negatief. Vanaf dat moment ging ik dat soort programma's uitzetten. Ik kom bij veel mensen over als een kouwe, kille kikker en ik vertel de dingen alsof ze me niets doen, maar die houding is altijd mijn redding geweest; ik kan mijn gevoel niet zomaar tonen. Mijn woede en verdriet komen wel als ik alleen ben.


Ik weet niet waarom ik niet helemaal gek ben geworden; misschien komt dat nog; daar ben ik soms heel benauwd voor. De kinderen houden me hier; als die er niet waren was ik allang dood. Het leven gaat in golven. Soms ga ik de diepte in en word ik depressief. Als ik het niet meer zie zitten ga ik naar het park. Als ik mensen met elkaar zie stoeien, als ik een man en een vrouw zie die elkaar omhelzen... dat vind ik altijd heel vreemd. Ik begrijp niet dat mensen zo leuk met elkaar omgaan. Ik zag een keer een vrouw van mijn leeftijd arm en arm met haar moeder lopen... het idee alleen al; ik moet er niet aan denken.


Als ik echt de diepte in ga sluit ik me af van alles en iedereen. Dan zeg ik geen boe of bah; dan weet ik nergens de goeie woorden voor te vinden; dan voel ik me angstig, alleen en in de steek gelaten. Tot er een moment komt dat ik denk: ik maak er een eind aan; hoe vaak ik dat niet heb geprobeerd. M'n vriendin Audrey hoort het al aan m'n stem als ik haar aan de telefoon heb. Ik ga niet uit en ook niet vaak naar buiten als het niet hoeft. Ik voel me alleen hier een beetje op m'n gemak. Ik heb me nooit ergens thuis gevoeld; ik ken dat gevoel eigenlijk niet. Hier begint het soms te komen, maar het jaagt me direct de stuipen op het lijf. Als ik hier zo zit, in m'n eentje en ik voel me goed? Dan slaat de schrik me om het hart. Zo van: mag dit wel? Welke tegenslag krijgen we nu weer? Zodra ik besef dat ik me goed voel is het alweer voorbij. Ik heb maar twee hartsvriendinnen; een is een moeder van een klasgenoot van m'n kinderen. Ze zijn alletwee Indisch. Die mensen zijn heel anders; in hun manier van doen, in hun houding; ze hebben meer warmte dan Nederlandse vrouwen. Die moeten zich vaak overal mee bemoeien. In het winkelcentrum word ik wel eens aangesproken door wildvreemde vrouwen die willen weten wat er met m'n kindjes is gebeurd. Een grote krant is zo stompzinnig geweest om de namen van m'n kinderen te publiceren; toen hebben ze op school een en een bij elkaar opgeteld en is dat als een lopend vuurtje rondgegaan.


Dan vragen ze: 'Gut, hoe is dat nou gegaan?'


Ik weet me geen raad en dan loop ik maar gauw door. Ze vragen het ook wel eens aan m'n kinderen.


'Ik hoor dat ze broertjes en zusjes van je hebben doodgemaakt; hoe is dat dan gegaan?'


Audrey hoeft niet van alles te weten; van haar mag ik zijn wie ik ben. Ze is behulpzaam, ze steunt me en ze staat altijd voor me klaar.Soms krijg ik een black out. Ik heb twee vertrouwenspersonen bij de politie. Hier is het Bumper en in Epe is het Marcel. Ik heb met ze afgesproken dat ik bel als ik de diepte in ga. Dan bellen ze me drie, vier keer per dag of ze komen langs. Het zijn goeie lui. Op een keer nam ik de telefoon een paar keer niet op; toen hebben ze de deur ingetrapt. Ze vonden me met m'n kleren aan onder de hete douche en ik kon me niet meer herinneren wat ik daar deed en hoe ik er kwam. Daarna klim ik uit dat gat en voel ik me weer gewoon. Tenminste, wat voor gewoon doorgaat. Ik ben doorlopend moe.


'... dat wij bij hoge uitzondering bij jou thuis komen als hetecht niet anders kan.'


(uit: telefoongesprek met een hulpverlener)


Ik lig voortdurend met de hulpverlening in de clinch. Na het nieuws dat de politieagenten vrijuit gingen was ik kapot. Die agenten hebben een politiebond achter zich. Ik sta er alleen voor. Wat kan ik nou doen?


M'n advocaat, m'n vrienden, Bumper, iedereen zegt almaar: 'Jouw tijd komt wel; het komt wel goed.' Ik denk: ja, maar nu zit ik ermee. De hulpverlening... het enige dat ze kunnen zeggen is: 'Je hebt toch gehoord dat de officier achter je staat?' Die had me gebeld om te zeggen dat ze de bewijsvoering niet rond konden krijgen, maar dat ze helemaal achter me staat. Daar koop ik wat voor.


Moest je op school de reacties meemaken als ik de kinderen wegbracht. Het is niet te geloven: onderwijzers, ouders van andere kinderen   ze zeiden geen stom woord meer tegen me. Geen goeie  morgen; niks. Dat is gezellig binnenkomen. Ik had voor de zoveelste keer het gevoel dat ik niet werd geloofd.


Dat was ik zat. Het hele kloteweekeinde van 9 oktober zat ik hier alleen. Ik kon er niet meer tegen, dus ik heb alle medicijnen geslikt die ik in huis had. Als Jaap   een buurman   niet toevallig was langsgekomen was ik er niet meer geweest. Hij heeft een sleutel,kwam poolshoogte nemen en heeft me naar het ziekenhuis gebracht. Ik was nog genoeg bij kennis om hem te laten zweren dat hij me daar niet zou achterlaten, want na een zelfmoordpoging willen ze je vasthouden. Ze hebben m'n maag leeggepompt en Jaap heeft me weer naar huis gebracht.


De hulpverlening kwam pas toen Marcel ze had gebeld om te zeggen:


'Joh, zou je niet eens gaan kijken of het lukt met haar?' Dus toen belden ze wel. Ik dacht: moet je nou op commando reageren? Als het niet uit hen zelf komt hoef ik ze eigenlijk niet. Ik mag op het spreekuur komen als ik problemen heb. Er is allang een afspraak dat ik niet naar dat kantoortje van ze hoef, omdat ik me alleen hier veilig voel. Maar dat bestrijden ze nu weer; je hebt me net horen bellen. Ze noemen me daar obstinaat. Ik noem het voor mezelf opkomen. Mag dat misschien, na twintig jaar als een ding zonder wil te zijn behandeld?


Officieel had ik drie hulpverleners. De baas heet Joep. Die zei: 'Ja, maar ik woon een heel eind uit de stad.'


Maar die twee anderen wonen hier en die zag ik ook niet. Als er iemand was gekomen was de stoom misschien van de ketel geweest en was er niks gebeurd. Jos, Herman en Joep deden het samen. Twee heb ik nooit gezien. Bij Joep heb ik een keer in de auto gezeten; kreeg ik hele verhalen. Z'n zoon is homo; z'n nieuwe vrouw heeft lang blond haar; ze is lerares; het gaat erg goed; de kinderen kunnen goed met haar opschieten; ze installeren cv; dat wordt zwart gedaan; scheelt drieduizend gulden... Ik heb zoiets van: wat heb ik daar nou aan?


Bumper weet het, de hulpverlening weet het, ik heb het zelf al zo vaak gezegd:


'Bij jullie moet alles maar op afspraak; dan en dan moet je komen en dan moet je dus praten. Iedereen in m'n omgeving weet dat het bij mij niet zo werkt. Ik kan alleen praten als ik behoefte heb om te praten; jij kunt komen, maar misschien heb ik dan geen zin om te praten; dan komt er niets uit me.'


Die spelletjesronde heb ik gehad. De aangifte is er gekomen omdat er een rechercheur was die dat begreep en respecteerde, die hier vaak genoeg is geweest zonder dat er iets bijzonders werd besproken. Ik heb al een stuk of tien hulpverleners gehad. Bij de RIAGG was besloten een groep te vormen: iemand van de politie die verantwoordelijk was voor m'n veiligheid, iemand die me psychisch zou begeleiden, gezinshulp om me thuis te helpen en iemand van de sociale dienst voor de financiën. In dat groepje zat Bumper ook. Op een gegeven moment was er een vergadering en zei iemand van de RIAGG:


'Er is nu iets gezegd wat we nooit hebben geweten. Hier begrijpen we niets van, we zijn ons rotgeschrokken.'


Ik zei: 'Wat dan? Dat zal ik dan ook wel weten, want dat moet bij mij vandaan komen.'


'Ja, dat zeggen we niet, want dan raak je helemaal van de kook en kom je in een dal.'


Ik was nijdig op Bumper, want hij bleek dat te hebben gezegd, 's Middags kwam hij bij me. Hij zegt:


'Nou, het is heel simpel. Dat ging om het voorval dat je hier vastgebonden lag en wij je kwamen losmaken.'


Ik dacht: gotsamme, moeten ze daar nou zo'n kouwe drukte over maken? Wat zullen ze dan zenuwachtig worden van de rest van m'n levensverhaal. Ik heb gekapt met de RIAGG, want die lieten me drieënveertig pillen per dag slikken; ik heb een gezinshulp eruit gegooid waar ik niks aan had; ik heb er een genomen die ik wel zag zitten en ben alleen doorgegaan met Bumper en met Paul van de sociale dienst. Ik ging op school een overblijf opzetten om overdag m'n handen vrij te hebben en daar heeft Bumper me in gesteund. Tot nu toe heeft het maatschappelijk werk een paar jaar lang alleen maar vergaderd over hoe ze mij zullen aanpakken. Op rotmomen  ten zag ik ze niet. Toen wilden drie maatschappelijk werkers het samen doen. Ze wilden eerst proberen me door deze periode heen te loodsen en daarna kijken wat het beste is. Het is niet erg om drie man in te zetten, want dan kan de een altijd voor de ander invallen. Maar bij de confrontatie met m'n vader moest Bumper ze waarschuwen:


'Zou je er niet eens heen gaan?' 'Dat kan niet, want Joep is ziek.' 'Maar er zijn er toch nog twee?'


'Ja, maar Joep moet zeggen wie van ons erheen moet en die is dus ziek.'


Dat schiet niet echt op; toen is Paul Walda maar gekomen, m'n financiële man bij de sociale dienst. Een goeie vent, maar het is niet zijn werk. Paul is er ook altijd geweest als ik hem nodig had. Toen ik hier pas woonde durfde ik niet eens naar buiten. Dat was het gevoel alsof ik een duik in ijskoud water ging nemen en dan nooit meer boven zou komen. Paul nam me wel eens mee om gewoon op een terrasje te zitten. Ik denk niet dat er veel mensen zijn die begrijpen hoe bijzonder dat voor me was.


M'n huisarts weet van de hele situatie, maar als ik bij hem kom hoor ik nooit: 'Hoe voel je je?' Dat is toch het minste wat je van een huisarts mag verwachten. Hij heeft nog nooit ergens naar geïnformeerd.


Hulpverleners... Geef mij de politie maar. Zonder Bumper en Marcel had ik nooit die hele sleep rechtszittingen gered. Justitie heeft alle mogelijke moeite gedaan om me te laten breken met mijn vertrouwenspersonen bij de politie en in plaats daarvan iemand van de hulpverlening in de arm te nemen. Ze denken zeker dat je iemand op commando kunt vertrouwen. Bumper en Marcel zijn zeldzaam goede vrienden geworden en ik voel me vaak schuldig dat ik zoveel beslag op hun leven heb gelegd. Ik geloof dat ik nog nooit zo veel en zo diep met iemand heb gepraat over de betekenis van eerlijkheid als met Marcel én ik denk niet dat er één politieman ooit zo veel van zijn vrije tijd heeft opgeofferd als Bumper aan mij. Van beiden heb ik zelfs van meet af aan een privé nummer gekregen en ik heb begrepen dat weinig politiemensen dat doen. Nu wordt er geklaagd dat de leden van het rechercheteam te persoonlijk betrokken waren bij me. In de eerste plaats waren ze dat lang niet allemaal   en dat is goed   en in de tweede plaats hadden ze zonder die persoonlijke band nooit iets uit me losgekregen. Dan waren de aangifte over de babymoorden er domweg nooit gekomen: iedereen denkt maar dat ik daarmee te koop heb gelopen. Wie kritiek op die vertrouwensband heeft, snapt niet hoe belangrijk het voor me was om niet alleen ondervraagd te worden over al die afschuwelijke dingen in mijn leven, maar ook om met een rechercheur na afloop een boswandeling te maken waarbij zo goed als niets werd gezegd; dat gebeurde wel eens als het me allemaal te veel was geworden.


Ik kan me zo'n keer nog goed herinneren toen ik bij wijze van spreken met mijn kop tegen de muur was gelopen omdat ik moest bewijzen dat zes van mijn kinderen er niet meer waren, terwijl er mensen in de gevangenis zaten die het konden bevestigen. Na alle bezoeken aan de rechter commissaris, na alle ondervragingen die bijna een herhaling van de martelingen waren, was er altijd een telefoontje of een bezoekje van Marcel of Bumper: ze hebben me nooit in de steek gelaten, hoe vreselijk ik me soms ook tegen ze heb gedragen. Marcels vrouw Nita heeft het nooit erg gevonden als ik uren aan de telefoon hing; zij heeft ook veel voor me gedaan en haar ben ik net zo dankbaar. Maar nu wordt die band met de politie ook weer verdacht gemaakt. Ik denk dat justitie nooit zal begrijpen dat die persoonlijke band in een rechercheteam net zo hard nodig is als politiemannen die afstand houden om de goede vragen te kunnen blijven stellen.


M'n vriendin Audrey, m'n schatten van buren die een echte opa en oma zijn geworden voor mijn kinderen, die paar kanjers bij de politie, Paul Walda: het zijn allemaal mensen zonder spreekuurmentaliteit en dat zijn voor mij de echte hulpverleners geweest. Een goeie therapeut komt wel op m'n pad; zodra je gaat zoeken gaat het mis. Straks zijn de rechtszittingen achter de rug en valt er natuurlijk een grote stilte. Dan zal een goeie hulpverlener best welkom zijn, denk ik.


Maar op het ogenblik word ik niet goed als ze tegen me zeggen: 'Je moet die en die nemen; je móet een hulpverlener hebben; je móet een deskundige hebben om je te begeleiden.' Zolang ik het niet nodig heb, doe ik het niet. Voorlopig heb ik alleen behoefte aan iemand die af en toe naar me luistert; die gewoon koffie komt drinken. Het maakt niet uit wie dat is. Zeg dat maar eens tegen een hulpverlener, dan mankeert er iets bij je. Als ik dat zeg noemen ze me opstandig. Opstandig! Het verbaast me nog dat ik niet de hele tijd wild om me heen schop en sla. Als ik een afspraak niet nakom omdat ik me teruggetrokken voel ben ik suïcidaal. Als ik iets voor mezelf probeer te beginnen   zoals het op poten zetten van die overblijf op school   dan heet dat een vlucht. Als ik een kind wil, noemen ze dat ook een vlucht. Ik word tegengewerkt door artsen en mensen in m'n omgeving die zeggen: 'Joh, je hebt al zoveel aan je hoofd, doe dat nou niet.' Op de manier die zij bedoelen hebben ze wel gelijk, maar ik wil zo graag één keer gewoon zwanger zijn omdat ik dat wil, zonder die verlammende angst dat ze er weer iets mee gaan doen; ik wil één keer blij zijn met een zwangerschap; ik wil één keer een kindje op een gewone manier geboren laten worden en laten leven zoals ik dat wil: zonder angst, zonder geschreeuw, zonder al dat geweld. Ik heb er lang over gepiekerd en voor kunstmatige inseminatie gekozen, want de moeilijkheid is dat ik geen kind wil dat wél weet wie z'n vader is; dat vind ik onrechtvaardig tegenover de andere kinderen die dat nooit zullen weten. Als ik ooit met iemand ga samenwonen laat ik me steriliseren, maar dat gebeurt pas als ik m'n vierde kind heb. Een paar pogingen tot KI zijn mislukt, want het pakt niet. Ik weet niet of ik er wel mee doorga, want uit een narcose wakker worden is geen pretje. Ik heb in november '91 die operatie aan mijn schaamlippen gehad en dit voorjaar een kijkoperatie om te zien waarom die KI niet lukt. M'n baarmoeder is te zeer beschadigd; die zat vol verklevingen, littekenweefsel en vergroeiingen. Het is niet onmogelijk om nog een kind te krijgen, maar het zal heel moeilijk zijn, en waarschijnlijk moet het operatief worden gehaald. De dokter zegt dat het een zwangerschap met veel pijn kan worden. Ben ik al die jaren ongewild zwanger geweest; nu ik het wil kan het misschien niet meer.


Toen ik uit de narcose wakker werd stonden er een dokter en verpleegsters om m'n bed, maar ik werd helemaal gek omdat ik zeker wist dat het m'n ouders, Wouter en Lakei waren. Dat kon helemaal niet, maar voor mij waren ze het op dat moment echt. Ik begon vreselijk te krijsen en te schoppen en ik heb het infuus eruit gerukt. Ik wilde de dekens van me af gooien en uit bed springen. Toen duwden ze me er weer in terug; dat ging makkelijk, want ik was heel slap. Dat terugduwen op bed maakte de ramp compleet: toen was ik er helemaal van overtuigd dat die verpleegster m'n moeder was, wat het dus allemaal nog een graadje echter maakte. Bij de kijkoperatie dit voorjaar herhaalde zich dat allemaal. Toen had ik het wel gezien: voor mij geen narcose meer; ik stel het maar even uit. De hulpverlening noemt die kinderwens van mij dus een vlucht. Ik vraag ze dat eens uit te leggen en dan krijg ik te horen: 'Daar kom je vanzelf wel achter.'


Wat schiet ik daar nou mee op? Ik wil het nu weten. Volgens mij is het geen vlucht, want zwangerschap en bevalling zullen me juist confronteren met het ergste uit m'n verleden; en misschien is het niet zo slecht als dat verleden naar boven komt; het kan best zijn dat het een manier is om het te verwerken.


Ik ben in therapie geweest bij Dori, een psychotherapeute die hypnose toepast en vaak met de politie samenwerkt om slachtoffers van geweld te helpen. Het ging hartstikke goed, er kwam veel naar boven en ik leerde over een heleboel dingen te praten. Maar op een gegeven dag kwam ik enorm in verzet. Ik was heel erg met m'n moeder bezig geweest. Dori was hier en toen heb ik tegen haar aan liggen janken. Daarna had ik zoiets van: dit kan helemaal niet, ik kan niet bij een vrouw gaan liggen janken; ik moet geen moeder tegenover me. Ik zag m'n eigen moeder in Dori en dat kon ik niet aan.


Dit snapt niemand, want het huilen was ook een hele opluchting. Het was te bedreigend: m'n moeder overheerste het beeld. Ik moest ermee kappen, want dichter bij Dori komen betekende dichter bij m'n moeder komen. Vrouwen moeten nog niet in de buurt van m'n hart komen. Het maatschappelijk werk wilde me na de eerste rechtszaak niet alleen laten. Ze wilden Cynthia, m'n gezinsverzorgster, bij me laten slapen. Ik ben uit m'n vel gesprongen. Een vróuw bij me laten slapen? Ik zei: 'Dan komt er nooit meer iemand van jullie in.' Terwijl Cynthia een schat van een vrouw was; ze had alles voor mij en de kinderen over.


Ik heb een raar dagelijks leven. Ik slaap en eet nauwelijks; angst en nachtmerries wonen als het ware bij me in. Ik weet niet hoe het is om zonder angst te leven. In '91 hebben ze me een keer van het ene op het andere moment geëvacueerd: Bumper had een telefoontje van de politie in Epe gekregen dat Lakei onderweg was. Dat was vals alarm, maar die dreiging zit dus altijd in m'n hoofd. Iedere keer als ik over het verleden heb gepraat sta ik een uur onder de douche, want dan voel ik me zo godvergeten smerig. Ik weet heus wel dat het tussen m'n oren zit, maar op zo'n moment voel ik het echt zo en is de douche de enige plek waar ik me lekker voel. Er hangt vaak een gore lucht om me heen die ik nergens mee kan vergelijken. Niet die zweetlucht, die ken ik wel. Na de rechtszaak had ik die vreemde lucht heel sterk om me heen. Vroeg ik aan m'n maatschappelijk werker: 'Ruik jij nou niks?'


Hij rook niets, dus dat zal wel aan mij liggen. Ik sta 's ochtends onder de douche voor ik de kinderen naar school breng en 's avonds voor ik ga slapen. Vaak ga ik er 's nachts uit om er nog eens een uur onder te staan. Ik weet niet of ik ooit het gevoel zal krijgen dat ik schoon ben.


* * *


Er zijn nogal wat mensen die me in het hokje van de incestslachtoffers willen duwen. Ik ben wel een incestslachtoffer, maar dat wil niet zeggen dat ik zo behandeld wil worden. Daar heb ik een goed voorbeeld van. Die overblijfdienst op school heb ik met één andere moeder opgezet en later zijn er nog drie moeders bij gekomen. Vorige week waren er drie jongetjes van een jaar of vijf die bij elkaar de broek omlaag trokken.


Dat jongetje dat met de broek omlaag staat zegt tegen een meisje:'Kom maar hier, dan verkracht ik je.'


Ik weet best dat het kinderpraat is, maar ik heb gezegd:'Jij gaat naar binnen en je blijft daar de komende drie dagen maar zitten.'


Die vrouwen vonden me te streng. Ik had er iets van moeten zeggen en het daarbij moeten laten. Ik vond dus van niet. Zeggen die vrouwen: 'Ja, maar dat komt door jouw verleden.' Ik zeg: 'Dat heeft er niets mee te maken. Dat meisje heeft gezegd dat ze moeten ophouden; als ze dat drie keer zegt en ze lopen nóg achter haar aan, vind ik dat ik ze binnen mag zetten.' Een van die vrouwen zegt: 'Mijn kinderen staan ook wel eens in de bosjes.'


Ik zeg: 'Dat is een wereld van verschil. Die zijn twaalf; deze kinderen zijn vijf jaar. De gedachtengang is dan toch heel anders?' Zij vond dat geen verschil.


Ik zeg: 'Dan ben jij hier niet op je plaats, dan moet je eruit.' Later bood ze haar excuses aan. Ze kon het geld van de overblijf zo goed gebruiken. Ik dacht: nu begrijp je het opeens wel? Ik hoor zo vaak dat ik krom in elkaar zit, maar ik begin te geloven dat gewone mensen nog krommer in elkaar zitten. Ik wil maar zeggen: ik wil niet bij alles waarin ik met andere mensen van mening verschil als incestslachtoffer worden behandeld. Er zijn mensen bij wie ik denk: doe alsjeblieft normaal; behandel me zoals je zelf behandeld wilt worden. Ik wil niet als een gek gezien worden; dat maakt me pisnijdig. 


Er is me wel eens gevraagd of ik me ooit een hoer heb gevoeld. Eigenlijk alleen bij m'n vader en misschien is dat wel het meest vernederende van mijn hele geschiedenis. Voor hem heb ik telkens de hoer gespeeld en daar heb ik het behoorlijk moeilijk mee. M'n vader is de enige die nu kan denken: ze vond het toch leuk? Als ik alleen was met m'n vader deed ik namelijk alsof ik het heerlijk vond, want ik ben nooit de hoop kwijtgeraakt dat hij een keer met me zou gaan praten, zoals die keer toen ik weg wilde uit dat kindertehuis; en dat hij me er dan uit zou halen, dat hij me nog eens zou redden. Maar er werd nooit gepraat. Het was neuken en wegwezen, maar ik bleef hopen.


Weet je wat ik het allerergste vind? Dat ik één keer onder het vrijen zelfs: 'Ik hou van je' heb gezegd om hem zo ver te krijgen. Hij reageerde er nauwelijks op; hij zei: 'Dat weet ik wel,' en ging gewoon door. Ik denk dat die vernedering me het langst zal bijblijven. Tot en met Elburg was ik gemiddeld eens per week alleen met m'n vader. De keren aan de Laarenk en Martin Luther Kingweg toen m'n moeder in het ziekenhuis lag, kwam hij elke nacht. Dan kwamen er geen klanten, alleen m'n vader en Adriaan. Als er klanten belden zei m'n vader:


'Daar bemoei ik me niet mee. Dat regel je maar met Dinie, als ze weer terug is.'


Dat was zijn stille verzet, denk ik. Zo zijn er een hoop vaste klanten weggebleven, maar er kwamen altijd weer nieuwe voor in de plaats. M'n moeder heeft zo vaak in het ziekenhuis gelegen; voor haar astma, voor haar baarmoeder die is weggehaald, voor haar hart. In Vaassen lag ze een paar keer per jaar in het ziekenhuis. Daarna ging het een paar jaar goed en toen moest ze weer opgenomen worden. Soms een paar dagen, soms een paar weken. Dan ging ik met m'n vader achter op de brommer naar het ziekenhuis. Namen we een kipje mee, want daar was ze dol op. Moesten we wel eerst naar de cafetaria in Vaassen, want die had volgens haar zulke lekkere kip; en dan van Vaassen naar Apeldoorn. Daar zat ze dan te vreten. Ik zat steeds te wachten tot ze in een botje zou stikken.


Ze hebben m'n jeugd gestolen en m'n kinderen vermoord; dat is het allerergste. Maar terugkijkend denk ik dat de meest doorlopende vernedering was, dat ze me als een ding behandelden, als een machine. Ik was niets.


Natuurlijk zijn er talloze momenten in m'n leven geweest dat je zou denken: had je maar... Bijvoorbeeld: als ik in het kindertehuis was gebleven, dan was er een eind gekomen aan... Als, als, als: het is achteraf gepraat. In die tijd kon ik me zulke gedachten niet veroorloven; als ik daar bij stil had gestaan had ik het toch helemaal niet gered? Ik kon me alleen overeind houden door niet aan gisteren en niet aan morgen te denken.


Terugkijkend heb ik zoveel kansen gehad om weg te gaan, zoals in Brummen. Maar zij waren m'n ouders; ik bleef altijd maar hopen.


'Je ziet dikwijls dat slachtoffers van dergelijk geweld niet eens vluchten als zich de gelegenheid voordoet. Het is het verschijnsel van de rat die zijn kooi niet verlaat al staan de deurtjes open. Dat soort 'aangeleerde hulpeloosheid' is het gevolg van van jongs af aan niet te worden geloofd.'


(prof. Van der Hart)


Ik kon niet anders dan ermee doorgaan. Er was toch geen uitweg? Niemand geloofde me toch? Tegen wie had ik het allemaal niet verteld? M'n vrienden, de directeur en een leraar van de landbouwschool, de directeur van de huishoudschool in Apeldoorn, leraressen, het JAC, Riet, de kinderbescherming, de politie, mijn danslerares enzovoort enzovoort... niemand geloofde mij toch? Waarom zou ik dan nog denken dat er voor mij iets anders was weggelegd? Denk je nou echt dat buren me nooit hebben horen gillen? Dat niemand vermoedde wat er bij ons gebeurde? Het is niet zo dat mensen het niet kunnen geloven; ze willen het niet. Ze willen er niet over nadenken, want doe je dat wel, dan moet je iets doen. Twee jaar geleden heb ik een interview met een landelijke krant gehad. Toen heb ik het op mijn manier en in mijn woorden verteld.


De eindredacteur zei: 'Het komt er niet in.' Het is herschreven maar het kwam er weer niet in. Het was veel te gruwelijk, het kon niet waar zijn; terwijl m'n ouders toen al waren veroordeeld. Maar goed, de volgende dag stond het er uiteindelijk toch paginagroot in. En het kan ook zijn dat geruchten zijn tegengehouden omdat de politie zelf meedeed. Misschien zijn er wel mensen geweest die bijvoorbeeld hebben gemeld dat ze mij hebben horen schreeuwen. Zal de politie hebben gezegd:


'Ach, we hebben het gecontroleerd, we zijn eens met ze gaan praten en het zijn heel gewone mensen, hoor.'


De mensen die me er uit hadden moeten halen waren klant. Als er ooit iemand was geweest   een goeie politieman of zo   die zich als zogenaamde klant aandiende om uit te zoeken wat er nou werkelijk aan de hand was, zou ik pas iets hebben losgelaten als ik die man helemaal vertrouwde, en als hij beloofde om me meteen mee te nemen. Maar ik denk dat ik dat nooit had vertrouwd. Ik zou gedacht hebben: dit is een nieuwe truc om me uit de tent te lokken, om nog iets ergers met me te kunnen uithalen. Je had met een ME team


naar binnen moeten komen om me te ontvoeren.


* * *


Ik zit met een boel dubbele gevoelens. Een paar jaar terug had ik nog zoiets van: het blijven m'n ouders en ik zal van ze blijven houden, ook al houden ze niet van mij. Maar nu zou ik zelf hun graf willen graven. Je kunt wel zeggen: ze zijn ziek, of ze zijn gek. Maar hoe konden ze zich dan tegenover de buitenwereld zo netjes gedragen? Misschien wilde m'n vader thuis die rol wel spelen omdat hij zo onderdanig was op zijn werk; of deed hij op z'n werk zo z'n best dat iedereen goed over hem sprak, juist doordat hij thuis van m'n moeder zulke erge dingen moest doen. Niets was zo erg als dat karakter van mijn moeder; zij is juist een soort kampbeul, wat de recherche ook over m'n vader zegt.


Ik hoop dat Adriaan nog iets van zijn leven kan maken. Hij is vrij en woont en werkt als slager ergens in het zuiden van het land. Ik heb geen idee waar hij precies zit en misschien is dat maar goed ook. Maar soms denk ik dat ik hem zo overhoop knal als ik hem zie. Ze hebben hem pas weer gehoord, maar hij wil niet tegen m'n ouders getuigen. Hij was heel onrustig en angstig, maar hij beroept zich op het verschoningsrecht: je bent niet verplicht tegen familie te getuigen, dan houdt het dus op.


Hij zegt: ik wil er niets meer mee te maken hebben.'


Maar hij weet natuurlijk alles; van de babymoorden, van de politie die als klant aan huis kwam, alles. De lafbek.


Dat wraakgevoel is erg sterk. Misschien heeft dat me in het verleden wel op de been gehouden. Ik heb zo vaak gedacht: er komt een moment dat ik jullie terugpak voor alles wat je hebt gedaan. Over een paar jaar komen ze weer vrij en wat doen ze dan? Er malen vaak allerlei wraakplannen door m'n hoofd. Dat ik ze bij de rechtszitting overhoop knal; ik wil eigenlijk de hele bende doodschieten. En dan weer denk ik dat ik niet even erg wil zijn als zij en laat ik dat weer los.


Ik ben zo vaak met het verleden bezig dat ik amper tijd overhou om aan de toekomst te denken. Ik heb een schriftelijke cursus voor assistent bedrijfsleider gevolgd. Ik haalde achter elkaar achten, negens en tienen. Ik zat nog vier lessen voor m'n examen maar ik kon het niet afmaken. Als ik aan examen tussen een groep mensen denk krijg ik de zenuwen en haak ik af.


Misschien is dat wel zonde, want volgens het betrouwbaarheidsonderzoek kan ik naar de universiteit. Haha! Het idee; wat een flauwekul. Iedereen heeft me vroeger constant gezegd dat ik nergens voor deugde, dat ik niks goed deed, dat ik niks kon, dat ik niks was. En dan zou ik naar de universiteit kunnen?


Yolanda's performale intelligentie   de aangeboren intelligentie   is van universitair niveau. Dat blijkt uit een persoonlijkheidsonderzoek door twee psychologen van de universiteit van Leiden in opdracht van de rechter<ommissaris. Die wilde weten of haar persoonlijkheid niet dermate is beschadigd dat ze niet in staat is betrouwbare verklaringen af te leggen. Uit het onderzoek komt naar voren dat haar tijdsperspectief in stress situaties verstoord raakt. Dat wil zeggen dat ze niet meer precies weet wanneer en met wie iets is gebeurd. Haar verbale intelligentie   in verband te brengen met opvoeding en opleiding   is achtergebleven door pedagogische verwaarlozing.


'Dat mag geen wonder heten. Het onderzoek bevestigt wat ik al wist: ze is heel intelligent en kan een universitaire studie volgen. Misschien ligt daar voor een deel ook haar redding.'


(Mr. M. Oosterhuis Smits, Yolanda's advocate)


De leider van het rechercheteam was ook bij dat onderzoek. Ik moest bijvoorbeeld binnen een bepaalde tijd, van puzzelstukjes een boot of een giraffe maken. Dat lukte best, maar hij bracht er niets van terecht. Naderhand heb ik 'm er nog mee gepest: 'Je bent dus niet zo betrouwbaar.'


Het onderzoek zegt ook dat ik goed ben met kinderen. Misschien kan ik dan verloskundige worden, want dat wil ik eigenlijk allang. Of misschien ga ik leren voor hulpverlener, waardoor ik iets voor in  cestslachtoffers kan doen. Als ze iemand zoeken die zich in hen kan verplaatsen, ben ik het wel. Als ik zou merken dat een vrouw achter elkaar zwanger was, zou ik haar zo uithoren... op een nette manier hoor. Maar ik zou zo'n goed contact proberen te krijgen dat ik alles over haar thuissituatie zou weten. Ik zou graag vrouwen willen helpen die iets soortgelijks is overkomen als mij; vrouwen die niet geloofd zijn. Misschien zijn er niet zoveel die kunnen begrijpen wat ze doormaken.


Ik denk dat ik een antenne voor incestslachtoffers heb ontwikkeld. Als het om misbruikte kinderen gaat voel ik dat heel gauw. Er zijn twee meisjes bij Max in de klas: van hen weet ik zo goed als zeker dat ze misbruikt worden. Ik leerde ze kennen toen ik die overblijf op school had geregeld. Het eerste signaal was dat ze altijd in elkaar doken als ik naar ze toekwam en dat ze niet over thuis durfden te praten, terwijl andere kinderen dat wel doen. Onder het eten zaten ze heel schuw om zich heen te kijken naar wat er allemaal gebeurde. Ze speelden een keer hier en toen zei een van die meisjes opeens: 'Vanavond moet ik weer met pappa naar bed.'


Ze zei het zomaar, terwijl ze aan het spelen waren en temidden van al dat kabaal van vijf kinderen hoor ik precies dat ene zinnetje. Dat is toch geen taal voor een meisje van zeven? Ik bel een vertrouwensarts, ik bel m'n huisarts, ik geef het door op school en niemand die er iets aan doet. Dat maakt me woest, en dan dringt m'n verleden weer naar boven als kokende melk. Het lijkt verdomme wel of mijn eigen geschiedenis zich onder m'n ogen herhaalt. Ze moeten eerst meer bewijzen hebben, zeggen ze. Als een kind zelf zegt dat ze met pappa naar bed moet, laat je het er toch niet bij zitten? Het geeft me weer zo'n machteloos gevoel. Het enige wat ik kan doen is ze zoveel mogelijk hier laten spelen; dan kan er tenminste niets met ze gebeuren.


Ik wil verloskundige worden omdat ik van baby's hou en omdat ik vind dat niemand een baby afgenomen mag worden. Dan zit ik het dichtst bij de bron: als er iets gebeurt kan ik dat voorkomen. Ik zou ook bij de recherche kunnen gaan werken, maar dan is het al te laat. Misschien kan ik daarnaast iets gaan opzetten voor incestslachtoffers, waar ze dag en nacht terecht kunnen, zodat ik de politie kan waarschuwen als er iets mis is. Dan ben ik van drie kanten bezig. Mijn droom is dat er een huis voor incestslachtoffers komt waar ze vierentwintig uur per dag terecht kunnen; daar wil ik in opgaan. Luisteren naar incestslachtoffers en blijven zeggen: 'Ik geloof je, ik sta achter je' is het belangrijkste, denk ik. Je kunt het niet genoeg zeggen. Als ik van iemand weet: daar is iets mee gebeurd, zal ik die persoon nooit wegduwen; al komt ze duizend keer. Ik wil een eigen huis, het liefst een oud boerderijtje met veel dieren, veel kinderen, mensen die af en aan lopen voor een babbeltje, een deur die altijd open staat voor mensen die het nodig hebben en een waakhond om ongewenste personen weg te jagen. Wat zeg ik, één waakhond? Zes waakhonden.


Ik kan ook goed alleen zijn. Ik kijk uit m'n raam tegen een muur van hoge bomen. Ik vind het niet leuk dat ze kaal worden; dan is het allemaal weer een stuk groter en voel ik me minder veilig. Soms droom ik er van om ver weg, heel ver weg van iedereen te gaan. Dan zou ik het liefst met de kinderen ergens heen gaan waar ze mij niet kunnen verstaan, en waar we zelf aan ons eten moeten zien te komen. Ik heb een vriendin in Ouagadoegoe; misschien ga ik daar wel heen, want soms denk ik dat ik het verleden nooit zal kwijtraken. Het verleden is nooit weg. Als de kinderen er niet zijn zit ik er op de bank aan te denken. Of ik ga hele einden lopen in de hoop dat ik het zo kwijtraak, maar het loopt altijd met me op.


Kijk, het regent weer. Ik hou van regen; mooi weer maakt me neerslachtig. Dan moet je zomers gekleed gaan en vrolijk zijn. Dat hoort nog niet bij me, dat vind ik ongemakkelijk. Ik ga nooit uit, maar ik vind het wel leuk om langs het strand te lopen als het stormt en regent. Als ik terugkom voel ik me echt heel lekker. Als het regent kan ik mezelf zijn.


Nou ja, mezelf... wie is dat eigenlijk? Wie ben ik? Mijn ik heeft nooit bestaan. Dat krijgt pas de laatste jaren een gezicht en een stem. Tot voor kort was ik een willoze pop, ik deed alles maar, ik liet het over me heen komen. Ik ben het laatste jaar erg veranderd: ik weet nu wat ik wel en niet wil. Dat komt omdat ik een hoop lieve mensen om me heen heb   zoals Bumper en Marcel   die me bleven steunen op momenten dat ik echt de fout in ging en die me niet één keer de grond in hebben getrapt. Zoals met die escort: dat was natuurlijk hartstikke stom van me, maar ze lieten me niet vallen. Dus wie ben ik? Vroeger zei ik nooit 'ik'. Het was altijd: 'we'. Ik zei niet: 'Ik ga naar huis,' maar: 'We gaan naar huis.' Ik was niet alleen het meisje dat daar op bed lag, maar ook het meisje dat vanuit de hoek van de kamer stond toe te kijken. Ik heb me lang afgevraagd wie ik nou echt was. Ik denk dat ik het onderhand wel weet: het meisje dat in de hoek staat toe te kijken. Of een combinatie: de geest van het meisje in de hoek en het lichaam van het meisje op het bed. Dus zal het wel 'we' blijven tot die klont pijn in me ooit eens weggaat, misschien als die twee bij elkaar gekomen zijn. 's Nachts word ik heel helder. Soms kijk ik tv. Soms zet ik hem uit en kijk ik naar buiten, naar de lichten van de auto's die langskomen. Af en toe heb ik momenten dat ik denk: dit maakt m'n leven nog de moeite waard. Met m'n kinderen heb ik dat vaak. Bijvoorbeeld als ze ruzie maken en ik zie hoe ze het weer goedmaken. Als ik niet kan slapen ga ik vaak naast hun bed zitten kijken hoe ze slapen. Dat is zo mooi.


*


EPILOOG


De laatste tijd begin ik te geloven dat m'n levensverhaal pas de eerste schil van de ui is; dat het maar een onderdeel is van iets wat nog griezeliger is. Ik wil alles uitzoeken, want er blijven veel te veel vragen onbeantwoord. Om er maar een paar te noemen: Waarom komen alleen de simpele mensen die niets geleerd hebben voor de rechter en niet al die schoften met veel geld, met een hoge positie of die gestudeerd hebben, maar die minstens even schuldig zijn? Waarom gaat niet alleen de politie vrijuit, maar zijn mensen als dokter Pligter niet eens verhoord? Waarom worden hij, dominee Tuinder, ouderling Gering, tandarts Combrinck, een ingenieur, een advocaat en weet ik wie nog meer niet vervolgd? Dat maakt me razend en als ik de stemming in het rechercheteam goed heb gepeild, denkt dat er net zo over.


Waarom is justitie zo kwaad geworden toen bekend werd dat ik m'n levensverhaal ging publiceren? Ik heb de helft van de keren geblinddoekt op bed gelegen omdat klanten niet herkend wilden worden. Zaten daar soms mensen met invloed bij? Waarom zijn Kees Lakei en Hannes Doever   twee van de allerergsten   aangehouden en meteen weer vrijgelaten? Nadat het nieuws over dit boek bekend is geworden mocht het rechercheteam me niets meer vertellen, maar ik weet dat de politie woest was over die vrijlating; dat er genoeg reden was om ze opnieuw aan te houden. Maar dat het niet is gebeurd, omdat...??


Hadden Lakei en Doever soms belastende verklaringen tegen mensen die justitie niet wil aanpakken? Waarom heeft de officier van justitie het team specifiek verboden een aangifte tegen die hoge gemeentefunctionaris uit Epe op te nemen? Ik mag niets over hem zeggen. Ik had er al veel eerder melding van gemaakt, maar tot voor kort was er nog geen aangifte van opgemaakt. 'Dat komt wel,' zeiden ze.


Wat een kolder! Een beetje officier van justitie of rechter commissaris wil dat uitgezocht hebben; alleen justitie van Zutphen laat de rotte appels erin zitten.


Mijn zus heeft kort geleden een verklaring over de moord op Jamy en Melany afgelegd die overeenkomt met mijn aangifte. De officier van justitie heeft gezegd: 'Stop maar in de kast, we doen er niets mee.' Waarom niet? Is het ze te veel geworden? Of zit er veel meer achter?


Voordat het Openbaar Ministerie bekendmaakte dat het onderzoek was afgelopen heeft de officier tegen het team gezegd:


'Ik wil wel weer eens een gewone moord.'


* * *


Mijn moeder stond na iedere babymoord of abortus hetzelfde lied te schallen: Glory Glory Hallelujah. Als ze dat bandje opzette was ze nog naakt en had ze zich onder gesmeerd met bloed. Stond ze daar met een stralend gezicht te zingen en in de handen te klappen, met een houding van: je moet me ervoor bedanken, je moet er blij mee zijn... heel vreemd. Ze draaide het ook wel eens als ze gewoon opgewonden was; dan kon je er donder op zeggen dat er daarna weer spelletjes werden gedaan.


Ik was dat lied allang vergeten, maar m'n zus had dat bandje aan het rechercheteam gegeven en toen ik daar een keer was, hebben ze het voor me gedraaid. Ik voelde me op slag heel beroerd worden en ze moesten het direct uitzetten. Het werd me te veel. Ik heb wel eens tegen Bumper, tegen het rechercheteam en tegen de officier van justitie gezegd:


'Het lijkt wel de een of andere vieze sekte; een sekte die zich almaar uitbreidt en steeds goordere dingen doet.' 'Was er dan iemand de baas?' vroegen ze.


Ik weet niet beter of mijn moeder was de baas. En in het begin Van der Grunten. Die regelde ook dat er andere mensen mee gingen doen. Maar nu begin ik te denken dat de dingen die m'n ouders en Wouter deden misschien ergens anders vandaan kwamen. Misschien waren zij alleen uitvoerders.


Naar buiten toe kwamen veel van de mensen in die hele SM kring netjes en oppassend over. Maar zodra de gordijnen dichtgingen werden het gewoon beesten, totaal andere wezens. Ik zou niet gek staan te kijken als ze er ooit achter kwamen dat er sprake was van een soort bezetenheid.


Ik heb nu pas de vrijheid om over een heleboel dingen na te denken en er komen steeds meer vragen bij me op. Vorige week zag ik een documentaire over de volgelingen van David Koresh, van die Amerikaanse sekte die zichzelf in april '93 in brand heeft gestoken. Wat de leden die waren ontsnapt er naderhand over vertelden kwam me heel vertrouwd voor: over hoe ze in zijn macht waren geweest; en dat ze achteraf pas waren gaan zien wat voor rotzakken het waren; maar toen ze erin zaten stonden ze er helemaal achter... Het deed me allemaal sterk aan de situatie thuis denken. Op het moment dat je erin zit is alles heel gewoon; stap je eruit dan ga je pas beseffen: dat kan eigenlijk helemaal niet. M'n vader en Wouter hadden allebei momenten waarop ze heel redelijk waren, maar van het ene ogenblik op het andere leken ze weer ergens van in de ban en waren ze iemand anders.


Ik heb onlangs gehoord dat het mogelijk is om iemand door hypnose allerlei gebeurtenissen te laten vergeten; of dat sommige dingen zo overweldigend kunnen zijn dat je je ze helemaal niet kunt herinneren; dat je daar alleen maar rare beelden van hebt die je niet kunt plaatsen. Dat maakt veel dingen duidelijk waarover ik me al tijden suf pieker: ik word soms dol van beelden uit mijn verleden die ik niet kan plaatsen.


Zo is er een merkwaardige herinnering bij me bovengekomen: ik was heel klein; ik zat nog niet eens op school en moest bij een man in een ziekenhuis in Apeldoorn een tekening maken. Ik tekende mezelf, vastgebonden aan een boom in het bos. Ik zat met m'n gezicht naar een groot vuur. Het had iets te maken met een feest op Het Landgoed; er was een varken aan een spit en ze hadden mij om de een of andere reden vastgebonden. M'n vader was steeds in m'n buurt en er waren veel kinderen en volwassenen. Er was een huifkar met Friese paarden, waarmee je rondjes kon rijden. Wat betekent die herinnering?


Ik word niet goed van allerlei gebeurtenissen die ik me maar vaag of helemaal niet kan herinneren, terwijl dingen eromheen me nog helder voor de geest staan; net zoals m'n vader, die bijvoorbeeld wel weet wat we de ene dag hebben gegeten, maar niet dat hij de volgende dag Sjon en Sanne heeft vermoord.


Bijvoorbeeld: zolang ik me kan herinneren zijn er zo maandelijks enorme feesten op Het Landgoed geweest, waar alle mensen waren die ik kende uit de SM kring plus nog een heleboel die ik niet kende. Ook nieuwe klanten van de SM kring gingen mee. Wouter, en Amo en Stien Hoppe bijvoorbeeld, die had ik daar vroeger nooit gezien, maar in de periode Elburg gingen zij ook mee, net als Kees Lakei, de broers Van Gaais en hun moeder, enzovoort: allemaal nieuwe mensen. Ik kende de meeste wel van vroeger, maar niet van die feesten.


Het zou me niet verbazen als die zich rond volle maan afspeelden, want dan word ik altijd depressief; dan denk ik weer aan die feesten en word ik nijdig omdat ik me er zo weinig van herinner. Ik weet heel goed dat we erheen gingen   Wouter, m'n ouders, Amo en Stien, de Doevers   en ook dat ik de volgende ochtend weer in m'n eigen bed wakker werd en me altijd verbaasd afvroeg: waarom herinner ik me nou toch niets van gisteravond?


Van de feesten zelf heb ik alleen maar een paar vage herinneringen zonder verband: ze spelen zich af in een groot, wit huis op Het Landgoed. Onder die grote groep mensen zijn alle mensen die ook aan de SM spelletjes bij mij thuis en bij Hans van Dralen meedoen: dokter Pligter, Jaarsma, politieman Leo Wolff, Freek Kirsch, die verbonden was aan de octrooiraad, enzovoort. De familie Perk is er wel van tevoren bij, maar ik herinner me ze niet tijdens die feesten zelf. Er worden in een kring SM spelletjes gedaan; ik ben niet het enige slachtoffer.


Ik herinner me een vuur en een baby die tussen rijen mensen door naar dat vuur wordt gebracht. Soms kan ik me de haren wel uit m'n kop trekken: ik krijg verdomme steeds maar datzelfde beeld van die baby die naar een varken aan het spit wordt gedragen. Iedereen staat aan de zijkant, iemand loopt er met dat kindje tussendoor en verder kom ik niet: ik weet niet wat er dan gebeurt, ik weet niet waar dat beeld bij hoort.


Ik herinner me ook een gelegenheid op Het Landgoed, toen een aantal meisjes en jongens van mijn leeftijd bij een houten kruis stonden waarover m'n vader altijd opschepte dat hij dat had gemaakt. Marga Perk was erbij en verder kan ik dat beeld ook niet plaatsen.


Is het niet raar dat ik me van de meeste toestanden thuis door de jaren heen nog een heleboel details kan herinneren, maar van die feesten op Het Landgoed nauwelijks meer iets weet? Er is me een licht opgegaan toen iemand me onlangs vertelde dat dokter Pligter een erkend hypnotiseur is. Het kan best zijn dat ik me daarom bijna niets van al m'n bezoekjes aan hem herinner. Tot m'n zeventiende kwam ik er zo'n beetje elke week. Ik herinner me alleen dat ik bij hem naar binnen ga, maar nooit dat ik weer naar buiten kom. De rest weet ik gewoon niet, behalve dat hij op een drammerige manier tegen me praatte terwijl hij buiten werktijd altijd hard en gejaagd sprak. Maar wat hij precies zei... al sloeg je me dood. Na die ruzie over voorbehoedmiddelen hebben we toch een echte huisarts genomen? Ik kan me nog precies herinneren wat er in diens spreekkamer is besproken. Ik herinner me dat ik spoelingen tegen witte vloed of ontstekingen krijg en ik zie me nog zo naar binnen en weer naar buiten gaan. Waarom van hem wel en dokter Pligter niet?


Zoals ik al zei begin ik nu pas over veel dingen na te denken. Deze week zag ik een tv programma over hypnose. Ik zag een baby geboren worden bij een vrouw die onder hypnose lag; ik kon het bijna niet aanzien, want ik moest in één klap denken aan de 'bevalling' van een ander, waar ik als kind bij moest zijn in het gezelschap van mijn ouders, Pligter en enkele vaste SM klanten, vrienden van m'n ouders. De vrouw die toen dat kind moest krijgen lag er daarna precies zo bij: ogen open en pupillen half omhoog gedraaid. Haar ogen bewogen alle kanten op, maar ze knipperde niet en gaf geen kik. Ik had eigenlijk toen al het vermoeden dat Pligter haar iets had gegeven want ze lag er bij als een dooie pop. Die vrouw herinnerde zich later niets van die geboorte, dus kan het best zijn dat zij was gehypnotiseerd.


Er vallen steeds meer puzzelstukjes op hun plaats. Misschien hebben ze mij niet helemaal te pakken gekregen met hun hypnose en kan ik me daarom die flarden nog herinneren. Zelfs onder narcose weet ik nog waar m'n sigaretten liggen. Volgens de chirurg in het ziekenhuis moet ik tijdens de operatie hebben gezegd:


'Pak m'n sigaretten eens, ze liggen op het nachtkastje.'


* * *


Die mensen op Het Landgoed hebben volgens mij iets te verbergen. Marga Perk heeft een boek over paranormale dingen geschreven en is een vreemd mens; ze gelooft in kabouters. Op haar landgoed wonen een stuk of negen neven, tantes en zussen. Toen mijn ouders er woonden   dus in de jaren zestig   was Pligter daar zoals gezegd kind aan huis en hij was bevriend met architect Van der Grunten; sindsdien is hij altijd in dat kringetje gebleven. Van der Grunten was dik met Perk. Pligter, Van Dralen, Jaarsma: dat zijn zo een paar van de rijke SM klanten die voor m'n moeder kropen; alleen Van der Grunten was min of meer haar gelijke.


Ik heb wel eens gedacht: m'n ouders zijn zulke labiele mensen en ze kwamen zo vaak bij Perk over de vloer; zouden die mijn vader en moeder zo hebben beïnvloed dat ze de dingen deden die ze hebben gedaan? Kwamen die ideeën soms bij hen vandaan? Zeg eens eerlijk: wie gaat er nou met zijn baas op vakantie naar Parijs? Mijn ouders wel. Een gewone bosarbeider   nog minder dan een boswachter   en zijn vrouw, die volgens een psychiatrisch onderzoek het verstand van een achtjarige heeft: twee dóódsimpele mensen op vakantie met de hoge mensen van het landgoed; met meesters en doctorandussen. Ik heb er nog foto's van.


Ze hebben ergens nog een landgoed. Daar ging m'n vader soms ook in zijn netste pak naartoe en tegen ons deed hij dan heel geheimzinnig; hij mocht daar niets over vertellen. Dat was kort voor de moord op Jamy en Melany. Ik weet niet wat hij er moest. Ging hij voor z'n werk? In een kostuum waarin we hem anders nooit zagen? En waarom mocht hij er niets over zeggen? Ik heb m'n vader in de gevangenis een poos brieven geschreven in de periode dat hij met niemand anders contact mocht hebben. Drie maanden lang wisselde hij niets met de familie Perk uit en het contact tussen hem en mij werd steeds vertrouwelijker. Op een gegeven moment mocht hij weer bezoek ontvangen en toen is mevrouw Perk hem met een groepje mensen gaan opzoeken. Ze ging onder andere met Hans van Dralen en Jaarsma.


Precies vanaf de dag van het bezoek van die club aan het huis van bewaring heeft m'n vader afstand van me genomen. Van de ene op de andere dag! Daarvoor had hij nog gezegd: 'Ik hoop dat het ooit nog goed komt met Yolanda; ze is tenslotte m’n dochter. En daarna was het: 'Ik wil niks met haar te maken hebben; ik ken haar niet.' Wat zou er zijn gebeurd als die club niet bij hem op bezoek was gegaan? Ze zijn er verschillende keren geweest. En ze hebben gezamenlijk een brief in de kranten gezet waarin ze tekeer gaan tegen het politieonderzoek, terwijl het allang bewezen was dat m'n ouders schuldig waren.


Het gaat immers niet allereerst om de waarheid van de uitspraken, maar vooral om de waarde ervan vast te stellen.Daarbij dient zeker ook rekening te worden gehouden met sociaal milieu en geestelijke vermogens (...)


(brief in het N.V.D. 15.6.'93)


Geestelijke vermogens... laat ze maar bij de Leidse universiteit informeren. Als je dat persoonlijkheidsonderzoek moet geloven mankeert er kennelijk niets aan m'n geestelijke vermogens. Ze gaan zo fel in de verdediging... ze hopen zeker dat iedereen zal zeggen: zie je wel, al die hoge mensen staan achter ze, daar is niets mee aan de hand. Ze hebben zelfs de advocaat van mijn ouders betaald. Het grofste is dat één van de ondertekenaars van die brief lid was van het SM clubje en een veroordeling wegens ontucht met een minderjarige jongen achter de rug heeft. Niet eens zo lang geleden wilde hij bij een SM feestje in het zomerhuisje van Van Dralen dat Max zou meedoen; die was toen nog geen vier. M'n moeder was er wel voor te porren, maar het is gelukkig niet gebeurd, omdat hij vond dat ze te veel geld vroeg; en anders had het wel ever mijn lijk moeten gebeuren. Ik hoor van het team dat het slachtoffer van de ontucht waarvoor hij is veroordeeld, destijds geen eis tot smartegeld heeft ingediend, maar dat hij het nu wel heeft gedaan nadat hij die brief in de krant had gelezen.


M'n vader nam me wel eens mee naar z'n werk op Het Landgoed. Na de moord op Sjon en Sanne had ik het gevoel dat hij daar telkens een bepaalde plek ontweek, naast de oude werkschuur die nu is afgebroken. Daar bleef hij dan staan staren. Bij zo'n gelegenheid zei hij tegen me: 'Het spijt me, ik wilde het niet zo. Niet tegen je moeder zeggen dat je het weet.'


Het zou best kunnen dat de babylijkjes daar zijn begraven. Ik heb rond de geboorte van een van m'n dochters ruzie met m’n vader gehad. Ik weet niet precies meer hoe of wat, maar het ging over de moord op Sjon en Sanne: ik wilde weten waar ze begraven waren.M'n vader zei toen onder meer:'Er staat nu een nieuwe tempel op die plek.'


Tempel? Toen begreep ik er niets van en stond ik er niet bij stil. Nu denk ik: dat woord hoort bij een sekte.


In februari ben ik met Marcel en Ive van het team naar het landgoed gegaan. Op die plek stond een nieuw huisje dat m'n vader heeft gebouwd; een soort groepsruimte. Ze hebben opgemeten waar de oude schuur had gestaan en kwamen naast dat huisje uit. Daar hebben ze gegraven en niets gevonden. Maar m'n vader had gezegd: Er staat een tempel op, en niet naast. Ik blijf erbij dat er onder dat huisje iets moet liggen.


Ik barst van de vragen. Er is berekend hoeveel m'n ouders minimaal aan me verdiend moeten hebben. Toen ik het hoorde had ik voor de verandering zélf iets van: 'Dat kan niet,' maar ik ben het gaan narekenen. Luister: ik heb vanaf mijn twaalfde gemiddeld vijf klanten per dag gehad. Dat is laag geschat, want in de weekeinden kwamen er wel dertig. 'Gewone klanten' betaalden minimaal tweehonderd, die extreme sadisten zeshonderdvijftig gulden en SM feestjes waren er zowat elke dag. Hou het aan de voorzichtige kant en stel dat er gemiddeld driehonderd gulden per persoon binnenkwam. Dan kom je in tien jaar op een bezoekersaantal van tussen de tienen twintigduizend   waaronder natuurlijk een hoop vaste klanten   dus een bedrag van om en nabij de vijf miljoen en waarschijnlijk veel meer.


Mijn ogen puilden uit m'n kassen toen ik het hoorde. Het is misschien heel dom van me, maar het was nog nooit bij me opgekomen om dat eens te berekenen. Veel geld, dat wist ik wel. Waar al dat geld is gebleven is me een raadsel; ik zag er in ieder geval nooit iets van. M'n moeder kocht kleren, drank en SM attributen en Wouter later instrumenten voor z'n band; meer niet. Ze hadden geen auto. M'n vader is altijd op zijn brommer naar z'n werk blijven gaan. Dus hun levensstijl kwam met een beetje goeie wil overeen met het inkomen van m'n vader, want pa is tot het eind toe blijven werken en dikwijls zes dagen per week. In z'n vrije uren knapte hij links en rechts tuinen van mensen op.


Dus waar is al dat geld? Bij de confrontatie in september heeft m'n vader gezegd:'Als je geld nodig hebt geef je maar een seintje.' Ik ben benieuwd waar hij het vandaan haalt. Vroeger werd er altijd gepraat over de rekening op Het Landgoed: daar ging al zijn zwart verdiende geld naartoe.


Cliënte maakte een echte en invoelbare indruk. Er was in de behandeling geen reden om aan te nemen dat cliënte fantaseerde. Haar verhaal en belevingen kwamen op de behandelaar echt over.(...)


(brief Districts Psychiatrische Dienst aan justitie, 28.9.'93)


Er blijven dingen die ik nooit zal vertellen en dat heb ik ook tegen de politie gezegd. Die vroeg: 'Wat kan er nog erger zijn dan de moord op je baby's?' Ik weet nog veel meer, maar dat ga ik niet uit mezelf vertellen. Ik weet van minstens tien baby's in Epe en omgeving die na de bevalling zijn vermoord en waarvan ik getuige moest zijn. Maar ik zal pas getuigen als de moeders die het slachtoffer zijn ermee naar de politie stappen, want ik ben al te vaak voor fantaste versleten. De recherche heeft wel over bepaalde mensen in Epe zitten vissen, maar ik vertel alleen m'n eigen verhaal en daar hou ik het bij.


Ik zal één voorbeeld geven dat ik wel aan het team heb verteld en ik heb erbij gezegd: 'Kijk maar wat je ermee doet.' Toen Koosje in de periode rond de eerste rechtszaak bij mij in Vaassen logeerde, had ze al bijna acht jaar jaar geen contact meer met haar vader en moeder gehad. Ze was nieuwsgierig naar bepaalde dingen over ze. Daarvoor wilde ze een keer bij Arno en Stien Hoppe in Vaassen langsgaan, want dat zijn goeie bekenden van haar ouders. Voor de veiligheid ben ik met haar meegegaan. Stien was net bevallen. Ik woonde tegenover haar zoon en had haar hoogzwanger gezien, dus ik wist dat ze op alle dagen liep. Amo zei dat ze bevallen was en boven lag, dus nam ik aan dat het kindje net was geboren, maar het kan ook een dag of wat eerder zijn geweest.


We moesten even in de huiskamer wachten, dan zou hij Stien vragen of ze ons kon ontvangen en even later kwam hij weer beneden om te zeggen dat we naar boven konden gaan. Wij de trap op en ondertussen haalde hij iets uit de gangkast. Dat bleek later een mokertje te zijn.


Toen we boven waren haalde hij het kindje uit de wieg, legde het op de grond en sloeg het zo de hersens in. Nee, niks door het dolle heen; hij was helemaal niet razend. Het idiote was juist dat er niets bij werd gezegd, alleen maar gelachen. Hij deed het alsof hij een grap uithaalde en Stien lag er ook hysterisch bij te lachen. Dan ben je toch doorgedraaid?


Koosje en ik stonden verstijfd toe te kijken en te beven en daarna zijn we weggehold. Wat moesten we anders? Wie gelooft dat nou? We wisten dat we er niet over konden praten want niemand zou ons geloven; ze hadden ons in een inrichting gestopt. We spraken direct af: 'Dit zeggen we nooit.'


Mijn dagboeken staan vol met dingen die justitie helemaal niet zou hebben geloofd. Ik heb al in het begin van het onderzoek gezegd dat ik denk dat er een rare sekte aan het werk is, maar dat spoor heeft het OM nooit gevolgd. Voor mij was het toen duidelijk dat ze me niet geloofden. Ik heb mijn dagboeken niet afgestaan, want ik weet zeker dat ik anders helemaal voor fantaste zou worden versleten en er niets meer serieus genomen zou worden.


* * *


Voorlopig is de belangrijkste vraag: wat is er met de lichamen van mijn kindjes gebeurd? Als ik dat weet kan ik weer verder. Misschien zeggen m'n ouders het tijdens de rechtszaak. En daarna komt pas de vraag: Waarom heb je het gedaan, waarom heb je het mij aangedaan?


Er zijn weinig mensen die begrijpen wat het betekent om je kinderen te verliezen op een manier die ik heb meegemaakt. Dat snap ik ook wel: het is ook te veel. Een vertrouwenspersoon heeft een gedicht voor me geschreven dat ik het afgelopen jaar in de moeilijkste perioden bij me droeg. Het heeft me op de been gehouden omdat ik het gevoel had dat er iemand was die me begreep. Hij heeft het opgedragen aan de kindjes die er niet meer zijn. Wil je het horen?


Niemand mocht weten dat jullie er waren,


niemand mocht jullie zien komen of gaan.


Jullie korte leven was een zwarte, zware schaduw;


toch waren jullie niet echt alleen.


Eén was en is er die jullie


een leven van liefde wilde geven.


Jullie leven is weg.


Haar liefde is voor jullie gebleven.


(Een vriend)


Verder verwacht ik ooit een brief van de een of ander waarin staat wat er met mijn eerste kind is gebeurd, dat nog ergens moet leven. Ik hoop ook dat iemand in de familie van m'n moeder me eens zal vertellen wiens kind ik zelf eigenlijk ben. Ik lijk uiterlijk en van binnen totaal niet op m'n ouders, op m'n broer of zus. Ik kan geen kind zijn van die twee in de gevangenis. Die 'performale' intelligentie kan ik toch niet van m'n ouders hebben? Die kunnen niet eens een en een bij elkaar optellen.


Ik lijk het meest op tante Coba; ik trek ook het meest naar haar. Ik denk wel eens   al kan ik het me niet voorstellen   dat ze vreemd is gegaan. Voor m'n geboorte was ze getrouwd met een Italiaan, en hij heeft dat misschien niet gepikt. Ik ben blond en hij is zwart. Ik bedoel: misschien ben ik een buitenechtelijk kind en heeft ze me aan haar zus en zwager afgestaan. Ze is rond m'n geboorte voor de eerste keer gescheiden; van die man. Dus het zou kunnen. Of ben ik inderdaad een kind van Van der Grunten?


Dan is er nog de vraag of ik echt een helft van een tweeling ben. Er zijn vroeger veel opmerkingen over gemaakt, vooral door familieleden van moeders kant. Zoals: 'Waar is die tweede helft van haar?' Eén keer door oudtante Jet die nu dood is; ze was een tante van m'n moeder. M'n moeder en ik kwamen haar een keer op de markt in Epe tegen toen ik een jaar of veertien was. Tante Jet zei: 'Wanneer vertel je haar nou eens over die andere helft van haar?' Kreeg ze een ontwijkend antwoord en als ik vroeg: 'Wat bedoelt ze daarmee?' zei m'n moeder alleen:


'Ja, je bent van een tweeling, maar daar hoef je verder niet over te zeuren, want dat is afgelopen.'


Maar ik ga net zo lang door tot de onderste steen boven ligt. Wacht maar af.


NAWOORD


Hoe bestaat het dat Yolanda heeft overleefd wat ze in de voorgaande bladzijden heeft beschreven? Hoe is het mogelijk dat die grootschalige terreur in een hechte dorpsgemeenschap onopgemerkt is gebleven? Of is dat niet zo? Hoe kan het dat het seksuele geweld in Epe en Elburg steeds grotere vormen heeft aangenomen? Zijn de daders een handvol zonderlingen, of zitten de kiemen van extreem geweld in ieder van ons? En tot slot: staat de Eper incestaffaire op zichzelf?


Die vragen dringen zich op door Yolanda's geschiedenis en haar levensverhaal zou niet volledig zijn zonder een poging daar antwoord op te geven. De auteur heeft psycholoog/psychotherapeut Onno van der Hart bereid gevonden er in dit nawoord op in te gaan en hij geeft hieronder een aantal onthutsende antwoorden. Van der Hart is onder meer specialist op het gebied van de behandeling van slachtoffers van langdurig geweld.


DE TERREUR VAN HET ONGELOOF (Prof. dr. O. van der Hart)


Ik ken Yolanda niet persoonlijk, maar het verbaast me niet dat ze zo lang heeft gewacht voordat ze met haar levensverhaal naar buiten is gekomen. Ze heeft al eerder pogingen ondernomen, waarbij ze niet werd geloofd. Het is verbazingwekkend dat ze het uiteindelijk opnieuw heeft aangedurfd. In mijn praktijk zie ik slachtoffers van vergelijkbaar geweld en ik weet dat de angst voor represailles extreem is. Het vereist een bijna bovenmenselijke moed om je te onttrekken aan het soort intimidaties dat zij in de loop der jaren over zich heen moeten hebben gekregen, en om er vervolgens mee naar de politie te stappen. Alleen al van de gedachte justitie in te schakelen raken de meeste cliënten met een vergelijkbare voorgeschiedenis in paniek.


Dat Yolanda niet geloofd worden noemt als een van de nachtmerries die haar achtervolgen, klinkt me bekend in de oren. Dit soort praktijken wordt dikwijls door ongeloof omgeven en aldus in stand gehouden. In dat licht kun je stellen: als overheidsambtenaren zo'n slachtoffer aantoonbaar niet serieus nemen   of erger   zou je dat als het ultieme misdrijf kunnen beschouwen, want daarmee wordt zijn belangrijkste vluchtweg afgesneden en de achterdocht naar de buitenwereld compleet.


Ik pleit er niet voor dat elke melding van misbruik en mishandeling zonder meer voor waar wordt aangenomen. Er bestaat ook zoiets als gezonde scepsis en er zijn voorbeelden van dergelijke verhalen die bij nader inzien niet blijken te kloppen. Maar ik pleit er wel voor dat meldingen serieus worden genomen.


De houding van ongeloof moet afnemen, en juist daarom is Yolanda's levensverhaal zo belangrijk: hoe meer bekendheid de wreedheden die zij beschrijft krijgen, des te meer zullen politiemensen, hulpverleners, leerkrachten en buren beseffen dat wat zij beschrijft echt gebeurt; des te meer gaan ze opletten en des te serieuzer zullen ze signalen van soortgelijke praktijken nemen. In haar geval heeft een aantal politiemensen dat uiteindelijk gedaan. Moge hun inzet niet alleen tal van collega's inspireren, maar ook de geestelijke gezondheidszorg, wier taak deze politiemensen noodgedwongen hebben moeten en willen waarnemen.


Helaas is incest maar al te vaak een 'perfecte misdaad' gebleken: tastbare bewijzen zijn er niet, of niet meer; het is dikwijls het woord (en vooral ook de symptomen van posttraumatische stress) van het slachtoffer tegenover het woord van de dader. In Yolanda's geval blijkt uit de eerste rechtszaak dat er bewijzen zijn gevonden, maar ook zij heeft op pijnlijke wijze moeten ervaren dat bepaalde aanklachten niet of niet meer te bewijzen zijn. Voor sommige mensen is dat helaas reden om te denken dat haar verhaal dan wel niet zal kloppen.


De extreme wreedheden die Yolanda beschrijft blijven niet beperkt tot oorlogstoestanden zoals momenteel in het voormalige Joegoslavië; ze gebeuren ook bij de buurman in Nederland. Alom heerst verbazing dat het geweld dat in dit boek wordt beschreven zo lang onopgemerkt zou zijn gebleven, en dat de gemeenschap in Epe en Elburg   ondanks signalen van het slachtoffer   niet heeft ingegrepen. Mij verwondert dat niet.


Het feit dat een gemeenschap werkeloos toeziet hangt ook samen met bovengenoemd ongeloof. Mensen hebben over het algemeen een aantal fundamentele veronderstellingen over de wereld en over zichzelf; onder andere dat ze in een rechtvaardige wereld leven, dat die wereld voorspelbaar is en dat ze betrekkelijk veilig zijn. Uit onderzoek1 blijkt dat de omgeving van mensen die door een misdrijf getraumatiseerd zijn, nog al te vaak harteloos reageert. Bijvoorbeeld bankemployees die reageren op een collega die te maken heeft gehad met een roofoverval, of de omgeving van slachtoffers van verkrachting. Slachtoffers krijgen commentaren als: 'Zo erg kan het niet zijn' en: 'Het zal wel aan jou gelegen hebben.' De laatste jaren begint hierin gelukkig verandering te komen, mede dankzij goede voorlichting en een groeiend besef dat iets dergelijks ons allemaal kan overkomen.


Je realiseren dat iemand anders   al is het je buurvrouw of collega   zoiets heeft meegemaakt, betekent een aanslag op de illusies over je eigen wereld en dat is bedreigend; dat roept primitieve angst op. Je moet je er niet mee inlaten, want het tast je eigen bestaan aan. Doorlopen als iemand door een groep jongeren in elkaar wordt geslagen, want je wilt er niets mee te maken hebben. Je hoort gekrijs bij de buren wel, maar je doet niets. Natuurlijk kan er ook sprake zijn van de vrees voor represailles als je wel ingrijpt, en komt achteraf toegeven dat je je hoofd hebt afgewend bovendien neer op schuld bekennen: dan zeggen eventuele getuigen maar liever dat ze nooit iets hebben gezien of gehoord.


Je hoorde het beruchte Wir haben 's nicht gewusst na de tweede wereldoorlog zelfs uit de mond van integere oosterburen. Al hebben ze gehoord wat voor verschrikkelijks er onder hun regime gebeurde, ze hebben het niet geloofd, of toegeschreven aan vijandelijke propaganda. Daarin zie je ook die aanslag op het collectieve zelfbeeld: ongeloof op grond van de basis veronderstelling: Zulke dingen kunnen bij ons niet gebeuren.


Je niet voor kunnen stellen is ook je niet voor willen stellen. Daar maken maatschappelijk werkers, psychotherapeuten, wetenschappers, leraren en politiemensen zich net zo schuldig aan als ieder ander, en dat heeft opnieuw te maken met die basis veronderstellingen over een veilige wereld, enzovoort.


Het is nog niet zo lang geleden dat dezelfde houding bestond tegenover incest zonder meer. In een Amerikaans psychiatrisch handboek uit 1980 staat dat slechts één op de miljoen gezinnen een incestge  schiedenis heeft. Voor ons land zou dat neerkomen op vier gevallen. Tien jaar later ligt er een Nederlandse studie waaruit blijkt dat vijftien procent van de vrouwen incestervaringen heeft, variërend van een eenmalige seksuele betasting tot en met langdurige sadistische seks door meerdere daders. Het is niet zo dat incest in tien jaar populair is geworden, maar tot voor kort durfden slachtoffers er niet mee naar buiten te komen; onder meer uit dezelfde angst om niet geloofd te worden, en uit angst voor intimidatie door de dader(s). Dat we als westerse samenleving in tien jaar tijds onder ogen moesten zien dat incest dikwijls voorkomt, is te danken aan slachtoffers die er voor het eerst mee naar buiten durfden te komen en aan de vrouwenbeweging die voor hen in de bres is gesprongen. Yolanda's verhaal betekent dat er opnieuw grenzen in ons geloof verlegd moeten worden: het is niet alleen mogelijk dat ouders hun kinderen seksueel misbruiken, maar tot nog veel ernstiger dingen in staat zijn.


Tal van slachtoffers die dergelijk geweld hebben meegemaakt worden dubbel gestraft. Ze hebben niet alleen de meest onvoorstelbare misère achter de rug, maar als ze ermee naar buiten treden worden ze opnieuw gestraft door de samenleving die hen voor fantast uitmaakt. Sommige daders of groepen van daders spelen daarop in: 'Als je ermee naar de politie gaat, zullen ze altijd zeggen dat je gek bent.' Juist door dat geniep kunnen daders hun gang blijven gaan en blijven hun wandaden onder de oppervlakte. Naast intimidatie zijn ongeloof en ongeloofwaardigheid dus de dekmantel van die praktijken.


Opvallend is dat veel daders van incest en ander seksueel geweld hun activiteiten bagatelliseren. Ze willen de werkelijkheid van de schade die ze hebben berokkend niet onder ogen zien. 


De Amerikaanse psychiater Judith Herman zegt daarover 3:Om aan zijn verantwoordelijkheden voor zijn daden te ontkomen, doet de dader alles wat in zijn vermogen ligt om de vergetelheid te bevorderen. Geheimhouding en stilzwijgen zijn z'n belangrijkste wapens. Als geheimhouding mislukt, valt de dader de geloofwaardigheid van zijn slachtoffer aan. Als hij haar niet absoluut het zwijgen kan opleggen, probeert hij zich ervan te vergewissen dat niemand naar haar luistert. Voor dit doel hanteert hij een indrukwekkende verzameling argumenten, van de meest botte ontkenning tot de meest verfijnde en welsprekende rationalisatie. Na elke wandaad kan men hetzelfde voorspelbare excuus verwachten: Het is nooit gebeurd; het slachtoffer liegt; het slachtoffer heeft het zichzelf aangedaan en bovendien is het tijd om het verleden te laten rusten en door te gaan. Hoe machtiger de dader, des te groter is zijn voorrecht om de werkelijkheid naar zijn hand te zetten en des te meer indruk zullen zijn argumenten maken.


De intimidaties waaraan Yolanda heeft blootgestaan komen overeen met die, welke in andere extreem sadistische milieus gebruikelijk zijn. Daar staat uit de school klappen gelijk aan doodgaan. Er zijn in dergelijke kringen allerlei sadistische manieren om slachtoffers onder druk te zetten. Individuele sadistische daders kunnen voor de ogen van een kind een poesje de keel doorsnijden, om vervolgens het kind bij de keel te grijpen en te zeggen: 'Als je praat gebeurt er bij jou hetzelfde.'


Zulke dingen gebeuren dikwijls en kunnen allerlei vormen aannemen, afhankelijk van de verfijning en de genadeloosheid van de daders.


'Als je praat word je in een gekkenhuis opgeborgen en kom je er nooit meer uit, word je in de gevangenis gestopt, wordt je moeder doodziek, worden je kinderen het slachtoffer,' enzovoort. Als dergelijke intimidaties in extreem bedreigende omstandigheden worden geuit, is degene voor wie ze bestemd zijn waarschijnlijk daarop gefixeerd: ze maken diepe indruk, waardoor men er elke keer weer automatisch, op dezelfde manier aan terugdenkt als er iets gebeurt dat aan het misbruik doet denken. Om een voorbeeld te noemen: een volwassen man vertelt dat hij rond z'n tiende de hele zomer elders in het land op vakantie gaat.


Daar is een man die hem dagelijks en elke nacht fors misbruikt. De dader voegt er herhaaldelijk aan toe:


'Wanneer en waar je hier ook over praat, ik zal je altijd weten te vinden.' De man die dit rapporteert is heel intelligent en kritisch, maar een week later zegt hij:ik heb de hele week op straat over mijn schouder gekeken om te zien of hij [de dader] achter me liep.'


Met andere woorden: de dreigementen van lang geleden hebben als een posthypnotische suggestie gewerkt. Toen hij indertijd werd bedreigd, was hij niet in staat om kritisch na te denken over de aard van het dreigement. Twintig jaar later was het dreigement nog steeds van invloed.


Hoe overleven mensen zulke onuitsprekelijke kwellingen die ze reeds als kind hebben ondergaan? Er zijn tal van mensen die van jongs af aan langdurig ernstig kwaadaardig worden bejegend door mensen die bescherming moeten bieden, en die als reactie daarop een dissociatieve stoornis zoals een meervoudige persoonlijkheidsstoornis (MPS) ontwikkelen. Om zulk extreem geweld te overleven maakt een kind zich in psychisch opzicht los van traumatische gebeurtenissen. Met andere woorden: het kind is mentaal in staat zich uit de situatie te verwijderen. MPS begint in de regel al ver voor het tiende jaar, mogelijk omdat juist in die tijd de meeste plooibaarheid bestaat voor het vermogen je op te splitsen en er een levensstijl van te maken.


Dissociatie kan ruwweg op twee manieren gebeuren. In de eerste plaats door gedeeltelijke losmaking, zoals zich soms voordoet bij slachtoffers van een verkeersongeval: ze treden als het ware uit zichzelf en kijken van een afstandje toe. Ik heb eens een Israëlische militair gesproken die zichzelf uit een brandende tank zag kruipen. Ik heb het ook een vrouw horen vertellen die in het ziekenhuis bijna was gestikt. Ze keek toe en wilde eigenlijk tegen de artsen zeggen: 'Smijt niet zo met dat lichaam.'


Ze voelde zich niet benauwd en had geen pijn; ze zag de gebeurtenis zich afspelen. Het lichaam is dan niet bewusteloos. Met andere woorden: er is een ander deel van haar persoonlijkheid dat alles wel degelijk ondergaat. Bij een ander vorm van dissociatie trekt een slachtoffer zich helemaal in zichzelf terug, of verbeeldt hij   of zij zich naar buiten te vliegen, of zich in een kast te verstoppen; kortom: er écht niet meer te zijn. Dat deel van de persoonlijkheid heeft geen weet van wat er is gebeurd; we spreken dan van totale dissociatie. Slachtoffers spreken zelf wel van blackouts: het lijkt alsof ze er helemaal geen herinneringen meer aan hebben. In therapie komen we daar achter als een cliënte plotseling   na klachten als duizeligheid, misselijkheid, gespannenheid en onverklaarbare angst   beelden krijgt die ze niet kan plaatsen, die ze kennelijk heeft moeten 'vergeten'; als ze die beelden met alle bijbehorende gevoelens ervaart, wordt ze overspoeld door een traumatische herbeleving. Ze denkt vaak dat het fantasie is, dat de beelden niets met haar te maken hebben, en dat is natuurlijk ook wat ze het liefste wil. Daders maken daar misbruik van met beschuldigingen als: 'Zie je wel, het is fantasie, en nu worden de ouders of wie ook onschuldig aangeklaagd.'


De essentie van overleving van dit soort traumatische ervaringen is dus het opsplitsen van de persoonlijkheid.


Sommige daders zijn in hun jeugd zelf slachtoffer geweest en bezweren hun eigen pijn door anderen diezelfde pijn te bezorgen. Slachtoffers van incest komen dikwijls uit gezinnen van ouders die zelf slachtoffer van incest zijn geweest. Andersom geldt het met nadruk niet: slachtoffers van incest en extreem geweld worden lang niet altijd dader!


Om langdurig geweld te overleven, gebeurt het soms dat een slachtoffer zich met de dader vereenzelvigt en daar ligt vermoedelijk de kiem van het verschijnsel dat sommige plegers van dergelijk geweld slachtoffer zijn geweest. Die identificatie is de vader van het wraakgevoel: mensen die geweld is aangedaan, kunnen problemen met hun agressie krijgen en dezelfde soort dingen gaan doen. Die agressie richten sommige mensen dan tegen zichzelf; bijvoorbeeld in de vorm van zelfbeschadiging of suïcidepogingen. Anderen richten die agressie   bijvoorbeeld in de vorm van seksueel geweld   op andere mensen of hun eigen kinderen. Er zijn ook slachtoffers van seksueel geweld zoals incest die in de prostitutie terechtkomen. Er kan dan sprake zijn van een kant van de persoonlijkheid die het seksuele trauma op een maatschappelijk min of meer geaccepteerde vorm herhaalt, maar nu in de rol van degene die het voor het zeggen heeft   niet als hulpeloos slachtoffer. Ik kan me voorstellen dat de meeste mensen die ooit sadistisch gedrag hebben ondergaan, zo'n haat en woede krijgen dat ze fantasieën ontwikkelen dat ze iemand in mootjes snijden, of wat dan ook.


Dat het sadistisch geweld rond Yolanda steeds extremere vormen heeft aangenomen is geen ongewoon verschijnsel; sadisme kan alle tekenen van verslaving vertonen. Niet alleen drugs zijn verslavend, opwinding kan dat ook zijn. Net als bij snelheidsduivels en lange af  standslopers die niet meer buiten hun liefhebberij kunnen omdat hun lichaam eraan aangepast   en dus verslaafd   is, heb je hier met verslaving aan geweld, vermengd met seks, te maken. Zoals je na verloop van tijd steeds hogere doses slaappillen nodig hebt voor hetzelfde resultaat, neemt sadisme ook steeds ergere vormen aan, als er niet wordt ingegrepen.


Ik ben bang dat het niet om slechts een handvol zonderlingen gaat dat in staat is tot het sadistische gedrag dat Yolanda beschrijft. Veel rechtgeaarde mensen zullen denken: 'Ik zou dat nooit gedaan hebben,' maar daar durf ik m'n hand niet voor in het vuur te steken. De gelegenheid maakt niet alleen de dief, maar ook de moordenaar. Gegeven de omstandigheden is de meerderheid van de mensheid tot dergelijk gedrag in staat.


Het boek Doodgewone Mannen4 van de historicus Browning gaat over een bataljon reservepolitie uit Hamburg in oorlogstijd. Slechts een paar aanvoerders waren nazi's en de rest bestond uit gewone burgers uit een doorsnee, sociaal democratisch milieu, al wat ouder, ongeschikt voor het front en daarom opgeroepen voor de reservepolitie.


Ze worden in juli '42 naar Polen gestuurd. Daar zijn ze nog maar kort als de commandant zegt dat ze de hele Joodse bevolking van het dorp Jósefów moeten uitroeien: achttienhonderd mannen, vrouwen en kinderen.


De commandant is zelf aangeslagen en biedt aan: 'Wie het niet kan doen mag eruit stappen.'


Twaalf van de vijfhonderd nemen zijn aanbod aan; dus nog geen tweeënhalf procent. Een paar van zulke gebeurtenissen en Bataljon 101 is een geoliede moordmachine.


De Amerikaanse psycholoog Stanley Milgram liet begin jaren zestig een groep willekeurige proefpersonen aan studenten (zogenaamd) elektrische schokken van toenemende sterkte toedienen, onder het mom van een onderzoek naar de vraag of ze onder dwang beter zouden leren. De proefpersonen wisten niet dat 'de student' het spel maar meespeelde. Niemand stopte vóór het punt waarop het 'slachtoffer' in de andere kamer instructie had om te gaan schreeuwen (bij 300 volt). Tweederde ging door tot het eind (450 volt), ondanks geschreeuw, gekerm, en geschop tegen de muur.


De behandeling van mensen die gruwelen hebben moeten doorstaan als waarover Yolanda rapporteert dient in het teken te staan van langzaamaan gaat het snelst. Therapie vergt veel tijd en er zitten risico's aan. Veel cliënten met een min of meer vergelijkbaar verleden hebben suïcidale gedachten die gekoppeld zijn aan bepaalde misbruiksituaties in dat verleden: die situaties waren zo ondraaglijk en onontkoombaar dat de dood als enige uitweg werd gezien. Zo'n neiging kan in therapie de kop weer opsteken, met name als de traumatische herinneringen aan bod komen. Er zijn dus ook cliënten die ervoor kiezen dat de therapeut hen helpt de trauma's zoveel mogelijk 'toe te dekken'. Ze leren zo enigszins in het heden te leven, maar beschikken niet over een volledig verleden. Yolanda zegt:


'Ik herinner me alleen gebeurtenissen, geen gevoelens.' Laat dit boek geen voedsel geven aan het misverstand: 'Zij heeft het aardig op een rij.' Dat is niet het geval: er is alleen sprake van een slachtoffer dat vanuit de positie van toeschouwer haar verhaal vertelt en daarbij de emotionele en lichamelijke kant op afstand weet te houden. Uit het voorwoord blijkt dat het verhaal bepaald niet moeiteloos is verteld.


De traumatische emoties en gevoelens zijn er nog. Als daarvoor wordt gekozen, moeten die in de loop van een behandeling gedoseerd naar boven komen. Herstel of integratie houdt in, dat de cliënt de verschillende aspecten van de traumatische ervaringen in een veilige omgeving met de therapeut deelt. Veilig wil zeggen: het wordt begrepen, het wordt gedeeld; er kan me hier niets overkomen. De pijn uit het verleden moet hierbij herbeleefd worden, maar niet alle pijn en niet in alle hevigheid. Als iemand vierhonderd keer door vader is misbruikt en elke keer was traumatisch, hoeft niet elke keer aan bod te komen. De ernst en de duur van de aanslagen zullen de therapie wel ingewikkelder en langer maken.


Staat Epe op zichzelf? Ik ben bang van niet; ik heb het vermoeden dat er in Nederland en daarbuiten netwerken van daders op het gebied van extreem seksueel geweld bestaan. Volgens Andrew Vachss, een Amerikaanse advocaat en schrijver die opkomt voor misbruikte en mishandelde kinderen, is het nauwelijks mogelijk om in kringen van seksuele sadisten te infiltreren. In sommige kringen wordt een nieuwkomer bijvoorbeeld met een kind alleen gelaten in een kamer. Vergrijpt hij zich niet aan dat kind, dan valt hij door de mand. Is een kandidaat eenmaal binnen, dan wordt het steeds moeilijker om eruit te komen. Niet alleen door de verslaving aan het geweld, maar ook omdat hij dader is geworden; daarop wordt hij door zijn mededaders aangesproken. Er is dus sprake van groepsdruk, maar ook van schuldgevoel: je terugtrekken betekent bekennen dat je schuldig bent.


Dat lugubere wereldje kan alleen worden aangepakt als het bekendheid krijgt. We zullen het daarbij dus moeten hebben van getuigen als Yolanda.


Prof. dr. O. van der Hart


(Professor dr. Onno van der Hart is als bijzonder hoogleraar verbonden aan de Universiteit van Utrecht)
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Periode Laarenk 43, Epe:


1979: (elf jaar): eerste kind geboren (bij familie


weggemoffeld?). 1980: abortus via zeepoplossing. ('Kindje wassen'.) 1980: abortus na van de trap gegooid te zijn. 1981: abortus met kachelpook.


Periode M.L. Kingweg 40, Epe: geboorte mongooltje Danny, gestorven in diepvrieskast. Opwekking en geboorte van, plus moord op Jamy en Melany.


legale abortus Juliana ziekenhuis, Apeldoorn, abortus met vibrator en andere attributen, geboorte van en moord op tweeling Sjon en Sanne, abortus met hete kachelpook. abortus door slachtoffer achter de auto te slepen, abortus met barbecue pennen.


Periode Boeg 9, Elburg:


3 mrt. 1986	geboorte Max.


abortus met hete kachelpook. 8 juni 1987	geboorte Barbara.


abortus met kaarsen.


abortus door mishandeling.


aug. 1988	geboorte Mieke.


abortus door elektrische stroom.


abortus met afgebroken flessehals en spoeling.


abortus door mishandeling.


okt. 1989	geboorte van en moord op Patrick.


abortus door elektrische stroom. 1990	abortus met cv slang.


Laatste periode:


dec. 1990 miskraam, nov. 1993 miskraam na KI.
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